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ПРИВІТАННЯ УЧАСНИКІВ КОНФЕРЕНЦІЇ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вельмишановні учасники конференції! 

 

Прийміть щирі вітання з початком ІІІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції «Фінанси, облік і аналіз в управлінні 

підприємницькою діяльністю:  сучасні проблеми та перспективи 

розвитку теорії і практики». Приємно констатувати, що проведення 

наукового заходу такого рівня у нашому Університеті вже стало 

доброю традицією.  

Виняткова актуальність питань щодо узагальнення та 

розповсюдження наукового досвіду з фінансів, обліку і аналізу для 

забезпечення сталого розвитку підприємницьких структур в умовах 

глобалізації та інформаціології обумовила зацікавленість науково-

педагогічної спільноти і фахівців-практиків України, Білорусі, 

Болгарії, Литви та Словаччини. Ми вдячні усім, хто поділяє наші 

ініціативи і приєднується до роботи конференції. 

Нинішнє представницьке зібрання є подією 2016 року, яка, без 

сумніву, сприятиме інноваційному розвитку освітянських послуг, 

інтенсифікації зусиль у вирішенні актуальних завдань теорії і практики 

фінансів, обліку та аналізу підприємницької діяльності, дієвим 

поштовхом для втілення нових, цікавих ідей для плідної співпраці 

наукової спільноти з представниками сучасного бізнесу та підвищення 

ефективності управління діяльністю суб’єктів господарювання. 

Є впевненість, що конференція сприятиме взаємному 

збагаченню досвіду роботи різних наукових шкіл бухгалтерського 

обліку, економічного аналізу, аудиту і фінансів концептуальними 

підходами до формування інформаційного середовища з 

обґрунтування та розробки ефективної стратегії розвитку підприємств.  
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Упевнений, що і надалі науково-педагогічна спільнота і 

фахівці-практики України та інших країн світу, які приймають участь 

у конференції, докладатимуть зусиль для розвитку методології обліку, 

аналізу, аудиту, фінансів та підготовки конкурентоспроможних і 

мобільних кадрів нової генерації, здатних посилити позиції України на 

глобальному ринку праці. 

Бажаю Всім учасникам конференції міцного здоров'я, 

натхнення та невичерпної енергії, нових професійних здобутків, 

сміливих креативних ідей та їх реалізації на теренах освітянської та 

обліково-фінансової діяльності задля подальшого розвитку та 

процвітання України. 

 

 

 

З повагою,  

ректор ХДУХТ, д-р техн. наук, проф., академік УАН, 

заслужений діяч науки і техніки України,  

лауреат Державної премії України 

О.І. Черевко 

  



5 

ДОПОВІДІ НА ПЛЕНАРНОМУ ЗАСІДАННІ 
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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ ТРАНСАКЦІЙНИХ ВИТРАТ  

З ВИКОРИСТАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

Створення та функціонування відділу внутрішнього контролю 

на підприємстві готельного господарства може лише частково сприяти 

запобіганню здійснення нераціональних та неефективних трансакцій, 

оскільки значну кількість упущень, виявлених в процесі перевірки, вже 

неможливо виправити без збільшення трансакційних та інших видів 

витрат. Такий висновок актуалізує питання налагодження ефективної 

системи внутрішнього контролю трансакційних витрат, яка б 

дозволяла своєчасно виявляти ризики, котрі можуть мати негативні 

фінансові й матеріальні наслідки для підприємства готельного 

господарства. Удосконалити організацію та методику проведення 

внутрішнього контролю трансакційних витрат можливо з 

використанням інформаційно-комунікаційних технологій в процесі 

перевірки та постійної оптимізації їх розміру. 

Ринок продуктів для автоматизації бухгалтерського обліку 

представлено великою кількість програм між виробниками яких 

здійснюється постійна конкуренція щодо їх функціонального 

наповнення. Що стосується програмного забезпечення для 

автоматизації процедур контролю, то для перевірки інформації, 
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поточного спостереження господарської діяльності підприємства 

готельного господарства, виконання функцій і задач контролю майже 

ніякі технічні засоби не використовуються. За даними консалтингових 

компаній внутрішні контролери на 46% опитаних підприємствах на 

території СНД, не мають досвіду в галузі інформаційних технологій. 

Необхідність використання інформаційно-комунікаційних 

технологій для підвищення ефективності здійснення внутрішнього 

контролю трансакційних витрат на підприємствах готельного 

господарства обумовлена наступними чинниками: 

– відсутністю нормативно-правового та методичного 

забезпечення обліку трансакційних витрат, що підвищує 

трудомісткість контрольних процедур, вимагає здійснення великої 

кількості арифметичних розрахунків, дані для яких отримуються як з 

різноманітних документів, які оформлюються в процесі здійснення 

трансакцій, так і в ході опитування персоналу, контрагентів, власних 

аналітичних досліджень контролерів. Автоматизація внутрішнього 

контролю трансакційних витрат підвищить ефективність прийняття 

рішення і надасть можливість проведення розрахунків різного ступеня 

складності, аналітичних процедур з використанням статистичних 

методів і методів моделювання; 

– різноплановістю та великою кількістю трансакцій підприємств 

готельного господарства, в процесі здійснення яких виникають 

трансакційні витрати та, в зв’язку з цим, значними обсягами 

інформації, яку необхідно обробити, перевірити її відповідність та 

правильність й розробити рекомендації щодо запобігання 

перекрученню інформації про трансакційні витрати, знизити чи 

усунути наслідки помилок та зловживань й розробити пропозиції щодо 

їх уникнення в майбутній господарській діяльності. Проведення 

внутрішнього контролю трансакційних витрат в умовах автоматизації 

дозволяє спростити процес збору матеріалів для перевірки, розробити 

уніфіковані документи для перевірки, більшість полів з яких 

заповнюються в автоматичному режимі, що дозволить знизити часові 

та трудові затрати на здійснення контролю;  

– потребою в оперативному внутрішньому контролі трансакцій, 

для оптимізації та зниження трансакційних витрат, що вимагає 

швидких розрахунків, постійних перевірок з забезпеченням їх високої 

якості при мінімальних витратах на саму процедуру внутрішнього 

контролю.  

Використання інформаційно-комунікаційних технологій в 

процесі внутрішнього контролю трансакційних витрат дозволяє 

розробити стандарти перевірки, її уніфіковану методику та проводити 
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перевірку в автоматичному режимі. Крім того, проведення 

внутрішнього контролю трансакційних витрат з використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій дозволяє: відстежувати 

управлінському персоналу підприємства готельного господарства 

вчасність виконання запланованих перевірок в режимі “он-лайн”, в 

будь-який момент отримувати дані про стан проведення перевірки або 

виконання в цілому плану перевірок у звітному періоді, в результаті 

чого можуть прийматися своєчасні і ефективні управлінські рішення; 

внутрішнім контролерам оперативно складати коректну і різноманітну 

звітність за результатами перевірки; підвищити ступінь захисту 

внутрішньої інформації, пов’язаної з трансакційними витратами; 

налагодити автоматизовану розсилку повідомлень персоналу, 

зайнятому виконанням трансакцій, в яких зазначати, на що саме 

необхідно звернути увагу при їх здійсненні. 

Важливою умовою здійснення внутрішнього контролю 

трансакційних витрат на підприємствах готельного господарства в 

умовах автоматизованих систем управління є налагодження 

взаємозв’язку внутрішнього контролю з іншими функціями 

керівництва, який виражається в організації планової, облікової, 

аналітичної та контрольної роботи на спільній інформаційній основі 

для різноманітних функціональних автоматизованих підсистем. Таким 

чином для ефективної побудови системи внутрішнього контролю 

трансакційних витрат в автоматизованому середовищі не підприємстві 

готельного господарства необхідно проаналізувати функціональні 

можливості програмних продуктів, які використовуються для 

автоматизації процесів надання та управління готельними послугами 

та пов’язаних з цими процесами трансакцій, визначити інформаційні 

ресурси, що формуються на кожному етапі інформаційного супроводу 

господарської діяльності готелю та необхідні при проведенні 

перевірок трансакційних витрат, дослідити процеси налагодження 

механізму їх передачі в відділ внутрішнього контролю, обґрунтувати 

склад функціональних задач і вимог автоматизованої системи 

внутрішнього контролю трансакційних витрат, розробити алгоритми 

внутрішнього контролю трансакційних витрат з використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Бізнес-процеси, що підлягають автоматизації в готелі, 

традиційно поділяються на два блоки: фронт-офіс (зовнішні бізнес-

процеси) та бек-офіс (внутрішні бізнес-процеси). Під фронт-офісом на 

підприємствах готельного господарства розуміють його структурні 

підрозділи, які відповідають за розвиток і управління 

взаємовідносинами з контрагентами та за здійснення трансакцій 
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купівлі-продажу готельної послуги й купівлі-продажу товарів (робіт, 

послуг) (служби маркетингу, прийому і розміщення, бронювання і 

продажів, супроводу та обслуговування тощо). Бек-офіс – 

управлінсько-обліковий підрозділ, який забезпечує роботу 

структурних підрозділів підприємства готельного господарства, що 

беруть участь в управлінні активами та пасивами готелю, та здійснює 

діяльність щодо оформлення, обліку та реєстрації трансакцій, які 

здійснюються працівниками фронт-офісу. Дослідження практичної 

діяльності підприємств готельного господарства Харківського регіону 

дозволило представити ці два блока як сукупність функціональних 

модулів на рис. 1. 

На думку О.О. Гудзоватої, в основі готельного бізнесу завжди 

лежать внутрішні бек-офісні процеси, тобто структурні підрозділи, 

співробітники готелю, що, зазвичай, не взаємодіють з клієнтами 

безпосередньо. Це твердження є дискусійним, адже до функціональних 

обов’язків працівників бек-офісу входить в основному документальне 

оформлення та відображення результатів вже здійснених трансакцій 

працівниками фронт-офісу, а також внутрішніх трансакцій, пов’язаних 

з управлінням готельною послугою та перерозподілом фінансових 

ресурсів між структурними підрозділами підприємства.  

На нашу думку, фронт-офіс є головним (опорним) пунктом при 

роботі зі споживачами готельних послуг, саме він відповідає за 

демонстрацію рівня сервісу та якості готельних послуг. Тому важливо, 

щоб всі процеси, які здійснюються в межах фронт-офісу були 

регламентованими, а ступінь їх автоматизації дозволяв би працівникам 

якнайбільше часу приділяти гостям. Автоматизація бек-офісу 

забезпечує налагодження автоматичного отримання інформації про всі 

трансакції, які здійснюються в фронт-офісі в режимі реального часу, 

що забезпечує прийняття швидких та ефективних управлінських 

рішень. 

При ефективно налагодженій системі автоматизації фронт- та 

бек-офісів готелю, інформація за всіма напрямками повинна надходити 

в єдину базу даних – інформаційне поле готелю. В практичній 

діяльності підприємств готельного господарства часто застосовується 

комплекс різних інформаційних технологій, які працюють 

відокремлено, для автоматизації певних робіт: бронювання, 

розрахунків, ведення клієнтської бази тощо. Така ситуація збільшує 

трансакційні витрати та не дозволяє розробити та впровадити єдину 

корпоративну політику розвитку підприємства готельного 

господарства, унеможливлює створення методичного забезпечення 

внутрішнього контролю в автоматичному режимі. 
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Рисунок 1 – Інфраструктура інформаційних технологій підприємства 

готельного господарства 



10 

Найоптимальнішим варіантом є використання єдиного 

програмного рішення для автоматизації всієї діяльності готелю, чи 

доповнення програмних рішень модулями передачі необхідної 

інформації в єдине інформаційне поле готелю.  

З метою побудови  автоматизованої системи внутрішнього 

контролю трансакційних витрат доцільно внести зміни до відповідних 

модулів інформаційної системи підприємства готельного 

господарства. По-перше, в програмному середовищі бухгалтерського 

обліку необхідно відкоригувати робочий план рахунків з урахуванням 

пропозицій щодо відображення трансакційних витрат за елементами та 

їх періодичного перенесення на рахунки витрат періоду. По-друге 

необхідно створити цифрові форми документів для обліку 

трансакційних витрат і відповідні зв’язки між журналами та 

відомостями. По-третє забезпечити перенесення даних з модуля 

бухгалтерського обліку трансакційних витрат у розроблені форми 

відомостей їх внутрішнього контролю. По-четверте в рамках фронт-

офісу інформаційної системи підприємства готельного господарства 

розробити контур відстеження та оцінки впливу на фінансовий 

результат неявних (прихованих) трансакційних витрат.  

Також доцільно розробити аналітичні процедури та вихідні 

форми для зручного представлення інформації про перевірку 

трансакційних витрат відділом внутрішнього контролю, в яких 

передбачити можливість формування звітів про реалізацію заходів з 

оптимізації трансакційних витрат за місцями їх виникнення та за 

підприємством готельного господарства у цілому.  

Таким чином, вважаємо за необхідне відзначити, що 

раціональна автоматизація трансакцій підприємства готельного 

господарства сама по собі є дієвим заходом зниження трансакційних 

витрат. Найвагоміший ефект при цьому полягає у виключенні 

повторного здійснення одних і тих же операцій за рахунок інтеграції 

різних модулів інформаційної системи підприємства. Внаслідок 

відсутності мануального «перенесення» інформації з програми в 

програму вивільняється частина співробітників, які були задіяні в 

роботі по введенню інформації, що призводить до економії витрат на 

оплату праці та усуненню помилок та викривлень.  

Іншим дієвим способом скорочення трансакційних витрат є 

інтеграція програмних комплексів різних структурних підрозділів на 

базі інтеграції програмних ресурсів підприємства, його технологічного 

і виробничого інформаційних блоків, кластерної клієнтської мережі та 

систем електронного бронювання, функціональних модулів 

інформаційної системи управління. Це сприяє скасуванню зайвих 
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процедур внутрішнього контролю і скороченню обсягу інформації, що 

утримується в корпоративних базах даних, та забезпечує скорочення 

часу на пошук та аналіз релевантної інформації.  

Таким чином, розроблені методичні та практичні рекомендації 

проведення внутрішнього контролю трансакційних витрат з 

використанням сучасних інформаційних технологій дозволить 

автоматизувати та спростити процес перевірки – починаючи з 

формування інформаційної бази перевірки за напрямами виникнення, 

додержанням оптимальних розмірів трансакційних витрат, проведення 

контрольних дій та закінчуючи узагальненням результатів в робочих 

документах внутрішнього контролю трансакційних витрат. 
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ІНВЕСТИЦІЙНА СКЛАДОВА 

СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ  

 

У розвинутих країнах світу страхові компанії відіграють досить 

активну участь у створенні і функціонуванні ліквідних ринків 

капіталу, інвестуючи значні ресурси у корпоративні і державні цінні 

папери. У країнах з розвиненим фінансовим ринком страхова справа 

визнана стратегічним сектором економіки. Інвестиційна діяльність 

страхових компаній за кордоном є настільки масштабною, що численні 

страховики мають спеціалізовані відділи, які займаються управлінням 

інвестиційними портфелями. Діяльність страхових компаній, таким 

чином, стала виходити далеко за межі страхової, і це стало 

визначальним у віднесенні їх до фінансових посередників та 

професійних учасників фондового ринку. 

На жаль, ситуація в Україні є діаметрально протилежною. 

Недостатній рівень капіталізації ринку, несприятливі умови для 

інвестування, відсутність надійних інвестиційних інструментів і 

державних гарантій під інвестиційні проекти, недосконалість 

податкового законодавства негативно впливають на інвестиційну 
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привабливість страхового ринку України, а отже, стримують його 

розвиток. Для підвищення фінансової стабільності страховиків 

пропонується введення більш жорстких заходів регулювання з метою 

підвищення рівня захисту прав інвесторів та протидії організованій 

злочинності у сфері інвестиційної діяльності на страховому ринку. 

Тому питання управління інвестиційним потенціалом страхової 

компанії щодо вибору партнерів та інструментів інвестування, з 

урахуванням можливого ризику, є надзвичайно важливими і 

актуальними.  

Напрями розміщення коштів страхових резервів визначені 

статтею 31 Закону України «Про страхування». Вони мають 

забезпечувати безпечність, прибутковість, ліквідність, диверсифікова-

ність активів страхових компаній. Портфель цінних паперів 

формується за рахунок акцій, облігацій, іпотечних сертифікатів, 

цінних паперів, що емітуються державою. На мікроекономічному рівні 

під портфелем розуміється набір цінних паперів, які індивідуально 

управляються. В рамках даного дослідження, яке проводиться на 

макроекономічному рівні, портфель являє собою сукупні вкладення у 

цінні папери страхових компаній України.  

Протягом 2005-2012 рр. була чітко виражена тенденція до 

зростання вартості активів (із 12,3 млрд. грн. до 48,8 млрд. грн., або у 

3,96 разів) та портфеля цінних паперів (із 6,1 млрд. грн. до 34,1 млрд. 

грн., або у 5,58 разів). У 2013 р. розпочався зворотній процес - 

скорочення активів і портфеля цінних паперів. Станом на 01.10.2015 р. 

їх вартість становила відповідно 37,7 млрд. грн. та 17,3 млрд. грн., що 

втричі більше рівня 2005 р. 

Питома вага портфеля цінних паперів в активах варіювала від 

39,37% у 2008 р. до 69,77% у 2012 р. із середнім значенням 50%. Його 

основу формують акції, середня частка яких 86,5%, а розмах варіації – 

від 94,22% у 2005 р. до 79,42% у 2013 р. Середня питома вага облігацій 

у портфелі цінних паперів становить близько 5%., іпотечних 

сертифікатів – 0,64%. Суттєві структурні зрушення стосуються цінних 

паперів, емітованих державою. Протягом 2005-2014 рр. їх вартість 

зросла з 79,9 млн. грн. до 3390,0 млн. грн., або у 42,4 рази. Це 

обумовило зростання питомої ваги цінних паперів, емітованих 

державою, у структурі портфеля із 1,31% до 14,95%. За 9 міс. 2015 р. 

вартість цього фінансового інструменту, представленого переважно 

облігаціями внутрішньої державної позики (ОВДП), скоротилася до 

2358,8 млн. грн., а питома вага – до 13,64%. Привабливість ОВДП для 

страхових компаній визначається їх ліквідністю, відносно високим рівнем 

надійності, можливістю швидко конвертуватись у грошові кошти. 
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Станом на 30.06.2016 р. обсяг загальних активів страховиків 

становив 54722,2 млн. грн., що на 13,9% менше в порівнянні з 

відповідним показником минулого року. Величина активів, визначених 

відповідно до статті 31 Закону України «Про страхування», зменшилась в 

порівнянні з відповідним показником станом на 30.06.2015 р. на 3718,7 

млн. грн. або на 9,9% та склала 61,7% загальних активів страховиків 

(станом на 30.06.2015 р. активи, визначені по статті 31 Закону України 

«Про страхування» становили 37460,9 млн. грн., станом на 30.06.2016 р. – 

33742,2 млн. грн.). На зменшення загальних активів страховиків (-13,9%) 

та активів, визначених законодавством для представлення коштів страхо-

вих резервів (-9,9%) при збільшенні страхових резервів (+17,2%) вплину-

ли такі чинники: втрата активів пов’язана з анексією АР Крим та 

веденням бойових дій на сході України; проведення переоцінки активів за 

справедливою вартістю, призвело до росту страхових резервів. 

Структура активів страхових компаній, визначених статтею 31 

Закону України «Про страхування» для представлення страхових 

резервів, станом на 30.06.2016 р. у порівнянні з інформацією станом на 

30.06.2015 р. мала такі зміни: на 6043,9 млн. грн. (або на 40,5%) 

зменшився обсяг активів, дозволених для представлення акціями, і 

становив 8869,3 млн. грн. (або 26,3% від загального обсягу активів); на 

1 685,7 млн. грн. (або на 65,2%) збільшився обсяг активів, дозволених 

для представлення цінними паперами, що емітуються державою, і 

становив 4269,4 млн. грн. (або 12,7% від загального обсягу активів).  

У структурі активів, якими представлені технічні резерви та 

резерви зі страхування життя, станом на 30.06.2016 р. у порівнянні з 

інформацією станом на 30.06.2015 р. відбулися такі зміни: на 1700,0 

млн. грн. (або на 69,6%) збільшився обсяг активів, дозволених для 

представлення цінними паперами, що емітуються державою, і 

становив 4144,2 млн. грн. (або 22,1% від загального обсягу активів, 

якими представлені технічні резерви та резерви зі страхування життя); 

на 1386,6 млн. грн. (або на 94,1%) зменшився обсяг активів, 

дозволених для представлення акціями, і становив 87,5 млн. грн. (або 

0,5% від загального обсягу активів, якими представлені технічні 

резерви та резерви зі страхування життя). 

Переважна частина портфелю цінних паперів страхових 

компаній України представлена пайовими цінними паперами, вартість 

яких може суттєво коливатися. Страхові компанії мають формувати 

резерви для відшкодування можливих втрат за придбаними цінними 

паперами за рахунок частини доходу незалежно від фінансового 

результату. Практика свідчить, що у разі низької якості портфеля 

цінних паперів страхової компанії розміри резервів можуть бути 
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значними. Так станом на 01.01.2016 р. портфель цінних паперів групи 

компаній Національної акціонерної страхової компанії (НАСК) 

«ОРАНТА» становить 218,9 млн. грн., а сума резерву -137,9 млн. грн., 

або 63% вартості портфеля. 

Резерви для відшкодування можливих втрат сформований у 

розмірі 100% по акціям 17 емітентів та облігаціям 3 емітентів. Тому 

Національна комісія з регулювання ринку цінних паперів проводить 

заходи, які орієнтовані на підвищення якості цінних паперів в 

портфелях страхових компаній, зокрема в 2016 р. було прийнято 

Положення про обов'язкові критерії та нормативи достатності, 

диверсифікованості та якості активів, якими представлені страхові 

резерви за видами страхування, іншими, ніж страхування життя. 

 Його норми визначають обов’язкові вимоги до цінних паперів в 

портфелях страхових компаній : проходження процедури лістингу на 

фондовій біржі, знаходження у біржовому реєстрі та в обігу на 

фондовій біржі. Боргові цінні папери повинні мати кредитний рейтинг 

рівня «інвестиційний», а у разі зниження його рівня такі активи 

включаються до суми прийнятних для розміщення страхових резервів 

активів не в повному обсязі. До суми прийнятних активів не 

включаються цінні папери: обіг яких зупинено; щодо емітента яких 

порушено провадження у справі про банкрутство, винесена ухвала про 

його санацію; щодо емітента яких прийнято рішення про припинення 

шляхом ліквідації або визнання емітента банкрутом; щодо яких 

визнано недійсною емісію цінних паперів такого емітента, скасовано 

реєстрацію випуску цінних паперів такого емітента; емітент яких 

включений до списку емітентів, що мають ознаки фіктивності, 

оприлюдненому на офіційному веб-сайті Національної комісії з цінних 

паперів та фондового ринку; емітента, у відношенні до яких прийнято 

рішення про зупинення торгівлі на будь-якій біржі До нормативу 

диверсифікованості активів не включаються такі цінні папери: 

емітентами яких є інші страховики; цінні папери із зобов’язаннями 

зворотного викупу, крім державних облігацій України; цінні папери, за 

якими не здійснено повної оплати їх вартості; іпотечні сертифікати, 

іпотечні облігації, крім іпотечних облігацій, емітентом яких є 

фінансова установа, більше ніж 50 відсотків корпоративних прав якої 

належать державі та/або державним банкам. 

 Таким чином, прийняті нововведення сприятимуть більш 

активному залученню страхових компаній до біржової торгівлі і 

скороченню позалістингових цінних паперів в їх портфелях, а також 

боргових інструментів із низьким кредитним рейтингом. Це також 

зменшить можливості для маніпуляцій, коли відбувається штучне 
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формування ціни на (цінний папір), яка не відповідає реальному стану 

цього фінансового активу. 

Для підвищення якості розробки і реалізації інвестиційної 

політики страхових компаній на ринку цінних паперів доцільно 

впроваджувати Стандарти The Global Investment Performance Standards 

(GIPS) - це етичні стандарти представлення результативності 

інвестування, призначені для справедливого і повного розкриття 

результатів діяльності компанії. Стандарти GIPS мають окремі 

розділи: основні принципи відповідності стандартам, початкові дані, 

методика розрахунків, побудова композитів, розкриття інформації, 

представлення результатів і звітність. Композит - це об'єднання 

одного або декількох портфелів цінних паперів в єдину групу 

відповідно до конкретної інвестиційної мети або стратегії. У рамках 

кожного композиту цінних паперів має бути визначений еталон – це 

незалежна (чи мінімально прийнятна) ставка прибутковості, яка 

утворює об'єктивний тест для фактичної реалізації інвестиційної 

стратегії. Страхова компанія, яка приєдналася до стандартів GIPS, має 

пройти процедуру верифікації - це атестація процесів і процедур 

оцінки результативності інвестування в компанії по управлінню 

цінними паперами, яка виконується незалежною третьою стороною – 

«верифікатором». Верифікація перевіряє відповідність вимогам 

стандартів GIPS процесів управління композитами, процедур для 

розрахунку і представлення результатів інвестування в цінні папери 

страхових компаній. Наявність звіту про верифікацію зміцнюватиме 

конкурентні позиції компанії на страховому ринку.  

Таким чином, протягом десятирічного періоду динаміка активів, 

призначених для розміщення страхових резервів, і портфеля цінних 

паперів страхових компаній України мала схожі тенденції, що 

підтверджується тісним кореляційним зв’язком і побудованою 

кореляційно-регресійною моделлю. Період 2005-2012 рр. означився 

стрімким кількісним зростанням портфеля цінних паперів страхових 

компаній України, після якого розпочалася низхідна тенденція. Утім 

кількісні показники розвитку інвестиційної складової страхового ринку 

України вступають у протиріччя з якісними, оскільки портфель цінних 

паперів сформований переважно за рахунок пайових цінних паперів, 

ризик інвестування в які частково компенсується облігаціями 

внутрішньої державної позики. Позитивно слід оцінити новели 

нормативно-правового регулювання страхового ринку, які стимулюють 

страхові компанії до підвищення якості портфеля цінних паперів в 

частині вибору об’єктів інвестування, включення до нормативу 

диверсифікованості активів і прийнятних для розміщення страхових 
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резервів активів. Для удосконалення і підняття на новий якісний рівень 

інвестиційної політики страхових компаній України доцільна 

імплементація ними глобальних стандартів результативності інвестуван-

ня, а також підвищення транспарентності операцій із цінними паперами.  
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ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИННОВАЦИЙ И ИНВЕСТИЦИЙ 

ИНТЕНСИВНОГО И ЭКСТЕНСИВНОГО ТИПА 

 

В условиях развитых рыночных отношений часто говорят о 

необходимости повышения конкурентоспособности экономики на 

основе широкого внедрения инноваций, тогда как три десятилетия 

назад – в условиях директивно-плановой социалистической экономии-

ки, на разных иерархических уровнях управления постоянно говорили 

о необходимости повышения социальной экономической эффектив-

ности на основе всемерной интенсификации общественного 

воспроизводства (в этой связи можно вспомнить последние съезды 

КПСС – начиная c XXV съезда, - в программах которых интенсифика-

ция общественного воспроизводства объявлялась ключевым направле-

ниием социально-экономического развития страны). Очевидно, что 

основой и интенсификации производства, и процесса использования 

инноваций являются современные направления НТП. Так может быть 

и в условиях рыночной экономики, и в условиях социалистической 

экономики говорят и говорили об одном и том же, но разными 

словами, используя разные термины?! Тогда правомерно задать 

вопрос: а стоило ли городить огород и придумывать новые термины со 

старым смыслом?! Или, все же, несмотря на очевидное наличие общих 

компонентов, между категориями «инновация» и «интенсификация» 

можно найти и существенные различия? Тем более, что из-за 

использования в современных условиях новых терминов и категорий 

проблема необходимости интенсификации российской экономики 

(также как в свое время проблема необходимости интенсификации и 

советской экономики) никуда не делась, т.е. сама по себе проблема не 

исчезла. Как показывают исследования, по-прежнему в развитии 
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российской экономики значительную роль играют не интенсивные, а 

экстенсивные факторы, основанные не на их качественном 

совершенствовании вследствие использования современных 

достижений НТП, а, как известно, на простом количественном 

увеличении процесса вовлечения этих факторов в систему 

общественного воспроизводства. 

На наш взгляд, несмотря на очевидную общность, имеющуюся 

между категориями «инновация» и «интенсификация производства», 

между ними есть и существенные отличия, или, говоря философским 

языком, в них есть особенное, что оправдывает целесообразность их 

одновременного использования (в противном случае такое количество 

терминов, выражающих одну и ту же сущность, просто было бы не 

нужным). 

Таким образом, действительно, опыт стран с развитой рыночной 

экономикой свидетельствует о том, что в последнее время инновации 

стали основой повышения конкурентоспособности этих стран, а также 

базовым элементом их общественной структуры. По оценкам, доля 

инновационно-информационного сектора за последние годы 

многократно возросла и составляет в развитых государствах 45-65% 

[1, с. 114]. Кроме этого, данный сектор стал важнейшей основой, 

генерирующей современное социально-экономические развитие, 

ключевым фактором динамики и роста экономики развитых стран. 

Именно наличие развитого инновационно-информационного сектора 

во многом определяет важнейшее отличие передовых государств от 

стран третьего мира. Возросшая роль инноваций в жизнедеятельности 

современного общества способствовала становлению неоэкономики, 

экономики знаний, инновационной экономики как нового направления 

современной экономической науки. 

Как можно видеть, в последнее время действительно всё больше 

внимания уделяется вопросам формирования в России инновационной 

экономики, что совершенно справедливо, т.к. это позволит уменьшить 

зависимость уровня и темпов социально-экономического развития 

страны от получаемых доходов вследствие экспорта сырьевых 

ресурсов. Важно также и то, что в результате этого улучшится имидж 

России, которую пока ещё нередко отождествляют с сырьевым 

придатком капиталистического мира. Таким образом, в целом мировой 

опыт действительно свидетельствует о том, что рост инвестиций в 

инновационные сферы экономики способствует ускоренному 

развитию народнохозяйственного комплекса страны и повышению 

среднего уровня жизни. 
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Однако это только в целом, а в каждом конкретном случае 

вложение инвестиций в инновационные сектора экономики далеко не 

всегда способствует росту прибыли и доходов – так, в 

фундаментальной науке известно немало случаев, когда вложение 

средств не только не окупалось, но и приводило к негативным 

результатам. Кстати, руководство России в последнее время нередко 

критикует различные ведомства и  организации в связи с тем, что 

существенные инвестиции в создание нанотехнологий пока ещё не 

дают ожидаемого результата.  

В этой связи совершенно справедлива постановка вопроса о том, 

насколько эффективны те или иные инвестиции и инновации, в том 

числе наноинновации. На наш взгляд, в современных условиях этого 

не достаточно и кроме осуществления социально-экономической 

оценки эффективности инвестиций и инноваций необходимо 

осуществлять оценку последствий внедрения инвестиций и инноваций 

с точки зрения их влияния на усиление процессов интенсификации 

общественного воспроизводства. В этой связи нами предлагается 

также выделять инвестиции и инновации интенсивного или 

экстенсивного типов в зависимости от того, способствуют ли 

результаты их внедрения соответственно интенсификации или, 

наоборот, процессу экстенсификации. Важно также  в общей структуре 

инвестиций и инноваций выделять удельный вес, долю каждой из этих 

двух групп. Целесообразность осуществления такого рода 

классификации инвестиций и инноваций во многом объясняется тем 

обстоятельством, что в последнее время существенно возросла 

актуальность использования интенсивных методов хозяйствования. 

Прежде всего, это связано с демографическим кризисом последних лет 

– как известно, еще совсем недавно на 1000 жителей России умерших 

приходилось в 1,5 раз больше, чем родившихся (приблизительно 15 

человек против 10). В этой связи осуществление мероприятий 

трудосберегающего направления интенсификации представляется 

весьма своевременным и эффективным. 

В других странах могут быть актуальными и иные направления 

интенсификации. Так, например, в среднеазиатских странах СНГ – 

Узбекистане, Туркмении, Таджикистане, Киргизии исключительно 

важным являются водосберегающее направление интенсификации 

общественного производства. В Японии, где сравнительно немного 

крупных месторождений природных ресурсов, весьма актуально 

материалосберегающее направление интенсификации, здесь же в связи 

с крайне ограниченным характером земельных ресурсов большое 

значение имеет также землесберегающее направление интенсифи-
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кации. В большинстве стран мира весьма актуально энерго- и 

фондосберегающее направления. 

Более того, даже в разных регионах одной и той же страны 

актуальными могут быть разные направления интенсификации: на 

Дальнем Востоке и на Севере России большое значение по-прежнему 

(т.е. как и во времена социалистической экономики) имеет трудосбере-

гающее направление, в старопромышленных регионах Урала – в 

Свердловской области, Удмуртской Республике, Челябинской области 

– крайне актуально фондосберегающее направление интенсификации. 

В Белгородской области, где на высоком уровне развиты 

металлургическая и горнодобывающая отрасли промышленности, 

очень эффективно осуществление мероприятий материалосбере-

гающего направления. Таким образом, кроме выделения двух групп 

инвестиций и инноваций, способствующих интенсификации или 

экстенсификации, в первой группе целесообразно выделить несколько 

подгрупп, соответствующих разным направлениям интенсификации – 

трудо-, фондо-, материалосберегающему и т.д. в соответствии с 

региональной, отраслевой и структурной спецификой экономики той 

или иной страны. Напомним, что говоря о процессах экстенсификации 

и интенсификации, имеются в виду два принципиально различающих-

ся способа достижения производственной цели [2]. При одном проис-

ходит количественное увеличение использования ресурса, при втором 

на единицу выпуска продукции при решении производственной задачи 

экономится ресурс. Целесообразно определять поэтому интенсифика-

цию производства как реализацию мероприятий, имеющих своим 

результатом экономию стоимости совокупности применяемых ресур-

сов. Ресурсосберегающим направлением интенсификации производст-

ва является реализация мероприятий, в результате которых экономится 

ресурс, например, живой труд. Предложенный нами подход к 

пониманию процесса интенсификации, как видим, позволяет говорить 

и об интенсификации производства, и об интенсификации использова-

ния отдельных факторов производства, не отождествляя эти понятия. 

Таким образом, если существующую функциональную 

зависимость между экономическим результатом (Э) от использования 

какого-либо ресурса (Р) представить в виде: Э = f (Р), то в случае 

экстенсивного использования ресурса его увеличение приведёт к 

пропорциональному росту экономического результата, тогда как при 

интенсивном использовании ресурса его увеличение приведёт к 

большему росту результата.  

Иначе говоря, если имеем два значения ресурса Р1 и Р2 , причём 

Р2 = n  Р1, где n – коэффициент пропорциональности, то в случае 
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экстенсивного использования ресурса Э2 = n  Э1, а в случае 

интенсивного использования Э2  (n  Э1).  
Оценить, относится ли тот или иной инвестиционный ресурс к 

экстенсивному и интенсивному типу также можно на основе 

использования таких показателей, как капиталоотдача 

(капиталоёмкость) и фондоотдача (фондоемкость), но не только с их 

помощью. Для этого, в частности, можно также использовать 

мультипликатор. В этой связи напомним, что в соответствии с 

макроэкономическим подходом объём национального дохода страны 

находится в определённой количественной зависимости от общей 

суммы инвестиций и эту связь выражает особый коэффициент – 

мультипликатор, причём увеличение национального дохода равно 

приращению общей суммы инвестиций, помноженному на 

мультипликатор (обычно мультипликатор обозначают буквой К). 

Для количественной оценки экстенсивных и интенсивных 

инвестиций мультипликатор следует представить в виде суммы двух 

слагаемых:  

К = Кэкст + Кинт,  

где Кэкст – характеризует влияние экстенсивных, а Кинт – 

интенсивных инвестиций на национальный доход.  

Обычно в реальной хозяйственной практике используют как 

экстенсивные, так и интенсивные инвестиции, поэтому, как правило, и 

Кэкст/К, и Кинт/К больше нуля, но меньше единицы (в соответствии с 

пониманием сущности экстенсивных и интенсивных инвестиций 

соотношение Кинт/Кэкст должно быть выше, чем соотношение доли, 

удельного веса интенсивных инвестиций к доле экстенсивных 

инвестиций, т.к. ресурсоотдача от единицы использования 

интенсивных инвестиций по определению выше, чем от единицы 

использования экстенсивных инвестиций). В маргинальных случаях, 

когда имеет место использование либо только экстенсивных, либо 

только интенсивных инвестиций (что соответствует классическому 

экстенсивному или интенсивному способам общественного 

воспроизводства), Кэкст/К либо Кинт/К соответственно равны 1, тогда 

как  второе соотношение равно 0. 

Целесообразно, на наш взгляд, кроме общего показателя 

мультипликатора, характеризующего связь объёма национального 

дохода с общей суммой инвестиций, выделять и так называемые 

частные показатели мультипликатора в соответствии с различными 

направлениями интенсификации общественного воспроизводства. 

Иначе говоря, это означает, что в общем объёме инвестиций следует 
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выделять те, реализация которых приведёт к более интенсивному 

использованию определённого вида ресурсов - энергетических, 

материальных, водных, трудовых и т.д., причём в частных показателях 

мультипликатора также необходимо выделять два слагаемых, т.е.: 

Кpi = Кpiэкст+ Кpiинт,  

где Кpi – частный мультипликатор для i-го вида ресурсов;  

Кpiэкст – показатель, характеризующий влияние на национальный 

доход инвестиций, реализующих экстенсивный вариант  

использования i-го вида ресурсов; 

Кpiинт – показатель, характеризующий влияние на национальный 

доход инвестиций, реализующих интенсивный вариант  использования 

i-го вида ресурсов. 
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СВІТОВІ ОРІЄНТИРИ ТА ДОСВІД ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

З ФІНАНСІВ, БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ ТА СТРАХУВАННЯ 

 

У сучасному соціумі одним із найбільш визнаних процесів, що 

вносить суттєві корективи у міжнародні економічні відносини та 

гармонійно поєднує знання, новації, національні особливості й 

глобальні тенденції ХХІ століття, є інтенсивний розвиток ринку 

освітніх послуг і реформування національної системи освіти із 

дотриманням принципів європейського освітньо-наукового простору.  
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Провідні світові діячі, соціологи та науковці цілком виправдано 

надають освіті статусу визначального чинника формування та 

розвитку людської особистості й суспільства в цілому. 

Наразі трансформація національної системи вищої освіти, що 

здійснюється на засадах глобальної інтернаціоналізації, є запорукою 

якісної фінансової освіти, яка здатна задовольнити потреби ринку 

праці у підготовці конкурентоспроможних і мобільних кадрів нової 

формації. 

Розв’язання проблем сучасної підготовки конкуренто-

спроможних фахівців з фінансів, банківської справи та страхування 

безпосередньо залежить від ступеня імплементації Україною 

європейських норм і стандартів в освіті та науці. Необхідність їх 

виконання актуалізує питання організації навчального процесу на 

компетентнісних засадах і створення умов для самовизначення 

напрямів професійного розвитку здобувачів вищої освіти.  

Вважаємо, що ключовим методологічним інструментом 

реалізації цілей Болонського процесу, підвищення якості вищої 

фінансової освіти і набуття випускниками незаперечних конкурентних 

переваг, є студентоцентрований підхід до навчання, викладання та 

оцінювання знань. Його філософським підґрунтям виступає 

компетентісна парадигма освітньої діяльності з орієнтацією на 

особистісні уподобання і отримання знань, умінь, навичок та 

здібностей розв’язувати складні завдання фінансово-економічного та 

управлінського характеру (рис. 1).  

 

 
 

Рисунок 1 – Студентоцентризм в контексті сучасної філософії освіти 
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І нам приємно констатувати, що домінантою здобуття вищої 

освіти у стінах нашого університету впродовж останніх років є гнучкі 

навчальні траєкторії, спрямовані на успішне виконання освітньо-

кваліфікаційних програм і здобуття інструментальних, системних, 

міжособистісних та професійних компетентностей. 

Рівнево-ступенева повноструктурність новітньої архітектури 

вітчизняної вищої освіти, що забезпечена сучасними міжнародними, 

європейськими та національними мета рамками (МСКО-11, РК ЄПВО, 

ЄРК НВЖ та НРК), сприяє її інтернаціоналізації та реалізації 

концептуально нової освітньої моделі, наріжними каменями якої є 

збагачення наукових надбань нації та світової цивілізації, 

студентоцентризм, академічна мобільність та вільна траєкторія 

формування освітніх програм задля набуття компетентностей певного 

рівня.  

Реалії сьогодення дозволяють констатувати, що освітні 

програми, за якими здобувачі вищої економічної освіти опановують 

загальні і фахові компетентності, є визначальним чинником якості 

навчання і надання освітніх послуг.  

Для визначення сумісності змісту освітніх програм та їх 

здатності забезпечувати ступеневу академічну мобільність в контексті 

наукових євроінтеграційних прагнень України нами було розроблено 

референтну модель вищої економічної освіти, підґрунтям якої є діючі 

метарамки кваліфікацій (табл. 1). 

На відміну від інституцій вищої освіти країн ЄС, якими вже 

тривалий час застосовується багаторівнева система вищої освіти та 

компетентносний підхід до побудови освітніх програм здобувачів 

наукового ступеня, подібна практика є новою для переважної 

більшості вітчизняних закладів вищої освіти. Виключенням є 

Національний університет «Києво-Могилянська академія», який з 

отриманням у 2006 році ґранту “TEMPUS/Taсis” на реалізацію проекту 

«Впровадження принципів третього циклу вищої освіти 

Європейського простору в Україн» став першим українським 

університетом, що приєднався до проекту реформування докторської 

освіти в Європейському освітньому просторі. 

Розпочата у 2016 році реформа аспірантури, що визначає 

перехід від моделі індивідуальної підготовки до моделі 

структурованих освітньо-наукових програм підготовки докторів 

філософії, не лише докорінно змінила існуючий порядок ліцензування, 

акредитації та функціонування аспірантури, підготовки та системи 

захисту дисертаційних досліджень (табл. 2), але й внесла коригування 

в освітню складову навчання в аспірантурі.  
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Таблиця 1 – Референтна модель ступеневої мобільності вищої 

економічної освіти 
 

МСКО-
11 

РК 
ЄПВО 

(QF 
for the 
EHEA) 

ЄРК 
НВЖ 
(EQF 

for 
LLL) 

НРК 

Рівень 
квалі-
фікації 
за НРК 

Орієнта
ція 
освіти 
за домі-
нантою 

Освітня програма 
Ступінь вищої 
освіти 

Формат 
згідно 
Закону 
«Про 
вищу 
освіту» 

Трива-
лість; 
обсяг 
кредитів 
ЄКТС 

Ук-
раїна 

Еквіва-
лент за 
кордо-
ном 

5 
рівень 

Корот-
кий 
цикл 

5 
рівень 

5 
рівень 

Почат-
ковий 

а) Загаль-
на; 
б) Профе-
сійна 

Освітньо-
професійна 

2-3 роки; 
90-120 

кредитів 

Молод-
ший 

бакалавр 
 

6 
рівень 

1 
цикл 

6 
рівень 

6 
рівень 

Перший 
(бакалавр-

ський) 

а) Загаль-
на; 
б) Профе-
сійна 
в) Невиз-
начена 

Освітньо-
професійна 

3-4 роки; 
180-240 
кредитів 

Бакалавр 
Bachelor 
(Бака-
лавр) 

7 
рівень 

2 
цикл 

7 
рівень 

7 
рівень 

Другий 
(магістер-

ський) 

а) Загаль-
на; 
б) Профе-
сійна 
в) Невиз-
начена 

Освітньо-
професійна 

1,5-2 роки; 
90-120 

кредитів 
Магістр 

Master / 
МВА 

(Магістр) 
Освітньо-
наукова 
(дослід-
ницька 

компонента 
не менше 30 

%) 

2 роки; 
120 

кредитів 
Магістр 

Master / 
МВА 

(Магістр) 

8 
рівень 

3 
цикл 

8 
рівень 

8 
рівень 

Третій 
(освітньо-
науковий) 

а) Загаль-
на; 
б) Профе-
сійна 
в) Невиз-
начена 

Освітньо-
наукова 

4 роки; 
30-60 

кредитів 
(освітня 

складова) 

Доктор 
філо-
софії 

PhD  
(доктор 
філо-
софії) 

8+ 
рівень 

3+ 
цикл 

8+ 
рівень 

9 
рівень 

Науковий 

а) Загаль-
на; 
б) Профе-
сійна 
в) Невиз-
начена 

Не регла-
ментовано 

Не 
визначені 

Доктор 
наук 

D 
(доктор 
наук) 

 
 

Активно здійснюється процес трансформації і в аспірантурі 

нашого університету. Вагомим наробком наукової спільноти 

економічного профілю стало відкриття у 2016 році ще однієї 

спеціальності. Згідно із наказом МОН України за номером 590 від 30 

травня 2016 року університет отримав ліцензію на підготовку докторів 

філософії з фінансів, банківської справи та страхування за вперше 

розробленою освітньо-науковою програмою. 
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Таблиця 2 - Імплементація порядку підготовки докторів філософії з 

фінансів, банківської справи та страхування в контексті 

євроінтеграції 
Аспект 
підготовки 
або захисту 
дисертації 

Існуючі донедавна в 
Україні правила 
(традиції) 

Кращий світовий 
досвід 

Чинна практика 

Освітня 
складова 
програми 
підготовки 

Коротка, інколи 
формальна або 
фіктивна підготовка з 
філософії, іноземної 
мови та спеціальності 

Підготовка доктора 
філософії передба-
чає ґрунтовне 
навчання протягом 
першого року 
аспірантури 

Освітня програма 
підготовки докторів 
філософії становить 
30–60 кредитів ЄКТС 

Кількість 
наукових 
керівників 

Один Один або декілька 

Один або більше за 
рішенням Вченої ради. 
Держава оплачує 
наукове керівництво з 
розрахунку 50 годин 
навч. навантаження на 
1 аспіранта на рік 

Тривалість 
навчання в 
аспірантурі 

3 роки на денній 
формі, 4 роки на 
заочній формі, 5 років 
у статусі здобувача. 
Близько 75% 
аспірантів не встигає 
захистити дисертацію 
у вказані терміни 

Оптимальний 
термін навчання в 
аспірантурі – 4 
роки. 70% аспіран-
тів має захистити 
дисертацію 
упродовж цього 
терміну 

Тривалість навчання в 
аспірантурі становить 
4 роки; тривалість 
перебування у статусі 
здобувача – 5 років 

Володіння 
іноземною 
мовою 

Передбачається 
опанування однієї 
іноземної мови на 
невисокому рівні 

Вчений повинен 
достатньо вільно 
володіти однією-
двома іноземними 
мовами, широко 
вживаними у світі 

Підтвердження рівня 
мовної підготовки 
міжнародними 
сертифікатами. Не 
зроблено наголосу на 
обов’язковості саме 
англійської мови 

Публікації, 
необхідні для 
захисту 
дисертації 

Від 5 статей для 
кандидатської дисер-
тації, у т.ч. 1 стаття в 
іноземному виданні 
або в українському 
виданні, що 
індексується у МНБД 

Вимоги різноманітні 
– від відсутності 
публікацій за 
дисертацією до 
захисту сукупності 
статей як 
дисертаційного 
дослідження 

Визначаються 
галузевими 
експертними радами 
НАЗЯВО 

Доступ до 
повного 
тексту 
дисертації 

Можливо переглянути 
друкований текст 
роботи у Національній 
бібліотеці ім. 
Вернадського; 
вільного доступу до 
електронної версії 
тексту не передбачено 

Установа, в якій 
захищена 
дисертація, 
розміщує її повний 
текст на своєму 
інтернет-сайті для 
вільного постійного 
доступу 

Сьогодні електронний 
текст дисертації має 
розміщуватися в 
інтернеті протягом 
обмеженого часу; 
дискутуються варіанти 
забезпечення 
постійного відкритого 
доступу 

Суб’єкт, що 
видає диплом 
про науковий 
ступінь 

Державний орган: до 

2011 р. – ВАК, з 2011 
р. – МОН 

Установа, в якій 
відбувся захист 
дисертації 

Університет, в якому 
акредитовано 
спеціалізовану вчену 
раду 
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Метою цієї програми є забезпечення підготовки 

висококваліфікованих фахівців, які здатні проводити наукові 

дослідження, формувати теоретико-методологічне підґрунтя розвитку 

фінансових систем, здійснювати апробацію та практичне 

впровадження результатів наукових досліджень. 

Структуру програми впродовж 4-х років навчання формують дві 

основні складові: освітня – за блоками дисциплін циклу загальної, 

професійної та практичної підготовки загальним обсягом 60 кредитів, 

та наукова, яка включає дослідницькі блоки, в кредитах не 

обліковується та завершується захистом дисертаційної роботи. 

Затверджений формат освітньо-наукової програми доктора 

філософії з фінансів, банківської справи та страхування (рис. 2) 

дозволяє забезпечити якісну підготовку нової генерації науковців-

дослідників, які досконало володіють економічною та фінансовою 

теорією, здатні комплексно аналізувати фінансово-економічну 

ситуацію, розв’язувати складні професійні завдання із застосуванням 

сучасних інформаційних технологій і природно вмонтовані у світовий 

інформаційний та дослідницький простір.  

 

 

Рисунок 2 – Структурна модель освітньо-наукової програми доктора 

філософії з фінансів, банківської справи та страхування 

Перший рік Другий рік Третій рік Четвертий рік 
Написання докторського 
проекту, який захищається аспі-
рантом. 
17 кредитів  
– Філософія науки (6); 
– Англійське академічне 
письмо (4) ; 
– Методологія та організація 
наукових досліджень (4) ; 
– Сучасні інформаційні 
технології (3) 

1. Поглиблене дослідження в 
межах теми дисертаційної 
роботи. 
 

2. Написання та публікація 
статей у наукових виданнях, 
які відповідають визначеним 
вимогам. 
 

3. Участь у наукових 
конференціях. 
 

4. Написання тез доповідей. 
 

5 Стажування 

1. Поглиблене дослідження в 
межах теми дисертаційної 
роботи. 
 

2. Написання та публікація 
статей у наукових виданнях, 
які відповідають визначеним 
вимогам. 
 

3. Участь у науково-
практичних конференціях. 
 

4. Написання тез доповідей. 
 

5 Стажування 4 кредити 
– Англійське академічне 
письмо (4) 

5 кредитів 
– Педагогіка вищої освіти (5) 

10 кредитів 
– Ризикогенність фінансового 
ринку (5); 
– Глобалізація банківської діяль-
ності та захист інформації / Уп-
равління результативністю під-
приємницької діяльності (5) 

1. Завершення досліджень та 
їх узагальнення.  
 
 

 
2. Апробація роботи на 
фаховому колоквіумі. 
 
 

 
3. Ухвалення (не ухвалення) 
рішення щодо допущення 
дисертації до розгляду на 
міжкафедральному семінарі.  
 
 

 
4. Оформлення дисертаційної 
роботи та її подання до 
захисту.  
 
 

 
5. Захист дисертаційної 
роботи. 

5 кредитів 
– Інтелектуальна власність (3); 
– Докторський проект (2) 

14 кредитів 
– Інтегрована звітність (5); 
– Фінансова діагностика / Кіль-
кісні методи наукових дослід-
жень (4);   
– Управління розвитком бізнесу / 
Ана-літичний маркетинг (5) 

2 кредити 
- Педагогічна практика (2) 3 кредити 

– Фаховий колоквіум (3) 

22 кредити 18 кредитів 17 кредитів 3 кредити 
 

   

 – дослідницький блок;  – блок дисциплін циклу професійної (фахової) підготовки; 
  

 – блок дисциплін циклу загальної підготовки;  – блок практичної підготовки 
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Зрозумілі, досяжні, та конкретні програмні результати навчання, 

які визначаються представленою освітньо-науковою програмою, 

дозволяють забезпечити здобувачу ступеня доктора філософії з 

фінансів, банківської справи та страхування набуття відповідних 

компетентностей,. основними з яких є: 

1) глибинні фахові знання; 

2) компетентності, спрямовані на формування системного 

наукового світогляду, професійної етики та загального культурного 

кругозору; 

3) універсальні навички дослідника та педагога; 

4) мовні компетентності, достатні для професійного спілкування 

та представлення наукових результатів іноземною мовою. 

Подібне конструювання освітньо-наукової програми підготовки 

науково-педагогічних кадрів за спеціальністю 072 «Фінанси, банків-

ська справа та страхування» дозволяє вирішити комплекс проблем, 

пов’язаних із реальним запровадженням компетентнісного підходу, 

розвиненням культури академічної автономії, ступеневої та кредитної 

мобільності, і забезпечує реалізацію процесів інтернаціоналізації та 

глобалізації  в межах сучасних траєкторій міжнародної фінансової 

освіти (рис. 3).  

 

 
 

Рисунок 3 – Траєкторії сучасної фінансової освіти 

 

Підвищення попиту на 

глобальних ринках 
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спроможних і мобіль-
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маціїУніверсалізація 

навчального 

планування

Вільний академічний 

обмін викладачами та 

студентами
Трансграничне 

співробітництво Створення єдиних 

спеціальних освітніх 

і наукових проектів 

та програм
Розвинення

культури

академічної

автономії

Інтеграція наукової та 

освітньої діяльності
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Певні кроки в цьому напряму вже зроблені. Університет, 

зокрема кафедра фінансів, аналізу та страхування, активізувала 

співпрацю з науковою спільнотою з приводу створення інтегрованих 

освітньо-наукових програм доктора філософії з фінансів, банківської 

справи та страхування. Зокрема, плідні творчі стосунки склалися з 

Варненським вільним університетом імені Чорноризця Храбра (м. 

Варна, Болгарія) та Полоцьким державним університетом (м. 

Новополоцьк, Республіка Білорусь).  

Реалізація сумісних освітньо-наукових програм дозволить 

підвищити якість надання освітніх послуг і забезпечити академічну 

мобільність здобувачів ступеня доктора філософії, а також сприятиме 

інтенсифікації процесу інтеграції України в міжнародний освітній 

простір та підвищенню конкурентоспроможності фахівців фінансової 

сфери на глобальних ринках праці. 

З серпня цього року реалізація прав вітчизняних студентів та 

освітян на академічну мобільність гарантується державою, і створює 

передумови для особистісного і професійного розвитку всіх учасників 

освітнього процесу, їх здатності мислити в порівняльному аспекті і 

готовності до міжкультурної комунікації тощо.  

Сподіваємося, що розширенню меж академічної мобільності, 

поглибленню процесу глобальної інтернаціоналізації вищої фінансової 

освіти сприятиме набуття чинності рішення Комітету Європарламенту 

із громадянських свобод, юстиції та внутрішніх справ щодо 

лібералізації візового режиму з ЄС для України. 

Перспективним напрямом подальшої імплементації 

міжнародних вимог на шляху розвитку наукового потенціалу та 

формування інтелектуальної еліти суспільства вважаємо підвищення 

якості надання освітніх послуг на всіх рівнях здобуття вищої освіти за 

спеціальністю 072 «Фінанси, банківська справа та страхування» через: 

– розширення спеціалізацій за якими здійснюється підготовка 

нової генерації фахівців в університеті; 

– залучення до освітнього процесу експертів та викладачів з 

вузів партнерів; 

– забезпечення можливості отримання подвійних дипломів. 
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УДК 657 

 

О.М. Чабанюк, канд. екон. наук, доц. (ЛТЕУ, Львів) 

 

ЗАВДАННЯ ТА ФУНКЦІЇ ОБЛІКУ ТА КОНТРОЛЮ 

В УПРАВЛІННІ ОСНОВНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВ 

ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ 

 

Головним завданням готелю є надання подорожуючим 

тимчасового житла. Успіх роботи кожного готелю залежить від 

узгоджених дій великої кількості людей. Кожен працівник повинен 

знати і розуміти характер основної діяльності свого підприємства і 

направляти всі свої зусилля для успішного здійснення цієї діяльності. 

Саме основна діяльність надає оточуючим уяву про роботу 

підприємства, розкриває перспективи розвитку готельного бізнесу в 

сфері послуг, показує шляхи завоювання ринку за допомогою 

використання прогресивних технологій, що призводить до підвищення 

конкурентоспроможності. 

Основна діяльність – це операції, пов’язані з виробництвом або 

реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг), що є головною метою 

створення підприємства і забезпечують основну частину його доходів. 

Для здійснення процесу управління менеджмент готельного 

підприємства повинен володіти об’єктивною, неупередженою, точною 

і своєчасною інформацію про стан суб’єкта господарювання. Така 

інформація формується в системі бухгалтерського обліку. 

Бухгалтерський облік – це взаємообумовлене, чітко 

документоване кількісне відображення господарської діяльності 

підприємства у тісному зв’язку з її якісною стороною. Завдання 

бухгалтерського обліку як засобу забезпечення ефективного 

управління підприємством постало ще в кінці минулого століття. 

Воно, з одного боку, розвиває завдання обліку в забезпеченні 

збереженості майна підприємства, з іншого – спрямоване на 

формування інформаційної бази для прийняття ефективних 

управлінських рішень. 

Правові основи регулювання, організації та ведення 

бухгалтерського обліку й складання бухгалтерської звітності на 

підприємствах визначені в Законі України «Про бухгалтерський облік і 

фінансову звітність в Україні» від 16.07.1999 р. № 996-ХІV. Порядок 

організації та ведення обліку регламентується Положеннями 

(стандартами) бухгалтерського обліку (П(С)БО), Планом рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 
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операцій підприємств та Інструкцією про застосування плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 

операцій підприємств і організацій, затвердженими наказом 

Міністерства фінансів України від 30.11.1999 р. № 291 на виконання 

Законі України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні». 

Для бухгалтерського обліку характерними є: 

– реєстрація усіх без винятку господарських операцій; 

– документування; 

– наявність спеціальних прийомів і способів обробки отриманих 

даних. 

Отже, бухгалтерський облік є суцільним і документальним. 

Основними завданнями обліку основної діяльності підприємств 

готельного бізнесу є: 

– формування повної і достовірної інформації про витрати, 

доходи і фінансові результати підприємства, необхідної внутрішнім 

користувачам звітності (керівникам, засновникам, учасникам і 

власникам майна підприємства), а також зовнішнім (інвесторам, 

кредиторам) та іншим користувачам бухгалтерської звітності; 

– забезпечення інформацією, необхідною внутрішнім і 

зовнішнім користувачам звітності, для контролю за дотриманням 

законодавства при здійсненні підприємством господарських операцій 

пов’язаних з наданням готельних послуг та доцільністю проведення 

таких операцій; 

– дотриманням законодавства України при наданні готельних 

послуг, державної дисципліни і законності при вирішенні 

господарських питань; 

– забезпечення обліку даних та узагальнення інформації про 

фінансові результати підприємств готельного бізнесу; 

– контроль за правильністю і законністю формування 

собівартості готельних послуг; 

– своєчасне, повне, правильне відображення розміру прибутку і 

всіх його змін; 

– контроль за раціональним розподілом прибутку до 

відповідних фондів; 

– організація аналітичного обліку на рахунках витрат, доходів і 

фінансових результатів для своєчасного отримання достовірної 

інформації; 

– правильне відображення в регістрах обліку і звітності операцій 

з наданням готельних послуг. 
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Однак головним завданням обліку основної діяльності 

підприємств готельного бізнесу залишається формування якісної, 

повної, достовірної і своєчасної інформації про фінансові результати 

підприємства, необхідної для підготовки, обґрунтування і прийняття 

управлінських рішень на різних рівнях, для визначення поведінки 

підприємства на ринку. 

Відіграючи важливу роль в системі управління господарською 

діяльністю, бухгалтерський облік виконує ряд функцій: контрольна, 

інформаційна, забезпечення збереження майна, функції зворотного 

зв’язку, аналітична, планова. Розглянемо суть кожної з них. 

Контрольна функція полягає в простеженні надання клієнтам 

якісних послуг, за правильністю формування собівартості готельних 

послуг і правильного відображення суми одержаного прибутку. 

Інформаційна функція – одна з головних функцій 

бухгалтерського обліку. Бухгалтерський облік є основним джерелом 

інформації, яка надходить різним рівням управління. На її підставі 

приймають відповідні рішення. Для того щоб отримана інформація про 

фінансові результати підприємства задовольняла всіх користувачів, 

вона повинна бути правдивою, об’єктивною, своєчасною та 

оперативною, а також містити лише необхідні дані, що дозволяє їх 

швидше вивчати, приймати оптимальні управлінські рішення. 

Інформація повинна бути надана згідно з чинним законодавством. 

Забезпечення збереження майна – функція, яка має важливе 

значення в умовах ринкових відносин. Виконання даної функції 

залежить від діючої системи обліку та від використання сучасних 

засобів обчислювальної техніки для збору, обробки та передачі 

інформації. 

Функції зворотного зв’язку означає, що бухгалтерський облік 

формує та передає інформацію зворотного зв’язку, тобто інформацію 

про фактичні параметри понесених витрат і одержаних доходів 

підприємства. Основним компонентом інформаційної системи 

зворотного зв’язку в бухгалтерському обліку в якості входу є 

неупорядковані дані процесу – обробка даних, виходу – упорядкована 

інформація. Облік, з точки зору системи управління, представляє 

собою частину інформаційної системи зворотного зв’язку, її основу. 

Він покликаний забезпечувати всі рівні підприємства інформацією про 

витрати, доходи і фінансові результати. 

Аналітична функція полягає в процесі вивчення всієї системи 

прийняття рішень з метою її удосконалення. Вона дозволяє вивчити 

перспективи зменшення витрат і одержання максимального прибутку 
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підприємства, виявити недоліки у здійсненні підприємницької 

діяльності готелю та знайти шляхи її удосконалення. 

Планова функція передбачає процес формування порядку дій, 

який включає постановку цілей, пошук шляхів їх досягнення і вибір 

найкращої альтернативи щодо здійснення основної діяльності 

підприємств готельного бізнесу. 

Контроль – процес, який забезпечує якісну розробку та 

ефективне досягнення цілей, накреслених підприємством, шляхом 

реалізації прийнятих управлінських рішень. Він є однією з функцій 

управління. Головна мета контролю основної діяльності підприємств 

готельного бізнесу – це встановлення достовірності і повноти 

інформації про стан підприємств готельного бізнесу. 

До основних завдань контролю основної діяльності слід 

віднести: 

– перевірка правильності визнання та оцінки доходів; 

– перевірка правильності визнання, класифікації і оцінки витрат; 

– встановлення правильності бухгалтерського обліку операцій з 

формуванням собівартості готельних послуг; 

– встановлення законності, доцільності та повноти обліку змін у 

власному капіталі підприємства; 

– оцінку прийнятих управлінських рішень щодо фінансових 

результатів; 

– перевірку виконання прийнятих рішень; 

– оцінку досягнутих результатів в процесі управлінських рішень; 

– надання кваліфікованої допомоги управлінському персоналу 

щодо прийняття найбільш ефективних управлінських рішень 

пов’язаних з доходами і фінансовими результатами. 

Однак, яка б не була роль контролю, сам по собі він не може 

вирішити поставлені завдання. Для цього необхідно 

взаємопроникнення, взаємозв’язок і взаємовплив контролю в інші 

функції управління. 
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М.М. Голубка, викл. вищої категорії (ЛККЕіП, Львів) 

 

ПОШИРЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ЗНАНЬ 

НА ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ В ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ 

ХІХ – ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ ХХ СТОЛІТТЯ: 

ФІНАНСОВІ, ГОСПОДАРСЬКІ, ПРОСВІТНИЦЬКІ ІНСТИТУЦІЇ 

ТА ПЕРСОНАЛІЇ 

 

Розвиток кооперативного руху на західноукраїнських землях 

відіграв значну роль у поширені економічних знань серед населення. 

За твердженням І.Витановича, розвиток кооперативного руху залежить 

від таких умов як: економічних, соціокультурних, організаційних та 

етичних складових. Кооперативи пов’язані із соціально-політичним, 

ідеологічним, правовим та культурним життям суспільства, а з іншого 

– господарськими підприємствами, які ґрунтуються на колективній 

формі власності й належать до економічної сфери суспільного життя. 
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В даному випадку, принципи формування та розвитку 

кооперації залежать від тенденцій розвитку економічної системи 

країни та особливостей кооперативної освіти. Кооперативний рух в 

нових історичних умовах, стали основою для економічної освіти. 

Велике значення у поширенні економічних знань та розвитку 

кооперативного руху на теренах Західної України відіграло Товарист-

во «Просвіта». Мета «Просвіти» було дбати про розвиток та освіту 

нижчих верств населення. Головні діячі котрої стали ключовими 

носіями соціально-культурного життя у сільській місцевості. Засновані 

за рахунок функціонування «Просвіти» тодішні установи 

трансформувалися в провідні вітчизняні економічні об’єднання. Так, за 

сприянням «Просвіти» було створено товариство із надання страхових 

послуг «Дністер» та банк із аналогічною назвою. Діяльність 

«Проствіти» у напрямку проведення економічних досліджень 

ґрунтується на основі випуску таких програмних підручників та 

публікацій із юридичним спрямуванням: «Про шпихліри і крамниці» 

(1893 р.), «Про сільські каси позичкові і щадничі» (1894 р.), «Порадник 

для крамниць» (1894 р.), «Про спілки ощадности і позичок»  (1900 р.), 

«Про нові спілки господарські» (1904 р.) [4]. 

Саме ці видання надавали важливу допомогу у роботі 

підприємців. Також важливе місце у роботі тодішніх підприємців 

зайняли думки просвітянських активістів Костя Левицького та Івана 

Петрушевича, які були авторами підручника «Порадник 

торговельний» (був виданий в 1905 р. у м. Львів за рахунок коштів 

товариства «Просвіта»). Першим підручником в Україні, який був 

направлений на вирішення торгівельних питань, став «Наука о 

товарах» (1906 р.) [4]. 

Кость Левицький та Іван Петрушевич надали важливі загальні 

відомості про торгівельні відносини, особливості функціонування 

торговельних підприємств, створення торговельних залів та 

забезпечення збереження запасів у торгівлі. У «Пораднику 

торговельному» були наведені вимоги щодо проведення розрахунків, 

також сформовані правила складання документації та наведені зразки 

«купецького діловодства». «Просвіта» завжди дбала про соціальний 

добробут сільського господарства українців на Галичині. 

Організація «Просвіта» за період свого функціонування видала 

69 підручників господарського спрямування для народу, здійснювала 

утримування урядників, які брали участь у формуванні звітів, порад та 

вказівок. Товариство брало участь у створенні 540 крамниць та 257 кас 

взаємодопомоги. Також «Просвіта» утримувала три школи – 

господарську та торговельну, жіночу та чоловічу [3]. Значну увагу 
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«Просвіта» приділяла навчанню професій економічного напрямку. 

Тому Товариство створило торговельні курси, які були направлені на: 

«купецьке книговодство, торговельне законодавство, науку про 

торгівлю та купецькі звичаї, купецькі рахунки, товарознавство, 

торговельну переписку, касове діловодство, торговельну географію, 

спільництво, торговельні вправи та ін.». Зокрема, «Просвіта» видала 

одну із перших кооперативних методичних праць – «Поучення як 

закладати громадські штих ліри» [5]. 

У подальшій своїй роботі активісти «Просвіти» сприяли підго-

товці та навчанню професіоналів фінансово-економічного профілю. 

З метою задоволення культурних та освітніх потреб населення 

Східної Галичини в 1661 році було створено Львівський університет. 

Економічна наука в західноукраїнських університетах представлена 

науковцями-економістами австрійського, польського та німецького 

походження. Першим професійним економістом у Львівському 

університеті став Леон Білінський.  Зокрема, Л. Білінський  відомий 

своїм методологічним дослідженням «Мальтузіанська теорія 

народжуваності та земельна рента Рікардо» та «Система суспільної 

економії». Викладаючи в університеті, Л. Білінський вплинув на 

розвиток світогляду І. Франка, В. Навроцького.  

У складних умовах перебував й Чернівецький університет та 

його наукова еліта. Викладання в університеті проводилось німецькою 

мовою, іноземними викладачами, в яких не було на меті економічного  

підняття та розвязання економічних проблем, як регіону так і населен-

ня. Але при всіх не доліках, які існували в той час, навчальний заклад 

зробив великий внесок у розвиток освіченості територіальних громад. 

Найвідомішим на Буковині  серед розробників економічних 

методик був Юліус Платтер. В 1878 р. в Йєні він видав свою брошуру 

«Soziale Studien in der Bukowina 1-te Reine». 

Вагому роль у розвитку шкільної економічної та кооперативної 

освіти відігравали, здебільшого – педагоги-просвітителі. Наприклад, 

Ю. Федькович займався просвітницькою діяльністю та виробленням 

нових під ходів до навчального процесу в школі намагався сприяти 

підвищенню національної свідомості населення Буковини.  Своєю 

організаційно-педагогічною працею Ю. Федькович намагався 

допомогти народу в господарському вихованні й навчанні дітей.  

Для розвитку освіти Буковини багато зробив вчений і методист, 

педагогічний діяч О. Попович. Важливим засобом навчання та 

господарського виховання педагог вважав практичні роботи дітей на 

природі, що наближало його погляди до концепції Вальдорфської 

школи та до поглядів Рудольфа Штайнера. 
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Відомий буковинський дослідник С. Смаль-Стоцький у своїй 

культурно-просвітницькій діяльності значну увагу приділяв 

економічним проблемам краю. Для підтримки та зміцнення становища 

селян, учений культивував філософію економічної відокремленості та 

незалежності.Видатний просвітитель  С. Смаль- Стоцький  створбвав 

позичкові каси та дрібні кооперативні об’єднань на західноукраїнських 

землях. Цікавим є те, що схожі селянські організації на той час уже 

були поширені у Західній Європі. Наприклад, дослідник  обґрунтував 

необхідність створення на на західноукраїнських землях закладів за 

системою Райфайзена, яка мала допомагати селянам з отриманням 

кредитів. У результаті, С. Смаль-Стоцький видав методичну розробку 

«Порадник, як закладати каси пожичкові і щадниці», де закликав 

створювати селянські спілки, з метою захисту кооперативних прав. 

Зокрема, у 1899 р. головним органом кооперації став «Сільський 

господар» – це товариство, яке згодом було перетворено на спілку 

фінансово-економічного спрямування. А в 1909 р. дане товариство 

було реорганізоване у Крайове товариство «Сільського господаря» – 

потужна хлібопекарська організація Австрії, яка відіграла тоді 

важливу роль у розвитку українського села Галичини [1]. 

Так, протягом 1909-1912 рр. товариство «Сільський господар» 

спряло проведенню 91 господарського курсу та 3529 заняттям. 

Учасники та члени товариства сприяли поширенню показових ділянок, 

господарських знарядь та машин, приймали участь в організації спілки 

для продажу насіння, штучних товарів на машин господарського 

спрямування, а також сформували  спілку для збуту худоби [6]. 

Люди в українському селі швидко зрозуміли важливість 

хлібопекарської організації, тому селяни активно вступали до неї. В 

1909 р., н-д, товариство налічувало 5 філій, у які входило 693 членів; а 

в 1910 р. було створено 85 філій, членами яких було 12500 осіб, які 

були об’єднані у 317 гуртків. Діяльність хлібопекарських організацій 

розвивалася значними темпами, про що вказує збільшення філій та 

гуртків: з 92 філій та 944 гуртків у 1911 р. до 88 філій, 1324 гуртків, 32 

352 членів у 1913 р. [2]. Зокрема, кредитна кооперація мала типовий 

характер для кооперацій на землях Західної України в період існування 

Австро-Угорщини, адже кредит на той час став важливим елементом 

економічного розвитку кооперативів та сприяв збільшенню обсягів 

вкладів для більшості верств населення у створені кредитні спілки. 

На Закарпатті власними економічними методиками 

прославилися О.Духнович, А.Волошин та інші.. Методика 

О. Духновича побудована на принципах виховання у праці. Свої думки 

з приводу теорії виховання дітей О. Духнович практично реалізував на 
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сторінках «Книжиці читальної для начинающихъ». А. Волошин у 

дослідженні «Азбука», власну виховну концепцію розробляв за такими 

напрямами: високої моралі, виховання духовності, забезпечення 

трудового, економічного, естетичного та фізичного виховання.  Саме 

основи народної педагогіки, серед яких моральне, трудове, 

господарське, були першою сходинкою економічного виховання  дітей 

Закарпаття  та поширення економічних знань . 

Таким чином, культурно-освітні та громадські інституції 

(«Просвіта», «Народна торгівля», «Ревізійний союз українських 

кооперативів», «Сільський господар», «Спілка українських купців і 

промисловців») та окремі науковці-просвітителі, як Л. Білінський, 

С. Гломбінський, Ю. Платтер, Ю. Федькович, С. Смаль-Стоцький, 

К. Коберський, О. Духнович, А. Волошина та інші, здійснили 

колосальний внесок в поширенні економічних знань, розвиток 

кооперативного руху, економічну  освіту і економіку в регіоні. 
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Секція 1 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНОГО, СОЦІАЛЬНОГО 

ТА ЕКОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ 

ІНФОРМАЦІОЛОГІЇ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

УДК 339.187.62:657.1.011.56 

 

И.Н. Аверина, доц. (БрГТУ, Брест) 

М.Ю. Мартынюк, студ. (БрГТУ, Брест) 

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА 

ФИНАНСОВОГО ЛИЗИНГА 

 

Лизинг является одним из наиболее эффективных финансовых 

инструментов, предоставляет реальную возможность предприятиям 

приобретать и обновлять свои основные фонды, снижать налоговые и 

оперативные издержки. По законодательству РБ лизинговые платежи, 

а также дополнительные услуги лизинговой компании в полном 

объеме включаются в расходы лизингополучателя. При этом в учете 

допускается использование коэффициента 3 для ускоренной 

амортизации предмета лизинга. В результате у лизингополучателя 

значительно уменьшается размер налогооблагаемой базы, снижается 

налог на прибыль, сокращаются расходы по налогу на имущество. 

Законодательство позволяет привести затраты в бухгалтерском учете в 

целях налогообложения в соответствие с реальным денежным оттоком. 

При этом НДС в составе лизинговых платежей подлежит зачету в 

полном объеме. Таким образом, сохраняются оборотные средства 

предприятия, оптимизируется бухгалтерский учет. По окончании 
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срока договора лизингополучатель получает имущество в 

собственность по остаточной стоимости близкой к нулю. 

Лизингодателем, как правило, разрабатывается для лизингополучателя 

индивидуальный гибкий график выплат лизинговых платежей. Вместе 

с тем, имеются и недостатки: так, стоимость лизинга выходит выше 

суммы кредита, а сделки по лизингу обладают более сложной 

организацией и отражаются в учете по специальным схемам.  

Лизинг, как любой финансовый инструмент, эффективен только 

тогда, когда его правильно используют и корректно оформляют в 

бухгалтерском учете. Практические аспекты учета финансового 

лизинга рассмотрим на примере его отражения в белорусско-

российской корпоративной информационной системе «Галактика 

ERP», которая отличается гибкими возможностями настройки для 

автоматизации. В «Галактике» для учета ОС предназначен модуль 

«Учет ОС и НМА». В нем после заключения лизингового договора на 

дату передачи предмета лизинга лизингополучателем оформляется 

инвентарная карточка объекта, в которую заносят график начисления 

плановой амортизации с конкретными суммами из условий договора. 

Сам договор «прикрепляется» в виде файла к инвентарной карточке.  

В «Галактике» ведение бухгалтерского учета осуществляется с 

помощью настроенных самим пользователем типовых хозяйственных 

операций (ТХО), присоединяемых к документам для их проведения. 

ТХО может включать несколько проводок, которые задаются в виде 

шаблона, содержащего счета/субсчета дебета и кредита, способа 

формирования аналитики, алгоритмы для расчета суммы проводки в 

национальной денежной единице (НДЕ) на встроенном языке, признак 

входимости суммы проводки в общую сумму проводимой 

хозяйственной операции для соблюдения основного правила 

«Галактики» – сумма по документу равна сумме всех проводок. 

Предлагаем в «Галактике ERP» для отражения лизинговых 

операций в учете у лизингополучателя, когда по условию договора 

финансового лизинга имущество учитывается на балансе 

лизингодателя, создать набор ТХО для документов модулей «Учет ОС 

и НМА» и «Финансово-расчетные операции (ФРО)». 

Все операции по получению лизингового имущества и расчетам 

с лизингодателем в соответствии с графиком платежей оформляются 

лизингополучателем по следующему алгоритму: 

1. На дату заключения договора в модуле «Учет ОС и НМА» 

отражается поступление объекта лизинга на забалансовый счет 001 и 

ввод его в эксплуатацию. 
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2. Ежемесячно в модуле «Учет ОС и НМА» начисляется 

амортизация по объекту лизинга в суммовом размере, определенном 

условиями договора лизинга, ТХО с проводкой: Д 20.амортизация –

 K 60 с суммой из планового графика из инвентарной карточки ОС. 

3. Ежемесячно оформляются платежи в модуле «ФРО» с 

применением ТХО (таб. 1), которые погашают по графику часть 

контрактной стоимости объекта лизинга, включающей НДС, 

возмещают часть расходов лизингодателя по договору лизинга и 

принимают уплаченная сумму НДС к зачету. 

 

Таблица 1 – ТХО для проведения платежа по лизингу 

Дебет Кредит Алгоритм в НДЕ Вх. 

60/1 51  + 

18/1 60/1 &PL"НДС" – 

68 18/1 &PL"НДС" – 

20.лизинг 60/1 &SUM–&PL"AMO"–&PL"НДС" – 

 

4. По окончании срока договора лизинга в модуле «Учет ОС и 

НМА»  отражается списание ОС со счета 001 и, в случае выкупа, 

оприходование его по выкупной стоимости с вводом в эксплуатацию. 

При оформлении этой  операции в модуле будет создана новая 

инвентарная карточка для объекта ОС с новыми характеристиками. 
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УДК 657:004 

 

И.Н. Аверина, доц. (БрГТУ, Брест) 

 

К ВОПРОСУ О МЕТОДОЛОГИИ КОМПЬЮТЕРНОГО УЧЕТА 

 

В настоящее время при обработке учетных данных на 

компьютере форма бухгалтерского учета определяется как система 

алгоритмов обработки первичных документов и получения 

необходимой учетной информации с помощью определенных 

программно-технических средств. Таким образом, 

автоматизированную форму ведения бухгалтерского учета можно 

считать прогрессивной технологией, а не формой, так как 

автоматизированным способом можно получать любые учетные 

регистры, присущие «ручным» формам. Так профессор Пушкарь М. С. 

подчеркивает, что «теория бухгалтерского учета дожила до наших 

дней в неизменном виде, раскрывая отдельные практические правила 

сбора и обработки данных в докомпьютерную эпоху. Но в 

современных условиях теория учета, которая основывается на 

идеологии ручной обработки данных, давно устарела и стала 

анахронизмом экономической мысли. Такая наука должна называться 

не «теорией бухгалтерского учета», поскольку учет уже давно не 

бухгалтерский (от немецкого «das buch" – книга, "halten» – держать, вести, 

то есть вести учет в книгах), а «теорией обработки экономической 

информации» [1, с. 35]. В свою очередь Медведевым М. Ю. предпринята 

попытка выделить компьютерный учет в отдельную научную 

дисциплину – экаунтологию, изучающую универсальные возможности 

учета, независимо от бухгалтерского учета, в первую очередь 

применительно к компьютерным базам данных [2]. 

Каждая программа для автоматизированной обработки учетной 

информации представляет собой единство методологических основ 

бухгалтерского учета, возможностей вычислительной техники и 

логической последовательности (алгоритмов) обработки информации, 

получения выходных данных и возможности проведения анализа 

хозяйственной деятельности предприятия. Отличаясь в деталях, они 

подчиняются общей методологии компьютерного учета: 

1. Компьютерные системы бухгалтерского учета строятся на 

модели баз данных реляционного типа, суть которых – представление 

информации в виде взаимосвязанных таблиц, главные из которых 

содержат нормативную и справочную информацию об учитываемых 

объектах, а подчиненные – факты, отражающие их движение. Для 
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необходимой группировки данных применяются как 

общегосударственные, так и локальные классификаторы. 

Актуальность нормативной информации обеспечивается 

автоматизированной загрузкой обновлений. Формирование различных 

видов учетных регистров с помощью отчетов обеспечивается 

взаимосвязью всех таблиц информационной базы.  

2. Компьютерная система обеспечивает контроль целостности 

данных, то есть – из главной таблицы нельзя удалить запись, если она 

использовалась в подчиненной, а в подчиненную таблицу нельзя 

добавить запись об объекте, пока он не описан в главной таблице. 

3. Единство информационной базы и автоматизированный 

технологический процесс обеспечиваются за счет однократного, 

полного и своевременного ввода информации. 

И в тоже время любая компьютерная система является 

носителем определенной методологии учета. Основой любой 

компьютерной системы бухгалтерского учета является модель 

системы счетов, определяющая порядок построения и интерпретации 

всех синтетических и аналитических счетов, способах организации 

связей между ними, алгоритмы их обработки и использования. Модели 

системы счетов, реализуемые в программном обеспечении (ПО) 

бухгалтерского учета, различны. Различия в построении систем 

синтетических счетов определяются составом их характеристик, 

прописываемых в плане счетов, а также структурой и сервисными 

возможностями работы со справочником счетов. Различия в 

организации системы аналитических счетов проявляются в 

использовании разных моделей организации аналитического учета, 

составе и структуре справочников объектов аналитики, в подходах к 

их типизации и способах использования. Модель системы счетов 

компьютерного учета во многом определяет возможности 

используемого ПО и налагает определенные ограничения на 

бухгалтерский учет.  В тоже время,  часто  программистами 

эксплуатируется бухгалтерский план счетов и механизм проводок для 

ведения управленческого и складского учета, что автоматически 

ложится на плечи бухгалтерии, хотя находится вне ее компетенции. 
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УДК 657.5 

 

Н.С. Акимова, канд. экон. наук, проф. (ХГУПТ, Харьков) 

А. Азадэн, асп. (Ливия) 

 

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИНЯТИЯ МСФО 

В СТРАНАХ АФРИКИ 

 

На протяжении последнего десятилетия повсеместная 

распространенность так называемых международных стандартов 

финансовой отчетности (МСФО) докатилась и до развивающихся 

стран, в результате чего они стали задумываться, не стоит ли им также 

принять у себя эти стандарты. Реальность такова, что в настоящий 

момент около 120 стран мира используют МСФО, и из этих 120 стран 

13 приходится на Африку. Они уже либо приняли международные 

стандарты в том их виде, в каком они выпускаются Советом по МСФО 

(т.е. без дополнительных изменений), либо адаптировали их под 

местные особенности бухгалтерской практики с учетом социально-

экономических потребностей отдельных юрисдикций.  

Многие международные организации, такие как Всемирный 

банк, ВТО, Государственное агентство США по международному 

развитию (USAID) традиционно высказываются в пользу принятия 

МСФО в менее развитых странах. Этого же мнения придерживается и 

председатель Совета по МСФО Ханс Хугерворст (Hans Hoogervorst).  

Выступая 24 августа 2016 г. на конференции в Найроби, органи-

зованной совместными усилиями Фонда МСФО, Пан-Африканской 

Федерации Бухгалтеров (PAFA) и Института сертифицированных 

бухгалтеров Кении (ICPAK), он отметил, что Африка становится 

сейчас регионом с огромным экономическим потенциалом, и 

большинство рынков капитала активно пользуется преимуществами 

более низкой стоимости привлечения заемного капитала в результате 

внедрения МСФО-отчетности. Так происходит потому, что почти 

любой международный инвестор прекрасно знаком с ее принципами. 

Это прекрасная возможность для стран с развивающимися рынками 

капитала превратить это развитие в экономическое развитие в целом. 

Есть, однако, много аргументов против того, чтобы Африка в 

данное время приняла МСФО. Так, Соломон Зори (Solomon George 

Zori), соискатель докторской степени в области бухгалтерского учета и 

налогообложения в Обществе научных исследований имени Макса 

Планка Университета Кельна задается вопросом, почему именно 

Африка должна принять МСФО, и должна ли она это делать вообще. 
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Он считает довольно странным сам факт, что Африка вообще всерьез 

задумалась о принятии МСФО «с учетом хаотической природы этих 

стандартов на международном уровне и, в отдельных случаях, 

практически мизерных аргументов в пользу принятия МСФО 

конкретно в африканских странах».   

Реализация соответствующих стандартов в развивающихся 

странах, сталкивается, тем не менее, с определенными проблемами, 

которые могут замедлить процесс перехода к IASS / МСФО. 

Например, эффективность в применении МСФО в развивающихся 

странах требует надлежащим образом подготовленных кадров для 

того, чтобы стандарты были  поняты и применены. В настоящее время, 

отсутствие квалифицированного персонала является большой 

проблемой в  процессе  перехода на МСФО. В Нигерии, например, 

установлено, с что в этом направлении существует два препятствия на 

пути полного внедрения МСФО:  отсутствие учебных заведений, а 

также устаревшие академические учебные планы, что делает принятие 

МСФО более трудным в этой стране. Другим примером является 

Алжир, который, как и другие развивающиеся страны страдает от 

общей нехватки  квалифицированных преподавателей по 

бухгалтерскому учету, имеющих практический опыт. В Ливии 

образовательные программы по бухгалтерскому учету были созданы в 

конце 1950-х по моделям профессиональных организаций и 

университетов Великобритании и США. С тех пор подготовка 

специалистов по бухгалтерскому учету   не делает позитивных шагов в 

сторону применения МСФО в связи с ограничением внутренних 

законов и в целом нормативно-правовой базы.  

Кроме этого, в настоящее время требования к отчетности  в 

африканских странах регулируются различными регулирующими 

органами, тогда как МСФО не признает такие законы 

главенствующими. Решением этой проблемы является внесение 

существенных изменений в эти законы, что невозможно осуществить 

мгновенно.    

Вышеизложенное свидетельствует, что невозможно слепое 

принятие МСФО в любой стране, без каких-либо изменений, 

поскольку международные стандарты - это постоянное нахождение 

компромиссов между системами (моделями) учета в мире. 

В целом, можно констатировать, что «сейчас для Африки самое 

время остановиться, перевести дух и взглянуть на потенциальные 

возможности отчетной системы, которая наилучшим образом отражает 

потребности пользователей отдельных ее стран. И тут вопрос не в том, 

готова ли Африка для МСФО, а в том, готовы ли МСФО для Африки». 



45 

УДК 658 

 

Н.С. Акімова, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

Н.В. Новицька, канд. екон. наук (ХНУМГ , Харків) 

 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ ДЕБІТОРСЬКОЮ 

ЗАБОРГОВАНІСТЮ 

 

Однією з найважливіших умов стабільного фінансового 

положення будь-якого підприємства в сучасних умовах є чітка 

організація розрахунків з партнерами. Управління  дебіторською 

заборгованістю - це частина загальної політики організації по  вибору 

умов продажу продукції на визначений період часу, оптимізації 

загального розміру дебіторської заборгованості і по забезпеченню її 

своєчасної інкасації для досягнення заданого рівня фінансової стійкості 

організації. 

Бухгалтерам, фінансистам чи керівникам підприємства необхідно 

навчитися управляти боргами дебіторів, щоб не втратити зароблених 

коштів, отриманого прибутку і зменшити ризик фінансових втрат. 

Існує ряд прийомів і способів запобігання невиправданого росту 

дебіторської заборгованості, забезпечення повернення боргів і зниження 

втрат при їхньому неповерненні. Для цього необхідно: уникати дебіторів з 

високим ризиком несплати; періодично переглядати граничну суму 

відпустки товарів (послуг) у борг виходячи з фінансового стану покупців і  

свого  власного; визначати термін прострочених платежів на рахунках 

дебіторів, порівнюючи цей термін із середнім по галузі, з даними у 

конкурентів і з показниками минулих років; при наданні  позики чи 

кредиту вимагати застави на суму не нижче величини дебіторської 

заборгованості по майбутньому платежу; продавати борги дебіторів 

банку, що здійснює факторингові операції, чи іншим організаціям на 

основі договору цесії, якщо втрати від неповерненого боргу істотно 

менше, ніж коштів, які необхідно витратити на його стягнення та ін.  

З метою максимізації притоку грошових  коштів  важливим є 

розробка системи договорів із гнучкими умовами термінів і формами 

оплати. У кредитних відносинах з великими оптовиками можна 

застосувати індивідуальний підхід, коли для кожного з них розробляється 

власний кредитний ліміт та система знижок, попередньо оцінивши її 

вплив на фінансові результати діяльності підприємства. Позиції великих 

клієнтів повинні відслідковуватися щодня, а у випадку ускладнень 

розроблятися власні плани по реструктуризації заборгованості, що 

дозволяють не тільки одержати назад усі вкладені кошти, але і зберегти 
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лояльних партнерів. Низька частка прострочених боргів досягається лише 

у випадку продуманого адміністрування дебіторської заборгованості. 

Керівництво й адміністративні працівники з метою управління  

дебіторською заборгованістю організації, повинні мати повну 

інформацію про хід усіх господарських процесів. Основне 

інформаційне навантаження виконують три функції управління  

розрахунками: облік, контроль і аналіз. 

У цих умовах варто позитивно розцінювати процес взаємодії 

обліку, контролю й аналізу, що знаходить своє відображення у 

формуванні обліково-аналітичної інформації управлінської діяльності. 

Процес і результати такої взаємодії реалізуються в рамках механізму 

моніторингу. 

Порівняльний аналіз літератури з питань моніторингу дозволив 

сформулювати поняття «моніторинг дебіторської заборгованості», під 

яким ми розуміємо систему комплексного безупинного спостереження, 

аналізу і представлення інформації про кількісні і якісні параметри 

дебіторської заборгованості, що забезпечує можливість оперативної 

підготовки достовірних прогнозів, а також додання дебіторській  

заборгованості бажаних параметрів за допомогою своєчасних 

управлінських рішень. 

Для успішного застосування моніторингу дебіторської 

заборгованості в практиці вітчизняних підприємств, необхідно розробити 

механізм моніторингу. На нашу думку, варто виділити наступні елементи 

моніторингу розрахунків з дебіторами: нормативно-правове забезпечення 

розрахунків з дебіторами; інформаційне забезпечення (облікові і 

необлікові дані про дебіторів і розрахунки з ними); ресурсне забезпечення 

- суб'єкти моніторингу (планово-економічний відділ, бухгалтерія, юридич-

на служба, відділ маркетингу і ціноутворення, служба збуту, служба 

внутрішнього аудита, керівництво); технічне забезпечення (комп'ютерне і 

програмне); фінансове забезпечення; організаційно-економічне 

забезпечення - методичне (принципи обліку розрахунків, прийоми 

обробки інформації, методики аналізу дебіторської заборгованості, 

методи прогнозування, способи контролю і т.д.) і інструментальне (форми 

розрахунків, види угод, робочий план рахунків, графіки документообігу, 

посадові інструкції, порядок взаємодії суб'єктів, процедури контролю, 

система показників оцінки дебіторської заборгованості і т.д.). 

Незважаючи на вивченість кожної складової механізму 

моніторингу розрахунків з дебіторами, питанням взаємодії обліку, 

аналізу і контролю в рамках єдиної системи приділяється, на наш 

погляд, недостатньо уваги. Результатом цього є відсутність єдиної 

інформаційної бази по розрахунках з дебіторами.   
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УДК 657.15 

 

М.С. Амбарчян, канд. экон. наук (КНУТД, Київ) 

 

ОБЛІК ДОХОДІВ І ВИТРАТ ВІД НЕОБМІННИХ ОПЕРАЦІЙ 

УСТАНОВ ДЕРЖАВНОГО СЕКТОРУ 

 

Поява у 2013 р. Плану рахунків бухгалтерського обліку в 

державному секторі [1] (набрання чинності відбудеться у 2017 р.) 

спричинила корінні зміни всієї концепції обліку в бюджетній сфері. 

Зважаючи на це, виникає потреба у систематизації методики обліку 

доходів і витрат як розділу бухгалтерського обліку у державному 

секторі, що зазнав найсуттєвіших перетворень. 

Доходи від необмінних операцій (трансферти, зобов'язання, що 

не підлягають погашенню) обліковуються на рахунку 7511 «Доходи за 

необмінними операціями» (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Методика обліку доходів від необмінних операцій 
Вид доходів за 

П(С)БОдс 
Господарська операція Дебет Кредит 

1. Трансферти та 

кошти, що 

отримують 

бюджетні 

установи  від 

підприємств, 

організацій, 

фізичних осіб 

для виконання 

цільових заходів 

а) оприбуткування 

запасів, отриманих як 

безповоротна 

допомога 

15 «Виробничі 

запаси»,  

1812 «МШП» 

7511 

«Доход

и за не 

обмін-

ними 

операці-

ями» 

б) отримання 

благодійних внесків та 

іншої гуманітарної 

2311 «Поточні 

рахунки в банку» 

2. Зобов'язання, 

що не 

підлягають 

погашенню 

 

а) списання сум 

кредиторської 

заборгованості перед 

постачальниками та 

підрядниками 

2113 «Розрахунки за 

авансами, виданими 

постачальникам, 

підрядникам за 

товари, роботи і 

послуги»,  

6211 «Розрахунки з 

постачальниками та 

підрядниками» 

б) списання сум 

депонентської 

заборгованості, строк 

позовної давності якої 

минув 

6412 «Розрахунки з 

депонентами» 
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Витрати від необмінних операцій обліковуються на рахунку 

8511 «Витрати за необмінними операціями» (табл. 2). 

 

Таблиця 2 – Методика обліку витрат від необмінних операцій 

Елементи 

витрат за 

НП(С)БОдс 

Господарська 

операція 
Дебет Кредит 

1. Трансферти 

Нараховано 

субсидію з 

оплати 

комунальних 

послуг 

8511 

«Витрати за 

необмінними 

операціями» 

6414 

«Розрахунки за 

спеціальними 

видами 

платежів 

2. Інші витрати 

за 

необмінними 

операціями 

Списання сум 

дебіторської 

заборгованості 

після 

закінчення 

строку 

позовної 

давності 

2113 

«Розрахунки за 

авансами, 

виданими 

постачальника

м, підрядникам 

за товари, 

роботи і 

послуги» 

 

У результаті проведеного дослідження автором було згруповано 

бухгалтерські проведення щодо відображення доходів і витрат у 

відповідності до класифікації доходів і витрат у НП(С)БОдс.  

 

Інформаційні джерела 

1. План рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі : 

Наказ Міністерства фінансів України від 31.12.2013 № 1203 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0161-14. 

 

  

http://zakon.rada.gov.ua/go/z0161-14
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0161-14
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УДК 657.6 

 

А.О. Баранова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

А.І. Кашперська (ХДУХТ, Харків) 

 

ВНУТРІШНІЙ АУДИТ ЯК СКЛАДОВА СИСТЕМИ 

ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ 

 

Внутрішній аудит є важливою функцією управління, яка 

охоплює облік, фінансовий аналіз і контроль, порівняння і оцінку 

фактично досягнутого результату з поставленою метою і задачами 

підприємства. Внутрішній аудит систематично контролює діяльність 

всіх об’єктів управління, виявляє причини відступу від стандартів, 

відхилення від цілей поставлених перед конкретним об’єктом, що 

сприяє оперативному усуненню виявлених порушень. 

Внутрішній аудит – складова системи внутрішньогосподарського 

контролю підприємства, яка являє собою систему оперативного, 

періодичного чи разового забезпечення інформацією керівництва чи 

власників підприємства шляхом організації незалежного контролю i 

підготовки управлінських рішень силами штатних працівників чи 

залученої на основі договору сторонньої аудиторської організації або 

незалежним аудитором для досягнення основної мети функціонування 

підприємства – одержання максимального прибутку.  

Потреба у внутрішньому аудиті виникає у зв’язку з тим, що 

система внутрішнього контролю за станом обліку має тенденцію з 

плином часу змінюватись, якщо відсутній механізм постійної її 

верифiкацiі. Відомо, що при відсутності контролю i оцінки персонал 

починає працювати недбало. Крім того, незалежно від якості системи 

контролю, можливі навмисні викривлення реального стану справ. 

З розширенням повноважень i набуттям досвіду 

господарювання та з метою більш ефективного управління все частіше 

на підприємствах створюються відділи або служби внутрішнього 

аудиту, які дозволяють оперативно виявляти поточні проблеми. Такі 

структурні підрозділи об’єднують у своєму складі досвідчених 

фахівців, які згідно затвердженого керівником плану за погодженням з 

головним бухгалтером здійснюють наступний бухгалтерський 

контроль – внутрішній аудит – достовірності обліку та звітності, їх 

повноти та відповідності законодавству, нормативам i стандартам. 

Служби внутрішнього аудиту мають дуже широкий спектр та 

напрями i залежать від розміру, структури, специфіки підприємства, а 

також потреб керівництва, тому на практиці виникають різні види 
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внутрішнього аудиту. Як правило, функції внутрішнього аудиту 

складаються з контролю за організацією систем обліку i внутрішнього 

контролю, процедур дослідження окремих операцій підприємства, 

оцінки цих операцій i контролю відповідності відображення їх в 

бухгалтерському обліку, а також контролю за діяльністю системи 

внутрішнього контролю підприємства. Служба внутрішнього аудиту, 

відповідає перед керівництвом підприємства за постійне спостереження та 

контроль за функціонуванням цих систем. Але функції працівників 

служби внутрішнього аудиту в нормативі описані не досить вдало. 

Саме тому організація діяльності такого структурного 

підрозділу має на увазі строгу регламентацію діяльності, визначення 

прав, обов'язків і відповідальності фахівців, кваліфікаційних вимог, 

взаємостосунків з підрозділами і персоналом підприємства, які можуть 

бути представлені у вигляді чітко сформованих внутрішніх 

нормативних документах – положенні, стандарті тощо. Згідно цього 

документа, фахівці служби аудиту мають надавати рекомендації з 

удосконалення систем обліку та контролю, експертизи фінансової i 

оперативної інформації; огляду коштів, які використовуються для 

ідентифікації виміру класифікації та інформування; підготовки оглядів 

ефективності діяльності підприємства, включаючи нефiнансові засоби 

керівництва; контролю за дотриманням законодавства i виконанням 

всіма підрозділами внутрішньої політики діяльності. підприємства 

Організація й удосконалення документообігу на підприємстві є 

одним із напрямів діяльності внутрішніх аудиторів, які можуть 

визначити «слабкі місця», що надасть змогу удосконалити систему 

руху документів, правильно розподілити роботу між працівниками, що 

в цілому впливає на ефективність процесу реалізації. Також, аудитор 

може вивчати методи підбору кадрів на підприємстві, вивчати систему 

тестування, що застосовується для визначення рівня кваліфікації 

претендентів i його відповідності вакантній посаді. У подальшому 

аудитор надає рекомендації для розробки більш ефективної системи 

добору кадрів. Рекомендації і висновки внутрішніх аудиторів повинні 

сприяти скороченню витрат і підвищенню ефективності діяльності 

підприємства, цим самим створюючи умови для реалізації його стратегії. 

Таким чином, під внутрішнім аудитом розуміється організована 

на підприємстві, діюча в інтересах його керівництва та власників i 

регламентована внутрішніми нормативними актами система контролю 

за дотриманням встановленого порядку ведення бухгалтерського 

обліку, складання та подання звітності, її внутрішнього аналізу, та 

надійністю функціонування всієї системи внутрішнього контролю. 
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М.Я. Бігун, студ. (ВТЕІ КНТЕУ, Вінниця) 

О.О. Августова, асист. (ВТЕІ КНТЕУ, Вінниця) 

 

ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

В сучасних умовах господарювання одним з найбільш складних 

і суперечливих питань є облік дебіторської заборгованості, що 

пов’язано із загостренням проблем неплатежів. Сучасну економічну 

ситуацію в Україні можна охарактеризувати несприятливими для 

розвитку економіки чинниками. Результатом є зниження ділової 

активності підприємств, їхня низька платоспроможність, яка 

здебільшого призводить до кризового стану суб’єктів господарювання. 

У процесі своєї діяльності підприємство не завжди має 

можливість здійснювати розрахунки з іншими підприємствами або 

фізичними особами одночасно з виконанням робіт, наданням послуг 

тощо. У зв’язку з цим у нього виникає дебіторська заборгованість – 

сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату [4] . 

Вагомий внесок у дослідження та розвиток бухгалтерського 

обліку розрахунків з дебіторами зробили такі вчені, як М.Т. Білуха, 

М.І. Білик, Ф.Ф. Бутинець, В.О. Гавриленко, Л.В. Городянська, А.М. 

Герасимович, Н.І. Дорош, С.В. Казмирчук, Л.М. Кіндрацька та інші. 

Проте незважаючи на широкий спектр проведених досліджень та 

значні науково-практичні напрацювання, на сьогодні лишається низка 

питань, які потребують подальших досліджень.  

Методологічні засади формування у бухгалтерському обліку 

інформації про дебіторську заборгованість та її розкриття у фінансовій 

звітності визначено у П(С)БО 10 "Дебіторська заборгованість". Однак 

слід відмітити, відсутність єдності думок щодо визначення даного 

поняття. Так, наприклад, В.К. Орлова вважає, що дебіторська 

заборгованість є сумою заборгованості юридичних або фізичних осіб, 

котрі в результаті минулих подій заборгували підприємству грошові 

кошти, їх еквіваленти або інші активи [2, с. 122]. За В.Г. Макаровим 

дебіторська заборгованість – це кошти в розрахунках даного 

підприємства, що тимчасово знаходяться у інших підприємств або осіб 

і належатимуть, по закінченню відповідного терміну  повернення, 

даному підприємству [4, с. 28].  

Термін «дебіторська заборгованість» в МСБО 39 «Фінансові 

інструменти: визнання та оцінка» тлумачиться з двох точок зору: - 
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accounts receivable  – суми, що мають надійти від покупців та 

відображені в бухгалтерських книгах, але не підтверджені векселями, 

акцептами (відкриті балансові рахунки); - receivables – вимоги до 

третіх осіб на отримання в майбутньому грошей, товарів, послуг [1]. 

Згідно П(С)БО 10 дебіторська заборгованість – це сума заборгованості 

дебіторів підприємству на певну дату[3]. 

Проведені наукові дослідження надали змогу виділити окремі 

недоліки існуючої системи обліку дебіторської заборгованості: 

відсутність чіткої схеми деталізації та співвідношення різних видів 

дебіторської заборгованості у загальній їх структурі; необхідність змін 

у будові регістрів як аналітичного, так і синтетичного обліку  

дебіторської заборгованості; розробка оптимальної політики 

управління дебіторською заборгованістю; недостатньо вивченими є 

питання обліку сумнівних боргів, зокрема резерву на їх покриття; 

особливої уваги потребує порядок списання простроченої дебіторської 

заборгованості. 

З метою удосконалення обліку дебіторської заборгованості, 

необхідно: використовувати метод нарахування резерву сумнівних 

боргів на підставі класифікації заборгованості за строками 

непогашення; створювати резерв сумнівних боргів за результатами 

інвентаризації дебіторської заборгованості в кінці року перед 

складанням звітності, а використовувати його протягом звітного року. 

Отже, проблема обліку дебіторської заборгованості має 

надзвичайно важливе значення. Слід урахувати та вирішити усі 

зазначені проблеми, що дасть змогу раціонально організовувати облік 

та аналіз розрахунків бухгалтерського обліку. 
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Н.В. Бойченко, канд.екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ОСОБЛИВОСТІ КОМП’ЮТЕРИЗАЦІЇ ОБЛІКУ 

НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 

 

В умовах ринку підприємства розглядають інформацію в якості 

цінного ресурсу, який необхідно зберігати, використовувати та 

захищати як будь-який інший вид власності. З метою отримання 

інформації, необхідної для виробничої та господарської цілей, 

підприємство створює бухгалтерську інформаційну систему, що 

розглядається як суттєвий інструмент управління роботою 

підприємства. На кожному підприємстві є свої сучасні комп’ютерні 

програми бухгалтерського обліку, які включають особливості обліку, 

викликані організацією і технологією господарюючого суб’єкта. 

Прoграми мають великий набiр типoвих рiшень, що забезпечують 

oсновні дiлянки обліку і адаптoванi до сучасних умoв господарювання. 

В Україні на ринку бухгалтерських програм відсутні стандартні 

програмні продукти, які б забезпечували повністю автоматизацію 

бухгалтерського обліку. Oднак ширoкі мoжливості деяких систем у 

взаємoдії з висoкою кваліфікацією спеціалістів з oбліку дoзволяє 

рoзв’язувати найскладнiші задачі. 

В сучасних комп’ютерних програмах бухгалтерського обліку 

значно розширені можливості аналітичного обліку. Можливе 

використання від 3 до 5 рівнів рахунків аналітичного обліку за кожним 

синтетичним рахунком, включаючи рахунки нематеріальних активів.  

Аналіз програмних продуктів, що використовуються в Україні 

для автоматизації бухгалтерського обліку, свідчить, що кожна 

програма містить можливості для обробки інформації з обліку 

нематеріальних активів. Проте ці можливості різні, особливо в частині 

організації аналітичного обліку. А тому можна рекомендувати 

підприємствам вибирати самостійно ту чи іншу програму в залежності 

від обсягу підприємства та специфіки діяльності, особливостей 

організації обліку. 

В таблиці наведено найбільш поширені на ринку бухгалтерські 

програми, які можуть бути рекомендовані для практичного 

використання підприємствами фармацевтичної та хімічної галузей, в 

тому числі для обліку нематеріальних активів. 

З таблиці видно, що програма «Бухкомплекс» не пристосована для 

ведення обліку нематеріальних активів на відміну від зазначених програм. 



54 

Таблиця 1 – Прикладні програми для автоматизації обліку 

нематеріальних активів 

№, 

з/п 
Критерії 

Бух-

комп-

лекс 

Кон-

корд 

БЕСТ-

ПРО 

Галак  

тика 

5.71 

1С: 

Бух-

галтерія 

7.7 

1С: 

Бухгал-

терія 

8.0 

1 

Облік 

немате-

ріальних 

активів 

- + + + + + 

 

В бухгалтерських програмах «Конкорд», «БЕСТ-ПРО» можна 

одержати інформацію про нематеріальні активи, використовуючи 

аналітику до рахунку 12 «Нематеріальні активи» за видами витрат і за 

видами нематеріальних активів. Програми мають невеликі можливості 

аналітичного обліку нематеріальних активів. 

У системі «Галактика 5.71» створено окремий модуль, що 

дозволяє вести облік нематеріальних активів. Більшість функцій у 

модулях однотипні, але в силу специфіки об’єктів нематеріальних 

активів в модулі «Нематеріальні активи» відсутня класифікація їх за 

групами і видами, не передбачена процедура переоцінки, не 

формуються відомості руху, існують також деякі відмінності у 

способах нарахування амортизації. 

Програма «1С:Бухгалтерія 8.0» призначена для автоматизації 

бухгалтерського і податкового обліку, включаючи підготовку 

обов’язкової звітності, на підприємствах будь-яких видів комерційної 

діяльності. Облік нематеріальних активів ведеться відповідно до 

П(С)БО 8 «Нематеріальні активи». Програма забезпечує 

автоматизацію обліку операцій надходження, руху, нарахування 

амортизації, передачі, списання, інвентаризації нематеріальних 

активів, але вона громіздка і потребує вдосконалення. 

В бухгалтерських інформаційних системах важливе місце 

відводиться формуванню звітності і в першу чергу регламентованої 

фінансової та внутрішньої управлінської. Як відомо, метою складання 

звітності є надання повної, правдивої, достовірної та неупередженої 

інформації про фінансовий стан підприємства в цілому та результати 

окремих видів діяльності. Саме така інформація дозволяє 

користувачам приймати правильні та ефективні управлінські рішення. 

Це спонукає підприємства, в тому числі і в фармацевтичній та хімічній 

галузях, звертати особливу увагу на можливості програмних 

продуктів, забезпечувати формування звітності в системі 

автоматизованої обробки даних.  
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О.О. Буркаль-Скорик, асп. (ДННУ «АФУ», Київ) 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО АУДИТУ В 

УКРАЇНІ 

 

За статтею 49 Бюджетного кодексу України (БКУ) управління 

бюджетними коштами – сукупність дій учасника бюджетного процесу 

відповідно до його повноважень, пов'язаних з формуванням та 

використанням бюджетних коштів, здійсненням контролю за 

дотриманням бюджетного законодавства, які спрямовані на 

досягнення цілей, завдань і конкретних результатів своєї діяльності та 

забезпечення ефективного, результативного і цільового використання 

бюджетних коштів. 

Для економіки України проблема ефективного управління 

бюджетними коштами сьогодні як ніколи залишається важливою й 

актуальною, тому значення державного фінансового аудиту, що 

застосовується в державному секторі, зростає. Зазначені процеси 

відбуваються в Україні в контексті удосконалення існуючої та 

формування нової ефективної системи державного фінансового 

контролю (ДФК), що базується на міжнародних стандартах. 

Оскільки ревізії спрямовані в минуле, на дослідження 

фінансово-господарських операцій, що мали місце в діяльності 

підконтрольної установи у попередніх звітних періодах, державний 

фінансовий аудит орієнтований на запобігання фінансовим 

порушенням у майбутньому. Крім того, лише за результатами 

державного фінансового аудиту можна дати оцінку ефективності 

використання бюджетних коштів, достовірності фінансової звітності та 

функціонування внутрішнього контролю. 

Отже, за офіційним визначенням, проведення державного 

фінансового аудиту є одним із різновидів ДФК за використанням 

бюджетних коштів та виконанням покладених на бюджетну установу 

функцій. Наведене у законодавстві визначення цілком розкриває 

кінцеву мету аудиту, що здійснюється у державному секторі, яка 

відповідає міжнародно визнаним стандартам та суті діяльності органів 

ДФК, що спрямована на попередження фінансових порушень у 

державному секторі. 

Відповідно до статті 113 БКУ Державна аудиторська служба 

України (ДАС) є таким органом, до повноважень якого належить 

здійснення ДФК за дотриманням бюджетного законодавства, за 

цільовим і ефективним використанням коштів державного бюджету та 
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місцевих бюджетів (включаючи проведення державного фінансового 

аудиту). 

На сьогодні ДАС проводить декілька видів державного 

фінансового аудиту. Наприклад, державний фінансовий аудит 

виконання місцевих бюджетів, до основних завдань якого належать: 

проведення оцінки формування і рівня виконання місцевого бюджету; 

встановлення причин, що негативно впливають на виконання 

місцевого бюджету; визначення шляхів удосконалення управління 

комунальними коштами, майном та іншими активами, зокрема щодо 

можливості збільшення доходів, місцевого бюджету. 

Проведення державного фінансового аудиту виконання 

бюджетних програм (аудит ефективності) спрямоване на: оцінку 

виконання результативних показників бюджетних програм; оцінку 

ефективності виконання бюджетних програм; виявлення упущень і 

недоліків організаційного, нормативно-правового та фінансового 

характеру, які перешкоджають своєчасній, повній і якісній реалізації 

запланованих цілей; визначення ступеня впливу виявлених упущень і 

недоліків на реалізацію запланованих цілей; розроблення пропозицій 

щодо шляхів (форм, засобів) підвищення ефективності використання 

бюджетних коштів. 

Державний фінансовий аудит діяльності суб'єктів 

господарювання передбачає проведення перевірок і аналізу законності 

та ефективності використання державних чи комунальних коштів і 

майна, інших активів держави, правильності ведення бухгалтерського 

обліку і достовірності фінансової звітності, функціонування системи 

внутрішнього контролю суб'єктів господарювання державного сектору 

економіки, а також інших суб'єктів господарювання, що отримують 

(отримували в період, який перевіряється) кошти з бюджетів усіх 

рівнів та державних фондів або використовують (використовували у 

період, який перевіряється) державне чи комунальне майно. 

Крім того, ДАС реалізує ДФК у сфері управління бюджетними 

коштами через здійснення контролю за станом внутрішнього аудиту, 

об'єктом якого є діяльність центрального органу виконавчої влади, 

його територіальних органів та бюджетних установ в повному обсязі 

або з окремих питань та заходи, що здійснюються його керівником для 

забезпечення ефективного функціонування системи внутрішнього 

контролю центрального органу виконавчої влади, його територіальних 

органів та бюджетних установ, а також підприємств, установ та 

організацій, які належать до сфери управління міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади. 
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УДК 336.22 
 

О.І. Волот, канд. екон. наук, доц. (ЧНТУ, Чернігів) 
 

ЗАПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕКТРОННОЇ ПОДАТКОВОЇ 

ЗВІТНОСТІ: СВІТОВИЙ ДОСВІД 

 

Із впровадженням нових механізмів системи подання 

електронної звітності Україна на крок наближається до світових 

економічних стандартів, оскільки  індустріально розвинуті країни світу 

відмовилися від паперової форми подання звітності.  Світовий досвід 

запровадження електронної звітності наведений в таблиці 1 [1, 2]. 

 

Таблиця 1 – Запровадження електронної звітності: світовий досвід 

Країна Особливості запровадження електронної звітності 

Сполучені 

Штати 

Америки 

У 1986 році у США вперше пройшло апробацію подання 

податкової звітності по каналах зв’язку. У 2006 році було 

видано постанови, які забороняли подавати деякі звіти іншим 

способом, ніж електронний 

Ірландія В 1997 році Комісією інформаційного суспільства Ірландії 

було проголошено необхідність впровадження 

“самообслуговування по Інтернету”. У вересні 2000 року була 

впроваджена система РОС (Служба доходів он-лайн), що 

дозволяє здійснювати електронне декларування та сплату 

різних податків та зборів  у зручний час  та у зручному місці 

усім своїм клієнтам та їх агентам  

Люксембург Із набранням чинності податкової реформи 2001 – 2002 років 

Люксембург став однією з перших країн Європи, в якій 

сплачують податки через Інтернет. За даними Організації 

учасників економічного розвитку підприємства й організації, 

Люксембург посідає перше місце серед організацій європейських 

країн, що подають податкову звітність через Інтернет 

Німеччина Німеччина однією з перших у 1997 році прийняла закон про 

електронно-цифровий підпис. Податкові декларації 

електронною поштою німці здають з 1999 року. Але іноді 

відправлення електронної звітності доводиться дублювати 

звичайною поштою  

Франція Подання звітності у Франції відбувається через Інтернет. Так, 

у 2008 році 7,5 млн. платників податків заповнили і подали 

декларації телекомунікаційними каналами зв’язку 

Казахстан У Казахстані розроблено ПЗ "Кабінет платника податків", що 

надає можливість користувачам отримувати доступ до форм 

податкової звітності через мережу Інтернет з будь-якого 

зручного для користувача місця  
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Оцінивши досвід країн із розвиненою економікою, які 

допускаючи помилки вдосконалювали  податкове законодавство, 

Україна потребує нетрадиційного підходу до реформування наявної 

податкової системи. Пріоритетним напрямом роботи органів 

Державної фіскальної служби України (ДФС) є створення сприятливих 

умов для платників з подання звітності в електронному вигляді. У 2015 

році значних успіхів досягнуто із залучення платників до подання 

звітності в електронному вигляді. Через централізовану систему 

опрацьовано майже 284 млн. документів, надісланих платниками в 

електронному вигляді, що у тричі більше ніж у попередньому році (у 

2014 році – 88 млн. документів). АС «Єдине вікно подання 

електронної звітності» у 2015 році скористались 1 039,6 тис. суб’єктів 

господарювання. [3]. 

Система подачі податкової звітності в електронному вигляді 

забезпечує  тісну взаємодію податкових органів та платників податків, 

має ряд переваг та недоліків. Перспективним є впровадження єдиної 

системи для формування та подачі електронної податкової звітності 

для всіх підприємств України. Для досягнення цієї мети та ліквідації 

негативних аспектів необхідно докласти зусиль як платникам податків, 

так і органам ДФС, адже впровадження електронної податкової 

звітності значно спрощує роботу бухгалтерської служби та керівників 

підприємства, а також податкової служби. 
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Н.М. Гаркуша, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ ВИТРАТ ОПЕРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Витрати значною мірою впливають на фінансовий результат 

діяльності підприємства та можливості його подальшого розвитку. 

Тому, в сучасних умовах ринкової економіки надзвичайно зросла роль 

економічного аналізу витрат, зокрема, витрат операційної діяльності 

підприємства. 

Зазначимо, що при здійсненні економічного аналізу витрат 

операційної діяльності слід визначити комплекс причин і чинників, що 

зумовлюють їх зміну із врахуванням зовнішнього середовища, що є 

джерелом ресурсів, необхідних для підтримки внутрішнього 

потенціалу підприємства на належному рівні та внутрішнього 

середовища, що окреслюється межами підприємства. 

Зовнішнє оточення  характеризується політичною, правовою, 

економічною, соціальною і технологічною складовими. Політична 

складова визначає стабільність розвитку суспільства та економічних 

процесів, їх спрямованість і впливає на витрати підприємства. Правова 

складова встановлює права, відповідальність і обов’язки підприємств, 

що визначають правила ділових співвідношень і впливають на 

можливості формування, склад і розміри витрат підприємства та інші 

аспекти його діяльності. До характеристик економічної складової, що 

впливає на  витрати підприємства відносять рівень економічного 

розвитку країни, доступність ресурсів, доходи населення, 

оподаткування, інфляцію тощо. Більша частина характеристик 

соціальної складової є чинниками, що визначають рівень і склад 

потреб населення, які формують попит і через нього впливають на 

обсяги продажу і витрати підприємства. Технологічна складова 

представлена чинниками науково-технічного прогресу в області 

виробництва, матеріалів, продуктів, появи нових галузей і товарів, 

форм їх просування і реалізації. Важливим також є дослідження стану і 

розвитку ситуації на ринку, конкурентних позицій підприємства.  

Внутрішні умови функціонування підприємств створюють 

чинники мікрорівня. З позиції менеджменту їх розглядають як 

сукупність суб’єктів і сил, що знаходяться у межах підприємства і 

надають впливу на його витрати. 

Отже, якщо знання про направленість впливу зовнішніх 
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чинників лише опосередковано забезпечує належний рівень витрат, то 

знання про значимість, пріоритетність того чи іншого внутрішнього 

чинника, можливості його використання дозволяє активно впливати на 

управлінські рішення щодо витрат, які відповідають цілям 

підприємства.  

Специфіка операційних витрат підприємства як об’єкта 

дослідження полягає у тому, що вони формуються під впливом 

одночасної дії системи чинників. Це обумовлює необхідність побудови 

системи чинників та здійснення факторного аналізу операційних 

витрат підприємства з метою забезпечення його беззбиткової й 

рентабельної діяльності. 

Факторний аналіз витрат – це методика комплексного 

системного вивчення та виміру впливу чинників на величину 

результативного показника.  

Реалізація факторного аналізу передбачає, на наш погляд, такі 

етапи: постановка мети аналізу; вибір чинників, які впливають на 

досліджуваний результативний показник; класифікація і 

систематизація чинників з метою забезпечення можливостей 

системного підходу; визначення типу залежності між чинниками і 

результативним показником; побудова економіко-математичної 

факторної моделі; вибір методу факторного аналізу; розрахунок 

впливу чинників та оцінка ролі кожного з них у зміні величини 

результативного показника; формулювання висновків за результатами 

проведених досліджень і надання  рекомендацій щодо забезпечення 

ефективної діяльності підприємства в сучасних умовах ринкової 

економіки. 

Слід зазначити, що оцінити результат дії чинників внутрішнього 

середовища підприємства можливо за допомогою детермінованих і 

стохастичних методів дослідження. Основу детермінованих методів 

складають функціональні зв’язки між результативним і факторними 

показниками, а стохастичних – кореляційні. 

За допомогою традиційних (детермінованих) методів 

факторного аналізу здійснюють кількісну оцінку впливу чинників на 

суму і рівень витрат операційної діяльності. Стохастичне дослідження 

зв’язку між витратами операційної діяльності і чинниками, що на них 

впливають, здійснюють за допомогою кореляційно-регресійного 

аналізу, який дозволяє оцінити його форму, напрямок і щільність.  

Отже, представлена методика факторного аналізу витрат 

операційної діяльності дає можливість дослідити доцільність витрат 

підприємства, впливати на їх формування, визначити шляхи їх 

оптимізації.  
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ЦІЛЬОВЕ КАЛЬКУЛЮВАННЯ В ОБЛІКОВІЙ СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ  

 

Традиційні методи калькулювання собівартості продукції 

широко використовуються в практиці управлінського обліку. Проте за 

умов сучасного конкурентного середовища однією з найважливіших 

стратегій завоювання споживчого ринку є пропозиція більш низької 

ціни, ніж у конкурентів, а як свідчить практична діяльність, реалізація 

такої стратегії є можливою за умов впровадження в систему 

управління прогресивних напрямів стратегічного управлінського 

обліку. Так, для того, щоб запропонувати конкурентоспроможну ціну, 

потрібно отримати відповідно низьку собівартість продукції при 

одночасному збереженні високої якості товарів. За цих умов 

актуальним стає використання в практичній діяльності підприємств 

цільового калькулювання.  

Аналіз літературних джерел з теми дослідження засвідчив, що 

проблемам вибору та оптимізації методів калькулювання собівартості 

у системі управлінського обліку присвятили свої роботи відомі 

вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти: І.А. Басманов, 

Ф.Ф. Бутинець, М.А. Вахрушина, С.Ф. Голов, А.М. Кузьмінський, 

Л.В. Нападовська, Б. Нідлз, В.Ф. Палій, М.С. Пушкар, Дж. Ріс, 

В.В. Сопко, Дж. Фостер, Ч. Харнгрен, М. та ін. В той же час серед 

науковців нема одностайності у трактуванні концептуальної основи 

цільового калькулювання. 

Цільове калькулювання – це стратегія, за якою підприємство 

спершу визначає можливу прийнятну ціну нового виробу та його 

граничну собівартість, а вже потім проектує сам виріб, визначає 

вихідні матеріали, дизайн і технологію виробництва, яка забезпечить 

досягнення визначеної мети. Таким чином, цільове калькулювання 

собівартості – це метод, орієнтований в першу чергу на споживача.  

Процес встановлення ціни (target price) передбачає 

використання трирівневого аналізу «якість продукту – набір 

функціональних характеристик продукту – ціна продукту», де ціна 

задається як ринком в цілому, так і можливим споживачем. 

Визначення прийнятної ціни, за цією концепцією, базується на 

результатах маркетингових досліджень ринку відповідного продукту, а 

потім лише визначають бажану норму цільового прибутку(target profit) 
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та цільову собівартість (target cost). Її порівнюють з прогнозною 

собівартістю нового продукту та  шукають шляхи доведення останньої 

до рівня не вищого за цільову собівартість. 

У цільовому калькулюванні втілюється командний підхід для 

досягнення цільової собівартості – управління процесом здійснюється 

багатофункціональними командами внутрішніх та залучених ззовні 

фахівців. Часто до складу команди входять як власні співробітники, 

так і представники ділових партнерів підприємства (постачальників, 

покупців, посередників, ін.). При визначенні цільової собівартості 

вирішальна роль належить постачальникам, оскільки зменшення 

витрат для закупівлі відповідних матеріалів, запчастин чи 

напівфабрикатів потребує перегляду умов договору щодо зменшення 

цін, або заміни складової частини виробу на дешевший аналог, 

забезпечивши потрібний рівень функціонального призначення виробу. 

Для досягнення цільових витрат доцільно застосовувати 

ітеративний підхід, інженерний аналіз та аналіз вартості. Так, 

ітеративний підхід передбачає періодичне повернення до вихідних 

параметрів доки не буде визначена конструкція, яка забезпечить 

бажаний рівень цільових витрат. 

Інженерний аналіз – це вивчення аналогічного продукту 

конкурента з його розбиранням на окремі деталі з метою дослідження 

їх функціонального призначення, вихідних матеріалів, конструкції та 

технології виготовлення, що дає змогу знайти шляхи поліпшення 

конструкції продукту і зменшення його вартості.  

Аналіз вартості або ж функціонально–вартісний аналіз може 

забезпечити цільові витрати за рахунок:  

а) визначення тих характеристик продукту, які можна 

покращити, скоротивши витрати без погіршення функціонального 

призначення продукту;  

б) усунення з конструкції непотрібних функцій, які роблять її 

більш дорогою, але за які споживачі не бажають платити. 

Таким чином, система «таргет-костинг», перш за все, актуальна 

для галузей, що відрізняються високим рівнем інновацій, де 

відбувається постійне вдосконалення виробничих технологій і 

освоєння виробництва нових продуктів. Іншими словами, це компанії, 

регулярно оновлюють модельний ряд пропонованих на ринок товарів. 

У той же час аналіз практики застосування системи «таргет-костинг» 

показує, що в перспективі її ідея може бути використана не тільки у 

виробничих галузях, але і в інших сферах; так, наприклад, в сфері 

обслуговування. 
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УДК 685.348 
 

А.П. Грінько, д-р екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

І.Б. Чернікова, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

О.О. Кваша, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 
 

ВЛАСТИВОСТІ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В 

СУЧАСНОМУ БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ 

 

Iнтeрec дo прoгрaмнoгo зaбeзпeчeння дужe знaчний, i 

oбгoвoрeнню вiдпoвiдних iнфoрмaцiйних тeхнoлoгiй в eкoнoмiчних тa 

кoмп’ютeрних видaннях приcвячeнo чимaлo публiкaцiй. Oднaк у 

бaгaтьoх випaдкaх у дaних  публiкaцiях рoзглядaєтьcя aбo кoнкрeтнe 

питaння з прoблeмaтики кoмп’ютeризaцiї, aбo мoжливocтей oкрeмих 

рoзрoбoк. Кoнкурeнтнi пeрeвaги, якi oтримує пiдприємcтвo, вoлoдiючи 

iнфoрмaцiйним рecурcoм i викoриcтoвуючи йoгo, виявляютьcя у 

зрocтaннi прoдуктивнocтi iнших рecурciв, знижeннi ризикiв тa 

eкoнoмiчнiй бeзпeцi. Кoриcтувaчi eкoнoмiчнoї iнфoрмaцiї oчiкують вiд 

oблiку пiдтримки у прийняттi пeрcпeктивних рiшeнь зa рaхунoк 

пoбудoви тa викoриcтaння iнтeгрoвaнoї бaзи дaних, гeнeрувaння нoвих 

iнфoрмaцiйних пoтoкiв тa кoмпeнcувaння вiдcутнiх iнфoрмaцiйних 

рecурciв.   

Oднoчacнo з пoлeгшeнням в рoбoтi, змeншeнням чacу oбрoбки 

iнфoрмaцiї, її прeзeнтaбeльнicтю, кoмп’ютeризaцiя oблiкoвo-

aнaлiтичних рoбiт мaє i звoрoтнiй бiк – нeгрaмoтнe кoриcтувaння 

прoгрaмaми aбo нecaнкцioнoвaний дocтуп дo них. Щoб уникнути цьoгo 

нeoбхiднo oкрecлити кoлo кoриcтувaчiв тa прaвa дocтупу дo прoгрaм 

aбo нaвiть  дo кoмп’ютeрiв тa вiддiлiв, a тaкoж iншi зaхoди кoнтрoлю 

зa aктивними тa пacивними зaгрoзaми.  Ми ввaжaємo, щo пoмилкoвим 

є уявлeння, нiби, мaючи хoрoшу прoгрaму, мoжнa вирiшити будь-якe 

зaвдaння. «Рoзрoбкa eфeктивних рiшeнь пoтрeбує нe бeздумнoгo 

рoзрaхунку якoїcь кiлькocтi тeхнiкo-eкoнoмiчних пoкaзникiв, нe звiтiв 

дo пoтрiбнoї дaти. У пeршу чeргу мoвa йдe прo aнaлiз тих 

зaкoнoмiрнocтeй, щo визнaчaють рoзвитoк прoeкту як з тoчки зoру 

зoвнiшнiх умoв йoгo рeaлiзaцiї, ocнoвних тeндeнцiй пoдaльшoгo 

рoзвитку зaгaльнoeкoнoмiчнoї cитуaцiї, тaк i з тoчки зoру йoгo 

внутрiшнiх якocтeй, йoгo внутрiшньoгo змicту. A цe зaвдaння вжe нa 

пoрядoк cклaднiшe, нiж прocтo oцiнкa пoкaзникiв рeнтaбeльнocтi aбo 

пoтoчнoгo фiнaнcoвoгo cтaну пiдприємcтвa. Вирiшeння йoгo пiд cилу 

тiльки виcoкoквaлiфiкoвaнoму cпeцiaлicту. I тiльки в цьoму випaдку 

зacтocувaння прoгрaмних прoдуктiв для кiлькicнoгo aнaлiзу впливу 

рiзнoмaнiтних фaктoрiв, щo врaхoвують cпeцифiку кoнкрeтнoгo 
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oб’єкту дocлiджeння, виявитьcя нaйбiльш eфeктивним». I нe 

oбoв’язкoвo прoгрaмa пoвиннa бути ocтaнньoї вeрciї i унiвeрcaльнoю. 

Iншoю cтoрoнoю унiвeрcaльнocтi тa ocтaнньoї вeрciї мoжe бути 

нaдлишкoвa cклaднicть. Прoгрaмa пoвиннa бути eфeктивнoю тa 

мaкcимaльнo приcтocoвaнoю якрaз для тих зaвдaнь, вирiшeння яких 

нeoбхiднo для eкoнoмiчнoгo упрaвлiння пiдприємcтвoм.  

Прoвeдeнi oпитувaння знaчнoї кiлькocтi рoзрoбникiв 

прoгрaмних cиcтeм кoмп’ютeризaцiї бухгaлтeрcькoгo oблiку 

пoкaзують, щo бaгaтo хтo з них нe мoжe вийти зa рaмки влacнoгo, 

чacтo дужe нeпoвнoгo тa фрaгмeнтaрнoгo уявлeння прo icнуючi 

кoнцeпцiї пoбудoви прoгрaмнoгo зaбeзпeчeння кoмп’ютeризaцiї 

бухгaлтeрcькoгo oблiку i нeдocтaтньo рoзумiють їхнi пeрeвaги тa 

нeдoлiки. Тoму нaукoвий i прaктичний iнтeрec прeдcтaвляє aнaлiз тa 

cиcтeмaтизaцiя нaкoпичeнoгo прaктичнoгo дocвiду мoдeлювaння 

бухгaлтeрcькoгo oблiку в умoвaх викoриcтaння eкcпeртних cиcтeм. 

Iнтегрувaння зaзнaчених пiдходiв у комплексну систему 

упрaвлiнського облiку неможливо без зaсобiв комп’ютеризaцiї. 

Зa мaсштaбaми, темпaми зростaння, витрaтaми мaтерiaльних, 

фiнaнсових i трудових ресурсiв, a тaкож зa ступенем впливу нa 

процеси упрaвлiння проблемa створення комп’ютеризованої системи 

перетворилися нa великомaсштaбне зaвдaння. Комп’ютернa системa 

повиннa володiти широким функцiонaльним нaбором можливостей 

для повної комп’ютеризації бiзнес-процесiв пiдприємствa: вiд 

детaльного облiку всiх господaрських оперaцiй до пiдготовки 

упрaвлiнських рiшень.  

Особливiстю структури сучасної системи є її модульнa 

aрхiтектурa, яку необхідно розробити безпосередньо нa пiдприємствi. 

Сучасна комп’ютерна система повинна мати такі властивості: 

- унiверсaльнiсть i глибинa опрaцювaння рішень, що дозволить 

використовувaти її нa всiх рiвнях пiдприємствa сaмого рiзномaнiтного 

профiлю тa мaсштaбу;  

- гнучкiсть тa простотa нaлaгодження системи, що дозволить 

aдaптувaти її до умов прaктично будь-якого пiдприємствa, нaвiть 

сaмими користувaчaми;  

- низку вaжливих функцiй, без яких неможливо здiйснювaти 

ефективне упрaвлiння підприємством;  

- бaгaто iнтерaктивних звiтiв, якi нaдaють необхiдну 

iнформaцiю в зручному для користувaчa виглядi. 

Витрaти нa розробку тa впровaдження такого продукту знaчно 

нижчi, нiж витрaти пов’язaнi з придбaнням бiльшостi вiдомих систем 

подiбного клaсу тa aнaлогiчної функцiонaльностi.  
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УДК 657.21 
  

Д.В. Долбнєва, канд. екон. наук (ЛНУ ім. І. Франка, Львів) 
 

УПРАВЛІННЯ ДЕБІТОРСЬКОЮ ЗАБОРГОВАНІСТЮ 

ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА СТРАТЕГІЇ СУЧАСНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Стрімке погіршення фінансового стану підприємств за останні 

роки здебільшого було спричинено проблемами у їх кредитній 

діяльності та управлінні дебіторською заборгованістю. В контексті 

нових підходів ведення бізнесу та організації розрахункових операцій 

за кризових умов набуває актуальності дослідження теоретико-

методичних проблем управління дебіторською заборгованістю. 

Управління дебіторською заборгованістю безпосередньо 

впливає на прибутковість підприємства і передбачає розробку 

дисконтної та кредитної політики щодо малоефективних покупців і 

визначення шляхів прискорення повернення боргів, а також вибір умов 

продажу, які забезпечують гарантоване надходження грошових 

коштів. Воно пов’язане як з економічними, так і з адміністративно-

управлінськими інструментами, важелями та методами, які складають 

основу механізму управління дебіторською заборгованістю. 

Механізм управління дебіторською заборгованістю – це 

комплекс заходів, який передбачає застосування певних методів 

оптимізації дебіторської заборгованості, прямо чи опосередковано 

впливаючи на темпи її скорочення або прискорення обіговості. 

Критичний аналіз та узагальнення сучасних підходів до 

управління дебіторською заборгованістю підприємств дозволив 

розробити модель механізму управління нею (рис. 1). 

Щодо основних функцій управління дебіторською 

заборгованістю підприємств, то ми пропонуємо наступний їх перелік: 

забезпечення цілісності та фінансової стабільності підприємств; 

управлінська та регулятивна функції; функція раціоналізації; функція 

мобілізації та підвищення ефективності загальної діяльності. 

Сучасний етап розвитку національної економіки дозволяє 

застосувати нові форми і методи погашення дебіторської 

заборгованості – її рефінансування, тобто переведення в інші форми 

оборотних активів підприємства (грошові активи, цінні папери тощо). 

Рефінансування дебіторської заборгованості – це система фінан-

сових операцій, що забезпечують прискорену конвертацію дебіторсь-

кої заборгованості в грошові активи. Основними його формами, що 

застосовуються сьогодні, є: факторинг, облік векселів та форфейтинг. 
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Рисунок 1 – Базова модель механізму управління дебіторською 

заборгованістю 

Сюди слід також включити уступку права вимоги та переведення 

боргу. 

Одним із найбільш ефективних способів скорочення 

дебіторської заборгованості є операції з факторингу, що полягають у 

переуступленні банку чи факторинговій компанії права на отримання 

грошових коштів за платіжними документами. В подальшому борги 

вже стягує банк чи факторингова компанія. Проте, за здійснення такої 

операції банк стягує з підприємства – продавця певну комісійну 

винагороду, яка встановлюється у відсотках до суми платежу. 

Факторингові операції дадуть змогу підприємству рефінансувати 

переважну частину дебіторської заборгованості, скоротивши тим 

самим період фінансового і операційного циклів. 

Викладене доводить, що механізм оптимізації дебіторської 

заборгованості сучасного підприємства повинен бути побудований 

таким чином, щоб не допустити випадків несплати заборгованостей 

покупцями, з одного боку, а з іншого – залучити нових покупців. 

Залучення нових покупців можливе шляхом впровадження знижок, 

збільшення строків сплати тощо.  

Отже, механізм управління є не тільки однією з умов подолання 

кризових явищ у реальному секторі національної економіки, а й 

необхідною передумовою успішної діяльності вітчизняних 

підприємств та їх виходу на міжнародні ринки.  

Управління дебіторською заборгованістю 

 «Вхідна ланка» «Вихідна ланка» «Регулюючий 

пристрій» 

Формування 

вхідної інформації 

Розмір та структура 
дебіторської 

заборгованості 

Регулювання процесів 
реалізації товарів з 

відстрочкою платежу та 
інкасації дебіторської 

заборгованості 

Елементи: аналіз 
дебіторської 

заборгованості; 

оцінка ефективності 
управління 

дебіторською 

заборгованістю; 
аналіз фінансового 

стану підприємства 

Елементи: обсяг 
дебіторської 

заборгованості; обсяг 

простроченої 

дебіторської 

заборгованості; термін 

затримки платежів; 
інформація щодо 

контрагентів 

Елементи: ліміти; 
нормативи; аналіз 

дебіторської 
заборгованості; оцінка 

платоспроможності 
контрагентів; поточний 

фінансовий стан 
підприємства; тип 
кредитної політики 

підприємства; методи 
контролю; інкасація 

дебіторської 
заборгованості 
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УДК 657.1.655 

 

А.М. Должанський, канд. екон. наук, доц. (ЛТЕУ, Львів) 

 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ПРОВЕДЕННЯ 

ІНДЕКСАЦІЇ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 

 

В сучасних умовах перед роботодавцями дуже гострим стало 

питання індексації заробітної плати, яка передбачає не лише додаткові 

витрати для роботодавця, а й головний біль для бухгалтера, пов’язаний 

із доволі складним механізмом її обчислення. 

Індексація заробітної плати працівників проводиться відповідно 

до Закону України «Про індексацію грошових доходів населення». 

Крім того, порядок проведення індексації грошових доходів населення 

висвітлюється у постанові Кабінету Міністрів України №1078 «Про 

затвердження Порядку проведення індексації грошових доходів 

населення» та висвітлено в ст. 95 Кодексу законів про працю, ст. 33 

Закону України «Про оплату праці». 

Але, незважаючи на ряд правових документів, сьогодні нового 

механізму індексації оплати праці не встановлено, а нормативні 

документи  мають неоднозначне трактування. За даним питанням 

проводили, з врахуванням закордонного досвіду, дослідження 

Ф. Бутинець, Л. Сук, М. Огійчук, Н. Ткаченко, Р. Хом’як, 

О. Коблянська, Н. Гура, В. Лень, С. Малий, В. Калініченко, 

Н. Проскуріна, Н. Бровко. Однак, постійні зміни в законодавстві 

сприяють виникненню нових проблемних аспектів в обліку. Вважаємо, 

що  проблематика даного питання мало висвітлена в працях 

вітчизняних науковців і потребує більш поглибленого підходу. 

Метою дослідження є вивчення теоретичних та практичних 

особливостей індексації заробітної плати на підприємстві та 

відображення її результатів в обліку, співставлення розміру доходу 

працівників після проведення індексації.  

Для досягнення поставленої мети сформульовано наступні 

завдання: розкрити можливі правові наслідки порушення вимог 

законодавства щодо порядку індексації заробітної плати; вивчити 

нормативно-правове регулювання та порядок проведення  індексації; 

навести  альтернативні варіанти регулювання заробітної плати. 

В ході проведених досліджень було встановлено, що більшість 

підприємств індексацію не проводили, оскільки штрафна санкція була 

незначною (від 510 грн. до 1700 грн.). Але, з 01.01.2015 статтею 

265 КЗпП встановлено фінансову відповідальність роботодавця за 
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порушення трудового законодавства, а саме: роботодавець за 

невиплату індексації заробітної плати сплатить тепер не лише 

адміністративний штраф, а й фінансову санкцію – у 10-кратному 

розмірі мінімальної заробітної плати, встановленої законом на момент 

виявлення порушення, за кожного працівника, щодо якого скоєно 

порушення (у травні 2016 року – 14 500,00 грн.). З огляду на це, 

питання індексації заробітної плати стало досить важливим та вимагає 

пильної уваги роботодавця.  

Індексація заробітної плати проводиться у разі, коли величина 

індексу споживчих цін  перевищила поріг індексації, який 

установлюється в розмірі 103 відсотка. 

Наведемо практичний приклад проведення індексації заробітної 

плати. Припустимо, що базовим місяцем є грудень 2015 року (було 

останнє підвищення тарифної ставки). Провівши індексацію заробітної 

плати (наприклад 1900,00 грн) за січень – квітень 2016 року в червні 

2016 року отримуємо: без індексації при доході 1900.00 грн. сума 

утримань становить – 236,15 грн., а на «руки» працівник отримує 

1663,85 грн. Проіндексована зарплата становить 1973,23 грн. Але, при 

перевищенні суми доходу у 1930,00 грн. втрачається право на 

застосування податкової соціальної пільги, тому сума утримань з 

заробітної плати відповідно  становитиме 384,78 грн., а сума до 

виплати – 1588,45 грн., що на 75,40 грн. менше від заробітної плати.  

Однак, наслідки проведеного розрахунку індексації не 

закінчуються тільки на зменшенні купівельної спроможності 

працівника. Оскільки індексація заробітної плати здійснюється за 

рахунок коштів працедавця і входить до фонду оплати праці, то 

підвищення суми нарахування працівникам вплине на зростання 

собівартості продукції (товарів, робіт, послуг) та ціну реалізації, що, 

своєю чергою, стане причиною зростання інфляції і економічного 

занепаду, тому що інфляції характерна циклічність. Вважаємо 

доцільним створити відповідний фонд індексації на рахунку 

474.1 «Забезпечення виплат за індексацією». 

З практичної точки зору, вважаємо, що з метою уникнення 

обов’язку нараховувати індексацію на заробітну плату, необхідно 

періодично підвищувати заробітну плату на незначні суми. У такому 

разі при кожному підвищенні заробітної плати буде змінюватися 

базовий місяць, і для проведення подальшої індексації індекс 

споживчих цін буде обчислюватися наростаючим підсумком, 

починаючи з базового місяця. 
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УДК 336.717 

 

Н.Б. Кащена, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

І.П. Порсюрова, асп. (ХДУХТ, Харків) 

 

ɽʂʆʅʆʄɯʂʆ-ПРАВОВІ ТА ОБЛІКОВІ АСПЕКТИ  

ОПЕРАЦІЙ ɿ ʎɯʅʅʀʄʀ ПАПЕРАМИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

В умовах глобалізації та євроінтеграції сучасної економіки 

помітно змінюється роль цінних паперів в еволюції підприємництва. 

Це відповідними чином впливає на прийняття економічних та 

фінансових рішень окремими суб’єктами підприємницької діяльності 

щодо здійснення операцій з цінними паперами. Отже, дедалі більшої 

актуальності набуває дослідження специфіки економіко-правової 

природи цінних паперів та особливостей їх участі у господарському 

обороті. 

Цінні папери підприємства та здійснення операцій з ними на 

фондовому ринку є предметом пильної уваги провідних вітчизняних і 

зарубіжних науковців. Дослідженням їх економічної сутності та 

особливостей обертання на ринку цінних паперів опікувалися 

М.М. Агарков, Д.М. Кейнс, С.О. Маслова, М.Ю. Алексєєв, 

С.А. Анесьянц, В.А. Галанов, А.І. Басова, Я.М. Міркін, М.Г. Назаров, 

Б.А. Райзберг, В.В. Остапенко, Р.І. Шевченко та ін. Проте 

інтерпретація цього поняття в економічному, правовому та обліковому 

аспектах залишається одним із найбільш дискусійних у сучасних 

науково-практичних дослідженнях. 

На законодавчому рівні визначення цінних паперів 

закріплюється у ст. 194 Цивільного кодексу України та ст. 163 

Господарського кодексу України, які зазначають, що цінним папером є 

документ встановленої форми з відповідними реквізитами, який 

посвідчує грошове або інше майнове право, визначає взаємовідносини 

емітента цінного папера (особи, яка видала цінний папір) і особи, яка 

має права на цінний папір, та передбачає виконання зобов’язань за 

таким цінним папером, а також можливість передачі прав на цінний 

папір та прав за цінним папером іншим особам. Як документи 

визначаються цінні папери і у ст. 3 Закону України «Про цінні папери 

та фондовий ринок» цінні папери теж визначаються як документи.  

Як фондові інструменти цінні папери є об’єктом здійснення 

операцій з їх залучення у господарську діяльність суб’єктів 

підприємницької діяльності. Вони обертаються на ринку цінних 

паперів та приносять прибуток, і виступають особливою формою 
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капіталу підприємства. Необхідні інвестиційні джерела для 

модернізації та розширення всіх сфер суспільного відтворення 

підприємства формують за допомогою механізму емісії, розміщення, 

купівлі-продажу цінних паперів. Ці взаємовідносини між учасниками 

набувають як юридичного, так і економічного характеру, і потребують 

відповідного облікового відображення. 

В сучасній економічній літературі цінні папери найчастіше 

розглядають як: 

- документ, встановленої форми, що має юридичну силу та 

надає власникові стандартизований набір майнових прав;  

- джерело та форма існування капіталу акціонерного 

товариства;  

- самостійний об'єкт обігу на ринку цінних паперів; 

- форма вкладення грошових коштів фізичними і юридичними 

особами та як результат набуття доходів; 

- об’єкт бухгалтерського обліку тощо. 

Як правило, цінні папери утримуються підприємством з метою 

одержання доходу у вигляді відсотків і дивідендів, формування 

власного і запозиченого капіталу чи набуття певних прав вимоги або 

зобов'язання, і є об’єктом бухгалтерського обліку, що має внутрішню, 

мінову та споживчу вартість. 

Вважаємо, що характерними ознаками цінних паперів як 

облікової категорії є: 

- можливість їх визнання у складі інструментів власного 

капіталу, фінансових активів та фінансових зобов’язань; 

- оцінка вартості цінних паперів власної емісії та фінансових 

інвестицій; 

- відображення на рахунках бухгалтерського обліку та у 

фінансовій звітності підприємства. 

Сукупність перелічених ознак цінних паперів, на наш погляд, 

найбільш повно відображає сутність досліджуваного поняття з точки 

зору бухгалтерського обліку, і набуває вагомого значення для 

забезпечення генерування релевантної інформації про операції з 

цінними паперами в обліково-аналітичній системі управління 

підприємством. 

Викладене доводить, що цінні папери відіграють значну роль в 

економічних взаємовідносинах сучасного підприємства, оскільки 

здатні задовольнити його потреби в інвестиційних ресурсах та 

отриманні додаткового прибутку на капітал. Ці відносини набувають 

правового, економічного та облікового характеру, і впливають на 

визначення цінних паперів як категорії бухгалтерського обліку.  
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УДК 351.72:657.6 

 

Г.С. Кизименко, асп. (ДННУ «АФУ», Київ) 

 

ЗАПРОВАДЖЕННЯ ФІНАНСОВОГО УПРАВЛІННЯ І 

КОНТРОЛЮ У МІНІСТЕРСТВІ ФІНАНСІВ УКРАЇНИ 

 

Фінансове управління і контроль (ФУК) є одним із трьох 

стовпів Європейської концепції державного внутрішнього фінансового 

контролю (ДВФК), подальший розвиток якої наразі має бути 

забезпечено в Україні у контексті виконання взятих зобов’язань щодо 

реалізації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. У відповідності 

до найкращої європейської практики ФУК – це система, яка забезпечує 

планування, використання і контроль за фінансовими ресурсами з 

метою ефективного та результативного досягнення поставлених перед 

установою цілей. 

Процес ФУК є безперервним і стосується керівників усіх рівнів 

та працівників установи, а заходи ФУК, що діють в установі повинні, у 

першу чергу, забезпечити керівнику достатні гарантії того, що 

установа досягне поставлених цілей, її діяльність буде ефективною і 

результативною, у відповідному правовому полі, а звіти (фінансові та 

не фінансові, внутрішні та зовнішні) міститимуть надійну інформацію. 

Невідповідність організації на рівні міністерств, центральних 

органів виконавчої влади (ЦОВВ) внутрішнього контролю 

європейським стандартам, основу яких складає відповідальність 

керівника за досягнення цілей і розвиток органу в цілому (за 

термінологією ЄС – ФУК), негативно позначається на ефективності 

контролю з боку керівників структурних підрозділів бюджетних 

установ. Внутрішній контроль – це не разова подія, а постійний 

управлінський процес; це розподіл повноважень та відповідальності за 

кожним працівником установи, при цьому керівник залишається 

головною відповідальною особою. Саме тому, найголовнішою умовою 

при побудові у міністерствах та інших ЦОВВ внутрішнього контролю 

європейського зразка або ФУК, є його формалізація та, в 

обов’язковому порядку, документування його в описі повноважень і 

відповідальності працівників. 

Формалізація внутрішнього контролю дає можливість по-

новому подивитися на існуючі контрольні процедури, їх дієвість та 

визначити, наскільки вони ефективні і результативні.  

Для Міністерства фінансів України (Мінфіну), у системі 

управління якого поки не організовано процеси запровадження ФУК, 
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необхідно виконати ряд заходів, які допоможуть інтегрувати систему 

сучасного управлінського контролю в апарат Мінфіну. У першу чергу 

потрібно ідентифікувати потенційні події, що можуть вплинути на 

оцінку ризиків, визначення способів реагування на ризики і заходів 

контролю з метою запобігання або зменшення їх негативного впливу 

на досягнення організацією мети і стратегічних цілей діяльності. 

Ідентифікація (визначення) ризиків передбачає розгляд 

потенційних подій і обставин за кожним процесом та операцією, які 

можуть перешкоджати міністерству в успішному досягненні 

визначених цілей. Ця процедура є важливою не тільки для подальшої 

оцінки ризиків, а й для визначення відповідальних за управління ними. 

Оцінка ризиків передбачає визначення спеціально створеною 

робочою групою з оцінки ФУК ймовірності їх виникнення та 

значущості (рівня впливу на процес чи операцію). У ході такої оцінки 

ризики поділяють на категорії з метою визначення на рівні керівництва 

Мінфіну пріоритетів в управлінні ними та розробки відповідних 

заходів реагування. Необхідно враховувати вплив внутрішніх і 

зовнішніх чинників на діяльність міністерства на стратегічному і 

операційному рівнях. 

Задля управління ризиками та сприяння досягненню цілей 

організації, європейська модель ДВФК передбачає реалізацію 

контрольної діяльності, яка полягає у прийнятті і виконанні на усіх 

рівнях управління та в усіх функціях відповідних контролів, тобто 

цілісних і недорогих, політик і процедур (заходів) контролю. 

Для ефективного функціонування ФУК важливо, щоб заходи 

контролю стосувалися оцінених ризиків. Будь-який захід контролю 

передбачає здійснення витрат, розмір яких має покриватися вартістю 

можливих втрат у результаті настання ризику. Згідно з COSO 

внутрішній контроль не слід сприймати як абсолютну гарантію 

забезпечення досягнення організацією поставлених цілей операційної 

діяльності, підготовки фінансової звітності та нормативно-правової 

відповідності. 

З огляду на вище викладене, на рівні апарату Мінфіну має бути 

забезпечено застосування типових заходів (процедур) контролю, які у 

відповідності до принципу розподілу обов’язків для одного класу 

трансакцій (операцій) завжди повинні бути «розведені» (виконуватися 

різними працівниками). Функції обліку/ведення операцій, зберігання 

активів, авторизації і погодження мають бути належним чином 

контрольовані у міністерстві. 
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УДК 351:657.6  

 

Ж.Г. Коваль, асп. (ДННУ «АФУ», Київ) 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО ЗРАЗКА У СЕКТОРІ ДЕРЖАВНОГО 

УПРАВЛІННЯ УКРАЇНИ 

 

Реформа державного управління або його окремих аспектів 

проводилась у багатьох країнах-членах ЄС протягом декількох 

останніх десятиліть. З 2000 р. ці реформи пов’язані з об’єктивними 

потребами коригування загальних реформ, а також такими 

тенденціями, як визнання необхідності управління ризиками. Саме у 

цей період, внутрішній контроль в державному секторі перетворився у 

невід’ємну і важливу частину більшості систем державного управління 

в Європі. 

Розробка компонентів внутрішнього контролю є результатом 

зростаючої уваги до завдань і управління ефективністю, ризиками та 

системи державного управління в цілому, у тому числі 

відповідальності і підзвітності управлінських рішень у галузі 

державних фінансів, а також до якості послуг, що надаються 

державними установами, та ефективності витрат бюджетних коштів. 

Ці події привели до поширення практики застосування міжнародно 

визнаних стандартів і принципів, гармонізації нормативно-правової 

бази для запровадження внутрішнього контролю європейського зразка.  

Варто зауважити, що у країнах ЄС існують відмінності як у 

розвитку систем внутрішнього контролю, так і у їх побудові, котрі 

потрібно враховувати під час запозичення європейського досвіду задля 

реформування внутрішнього контролю у державному секторі України. 

Ці відмінності пов’язані з такими факторами, як цілі проведення 

реформ у державному секторі в цілому та у сфері внутрішнього 

контролю зокрема, та особливості розподілу функціональних 

повноважень між гілками влади і механізми організації, управління та 

підзвітності органів виконавчої влади у окремій країні.  

Як показує досвід країн-членів ЄС, серед чинників, які 

впливають на визначення структури системи внутрішнього контролю, 

є делегування і децентралізація політичних та адміністративних 

повноважень; використання різних типів організацій (напівдержавних і 

приватних) для надання державних послуг; підвищення податків і 

зборів. Крім того, у деяких країнах ЄС (зокрема, в Іспанії, 

Люксембурзі) діють спеціальні інститути внутрішнього контролю, які 
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є незалежними від тих, кого контролюють, а в інших країнах (зокрема 

у Великобританії, Данії, Нідерландах, Швеції) відповідальність за 

здійснення внутрішнього контролю покладено на відповідні державні 

установи та функція внутрішнього контролю вбудована і становить 

невід’ємну частину системи управління. Слід зазначити, що загальною 

тенденцією організації внутрішнього контролю в європейських країнах 

є його децентралізація і, таким чином, підвищення відповідальності і 

підзвітності керівників державних органів. 

Зважаючи на те, що в Україні реформування внутрішнього 

контролю у центральних органах виконавчої влади є порівняно 

нетривалим, подальшому удосконаленню підлягає законодавство у цій 

сфері задля приведення його у відповідність до європейських 

стандартів. Фрагментованість нормативно-правової бази щодо 

запровадження внутрішнього контролю європейського зразка 

негативно позначається на ефективності його здійснення з боку 

керівників структурних підрозділів бюджетних установ, про що 

засвідчують характер і кількість порушень, виявлених підрозділами 

внутрішнього аудиту цих установ. Крім того, на загальнодержавному 

рівні відсутній план та не визначений орган, відповідальний за 

впровадження європейської моделі внутрішнього контролю. 

Усвідомлюючи важливість здійснення зазначених кроків, у 

контексті виконання плану першочергових заходів щодо інтеграції 

України до ЄС Міністерством фінансів України разом із залученими 

експертами, напрацьовано проект матриці пропозицій до ряду 

стратегічних урядових нормативних актів щодо основних цілей, 

завдань та ключових показників очікуваного результату впровадження 

внутрішнього контролю європейського зразка у державних установах. 

Для реалізації цих пропозицій запропоновано розробити 

необхідну законодавчу базу на основі поетапного плану на базі 

чотирьох пілотних міністерств. На першому етапі (01/2018-06/2018) 

передбачено посилення внутрішнього контролю в міністерствах 

завдяки залученню їх керівників до цього процесу. На другому етапі 

(07/2018-12/2018) заплановано запровадити управлінський контроль з 

відповідальністю керівників пілотних міністерств за досягнення цілей 

та систему управління ризиками і контролю використання бюджетних 

коштів. Третій етап (01/2019) спрямовано на забезпечення керівниками 

пілотних міністерств ефективного внутрішнього контролю 

європейського зразка і надання якісних послуг. 
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УДК 339.97.001.76(477) 

 

В.О. Козуб, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

К.С. Дерех, студ. (ХДУХТ, Харків) 

 

АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ ЕКСПОРТНО-ІМПОРТНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Управління експортно-імпортною діяльністю підприємства є 

досить актуальною проблемою, оскільки переорієнтація на сучасні 

системи менеджменту забезпечує підвищення рівня конкуренто-

спроможності підприємства. Необхідною умовою для успішного 

проведення експортних та імпортних операцій підприємства є аналіз 

їхньої ефективності з метою прийняття обґрунтованих рішень в сфері 

стратегічного управління.  

Серед наявних трактувань ефективності можна виділити такі: 

результативність (досягнення певного результату); відповідність 

одержаного результату встановленим цілям; співвідношення між 

витратами і результатами. Крім того, залежно від спрямованості 

отриманого результату розрізняють такі види ефективності: 

економічну, фінансову, виробничу, соціальну, екологічну та ін. Тому 

цільову орієнтацію розвитку експортно-імпортної діяльності 

підприємства, що прагне нарощувати свої конкурентні переваги і 

забезпечувати за їх допомогою стійкість своїх ринкових позицій, 

також доцільно визначити на підставі ознак різних видів ефективності: 

зовнішньоторговельної, виробничої, економічної та структурної 

ефективності. Наведені види ефективності можна вважати орієнтиром 

для процесу формування стратегічних цілей розвитку експортно-

імпортної діяльності підприємства.  

Отже стратегічне управління експортно-імпортною діяльністю 

підприємства потребує формування сукупності економічних 

показників, оцінка кожного з яких відображає конкретну сферу 

економічних відносин і ступінь реалізації стратегічних цілей. Систему 

показників стратегічного управління експортно-імпортною діяльністю 

підприємства пропонуємо визначати з урахуванням результатів 

досягнення її стратегічних цілей (форм ефективності) та виявлення 

можливостей підвищення її ефективності (умов забезпечення 

реалізації стратегії експортно-імпортної діяльності). Виділимо такі 

групи показників, як: зовнішньоторговельна ефективність, виробнича 

ефективність, економічна ефективність, структурна ефективність, 
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забезпечення експортно-імпортної діяльності. Ці показники є 

важливими для промислових виробничих підприємств, відображають 

проблематику їх експортно-імпортної діяльності в сучасних умовах.  

Удосконалення експортно-імпортної діяльності полягає в 

розробленні такої стратегії її розвитку, яка має враховувати галузеві 

особливості та за допомогою управлінських рішень забезпечити 

українським підприємствам досягнення на міжнародній арені 

очікуваного ефекту. Процес розроблення стратегії має складатися з 

етапів, які забезпечують експортно-імпортну діяльність підприємства: 

1) визначення профілю міжнародної спеціалізації – визначення 

пріоритетів розвитку експортного комплексу підприємства і частки 

ринку товарів, яка може бути сформована за рахунок імпорту; 

2) визначення перспективних напрямів використання зовнішньо-

економічних факторів; 3) формування територіально-географічних 

пріоритетів експортно-імпортної діяльності підприємства; 

4) розроблення механізму управління експортно-імпортною 

діяльністю; 5) розроблення альтернативних варіантів стратегії 

експортно-імпортної діяльності; 6) вибір стратегії експортно-імпортної 

діяльності підприємства. Кожен з етапів потребує відповідного 

методичного, аналітичного, інформаційного, комунікаційного та 

організаційного забезпечення. 

Реалізація обраної стратегії розвитку експортно-імпортної 

діяльності підприємства в межах наведеної послідовності етапів 

передбачає здійснення таких заходів як: адаптація комплексу заходів 

експортно-імпортної діяльності підприємства, яка включає перелік 

засобів стимулювання і визначає обсяг необхідних фінансових, 

виробничих і інноваційних ресурсів; узгодження заходів, що 

стосуються сфери експортно-імпортної діяльності, з цілями і 

завданнями загальної стратегії підприємства; формування системи 

зовнішньоекономічної інформації на підприємстві, основою 

функціонування якої є взаємодія інформаційних потоків відповідних 

підрозділів підприємства; проведення систематичної роботи щодо 

вивчення та аналізу структури експортно-імпортної діяльності 

підприємства, зміни її ефективності, кон'юнктури світового ринку і 

зміни торговельно-політичної ситуації для уточнення стратегічних 

цілей у процесі реалізації стратегії експортно-імпортної діяльності 

підприємства; проведення постійного моніторингу й аналізу 

показників експортно-імпортної діяльності підприємства для 

своєчасного коригування стратегії та усунення проблем і перешкод на 

шляху розвитку експортно-імпортної діяльності за допомогою 

використання управлінського потенціалу менеджменту підприємства. 
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УДК 658.511 
 

Д.Ю. Кривцун, студ. (ХНУРЭ, Харків) 

О.М. Лук’янова, канд. екон. наук (УУЗТ, Харків) 
 

ЕКОНОМІЧНІЙ ЗМІСТ ПОНЯТЬ «ЕФЕКТИВНІСТЬ»  

ТА «ЕФЕКТ» ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Підвищення ефективності діяльності підприємств є дуже 

важливим завданням для України в сучасних умовах, які 

характеризуються наявністю економічної кризи, значним рівнем 

конкуренції, потужними інформаційним процесом. На сучасному етапі 

розвитку економіки ця проблема стає ще більш актуальнішою у зв'язку 

з посиленням впливу конкуренції на національному та міжнародному 

ринках, зменшенням доступності сировинних ресурсів, значним 

поширенням підприємницьких ризиків. 

Аналіз опублікованих праць з даної проблематики дозволяє 

зробити висновок, що й досі не сформовано цілісної системи поглядів 

щодо змісту категорій «ефективність» та «ефект». 
 

Таблиця 1 – Визначення поняття «ефективність» різними авторами 

Джерело Визначення 

Андрійчук В.Г. 
Ефективність - це досягнення максимального 

ефекту за мінімального витрачання ресурсів 

Пономаренко 

Т.М. 

Ефективність – отримання максимального 

корисного ефекту при мінімальній величині 

витрачених ресурсів; ступінь досягнення 

поставленої мети 

Бродська Д. В., 

Калмикова І. Ю. 

Ефективність - забезпечення необхідних умов  

функціонування підприємства, як співвідношення 

результату та витрат, продуктивність також 

відображає співвідношення результату та витрат 

ресурсу 

 

В.Г. Афанасьєв ефективність пов’язує як з необхідністю 

забезпечення вирішення намічених завдань, так і з поліпшенням 

співвідношення між результатами і витратами. 

У наукових дослідженнях щодо даної проблематики автори 

вважають, що ефективність – це відношення ефекту (результату) до 

витрат або ресурсів, що були витрачені на його отримання. Тоді як 
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В.О. Коюда, І.Л. Лисенко, трактують це поняття як досягнення певних 

результатів. 

Таким чином, ефективність визначає відношення результату 

(ефекту) до витрат, що забезпечує його отримання. Вона розкриває 

характер причинно-наслідкових зв’язків виробництва. 

Фактично визначення економічної ефективності діяльності 

підприємства полягає в оцінці його результатів. Такими результатами 

можуть бути обсяги виготовленої продукції в натуральному чи 

вартісному (за оптовими цінами або за собівартістю) вираженні або 

прибуток. Але сама по собі величина цих результатів не дає змоги 

робити висновки про ефективність або неефективність діяльності 

підприємства, оскільки невідомо, якою ціною отримані ці результати.  

Отже, можна зробити висновок, що ефективність є складним, 

багатогранним, комплексним поняттям, для визначення якої необхідно 

враховувати низку умов, чинників, підходів. 

Поняття «ефективність» тісно пов'язане з поняттям «ефект». 

Сам термін «ефект» в широкому розумінні означає результат будь-

якого процесу. Тому і ефект, і результат можливо розглядати як 

тотожні поняття. 

В тлумачному словнику В.С. Калашника «ефект» трактується як 

результат яких-небудь причин, заходів, дій. В економічному 

тлумачному словнику надається більш розгорнуте визначення 

категорії ефект, яким є досягнутий результат в його матеріальному, 

грошовому, соціальному вираженні. 

Економічний ефект інноваційної діяльності оцінюється 

системою вартісних показників і проявляється в підвищенні 

економічної ефективності роботи підприємства, раціональному 

використанні ресурсів, збільшенні прибутку від реалізації продукції, 

покращенні використання виробничих потужностей, впровадженні 

корисних винаходів. 

Здійснивши аналіз існуючих підходів до визначення понять 

«ефективність» та «ефект», можна стверджувати, що вони відіграють 

важливе значення у інноваційно-інвестиційної діяльності 

підприємства. Завдяки своїй складній внутрішній структурі, динаміці 

вони не мають однозначного визначення, тому знаходяться у 

постійному пошуку та вдосконалені.  

Необхідним є подальше дослідження методичних підходів до 

оцінки системи показників, які характеризують ефективність 

управління інноваційно-інвестиційною діяльністю підприємства. 
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УДК 336:71 

 

Т.Б. Кушнір, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

А.А. Кілініч, студ. (ХДУХТ, Харків) 

 

МОЛОДІЖНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ПЕРСПЕКТИВНИЙ 

НАПРЯМОК РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ІНФОРМАЦІОЛОГІЇ 

 

Після закінчення ВНЗ кожен випускник стикається з пошуком 

роботи. Проблема безробіття існує, за останні роки рівень безробіття 

має тенденцію до зростання. Слід зазначити, що найбільш високий 

рівень безробіття у віковій групі від 15 до 24 років, але в цьому віці 

молодь, як правило, отримує освіту і лише частина з них змушена 

працювати. Більш тривожна тенденція зростання безробіття серед 

молодих людей 25-34 років, що означає, що саме молодь витрачає свій 

дорогоцінний час. В Україні приблизно 10% молоді не бояться 

ризикувати і відкривають свій бізнес. 

Молодіжне підприємництво є особливим видом економічної 

активності молоді, який спрямований на досягнення економічних 

інтересів, розкриття творчого потенціалу та самореалізації молоді. 

Найважливішими проблемами для розвитку молодіжного 

підприємництва є відсутність достатньої кількості фінансових коштів 

для відкриття бізнесу, страх, брак досвіду і знань, високі податки і 

відсутність команди. Незважаючи на це, існують і сильні сторони. Ця 

вікова група людей має вищу схильність до ризику, інноваційне 

мислення і швидше реагує на будь-які зміни ринку. 

В умовах глобальної інформаціології ринок трансформується і 

поступово переходить на інтернет-майданчики. І саме молодь стає 

основним джерелом знань та володіння інформаційно-комунікаційними 

технологіями, що дає їй додаткові можливості та поштовхи для започатку-

вання власної справи. Широкі можливості молоді обумовлені ще й тим, що 

з кожним роком Інтернет-аудиторія стрімко зростає. Тільки за останні два 

роки кількість людей в мережі зросла на 8%. Частка користувачів серед 

людей 18-39 років в Україні досягла 91%, свідчать дані опитування КМІС 

[1]. Тобто, тема молодіжного підприємництва в інформаційному 

середовищі є досить актуальною, бо людям, які народилися і виросли в 

епоху цифрових технологій, набагато простіше влитися в цю сферу. Також 

саме молодь є основним споживачем продуктів електронної комерції як 

сфери цифрової економіки, що включає всі фінансові та торговельні 
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транзакції, які проводяться за допомогою комп’ютерних мереж, і бізнес-

процеси, пов’язані з проведенням цих операцій. 

При чому займатись молодіжним підприємництвом можуть 

випускники з різною освітою, і кожен може знайти своє місце в 

інформаційному середовищі. Будь-то економіст, менеджер, педагог чи 

еколог, головне це наявність підприємницької ініціативи, яка дозволяє 

реалізувати творчий потенціал, втілити власну ідею, задовольнити 

прагнення до фінансової незалежності, самостійно заробляти на життя 

та стати успішним підприємцем, а не дипломованим безробітним. 

На наш погляд, молодіжне підприємництво є перспективним 

напрямком розвитку економіки, бо саме молодь якнайбільше 

зацікавлена в створенні здорового, цивілізованого, конкурентного 

економічного середовища в Україні. Створюючи умови для 

зародження, розробки та реалізації підприємницьких ідей молоді, 

можна не тільки покласти шлях до вирішення проблем молодіжного 

безробіття, а й почати формувати прошарок «середнього класу» 

населення, який є гарантом політичної стабільності та демократичного 

розвитку суспільства, фундаментом для зміцнення економіки країни. 

На жаль в Україні ще не набрали повної сили прийняті державні 

програми щодо підтримки молодіжного підприємництва. Це Стратегія 

розвитку державної молодіжної політики на період до 2020 року, схвалена 

Указом Президента України від 27 вересня 2013 р. № 532, та Концепція 

Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2016-2020 

роки, схвалена розпорядженням КМУ від 30 вересня 2015 р. № 1018-р. 

Але є достатньо багато ініціатив з боку освіти та громадського 

руху. Так, на сьогодні в багатьох Університетах відкрито старт-ап 

центри, бізнес-простори, платформи, території, фаб-лаби та інші 

утворення з підтримки бізнес-ідей серед молоді. Функціонують бізнес-

інкубатори, діяльність яких сприяє інноваційній активності й 

підприємництву в молодіжному середовищі. Проводяться семінари, 

консультації, «круглі столи», майстер-класи за участю представників 

підприємців, які вже досягли значного успіху в бізнесі і готові 

поділитися своїм досвідом з молодим поколінням. Започатковано 

безліч інтернет-курсів, сайтів та блогів з підприємницької тематики. 

Отже, молоді необхідно лише проявляти ініціативу та черпати 

знання з різноманітних інформаційних джерел. 

 

Інформаційні джерела 

1. Количество интернет-пользователей в Украине превысило 60% 

[Електронний ресурс] / Режим доступу: http://zn.ua/TECHNOLOGIES/ 

kolichestvo-internet-polzovateley-v-ukraine-prevysilo-60-212581_.html.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/532/2013/paran9#n9
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/532/2013/paran9#n9
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УДК 657 

 

С.О. Левицька, д-р екон. наук, проф. (НУВГП, Рівне) 

В.О. Біляк, студ. (НУВГП, Рівне) 

 

ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ Й АУДИТУ 

РОЗРАХУНКІВ З ОПЛАТИ ПРАЦІ 

 

Ефективність організації обліку та проведення аналізу оплати 

праці в сучасних умовах істотно залежить від розвитку інформаційних 

технологій. Застосування автоматизованих облікових систем, 

насамперед у бухгалтерському обліку та аналізі оплати праці, дозволяє 

спростити розрахункові операції, зменшити кількість помилок, 

підвищити упорядкованість інформації в облікових регістрах 
Проблеми формування і використання обліково-аналітичної 

інформації розглянуто в працях як вітчизняних, так і зарубіжних 

економістів, зокрема: І.О. Белебехи, Ф.Ф. Бутинця, Р. Вандер Віла, 

І.І. Каракоза, А.Н. Кашаєва, Т.М. Ковальчук, М.С. Пушкаря, 

О.Х. Румак, П.Т. Саблука, С.В. Свірко, В.К. Савчука, В.В. Сопка, 

М.Г. Чумаченка та інших вчених. Разом з тим проблематика 

запровадження інформаційних систем і технологій в системі обліково-

аналітичного забезпечення обліку оплати праці сьогодні є надзвичайно 

важливою. З огляду на це актуальним є обґрунтування заходів щодо 

підвищення ефективності організації обліку оплати праці в єдиній 

системі управління персоналом із використанням автоматизованих 

систем підприємств. 

Науково-технічна революція створює сприятливі умови для 

розвитку суспільства. Проте, яким чином буде використовуватися 

досягнення науки й техніки – це питання конкретної соціально-

економічної підсистеми суспільства, внаслідок чого може проявлятися 

дисгармонія та диспропорція між ступенем науково-технічного 

розвитку як окремих національних суспільств, так і різноманітних 

сфер людської діяльності в межах суспільства. Провідну роль в 

науково-технічному розвитку відводиться системі обліку та 

інформаційним технологіям. 

Важливу роль при проведенні аналітичних робіт відіграє рівень 

автоматизації облікових задач. Облік праці і заробітної плати по праву 

займає одне з центральних місць у системі бухгалтерського обліку на 

будь-якому підприємстві. Автоматизована система обліку оплати праці 

може функціонувати як окрема система для розв'язання задач тільки 
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цієї ділянки обліку, як складова комплексної автоматизованої 

облікової системи або ж як складова інтегрованої автоматизованої 

системи управління підприємством.  

На сьогоднішній день найбільш відомі бухгалтерські програми 

це «1С Підприємство», «Парус», «Акцент», «Галактика», «Діасфорт», 

«Інфін», «Інфософт», «Омега» та інші. Програма „1С: Бухгалтерія” 

дозволяє провести доволі гнучкий аналіз витрат на оплату праці. Таке 

інформаційне забезпечення на сьогоднішній день є фактичним 

стандартом у галузі засобів автоматизації бухгалтерського обліку. 

Більшість підприємств України використовує найбільш топову 

прикладну  програму «1С: Бухгалтерія для України 7». Програма 

побудована з урахуванням особливостей обліку в Україні на базі 

НП(с)БО, має всі характеристики для забезпечення автоматизації 

обліку на підприємствах різних галузей. Однак, сьогодні витрати на 

обслуговування та доробку певного продукту досить часто 

перевищують його практичні можливості та фактичні результати. 

Тому підприємствам для удосконалення обліку розрахунків з 

оплати праці доцільно буде перейти саме на «1С: Бухгалтерія 8», що 

містить конфігурацію «1С: Зарплата і Управління Персоналом 8 для 

України».  

Конфігурація «1С: Зарплата і Управління Персоналом 8 для 

України» призначена для комплексної автоматизації розрахунку 

заробітної плати і реалізації кадрової політики підприємств.  

Упровадження програми дозволить вести облік в єдиній 

інформаційній базі від імені декількох суб’єктів – юридичних осіб, а 

також індивідуальних підприємців, які з точки зору організації бізнесу 

складають єдине підприємство. 

Отже, автоматизована обліково-аналітична система розрахунків 

з оплати праці може бути реалізована за допомогою різного 

програмного забезпечення, гнучких до змін законодавства (що 

дозволяє  вносити відповідні зміни без втручання спеціалістів). Однак, 

розробки у даному напрямі на етапі активного розвитку, адже у 

процесі вдосконалення обліку розрахунків з оплати праці завдяки 

інформаційним технологіям необхідно враховувати особливості того 

чи іншого підприємства, його галузевого підпорядкування. До того ж, 

впровадження вітчизняної Концепції сталого розвитку обумовлює 

практику обліку більш широкого діапазону базових та мотиваційних 

соціальних виплат. 
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Г.Г. Лисак, канд. екон. наук (ХДУХТ, Харків)  

 

ЩОДО ЕКОНОМІЧНОЇ СУТНОСТІ ВИТРАТ 

 

В ринковій економіці управління витратами як засіб досягнення 

високого економічного результату господарської діяльності 

підприємства орієнтується не стільки на їх зниження, як на 

оптимізацію . 

Управління витратами на підприємствах торгівлі має свої 

особливості та проблеми: неефективний облік витрат внаслідок 

обмеженості статистичної інформації про ресурси підприємства та 

зовнішнє середовище; відсутність системного підходу до управління 

витратами, що не дає можливості забезпечити постійне управління 

бізнесом на основі скорочення витрат; обмеженість застосування 

методів прогнозування та планування витрат на основі типових 

комп’ютерних програмних засобів, які б гарантували надійність 

управління витратами. Крім того, торговельні підприємства діють в 

умовах високого рівня невизначеності, отже, однією з основних 

якостей, якими повинна володіти система управління, є здатність 

швидкої реакції на зміни в зовнішньому середовищі.  

Грунтівним в розв’язанні означеної проблеми є уточнення 

сутності категорії «витрати» трактуванню якої приділяли увагу як 

вітчизняні, так і іноземні автори.  

Вважаємо, що при наявності різноманітних дефініцій поняття 

«витрати», їх можна розділити на дві великі групи – тлумачення 

витрат із точки зору економічної теорії (управлінський підхід) та з 

погляду бухгалтерського обліку (бухгалтерський підхід), які значно 

відрізняються між собою. 

Систематизація науково-методичних джерел дала змогу зробити 

наступні висновки. 

Відповідно до бухгалтерського підходу до витрат відноситься 

фактично сплачена певна сума грошових коштів, яка була витрачена 

задля залучення економічних ресурсів з метою здійснення 

підприємницької діяльності. В свою чергу, з точки зору 

управлінського підходу, окрім явних витрат, що враховуються 

потрібно враховувати ще і неявні (альтернативні) витрати, що 

сприятиме прийняттю ефективних управлінських рішень. 

Існування таких витрат пояснюється наявністю різних способів 

використання ресурсів.  
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Трактування витрат відповідно до управлінського підходу 

головним чином направлене на розкриття власне економічного змісту 

категорії. Як іноземні так і вітчизняні автори, які представляють дану 

точку зору, акцентують увагу на грошовому характері витрат та 

вважають, що вони представляють собою обсяг використаних 

підприємством ресурсів.  

При цьому, якщо І.А. Бланк зазначає, що дані ресурси 

використовуються для виробництва продукції, то більшість інших 

вчених таких як С.А. Котляров, М.Г. Грещак, О.С. Коцюба, Р. Ентоні, 

Дж. Рис стверджують, що вони можуть застосовуватися для 

досягнення певних визначених для підприємства цілей та мети 

діяльності.  

До того ж, Л.А. Сухарева та С.Н. Петренко відмічають, що 

витрати здійснюються на момент придбання товарів або послуг, тобто 

часом виникнення витрат, відповідно до управлінського підходу, 

можна назвати момент реального споживання ресурсів, виконаних 

робіт чи послуг, який супроводжується зазвичай відтоком коштів із 

підприємства. 

Щодо бухгалтерського підходу, то він більше зосереджений на 

виявленні економічних наслідків здійснення витрат після закінчення 

виробничого процесу, тобто бухгалтерські витрати виникають тоді, 

коли документально оформляється факт зменшення активів або 

збільшення зобов’язань. 

При цьому, такі вчені як В.Б. Івашкевич та В.П. Савчук 

підкреслюють, що зменшення активів або збільшення зобов’язань 

відбувається у зв’язку з виробництвом і постачанням товарів або 

наданням послуг, тобто в процесі основної діяльності підприємства. 

Крім того, з точки зору економічної теорії, інформація про 

витрати необхідна для прийняття управлінських рішень стосовно 

їхнього планування, аналізу, а також для ціноутворення. Витрати з 

точки зору бухгалтерського обліку, розкривають інформацію про 

діяльність підприємства, яку можна отримати з фінансової звітності. 

Проаналізувавши існуючі погляди щодо визначення сутності 

витрат, можемо сказати, що на нашу думку, більш доцільно трактувати 

витрати з точки зору бухгалтерського обліку – як зменшення 

економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення 

зобов’язань внаслідок здійснення господарської діяльності 

підприємства,які призводять до зменшення власного капіталу. Такий 

підхід є більш доцільним в практичному застосуванні; він допомагає 

визначати фактичну суму здійснених витрат за певний період, а отже 

сприяє більш достовірному їх відображенню та управлінню. 
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УДК 657.6: 613.6 

 

Н.О. Лобода, канд. екон. наук (ЛНУ ім. І.Франка, Львів) 

 

ЕКОНОМІЧНІ МЕХАНІЗМИ РЕФОРМУВАННЯ 

СИСТЕМИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я: ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНИЙ 

АСПЕКТ  

 

Розвиток України як демократичної держави потребують 

формування нової концепції державного управління всіх сфер 

діяльності країни, у тому числі у галузі охорони здоров’я. Система 

охорони здоров'я займає важливе місце в кожній країні, адже 

раціональне використання ресурсного забезпечення, формування 

сучасного ринку медичних послуг та розвиток системи охорони 

здоров'я впливають не тільки на індивідуальне та суспільне здоров'я 

народу, а й визначають якість та рівень життя населення в цілому.  

Одним з пріоритетів діяльності будь-якої соціально орієнтованої 

держави, статусу якої прагне набути Україна, є ефективний розвиток 

системи охорони здоров’я, складовою якого є досягнення балансу між 

потребами громадян в якісних і доступних медичних послугах та 

можливостями щодо їх забезпечення за рахунок державного 

фінансування.  

Погіршення соціально-економічної ситуації в Україні негативно 

позначається на динаміці показників здоров'я населення, ускладнює 

процес розвитку медичної галузі. В умовах сьогодення йдеться вже не 

про доцільність чи можливість створення системи підтримки здоров’я, 

а про концептуальні основи, критерії, інструменти й механізми 

політики охорони здоров’я, які в рамках нинішніх фінансових, 

структурних та інституційних обмежень були б спроможні 

забезпечити зростання показників рівня здоров’я, народжуваності та 

зниження показників смертності.  

Охорона здоров’я є сферою, що відображає стан та характеризує 

перетворення головних сфер розвитку суспільства – економічної, 

політичної та соціальної. Саме тому науковці звертають увагу на 

тісний взаємозв’язок між станом системи охорони здоров’я, здоров’ям 

населення та економічним розвитком країни. Інвестиції в зміцнення 

здоров’я населення не лише знижують тягар хвороб, а й стимулюють 

економічне зростання країни. 

Теоретичні основи сутності і необхідності фінансування 

охорони здоров’я для надання медичних послух, схожі з іншими 

галузями господарювання за залежністю розвитку галузі від 
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фінансування. Сприяння сутності і необхідності фінансування системи 

охорони здоров'я дозволить охарактеризувати усі складові процесу 

подальшого розвитку в тій чи іншій економічній ситуації держави. 

Суть теоретичної розробки системи фінансування охорони здоров’я, 

полягає в розкритті головних компонентів, які залежать від процесу 

фінансування, та ті компоненти які реалізовують систему 

фінансування. Управлінські аспекти системи охорони здоров'я не 

менш важливі для теоретичної розробки сутності фінансування. 

Кінцевими елементами теоретичної розробки сутності фінансування 

охорони здоров'я, є шляхи фінансування певних потреб, такі як: 

обслуговуючого персоналу, медикаментозного забезпечення та 

підтримка матеріально технічної бази. Елементи шляхів фінансування 

системи потреб закладів охорони здоров'я певною мірою 

характеризують суть і необхідність у фінансуванні  охорони здоров'я. 

Враховуючи стратегічне значення сфери охорони здоров’я для 

розвитку економіки України, зміцнення безпеки держави та 

поліпшення здоров’я населення, а також зважаючи на необхідність 

вжиття невідкладних заходів щодо комплексного розв’язання проблем 

даної сфери, реформування має охоплювати фінансово-економічний, 

організаційно-управлінський, нормативно-правовий аспекти та 

механізми оптимізації діяльності громадської охорони здоров’я. 

Здійснений аналіз ефективності реформування системи охорони 

здоров’я показав, ефективність, якість та спеціалізація медичних 

послуг залишаються на незадовільному рівні. Заклади охорони 

здоров’я часто недоотримують фінансування, а отже, змушені 

спрямовувати більшу частину бюджетних коштів лише на 

фінансування фонду оплати праці. 

Найбільш ефективним шляхом покращення фінансування сфери 

охорони здоров’я у більшості країн світу вважають чітке 

розмежування лікувально-профілактичних закладів за рівнями надання 

медичної допомоги. Це дає змогу більш раціонально використовувати 

ресурси у спосіб скорочення кількості госпіталізацій та підвищення 

значення первинної медико-санітарної допомоги.  

Отже, можна зробити висновок,  забезпечення належних темпів 

розвитку охорони здоров’я в Україні й наближення її до кращих 

міжнародних стандартів вимагають пошуків нових підходів до 

функціонування медичної галузі та фінансування системи за рахунок 

різних джерел. 
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УДК 621.9:681.3 

 

К.В. Логвиненко,  здоб. (ХДУХТ, Харків) 

 

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

Перебудова економіки України на ринкових засадах 

супроводжується дедалі більшим залученням нашої країни до існуючої 

системи світових господарських зв’язків. Інтеграція економіки 

України у світове господарство, її участь у різних видах міжнародного 

підприємництва підвищує роль та значення зовнішньоекономічної 

діяльності (ЗЕД) підприємств. Зовнішньоекономічна діяльність 

підприємства є важливим елементом механізму управління 

зовнішньоекономічними відносинами, що проявляється у формі 

обміну матеріальними товарами, послугами, продукцією 

інтелектуальної праці та результатами виробничо-технічного 

співробітництва.  

Широкий вихід підприємств на зовнішні ринки може бути 

ефективним лише в тому випадку, якщо спеціалісти у галузі ЗЕД 

оволодіють теорією та практикою здійснення зовнішньоекономічних 

операцій. Для забезпечення більш глибокого розуміння стратегічних та 

процедурних аспектів ЗЕД потребують подальшої систематизації та 

узагальненню закономірності, умови, принципи та процеси її ведення. 

Отримання фахівцями теоретико-методологічних знань щодо 

прийняття оптимальних управлінських рішень і прогнозів у 

зовнішньоекономічній сфері, в озброєнні їх вмінням аналізувати 

об’єктивні закономірності формування зовнішньоекономічних зв’язків 

з урахуванням певних інтересів суб’єктів господарювання, різних 

форм міжнародного співробітництва, напрямів реалізації 

зовнішньоекономічної стратегії і тактики в межах 

зовнішньоекономічної політики України – усе це істотно сприяє 

ефективному розвитку зовнішньоекономічної діяльності як 

об’єктивної підстави інтегрування України у світове господарство. 

З метою надання всім групам користувачів об’єктивної, 

своєчасної та релевантної інформації про результати 

зовнішньоекономічної діяльності суб'єкти господарювання зобов’язані 

вести бухгалтерський та оперативний облік зовнішньоекономічних 

операцій, а також складати статистичну звітність відповідно вимог 

Державної служби статистики України.  
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Суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності самостійно 

визначають порядок аналітичного обліку зовнішньоекономічної 

діяльності, вводять відповідні субрахунки, які мають відповідати 

розробленій на підприємстві класифікації видів зовнішньоекономічних 

операцій та результатів зовнішньоекономічної діяльності.  На підставі 

даних бухгалтерського обліку суб'єктам господарювання доцільно 

відображати результати зовнішньоекономічної діяльності у 

фінансовій, статистичні та податковій звітності за наступними 

показниками: 

- в бухгалтерському балансі слід окремо виділяти кошти 

(активи), які знаходяться у зовнішньоекономічному обороті – товари, 

сировина, матеріали, цінні папери тощо, а також їх джерела (пасиви) – 

заборгованість за кредитами та позиками, розрахунки з 

постачальниками та ін.; 

- у звіті про прибутки та збитки слід окремо відображати дохід 

від зовнішньоекономічної діяльності і витрати, понесені у зв’язку з 

веденням зовнішньоекономічних операцій; 

- у примітках до фінансової звітності з п. 2-3 р. 4 НП(С)БО 1 

необхідно обов'язково вказувати інформацію щодо наведених 

показників зовнішньоекономічної діяльності, розкриття якої 

вимагають національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку 

або міжнародні стандарти фінансової звітності та/або інші 

нормативно-правові акти Міністерства фінансів України з питань 

бухгалтерського обліку; 

- органам Державної фіскальної служби України, крім річного 

фінансового звіту, щомісячно надається інформація про суми 

сплачених податків на імпорт і експорт; 

- Національному банку України (або за його дорученням - банку 

для зовнішньоекономічної діяльності України) чотири рази на рік 

необхідно подавати інформація про суми по обов'язковому розподілу 

частини виручки в іноземній валюті. 

Право на одержання необхідної інформації про фінансовий стан 

суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності та їх платоспроможність 

згідно з умовами письмових угод про кредитування мають банківсько-

кредитні установи, які кредитують суб'єктів господарювання, що 

здійснюють зовнішньоекономічні операції. Крім того, відомості, не 

передбачені державною статистичною звітністю, бути подані 

суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності можуть на договірній 

основі органам державного управління або правоохоронним органам 

на їх вимогу у встановленому Законами України порядку. 
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УДК 657 
 
Р.А. Марценюк, канд. екон. наук (ЛТЕУ, Львів)  

 

ОБЛІК ВИТРАТ З ПЕРЕДПРОДАЖНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ТОВАРІВ: МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Сучасні умови господарювання вимагають від торговельних 

підприємств не лише належного придбання товарів, а й ефективного 

налагодження процесу передпродажної підготовки, що є одним із важливих 

етапів збутової політики, активізація якого дає змогу забезпечити їх 

раціональне зберігання, привернути увагу більшої кількості покупців, а 

отже, отримати значно більшу економічну вигоду. Відповідно така операція 

вимагає належного управління, що залежить насамперед від достовірності 

інформації, отриманій завдяки системі обліку. 

Підтвердженням нашої думки є позиція Ю. Волотковської, яка 

стверджує, що передпродажна підготовка товару є одним із 

найважливіших етапів продажу товарів, оскільки часто дозволяє 

швидко реалізувати товар, а в деяких випадках є навіть обов’язком 

продавця [1]. 

Ефективність управління за операціями з перепродажної 

підготовки товарів полягає в тому, що групування витрат за кожним 

центром витрат дає змогу керівництву центрів відповідальності 

самостійно здійснювати оперативний контроль за раціональним 

використанням ресурсів [3]. Тому перед системою управління 

підприємством постає завдання удосконалення чинної методики 

обліку процесу передпродажної підготовки з метою пошуку резервів 

зниження собівартості, що певною мірою залежить від ефективності 

організованого обліку витрат на процес як основної функції системи 

управління підприємством.  

Організаційні аспекти й методика обліку витрат залежать від 

технологічних і організаційних особливостей процесу та способів 

здійснення передпродажної підготовки (в залежності від товарного 

асортименту). Тому для якісної організації обліку даних операцій 

важливе значення має групування витрат. Пропонуємо до понесених 

витрат на досліджуваних підприємствах застосовувати групування за: 

видами товарів; місцем виникнення витрат (відділ, цех, робоче місце); 

видами витрат (статті витрат). 

З урахуванням цих умов визначають об’єкти обліку витрат, 

місця їх виникнення, центри обліку руху товарно-матеріальних 

цінностей, способи контролю та управління витратами й системи 

узагальнення облікових даних. За місцем виникнення витрат облік 
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ведеться залежно від організаційної структури підприємства, за 

місцями виникнення витрат і центрами відповідальності [2]. За видами 

чи групами товарів витрати групують для обчислення їх собівартості.  

До витрат на передпродажну підготовку належать: вартість 

пакувальних матеріалів, що використовуються для зберігання, 

пакування та фасування; заробітна плата та відрахування на соціальні 

заходи працівникам відділу передпродажної підготовки; витрати на 

спеціальне маркування й нанесення кодів та інші витрати, пов’язані з 

передпродажною підготовкою товарів. Відповідно до чинної методики 

витрати на передпродажну підготовку відносять до складу 

операційних витрат, що на наш погляд, недоцільно. Товари, що 

підлягають перепродажній підготовці, мають вищу ціну реалізації, 

тому такі витрати необхідно формувати на окремому рахунку, а в кінці 

періоду розподіляти за видами їх реалізації. Для формування витрат на 

передпродажну підготовку в робочому плані рахунків торговельних 

підприємств пропонуємо субрахунок 288 «Витрати на передпродажну 

підготовку», на якому формуються витрати відповідного процесу. За 

своєю суттю такі витрати є непрямими, тому в кінці місяця їх 

розподіляють і списують на собівартість реалізації. Базою розподілу є 

облікова вартість товарів, що пройшли передпродажну підготовку.  

Таким чином, запровадження до чинної методики обліку 

запропонованих автором пропозицій з удосконалення організації та 

методики обліку операцій з передпродажної підготовки товарів 

допоможе в режимі реального часу отримувати достовірну інформацію 

про формування фактичних витрат за даними процесом, а отже 

впливати на формування результатів діяльності підприємства. 
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І.І. Мельничук, канд. екон. наук (ХКТЕІ, Хмельницький) 

Ю.С. Кінаш, студ. (ХКТЕІ, Хмельницький) 

 

СУТНІСТЬ БУХГАЛТЕРСЬКОЇ КАТЕГОРІЇ «ДОХОДИ»: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Сучасний етап розвитку економіки країни характеризується 

загостренням прихованих кризових явищ, які негативно позначаються 

на діяльності суб’єктів господарювання. Сьогодні підприємства 

змушені йти на ризики, розглядати декілька альтернативних варіантів 

дій з єдиною метою – отримати дохід та втримати свою позицію на 

ринку товарів (послуг). 

Вивчаючи поняття «дохід», можна спостерігати багато 

суперечностей, незважаючи на те, що дана категорія є досить 

широковживаною серед науковців та практиків.  

Прибічники різних економічних теорій розглядали дохід через 

призму капіталу, використання якого забезпечує можливість 

отримувати власне доходи та збагачувати країну (Ф. Прокопович, А. 

Сміт, А. Маршалл, К. Маркс та ін.). 

Розвиток сучасної науки дозволив розширити змістовне 

наповнення дефініції «дохід», ототожнюючи його з виручкою від 

реалізації (Ф.Ф. Бутинець, О.Г. Біла, І.М. Бойчик та ін.) або з 

величиною, що впливає на визначення результату діяльності суб’єкта 

господарювання (В.І. Блонська, С.Я. Зубілевич, Т.Г. Камінська, В.В. 

Сопко та ін.). 

Застосування нормативно-правової бази дозволяє розглядати 

дохід як збільшення економічних вигод у вигляді надходження активів 

або зменшення зобов'язань, які призводять до зростання власного 

капіталу (крім зростання капіталу за рахунок внесків власників) [3]. 

Проте, як зазначає Гуріна Н.В., у даному визначенні наголос робиться 

на збільшення економічних вигод лише в результаті надходження 

активів, не враховуючи при цьому можливість отримання доходу в 

результаті збільшення вартості вже наявного активу, наприклад, 

внаслідок дооцінки (переоцінки) [1]. 

Крім того, перегляд сутності доходів, наведене в НП(С)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності», зумовлене існуванням 

умовних активів, які виникають внаслідок незапланованих або інших 

неочікуваних подій, і які уможливлюють надходження економічних 

вигід до суб'єкта господарювання [2].  
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Таким чином, розвиток бухгалтерської науки вимагає перегляду 

логіко-теоретичної інтерпретації усталених категорій, зокрема і 

доходу, що дозволить розширити сферу їх застосування. 

Враховуючи напрацювання вітчизняних і зарубіжних вчених у 

питанні визначення сутності категорії «доходи», практику ведення 

бухгалтерського обліку згідно вимог вітчизняного законодавства та 

постулати міжнародних стандартів обліку і звітності, пропоновано 

розглядати дохід як збільшення економічних вигід унаслідок 

надходження активів (збільшення їх балансової вартості) та 

зменшення зобов’язань, які призводять до зростання власного капіталу 

(за винятком внесків учасників), зумовлене здійсненням різних видів 

діяльності суб’єкта господарювання, в результати яких понесено певні 

витрати. 

Дане трактування досліджуваного поняття має такі переваги: 

 не порушує норми чинного законодавства, а лише доповнює 

наведене в ньому визначення; 

 дозволяє визнавати дохід не тільки в результаті збільшення 

активів або зменшення зобов’язань; 

 актуалізує та підтверджує значення принципів 

бухгалтерського обліку (зокрема, нарахування та відповідності доходів 

і витрат). 

Отже, проведене дослідження є актуальним, зумовлене 

відсутністю єдності поглядів на категорію «дохід», розвитком 

бухгалтерської науки та потребою у достовірній інформації для 

прийняття ефективних управлінських рішень менеджментом 

підприємства. 
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О.П. Мельничук, канд. екон. наук (ВТЕІ КНТЕУ, Вінниця) 

 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ 

ВИТРАТАМИ 

 

Вирішити проблеми управління такими витратами можливо за 

допомогою якісної організації та методики їх бухгалтерського обліку й 

аналізу, які необхідно  переглядати та вдосконалювати  з врахуванням 

специфіки економічного середовища та особливостей галузі.  

Складність та багатогранність самої економічної категорії 

загальновиробничих витрат зумовлює актуальність досліджень, крім 

того існують чинники, які прямо чи опосередковано впливають на їх 

розмір. До них належать: структура галузі та порядок формування 

собівартості підприємствах виробництва спирту, особливості 

сучасного економічного стану, в якому функціонують вітчизняні 

підприємства галузі тощо.  

Поділ загальновиробничих витрат на постійні й змінні та їх 

подальший перерозподіл, очевидно, створює процедурні труднощі для 

бухгалтерів-практиків. 

Підкреслимо, що змінні витрати на одиницю продукції 

змінюються у зв'язку зі змінами організаційно-технічних умов роботи 

підприємства, а постійні витрати змінюються при суттєвій зміні обсягу 

виробництва. Досить важко визначити які витрати на обслуговування і 

управління виробництвом (цехів, дільниць) змінюються пропорційно 

до обсягу виробництва, а які залишаються незмінними [1, с. 3]. 

При виборі бази розподілу слід звернути увагу на те, що між 

зміною загальновиробничих витрат і відповідно змінною бази 

розподілу існує пропорційна або майже пропорційна залежність [2]. 

Жодна із баз розподілу,що використовуються не є досконалою, 

тому доречно застосовувати різні бази розподілу, що дає змогу досягти 

більш обґрунтованих результатів. Обов’язково слід враховувати при 

виборі особливості виробництва і продукції, специфіку галузі, що 

виробляється . 

Запроваджуючи в практику облікової роботи наукові розробки у 

даному напрямі слід пам’ятати , що можливі вигоди від удосконалення 

якості обліку загальновиробничих витрат засобами деталізації 

розподілу непрямих витрат повинні враховувати затрати часу й праці 

на процедурні аспекти та документування такого розподілу. 
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Потрібно зауважити, що повністю точно розподілити 

загальновиробничих витрат на постійні та змінні здійснити практично 

неможливо, так як деякі з них є змішаними, що містять в собі постійну 

і змінну частини. 

Приділення уваги в основному проблемам аналітичного обліку 

витрат за виробами, призводить до того, що в результаті залишилися 

поза увагою питання управлінського обліку витрат допоміжного 

виробництва й розподіл його витрат, напівфабрикатний та 

безнапівфабрикатний методи обліку виробництва, зведений облік 

витрат по підприємству загалом та його зв’язок із собівартістю 

виготовленої продукції. 

У сучасних технологічно розвинутих організаціях, накладні витрати, 

як правило, змінюються на основі різноманітності продукції, обсягу 

виробництва і складності операцій. Традиційні системи обліку, які 

зосереджені на сукупності накладних витрат, рідко відображають 

різноманітність продукту або складність операцій, не в змозі 

запропонувати достатню  підтримку оперативного управління такого 

середовища. 

Для вирішення проблеми існуючої неефективної системи 

калькуляції витрат були розроблені методи обліку на основі 

калькуляції, на основі бюджетування і на основі управління. Ці методи 

були розроблені для підтримки сучасних технологій і процесів 

управління, таких як загального управління якістю та системи 

виробництва точно в термін, і пошуку конкурентоспроможної 

переваги для вирішення проблеми глобальної конкуренції. 

Виробниче середовище ХХI століття значно змінилося, у 

порівнянні з тим, яке існувало кілька десятиліть тому. Виходячи з 

цього розвитку і зі збільшенням глобальної конкуренції, необхідність 

точної інформації про витрати стало імперативом. Виробники в усьому 

світі поступово усвідомили, що подальше використання традиційних 

методів обліку собівартості, в яких відсутня потужність і ефективність, 

щоб надати точну інформацію про розрахунок витрат підприємств, 

зазнає змін та може суттєво вплинути на їх здатність прийняття 

рішень. 
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ОБ’ЄКТИ ОБЛІКУ, ЩО ФОРМУЮТЬ ПОКАЗНИКИ 

АГРЕГАТІВ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ 

 

Найбільш концентрованим індикатором, який відображає 

ступінь безпеки вкладення коштів чи налагодження ділового 

співробітництва є фінансова стійкість підприємства. Стійкий стан 

характеризує спроможність виконувати підприємством свої основні 

функції в змінних умовах, загрозах і ризиках внутрішнього та 

зовнішнього середовища.  На відміну від інших, цей показник 

фінансового стану набуває ознак комплексності й системності, тобто 

по суті включає в себе всі аспекти діяльності підприємства. Рівень 

достовірності його визначення і оцінки залежать, насамперед, від рівня 

достовірності формування інформаційного підґрунтя для його. 

Отже, під час моніторингу фінансової стійкості підприємства 

особливої актуальності набуває вивчення методичних прийомів 

формування облікової інформації, як підґрунтя визначення низки 

показників, що включаються до відповідних агрегатів. Між тим, 

доцільно звернути увагу на низку проблемних питань щодо 

методології обрахунку показників облікової системи з метою 

уникнення викривлення параметрів оцінки фінансової стійкості та 

прийняття на їх основі невірних управлінських рішень.  

Враховуючи, що для забезпечення фінансової стійкості 

необхідними є показники, які містять інформацію про стан майна в 

частині як господарських засобів, так і джерел їх фінансування, 

вважаємо доцільним визначити відповідні об’єкти бухгалтерського 

обліку в розрізі активів та пасивів. 

Виходячи із основної бухгалтерської рівності, яка відображає 

взаємозв’язок між активами та пасивами, варто враховувати, що 

елементи облікової політики підприємства у сфері формування 

вартості майна, одночасно впливають на суму джерел його утворення. 

Так, під час оцінки фінансової стійкості доречно зважати, що на 

залишки по рахунку 40 «Зареєстрований капітал» впливає 

суб’єктивний характер оцінки вкладів учасників підприємства, 

порядок якої фіксується в установчих документах компанії. Суми 

зобов’язань за довгостроковими кредитними ресурсами обов’язково 

мають бути відображені в системі обліку за дисконтованою вартістю, 

яка і включається до комплексних агрегатів, що значно підвищує 
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достовірність аналізу. Враховуючи обов’язковість формування 

забезпечень, даний об’єкт обліку матиме місце в обліковій системі 

багатьох підприємств, тому під час обрахунку показників фінансової 

стійкості варто дані суми включати до складу запозиченого капіталу. 

В частині активів підприємства, окрема увага надається  

балансовій вартості необоротних матеріальних активів, яка більшою 

мірою, залежить від облікової політики підприємства, зокрема щодо:  

– розмежування об’єктів основних засобів і малоцінних 

необоротних матеріальних активів за вартісною ознакою;  

– розрахунку ліквідаційної вартості, яку підприємство очікує 

отримати від реалізації (ліквідації) необоротних активів після 

закінчення строку їх корисного використання (експлуатації) за 

вирахуванням витрат, пов’язаних з продажем (ліквідацією); 

– обсягу продукції (робіт, послуг), який буде виготовлений з їх 

використанням;  

– визначення амортизаційної політики відповідно до можливих 

методів нарахування амортизації. Знос необоротних матеріальних активів 

підприємства за балансом відображає його нормативну (розрахункову) 

величину, яка суттєво відрізняється від фактичного зносу об’єктів.  

Визначена облікова політика підприємств у сфері вищезгаданих 

питань, як правило, відбиває реальний стан показників із незначним 

рівнем ймовірності. Підприємства можуть відображати фінансові 

інвестиції за вартістю, яка визначається без урахування зміни загальної 

величини власного капіталу об’єкта інвестування. Балансова вартість 

запасів залежить від методу їх оцінки і наявності малоцінних та 

швидкозношуваних предметів, які є доцільним виключати зі складу майна 

під час проведення аналітичних процедур. Для реальної оцінки вартості 

готової продукції і товарів за балансом підприємства її можливо 

скоригувати на рівень валової рентабельності, тобто на можливий валовий 

прибуток, який буде одержаний при майбутній реалізації. Вартість активів 

підприємства залежить від об’єктивної оцінки дебіторської 

заборгованості, яка характеризується рівнем ризику її непогашення. Тому, 

при оцінці якості інформаційної бази особливу увагу слід звернути на її 

наявність, тривалість, рівень й методику створеного резерву сумнівних 

боргів. Врахування під час оцінки стану майна таких подій, які можуть 

змінити майновий стан підприємства за певних обставин у майбутньому, 

забезпечить здійснення об’єктивної оцінки ймовірної зміни фінансової 

залежності та кредитоспроможності підприємства. 

Викладене доводить, що порядок визнання й оцінки 

охарактеризованих об’єктів обліку визначає об’єктивність результатів 

оцінки фінансової стійкості підприємства.  
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О.О. Нестеренко, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕГРОВАНОЇ ЗВІТНОСТІ 

В ОБЛІКОВО-ЗВІТНУ ПРАКТИКУ ПІДПРИЄМСТВ 

 

На Саміті зі сталого розвитку, що проходив в Нью-Йорку в 

2015 р., 193 держави-члени Організації Об’єднаних Націй одностайно 

прийняли нову глобальну програму сталого розвитку, що містить 17 

цілей, яких світ має досягнути до 2030 року. Серед першочергових 

завдань особливої актуальності набули питання розробки адекватного 

обліково-звітного термінологічного апарату для формування 

інтегрованих звітів та забезпечення концепції сталого розвитку. 

Головною проблемою впровадження інтегрованої звітності в Україні є 

відсутність чітких вимог до її підготовки. Значні розбіжності у 

форматах інтегрованих звітів різних підприємств ускладнюють 

порівняння обліково-звітної інформації та перевірку її достовірності. 

Крім цього, складним питанням є забезпечення можливості врахування 

інтересів всіх груп стейкхолдерів в одному звіті, а також необхідність 

правильної ідентифікації показників, які найбільш повно розкривають 

специфіку діяльності підприємств різних галузей економіки. На думку 

фахівців компанії «Ернст енд Янг (СНГ) Б.В.» одним з шляхів 

подолання проблеми поширення практики підготовки інтегрованої 

звітності підприємствами є негайне забезпечення єдиної термінології і 

розробка уніфікованих підходів щодо розуміння сутності понять, 

визначення яких не надається чинними стандартами.  

Для виявлення інших проблем впровадження інтегрованої 

звітності в діяльність підприємств компаніями «Ернст енд Янг» 

(міжнародним лідером в області аудиту, оподаткування, супроводу 

угод і консультування) та GreenBiz Intelligence Panel (ініціатор 

дослідження та організатор заходів, націлених на прискорення 

розвитку сфери сталого розвитку медіасектору) проведено опитування 

керівників і провідних фахівців з питань розробки та реалізації 

корпоративної стратегії в області охорони навколишнього середовища 

та впровадження інтегрованої звітності. В опитуванні взяли участь 282 

респонденти, що представляють 17 секторів економіки і працюють в 

компаніях з річним оборотом понад 1 млрд. доларів США, в рамках 

якого вони поділилися своїми знаннями та прогнозами щодо 

корпоративних ініціатив, змін законодавства і наукових досягнень, які 

знаходяться в центрі уваги експертного співтовариства та мають пряме 



98 

18%

15%

15%

14%

13%

13%

12%

0% 5% 10% 15% 20%

1

Недостатність консультаційної підтримки з

боку організацій відповідальних за розробку

стандартів та нормативної бази підготовки

інтегрованої звітності

Обмеження в часі

Недостатність засобів та кадрів для

підготовки звітності

Нечіткість вимог до підготовки інтегрованої

звітності та незрозумілість понятійно-

термінологічного апарату

Відсутність підтримки з боку вищого

керівництва та ради директорів

Приведення процесів підготовки звітності з

питань сталого розвитку в відповідність з

процесами підготовки фінансової звітності

Пошук балансу між необхідністю дотримання

вимог до прозорості та правовим/іншим

ризиками, пов'язаними з розкриттям

інформації

чи опосередковане відношення до процесу формування інтегрованої 

звітності та впровадження концепції сталого розвитку. Проведене 

опитування дозволило визначити проблеми, що заважають поширенню 

практики формування інтегрованої звітності. Систематизовані 

результати опитування з проблем впровадження інтегрованої звітності 

наведені на рисунку 1. 

З результатів опитування можна констатувати, що ідея 

інтегрованої звітності достатньо нова і в зв’язку з цим у підприємств 

виникає ряд проблем в її просуванні, одна з яких – термінологічна. 

Особливі труднощі виникають при наповненні екологічної та 

соціальної складових звітності, при визначенні понять «природний», 

«інтелектуальний», «соціально-репутаційний» та «людський» капітали 

й розмежуванні їх складових та визначенні показників, які повинні 

розкриватися в розрізі кожного.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 – Проблеми при підготовці інтегрованої звітності 

 

Розробка шляхів досягнення цілей глобальної концепції сталого 

розвитку має стати орієнтиром в діяльності кожного громадянина, 

кожного підприємства, держави та суспільства в цілому. Розв’язання 

окреслених завдань потребує розширення меж інтегрованої звітності, 

щоб кожен її розділ давав відповідь на питання: «Що зроблено чи 

планується зробити для досягнення однієї з сімнадцяти цілей сталого 

розвитку?».  
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А.В. Озеран, д-р екон. наук, проф. (КНЕУ, Київ) 

 

МОДЕЛЬ РЕГУЛЮВАННЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 І ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Незважаючи на те, що в Україні система регулювання 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності у цілому сформована, вона 

потребує суттєвих змін. Доцільною вважаємо модель взаємодії держави 

та громадських професійних організацій, при якій повинен бути 

створений незалежний орган у вигляді неприбуткової організації, 

наприклад, Інститут методології та організації бухгалтерського обліку і 

звітності (далі – Інститут). До функцій Інституту повинні відноситися: 

розробка проектів національних П(С)БО, методичних рекомендацій та 

роз’яснень із окремих питань ведення бухгалтерського обліку і 

формування фінансової звітності, а також методологічна підтримка 

застосування МСФЗ. Безпосередньо за державою слід залишити 

повноваження визначати стратегію розвитку бухгалтерського обліку і 

фінансової звітності, затверджувати нормативно-правові документи та 

здійснювати розробку вимог до подання фінансової звітності й 

контрольні функції виконання норм законодавчих актів. 

Засновниками Інституту могли би виступити союзи, спілки та 

асоціації підприємств, банків та інших установ, професійні організації 

бухгалтерів та аудиторів, які зацікавлені в отриманні якісної 

інформації про діяльність суб’єктів господарювання.  

Безпосередньо розробку проектів нормативно-правових 

документів, включаючи П(С)БО, здійснюватиме Національна рада з 

методології обліку та фінансової звітності (далі – Рада) як орган 

Інституту, що буде діяти на підставі його Статуту та Положення про 

Раду. Таким чином, процес розробки та затвердження нормативно-

правових документів із питань бухгалтерського обліку і фінансової 

звітності виглядав так, як описано нижче. 

Міністерство фінансів України в особі Управління методології 

бухгалтерського обліку в межах своїх повноважень щодо розроблення 

стратегії розвитку національної системи бухгалтерського обліку та 

Інститут відповідно до своїх цілей здійснюють моніторинг чинної 

системи бухгалтерського обліку і фінансової звітності в Україні та 

виявляють «вузькі» місця, що потребують регулювання. Далі Рада 

починає вивчення зазначеного питання. Для розробки проектів 

документів на договірних засадах залучаються фахівці наукових 
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установ, міністерств, відомств та інших організацій. Наукові установи 

також можуть виступати ініціаторами розгляду проектів документів, 

які є результатами наукових досліджень. Дослідження із зазначеного 

питання не повинно тривати менше 6 місяців. 

Рада приймає проект нормативного документа для попереднього 

розгляду і доручає двом рецензентам із членів Ради вивчити проект і 

подати висновки про відповідність документа нормативній базі з 

бухгалтерського обліку та його науковий рівень. Попередній розгляд 

проекту в Раді триває до двох місяців із дня його подання. Офіційні 

рецензенти після вивчення проекту подають до Ради висновки, в яких 

встановлюється ступінь обґрунтованості положень проекту. В разі 

схвалення рецензентами проекту документа він розміщується на веб-

сайті Ради для публічного обговорення, яке триватиме не менше трьох 

місяців. Рада аналізує всі отримані зауваження і допрацьовує документ 

для остаточного затвердження. Узгодженим вважається проект, 

прийнятий відкритим голосуванням, якщо за нього проголосувало не 

менше 2/3 голосів від загального числа членів Ради. Рішення Ради 

оформляється протоколом і підписується особисто кожним членом. 

Узгоджений Радою проект документа передається до Мінфіну України 

для затвердження та подальшої реєстрації у Міністерстві юстиції.  

Запропонована модель регулювання бухгалтерського обліку і 

фінансової звітності в Україні матиме такі переваги:  

1) розробка нормативних документів здійснюватиметься 

висококваліфікованими фахівцями, які мають великий досвід із 

складання, аудиту та використання фінансової звітності, що забезпечить 

врахування інтересів та запитів пріоритетної групи користувачів; 

2) відновиться механізм впливу на практику ведення 

бухгалтерського обліку досягнень наукової думки через включення 

найкращих ідей, що апробовані на практиці, у нормативні акти;  

3) до створення нормативно-правової бази бухгалтерського 

обліку і фінансової звітності буде залучена громадськість, що сприятиме 

забезпеченню прозорості та ясності документів, які прийматимуться; 

4) розподіл функцій розробки й затвердження нормативних 

документів дозволить демократизувати процес регулювання 

бухгалтерського обліку.    

Перераховані вище заходи сприятимуть повноцінному 

використанню принципу пріоритету сутності над формою під час 

розробки вітчизняної нормативно-правової бази та її гармонізації з 

МСФЗ, зберігши при цьому можливість прийняття самостійних рішень, 

пов’язаних з розвитком національної системи фінансової звітності.  
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УДК 657.631 

 

В.П. Онищенко, канд. екон. наук, доц. (ЧНТУ, Чернігів) 

 

АУДИТ КОНСОЛІДОВАНОЇ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 

 

У звітності окремих підприємств, які входять до складу груп, 

що складаються з материнського та дочірніх підприємств, не 

відображається інформація про фінансовий стан та результати 

діяльності групи загалом, що перешкоджає прийняттю управлінських 

рішень керівництвом материнського підприємства та іншими 

зацікавленими користувачами фінансової звітності. Така ситуація 

призводить до виникнення потреби у консолідованій звітності, що 

відображає фінансовий стан, результати діяльності і рух грошових 

коштів групи як єдиної економічної одиниці та є необхідним 

інформаційним ресурсом у системі управління групою підприємств. 

Підвищення достовірності та оперативності складання консолідованої 

фінансової звітності зменшує ризики її користувачів, проте це 

можливо тільки у тому разі, якщо показники такої звітності є 

достовірними.  

Аудитор повинен одержати достатні та відповідні аудиторські 

докази для того, щоб мати змогу сформулювати обґрунтовані 

висновки, на яких базуватиметься думка аудитора. Види необхідних 

аудиторських доказів та процедур обирають, керуючись завданнями 

аудиту. Специфічні завдання аудиту та процедури їх досягнення 

знаходять своє відображення в аудиторській програмі [1, с. 294]. 

Методика консолідації фінансової звітності чітко не прописана 

діючими положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку. 

Дослідження показують, що організація складання консолідованої 

звітності має передбачати два етапи: підготовчий та виконавчий. 

Аудитор повинен проаналізувати хід виконання кожного з цих етапів. 

Так, метою підготовчого етапу є збирання додаткової інформації, яка 

не міститься в первинній фінансовій звітності учасників групи. 

Підготовчий етап зокрема має передбачати визначення 

периметру консолідації та способу збирання інформації про 

внутрішньогрупові операції, впровадження єдиної облікової політики 

в групі, а також отримання від учасників групи індивідуальної 

фінансової звітності та інформації про внутрішньогрупові операції. 

Виконавчий етап складання консолідованої фінансової звітності 

має складатися з трьох кроків: перевірка достовірності даних, 

визначення коригуючих показників, консолідація даних. 
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МСА 500 «Аудиторські докази» визначає такі типи 

аудиторських процедур: 

- перевірка записів або документів; 

- перевірка матеріальних активів; 

- спостереження; запити; 

- підтвердження; 

- перерахування; 

- повторне виконання; 

- аналітичні процедури. 

Кожна з цих процедур матиме свої особливості при аудиті 

консолідованої фінансової звітності. 

Складність першої процедури, перевірки записів або 

документів, полягає в тому що вихідними даними для складання 

консолідованої фінансової звітності є фінансова звітність підприємств, 

що входять до складу консолідованої групи. Виникає питання, чи 

необхідний аудит індивідуальної фінансової звітності таких 

підприємств. У разі неможливості проведення аудиту одного з таких 

підприємств виникає потреба в оцінці достовірності інформації 

фінансової звітності саме цього підприємства. Крім того, при 

складання консолідованої фінансової звітності відбувається 

виключення внутрішньогрупових операцій. Інформація щодо них 

також має підлягати аудиту.  

При виконанні процедури спостереження аудитор повинен 

проконтролювати, чи є у підприємств консолідованої групи форми 

внутрішньогрупової звітності; чи виконуються якісь контрольні 

процедури, що пов’язані з перевіркою узгодженості показників даних 

форм, наприклад, чи складаються матриці відповідності, які 

дозволяють проконтролювати достовірність та узгодженість 

отриманих з внутрішньогрупової звітності даних; чи застосовуються 

робочі консолідаційні таблиці, які необхідні для розрахунку 

консолідуючих коригувань і перевірки їх збалансованості. 

Для врегулювання зазначених особливостей доцільною є 

розробка окремого стандарту щодо аудиту консолідованої фінансової 

звітності.  

 

Інформаційні джерела 
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2. Онищенко В.П. Розподіл внутрішньогрупового прибутку при 

консолідації фінансових звітів / В.П. Онищенко // Бухгалтерський 
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УДК 657.6:331.5 

 

В.В. Покиньчереда, канд. екон. наук, доц. (ВТЕІ КНТЕУ, Вінниця) 

 

ТРУДОВІ РЕСУРСИ В СИСТЕМІ ОБ’ЄКТІВ 

ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

В умовах постіндустріальної економіки трудові ресурси займа-

ють ключове місце в структурі ресурсного забезпечення підприємств. 

Працівники, їх знання, досвід та кваліфікація здійснюють вирішальний 

внесок у забезпечення поступального розвитку підприємств, підвищення 

рівнів їх конкурентоспроможності, рентабельності та інвестиційної 

привабливості. Важливу роль у забезпеченні ефективного управління 

трудовими ресурсами має інформаційне забезпечення, основу якого 

формує система економічного аналізу.   

Для раціональної організації аналітичної роботи та забезпечення 

генерування інформаційних потоків, необхідних менеджерам в процесі 

розробки та прийняття управлінських рішень, перше, що потрібно 

зробити – це деталізувати та структурувати об’єкти, за якими мають 

здійснюватись аналітичні процедури. При цьому має дотримуватись 

принцип системності та комплексності об’єктів, які вивчаються. 

За результатами опрацювання економічної літератури необхідно 

зазначити, що в науковому середовищі під об’єктом економічного 

аналізу розуміють те, на що спрямований процес пізнання, тобто 

пізнавальну діяльність, що існує поза свідомістю людини та незалежно 

від неї. Таке широке трактування об’єкта економічного аналізу 

призвело до того, що фактично в кожній науковій праці наведено різні 

їх переліки, які хоча й не суттєво, проте відрізняються між собою.  

В контексті аналізу трудових ресурсів вчені-економісти в якості 

об’єктів виокремлюють певні напрями дослідження, за якими необхідно 

організовувати аналітичний процес (чисельність, склад і рух трудових 

ресурсів, соціальні та виробничі норми праці, фонд робочого часу та 

відпочинку, трудомісткість продукції, продуктивність праці, сукупні 

витрати на персонал, соціальне самопочуття тощо). 

Не заперечуючи правильність поглядів учених щодо визначення 

переліку об’єктів економічного аналізу, все-таки необхідно внести 

деякі уточнення. На нашу думку, доцільно серед об’єктів економічного 

аналізу виділити витрати на формування (витрати на пошук, підбір та 

первинне навчання) і розвиток (витрати, пов’язані з навчанням, 

проведенням курсів підвищення кваліфікації та перепідготовки) 

працівників. Введення в сферу аналітично-дослідницького процесу 
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таких об’єктів є закономірним явищем, оскільки диктується 

нинішньою соціально-економічною ситуацією, а саме зростанням 

рівня мобільності кадрів, інтелектуалізацією праці та соціалізацією 

економічних відносин, що приводить до зростання витрат на персонал 

та їх частки в структурі загальних витрат підприємства. 

На основі систематизації існуючих підходів учених до 

групування об’єктів економічного аналізу та з урахуванням власного 

бачення у вирішенні окресленого питання проведемо структуризацію 

об’єктів, за якими, на нашу думку, доцільно проводити аналітичні 

процедури з подальшим групуванням результатів дослідження та 

наданням їх управлінській ланці для прийняття рішень (рис. 1).  

 

 

Рисунок 1 – Трудові ресурси в системі об’єктів економічного аналізу 

Таким чином, реалізація зазначеного підходу до виокремлення 

об’єктів економічного аналізу дає змогу формувати актуальну 

інформацію для раціонального управління трудовими ресурсами, 

оцінити ефективність вкладень у формування та професійний розвиток 

працівників й виявити вплив рівня кваліфікації персоналу на показники 

фінансово-господарської діяльності підприємства.  
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УДК  65.014.1(047.32) 

 

Т.В. Польова, канд. екон. наук, доц. (ХТЕІ КНТЕУ, Харків) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ 

В СИСТЕМІ ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Для сучасного управління підприємством необхідний широкий 

спектр інформаційних даних. І цей потік забезпечується не лише 

інформацією бухгалтерського обліку, але й тією, що надається в 

управлінській звітності, яка як інформаційна основа ефективного 

функціонування господарюючої економічної одиниці послаблює 

фактор невизначеності та знижує ризик негативних наслідків і 

результатів .  

Враховуючи те, що управлінська звітність не має 

стандартизованих форм, а її інформація становить комерційну 

таємницю підприємства, то вона є доволі гнучкою системою, що 

враховує специфіку діяльності та потреби управлінського персоналу. 

Складається вона за центрами відповідальності (витрат, доходів, 

інвестицій, прибутку) і подається менеджерам різних рівнів та 

адміністрації суб’єкта господарювання. Вона на відміну від інших 

видів звітності підприємства має особливості щодо змісту і рівня 

деталізації інформації, періодичності формування, кола користувачів, 

вимірників (показників) та методичних прийомів укладання.  

На практиці управлінська звітність має певні види: комплексні 

звіти, звіти за ключовими показниками, аналітичні та стратегічні звіти, 

накопичувальні звіти, зведені звіти, підсумкові звіти. За центрами 

відповідальності укладають різні звіти та відомості: про матеріально-

виробничі запаси, про рух матеріалів, про запаси сировини та вимоги 

до неї, виробничий звіт, про розрахунок виробничої собівартості 

продукції, про виробничі потужності, про запаси готової продукції, 

про незавершене виробництво, про продаж, про кредиторську та 

дебіторську заборгованість, про виконання бюджету, про облік витрат 

і доходів центру відповідальності, про укладені договори поставки та 

їх виконання тощо.   

На жаль теоретичні основи складання управлінської звітності 

повністю не сформовано. І досі точаться дискусії щодо форми, змісту, 

сукупності та структури показників і вимірників, методики підготовки 

та обробки інформації. На фоні інших інформаційних джерел та видів 

звітності підприємства управлінська звітність є додатковим джерелом 

прийняття ефективних рішень. Тому важливим є застосування 
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системного підходу до підготовки інформації управлінської звітності 

та подання її у якості системи показників, які надають уявлення про 

обсяг, структуру, стан об’єктів, що вивчаються, їх взаємозв’язок з 

іншими компонентами та взаємовплив. Система збору інформації для 

потреб формування управлінської звітності включає не лише грошові 

показники, але й у натуральному вимірі. При цьому суттєве значення 

має налагодження взаємозв’язку системи управлінської звітності із 

аналітичною підсистемою підприємства.  

Зазначимо, що серед показників буде міститися значна частина 

нефінансових, наприклад: пропускна здатність торговельної точки, 

обсяг торговельних площ, інформація про професіоналізм продавців, 

про конкурентів і їх політику, місце розташування підприємства і 

щільність населення регіону. Окрім того залежно від специфіки 

діяльності може бути низка допоміжних показників щодо організації 

виробничого процесу, особливостей управління структурними 

підрозділами, наприклад: коефіцієнт використання обладнання, 

ритмічність виробництва, втрати від браку, чисельність працюючих 

тощо. 

При цьому необхідно враховувати, що у будь-якому випадку 

вибір системи показників повинен базуватися на наступних 

принципах: мета діяльності підприємства, яка визначає систему 

показників; вирішення його коротко- та довгострокових планів; 

доступність у режимі реального часу із мінімальною затримкою; 

виявлення і ранжування відхилень фактичних та очікуваних 

результатів (від планів, норм і кошторисів), їх систематизація та 

подальше розкриття виявлених помилок та резервів; забезпечення 

детальності та наочності інформації задля прийняття специфічних 

оперативних рішень; не лише ретроспективна орієнтація, але й  

можливість прогнозування майбутньої ситуації; високий рівень 

релевантності фінансової і та нефінансової інформації для 

менеджменту; можливість аналізу, контролю, бюджетування і 

остаточного прийняття відповідних рішень. 

Дуже слушно зазначив вчений-економіст Любимов М.О., що на 

сьогодні не існує жодної системи, яка б повністю задовольнила 

потреби системи управління підприємством і вважає, що цю проблему 

має вирішити інтегрована система інформаційної підтримки 

управлінського процесу на базі системи управлінської звітності. Ми, в 

свою чергу, вважаємо, що застосування різноманітних форм 

управлінської звітності сприятиме підвищенню ефективності 

діяльності структурних підрозділів (центрів відповідальності) і 

підприємства в цілому.  
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УДК 658 

 

А.М. Полулях, асп. (ХДУХТ, Харків) 

Л.М. Янчева, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

 

ПРОГНОЗУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

В сучасних умовах господарювання важлива увага приділяється 

аналізу фінансових результатів, які є одним з найважливіших складових 

діяльності підприємств. Фінансові результати відіграють провідну роль, що 

дає можливість забезпечити зміцнення державного бюджету, сприяти 

інвестиційній привабливості, росту ділової активності, покращенню 

матеріально-технічної бази, забезпеченості кваліфікованими робітниками та 

запоруки конкурентоспроможності на ринку. На сьогоднішній день виникає 

потреба посилення контролю за повнотою отримання доходів, економією 

витрат та формуванням прибутку (збитку) у сфері торгівлі. 

Ефективність фінансово-господарської діяльності підприємства 

залежить від фінансового планування та прогнозування. Вони є одним з 

основних методів фінансового механізму, що дозволяє відображати зміни 

показників суб’єктів господарювання за конкретний період. Фінансове 

планування дає можливість підприємству проектувати розвиток 

матеріально-технічної бази, здійснювати витрати на науково-дослідницькі і 

дослідно-конструкторські роботи, на удосконалення технології реалізації 

продукції, вигідно будувати господарські відносини з покупцями й 

постачальниками, банками та іншими партнерами. Актуальність завдань 

фінансового планування відображена в одному із визначень фінансового 

аналізу, згідно з яким фінансовий аналіз являє собою процес, який 

ґрунтується на вивченні даних про фінансовий стан підприємства, 

результатів його діяльності в минулому з метою оцінювання майбутніх 

умов і результатів діяльності.  

Процедури прогнозування передбачають перенесення фінансових 

показників з минулого періоду в майбутній. Результат такого процесу 

повинен містити не тільки кількісне вираження, але й давати можливість 

пошуку оптимальних дій для підприємства. Таким чином, можна виділити 

такі основні етапи проведення планування, як: збір даних, редукція даних, 

побудова моделі та її оцінка; екстраполяція обраної моделі та оцінка 

отриманого матеріалу. Розглянемо та охарактеризуємо основні риси 

найбільш популярних методів фінансового прогнозування: 

1) Метод експертних оцінок – забезпечує встановленню деяких 

прогнозів і планів на інтуїтивному рівні. Використовується для прогнозу-
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вання значень окремих показників та коефіцієнтів порогових значень 

контрольних показників, даному методу притаманні групові експертизи. 

2) Метод екстраполяції дає змогу спрогнозувати обсяг 

маржинального, валового, операційного та чистого прибутків. Діє шляхом 

поширення висновків, отриманих завдяки спостереженням, за однією 

частиною явища на іншу його частину. 

3) Метод прямого рахунку дозволяє планувати формування 

операційного прибутку. Планований прибуток на продукцію, що підлягає 

реалізації в майбутньому періоді, визначається як різниця між планованим 

виторгом від реалізації продукції в діючих цінах і повною собівартістю 

продукції, реалізованої в майбутньому періоді. 

4) Нормативний метод є ефективним способом прогнозування 

операційного прибутку для новостворених підприємств за рахунок 

відповідної нормативної бази. 

5) Метод «CVP» - визначається точка беззбитковості реалізації 

продукції в плановому періоді, планова сума валового операційного 

прибутку, планова сума маржинального операційного прибутку та планова 

сума чистого операційного прибутку. На основі отриманих планових 

значень будується графічне зображення методу «CVP». 

6) Метод цільового формування прибутку – на основі цільової суми 

чистого операційного прибутку визначаються цільові суми валового та 

маржинального операційного прибутку, що дозволяє забезпечити тісний 

взаємозв’язок планових показників зі стратегічними цілями управління 

прибутком в плановому періоді. 

7) Метод факторного моделювання прибутку – на основі факторів, 

що мають найбільший вплив на суму чистого операційного прибутку, 

будується багатофакторна модель регресії та прогнозується зміна факторів, 

включених у модель регресії, у плановому періоді. Шляхом підстановки 

прогнозованих значень факторів у модель регресії одержують 

прогнозований показник чистого операційного прибутку. Це дозволяє 

здійснювати різноманітні планові розрахунки суми операційного прибутку, 

шляхом послідовної зміни заданих значень окремих факторів. 

Безпосередньо, кожен з методів має свої недоліки, які необхідно 

враховувати при виборі методів дослідження. 

Отже, метою нейтралізації ризику неприбутковості та покращення 

фінансової діяльності, прибуток торговельних підприємств потребує 

постійного аналізу та прогнозування. Тому, досить важливим є питання 

щодо визначення і застосування прогнозної моделі на рівні підприємства. 

Здійснення надійного та адекватного прогнозу є ефективним інструментом 

у плануванні діяльності підприємства, завдяки чому можна своєчасно 

реагувати на зміни та запобігти небажаних результатів.  
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УДК 657.424 

 

Т.В. Попітіч, ст. викл. (ЛТЕУ, Львів) 

О.І. Будай, студ. (ЛТЕУ, Львів) 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ ІНВЕСТИЦІЙ 

 

Інвестиційна діяльність займає центральне місце в 

економічному процесі і зумовлює загальне зростання економіки. У 

результаті інвестування збільшуються обсяг и виробництва, зростає 

дохід, який частково накопичується в процесі діяльності підприємства, 

внаслідок чого відбувається подальше розширення виробництва, що 

призводить до отримання прибутку. В сучасних умовах можна з 

впевненістю сказати, що інвестиційна діяльність притаманна майже 

кожному підприємству. Попри це, вона є одним з найбільш складних і 

ризикових  видів бізнесу.  

Одна із перешкод, яка стоїть на шляху розвитку підприємств, є 

відсутність фінансування. Неповне та необ’єктивне розкриття 

інформації про інвестиційні процеси не дозволяє повною мірою 

залучати зовнішні та внутрішні інвестиції, тому потрібно 

застосовувати більш ефективні облікові методики, які б формували 

додаткові фінансові ресурси підприємства. На сьогодні питання 

оптимальної організації обліку фінансових інвестицій є вельми 

актуальним. 

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про фінансові інвестиції та розкриття її в фінансовій 

звітності визначає П(С)БО № 12 «Фінансові інвестиції».  

Основними напрямами організації обліку фінансових інвестицій 

можна визначити:  

- забезпечення обґрунтованої класифікації операцій із 

фінансовими інвестиціями для потреб обліку;  

- організація оцінки фінансових інвестицій на дату здійснення 

операції та дату формування балансу;  

- організація своєчасного і правильного документування 

операцій із фінансовими інвестиціями; 

- організація аналітичного та синтетичного обліку в системі 

рахунків в облікових регістрах; 

- організація підсумкового обліку в облікових регістрах, 

Головній книзі та формування фінансової звітності;  

- організація проведення інвентаризації наявних цінних паперів, 

поточного стану та ефективності фінансових операцій підприємства. 
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При дотриманні системного підходу, взаємодії різних методів 

обліку, підпорядкуванню оперативному та стратегічному управлінню 

діяльністю підприємства, організація обліку фінансових інвестицій 

вважається доцільною. 

Основою організації обліку фінансових інвестицій є економічно 

обґрунтована класифікація, яка, як правило,  проводиться з метою 

визначення терміну вкладення та методів  обліку фінансових 

інвестицій. Тому важливим є їх поділ на поточні та довгострокові 

фінансові інвестиції. Під поточними фінансовими інвестиціями 

розуміють інвестиції на термін, що не перевищує один рік та які 

можуть бути вільно реалізовані у будь-який момент. Довгостроковими 

вважають  фінансові інвестиції на період понад один рік, а також всі 

інвестиції, що не можуть бути вільно реалізовані у будь-який момент. 

Організація обліку фінансових  інвестицій охоплює первинний, 

поточний (синтетичний та аналітичний) і підсумковий облік. Касові 

ордери, платіжні доручення, виписки банку з поточного рахунка є 

підставою для здійснення записів в облікових регістрах щодо операцій 

придбання або продажу цінних паперів. По кожному пакету придбаних 

цінних паперів складається реєстр. Аналітичний облік повинен бути 

так організований, щоб надати можливість отримання інформації про 

фінансові інвестиції за видами придбаних цінних паперів, за кожним 

окремим підприємством, що їх емітувало, за географічним принципом, 

за прибутковістю здійсненних вкладень, за терміном їх погашення 

тощо. 

Об’єктивна оцінка організації обліку фінансових інвестицій на 

підприємствах є головною метою. Повне відображення  та своєчасне 

реєстрування в облікових регістрах операцій, що пов’язанні з 

фінансовими інвестиціями, є необхідною умовою оптимальної 

організації їх обліку. Для задоволення інформаційних потреб 

зацікавлених осіб у звітності повинна узагальнюватись інформація про 

такі операції, що у свою чергу надасть можливість провести аналіз та 

аудит для покращення ефективності інвестиційної діяльності. 

Отже, для оптимальної організації обліку фінансових інвестицій 

потрібно налагодити обліковий процес від первинної реєстрації 

економічної інформації до складання звітності та формування 

необхідної інформації для потреб управління фінансовими 

інвестиціями. Це, у свою чергу, в умовах недостатності власних 

ресурсів, дасть можливість здійснювати заходи з розробки 

інвестиційних пропозицій та інформування інвесторів щодо переваг 

інвестування саме в це підприємство. 
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УДК 657.421 

 

Т.В. Попітіч, ст. викл. (ЛТЕУ, Львів) 

Х.І. Козярська, студ. (ЛТЕУ, Львів) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ 

АКТИВІВ ЯК ОБ’ЄКТА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

 

Нематеріальні активи є одним із важливих видів ресурсів 

підприємства, які дозволяють забезпечити інноваційність та 

конкурентоспроможність товарів і послуг.  

Відповідно до Податкового кодексу України (ПКУ) 

нематеріальні активи – право власності на результати інтелектуальної 

діяльності, у тому числі промислової власності, а також інші 

аналогічні права, визнані об’єктом права власності (інтелектуальної 

власності), право користування майном та майновими правами 

платника податку в установленому законодавством порядку, у тому 

числі набуті в установленому законодавством порядку права 

користування природними ресурсами, майном та майновими правами. 

Ідентифікація майна, зокрема нематеріальних активів, як 

складової частини необоротних активів підприємства відбувається за 

обов'язкової умови довгострокового періоду його існування і 

корисного використання. Тому необхідно розуміти всі облікові 

аспекти, пов’язані з надходженням, використанням і відтворенням 

нематеріальних активів та відображенням їх у первинних документах 

та у фінансовій звітності. Потрібно, насамперед, чітко розуміти, що 

таке нематеріальний актив як об’єкт обліку, порядок його віднесення 

до тої чи іншої групи нематеріальних активів, відмінні особливості. 

Адже не вірна ідентифікація таких активів може призвести до помилок 

в їх визнанні, оцінці, нарахуванні амортизації та відображенні у 

фінансовій звітності. 

Щодо особливостей організації обліку нематеріальних активів у 

зв’язку з тим, що вони не мають фізичної форми, можна виділити такі: 

- облік ведеться за первинними документами; 

- інвентаризація проводиться за документами (бо самих активів 

не видно); 

- нематеріальні активи – це активи, які не мають матеріальної 

форми, що вказує на їх особливість, порівняно, з іншими активами, які 

мають речову форму; 

- як відомо, нематеріальні активи можуть бути відокремленими 

від підприємства, так і не відділятися від нього. Це, так звана, 
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особливість ідентифікації. Для розуміння використання терміна 

«ідентифікувати» в практиці обліку необхідно внести визначення, що 

таке ідентифікація та яким чином об’єкт може бути ідентифікованим, 

тобто визначити методи ідентифікації нематеріальних активів, що буде 

доцільним і корисним для бухгалтерів; 

- бухгалтерський облік нематеріальних активів, згідно з П(С)БО 

8, передбачає віднесення їх до відповідних груп, кожна з яких є 

правом: на використання, на комерційні визначення, об’єкти 

промислової вартості, авторські права та суміжні з ним права, на 

здійснення діяльності, використання економічних та інших привілей та 

ін. Якщо б у П(С)БО 8, при визначенні нематеріального активу був 

зазначений термін «право», як це зроблено у ПКУ, це значно 

спростило б розуміння самого нематеріального активу як об’єкта 

обліку. Тобто, чітко було б визначено, що для визнання активу, який 

не має матеріальної форми, необхідно мати на нього право. 

Підтверджує право суб’єкта господарювання на майно 

правовстановлюючий документ, складений у порядку, передбаченому 

законодавством. До речі, чіткого визначення терміна 

«правовстановлюючий документ» у нормативних актах не має. А це 

означає, що саме право є об’єктом обліку нематеріальних активів, і 

облікові процедури (оцінка, переоцінка, нарахування амортизації, 

зменшення, збільшення корисності) проводяться саме з правом 

суб’єкта на нематеріальний актив. 

Правильно організований облік об’єктів інтелектуальної 

власності, як нематеріального активу, в господарській діяльності 

підприємств дозволяє: 

- збільшувати суму активів та здійснювати різні трансакції з 

використанням об’єктів; 

- нараховувати амортизацію; 

- сплачувати авторську винагороду за такі об’єкти через 

витрати, а не зарплату; 

- отримувати додатковий дохід і прибуток від комерціалізації 

об’єктів. 

Вказані особливості обліку не є вичерпні та потребують більш 

глибшого дослідження. Розвиток теорії і практики обліку 

нематеріальних активів повинен враховувати специфічний характер і 

особливості об'єктів обліку, зміст і способи реалізації майнових прав, їх 

цільове призначення в діяльності підприємства. Реформування правил 

обліку нематеріальних активів має сприяти підвищенню достовірності 

бухгалтерської та звітної інформації, якості управлінських рішень, 

підвищенню стійкості підприємства, зокрема і на фінансовому ринку. 
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УДК 657 

 

О.О. Попкова, здоб. (ЛТЕУ, Львів) 

 

ФУНКЦІЇ ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Обліково-аналітичне забезпечення – це організація процесу 

збору, обробки, узагальнення і збереження облікової і аналітичної 

інформації, узгодження її руху між різними структурними 

підрозділами управлінської служби, забезпечення ефективної взаємодії 

з зовнішнім середовищем з метою інформаційного забезпечення 

системи управління та зовнішніх користувачів [1].  

Досягнення мети діяльності підприємства вимагає в рамках 

системи обліково-аналітичного забезпечення розподілу функцій між її 

складовими та розподілу функціональних обов’язків між працівниками 

обліково-аналітичної служби. Крім того, функції обліково-

аналітичного забезпечення повинні бути узгоджені з метою діяльності 

підприємства в цілому та метою інформаційного забезпечення 

управління зокрема. 

Функції обліково-аналітичного забезпечення системи 

управління підприємства можна узагальнити таким чином: 

інформаційна, яка полягає у забезпеченні системи управління 

інформацією про діяльність підприємства внутрішніх і зовнішніх 

користувачів; облікова, яка полягає у відображенні фактів 

господарської діяльності підприємств; аналітична, яка полягає у 

здійсненні на підставі первинних аналітичних даних економічного 

аналізу діяльності підприємств; контрольна, яка полягає у забезпеченні 

всіх рівнів менеджменту відповідного рівня контролю; оцінювальна, 

яка полягає у проведенні системних заходів визначення доцільності 

функціонування системи контролю та прийняття управлінських 

рішень 

Серед завдань інформаційної функції можна виокремити: 

задоволення інформаційних потреб внутрішніх користувачів системи 

управління в межах спрощеної форми бухгалтерського обліку; 

задоволення інформаційних потреб зовнішніх користувачів в межах 

спрощених форм фінансової звітності. 

Серед завдань облікової функції слід відзначити: збір, 

реєстрація і обробка економічної інформації в межах спрощеної форми 

бухгалтерського обліку; формування облікової інформації за видами 

обліку (бухгалтерський, управлінський); формування облікової 
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інформації з необхідним рівнем її деталізації і узагальнення; 

забезпечення управлінського персоналу обліковою інформацією 

належного рівня якості та в необхідні для прийняття рішень терміни; 

формування облікової інформації для задоволення інформаційних 

потреб зовнішніх користувачів 

Серед завдань аналітичної функції можна зазначити: аналіз 

доцільності запровадження окремих елементів управлінського обліку 

та внутрішнього контролю; аналіз ефективності використання 

трудових, фінансових, матеріальних ресурсів в межах їх обмежених 

обсягів в рамках невеликого підприємства; аналіз дотримання 

встановлених завдань системи управління та запланованих показників 

діяльності; аналіз та порівняння понесених додаткових витрат з 

отриманим матеріальним чи іншим економічним ефектом;аналіз 

фінансового стану та результатів діяльності малого підприємства в 

межах матеріального та технічного забезпечення. 

Серед завдань контрольної функції доцільно виокремити: 

контроль за дотриманням запланованих обсягів використання ресурсів 

малого підприємства; контроль за виконанням планових показників 

діяльності та виявлення вузьких місць в системі управлінні; контроль 

за використанням обмежених ресурсів малого підприємства. 

Серед завдань оцінювальної функції можна зазначити: оцінка 

ефективності системи обліково-аналітичного забезпечення з позиції 

дотримання принципу «витрати-вигоди»; оцінка ефективності 

функціонування системи управління; оцінка фінансового стану та 

результатів діяльності малого підприємства; оцінка виконання 

планових завдань та напрямів перевитрат ресурсів підприємства; 

оцінка ефективності прийняття управлінських рішень. 

Таким чином, кожна із цих функцій в системі управління 

підприємством виконує певні завдання. На склад функцій обліково-

аналітичного забезпечення не впливає розмір підприємства та його 

галузева належність, однак завдання, які повинні вирішуватися в 

межах кожної функції можуть відрізнятися. 
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СТАТИСТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ  

 

Основним елементом соціально-економічної інфраструктури 

будь-якого регіону є житлово-комунальне господарство, яке створює 

необхідні умови для життя та діяльності людини – головної 

продуктивної сили суспільства. 

У структурі найважливіших життєзабезпечуючих галузей 

комунальної сфери особливе місце займає водопровідно-каналізаційне 

господарство, послугами якого охоплена переважна більшість 

населення та підприємств України. Однак, не дивлячись на таку 

значимість, господарство перебуває у досить кризовому стані. 

Такі проблеми, як недосконалість тарифної політики та дефіцит 

власних оборотних коштів на підприємствах призводять до 

загострення давно назрілих технічних проблем, пов'язаних з фізичним 

зносом мереж, аварійністю, а отже – із зниженням якості поданої води 

та рівня очищення стоків. Суть факторного такого аналізу основних 

фінансових показників полягає в вивченні та виміру дії чинників на 

величину результативного показника, а також виявленні резервів його 

зростання.  

Проаналізувавши показники виробничої програми 

водопровідно-каналізаційного господарства Харкова, видно що 

населення є основним споживачем водопостачання та водовідведення, 

найменшу частину займають бюджетні організації. 

Ситуацію, в даному випадку, погіршує велика кількість пільг, 

передбачених законодавством для окремих верств населення, 

відшкодування яких проводиться державою незадовільно, або не 

проводиться зовсім. 

Варто підкреслити ту обставину, що незадовільне оновлення 

основних засобів, відбувається в умовах, коли понад третини засобів 

праці зношені, що виявлено при оцінці технічного стану основних 

засобів. Таке становище у недалекому майбутньому може поставити 

перед керівництвом складні проблеми щодо функціонування та 

реального виживання підприємства.  
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Слід акцентувати увагу керівних органів підприємства на 

необхідності інтенсивного оновлення основних засобів, особливо їх 

активної частини. 

У зв’язку з цим питання фінансування оновлення, розвитку та 

модернізації діючих потужностей залишаються невирішеними. 

Інвестиційний клімат у галузі незадовільний через її збитковість і 

неплатоспроможність. 

Фінансовий результат водопровідно-каналізаційного 

господарства Харкова в цілому характеризується збитковістю, і 

спостерігається негативна тенденція його збільшення. 

Велику роль в управлінні прибутком на відіграє операційний 

аналіз або система «взаємозв'язок витрат, обсягу реалізації і прибутку» 

та факторний аналiз.  

Необхiдно забезпечувати управлінський апарат різних 

організаційних структур необхідною економічною інформацією для 

кількісної оцінки чинників і наслідків ухвалених рішень задля 

визначення, з високим ступенем точності, витрат, доходів, 

маржинального доходу та фінансового результату за видами 

структурних підрозділів (центрів відповідальності) і підприємству в 

цілому. 

Для виявлення резервів та обґрунтування управлінських рішень 

необхідне більш глибоке вивчення чинників. Тому доцільно провести 

окремо багатофакторний аналіз доходу водопроводу. 

Для визначення впливу основних факторів пропонуємо 

використовувати методику поетапного моделювання і факторного 

аналізу даного показника, в основі якої лежить метод ланцюгових 

підстановок. Суть такого підходу полягає в тому, що послідовно 

проводиться аналітичний розрахунок впливу на зміну доходу спочатку 

двох чинників, потім трьох і так далі. 

Для практичного використання методики факторного аналізу 

доцільно розробити спеціальне програмне забезпечення, для більш 

швидкого, точного і якісного аналізу. Разом із впровадженням нової 

комп’ютерної програми виникає необхідність в підвищенні 

кваліфікації персоналу або залученні спеціалістів для розробки 

методики. 

Упровадження заходів науково-технічного розвитку повинно 

бути направлено на зниження всіх видів витрат, собівартості і тарифів 

житлово-комунальних послуг, а також створення нових приладів 

обліку і контролю. 
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І.В. Руденко, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ЩОДО КЛАСИФІКАЦІЇ ВИТРАТ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВАМИ ТОРГІВЛІ 

 

Ефективність управління підприємствами торгівлі істотно 

залежить від обгрунтованості класифікації витрат, оскільки дозволяє 

не тільки краще планувати й враховувати витрати. Вона також дає 

можливість точніше аналізувати, виявляти певні співвідношення між 

окремими видами витрат й обчислювати ступінь їхнього впливу на 

рівень витрат та рентабельності. Отже, дослідження поведінки витрат 

відіграє важливу роль у плануванні, оперативному аналізі й 

прогнозуванні кінцевих фінансових результатів підприємств торгівлі, 

що значно підвищує оптимальність прийняття управлінських рішень. 

Крім того, у зв’язку зі змінами в системі управління витратами 

(особливо в умовах антикризового управління) їх класифікація 

постійно розвивається. Це обумовлює актуальність вивчення сучасних 

підходів до класифікації витрат.  

Як у вітчизняної, так і в зарубіжній економічній літературі 

немає єдиної думки про класифікаційні групи витрат і застосовувані 

терміни. Одним з перших у вітчизняній літературі наукову 

класифікацію витрат створив В. І. Стоцький. Він розподілив їх на 

основні й накладні, прямі й непрямі, змінні й постійні, чи пропорційні 

й фіксовані. Усі три ознаки підрозділу витрат залишаються основою 

їхньої класифікації дотепер. 

Відповідно до Національних стандартів і Методичних 

рекомендацій витрати класифікуються для різних цілей по різному. 

Так, у плануванні й обліку витрати торговельної діяльності 

класифікуються по: видам діяльності; економічним елементам; 

підгалузям торгівлі. Для цілей управління поточними витратами 

торговельної діяльності пропонують застосовувати додаткові ознаки 

класифікації: по періодах; по центрах відповідальності чи місцям 

виникнення; за ступенем однорідності; за можливостями контролю в 

конкретному структурному підрозділі; по принципах організації 

(керування). Отже, питання класифікації витрат підприємств були 

широко досліджені в теорії бухгалтерського обліку й аналізу.  

Однак для цілей управління, на наш погляд, необхідно 

класифікувати витрати підприємств торгівлі залежно від цілей 

торгівельного підприємства на короткострокові та довгострокові. 
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Також вважаємо за необхідне класифікувати витрати залежно від 

характеру їх повернення на поворотні й безповоротні; залежно від їх 

альтернативного використання на явні («explicit») та неявні 

(«implicit»).  

Слід відзначити, що не завжди витрати торгівельного 

підприємства мають  явний характер. Іноді, в процесі діяльності 

підприємств торгівлі використовують ресурси, які належать власникам 

підприємства. Вони мають вартісну оцінку, але не передбачені 

контрактами, обов’язковими для явних платежів, і, тому виступають як 

недоотримувані у грошовій формі, мають прихований характер і, як 

правило, не відображаються у фінансовій звітності. З нашої точки зору 

ці витрати повинні братися до уваги при обґрунтуванні управлінських 

рішень.  

Вважаємо, що під час прийняття управлінського рішення слід 

концентрувати увагу тільки на релевантній інформації, в зв’язку з чим 

представляється можливим створення такої системи збору даних про 

витрати, яка допоможе відокремити категорію релевантних витрат при 

виборі інформації, необхідної для прийняття рішень.  

Крім того, управління витратами потребує встановлення 

взаємозв’язку витрат з діями осіб, відповідальних за витрачання 

відповідних засобів, з метою організації системи контролю та 

своєчасного реагування на негативні сторони зростання витрат. Це 

групування має за мету, насамперед, відокремити ті витрати, які 

можуть змінюватися під впливом управлінських рішень. Тому, на наш 

погляд, коректніше трактувати класифікацію витрат за ознакою 

ступеня їх керованості з відокремленням некерованих (податки та 

збори, які здійснюються згідно діючого законодавства), обмежено 

керованих (оренда, страхування майна, адміністративно-управлінські 

витрати, реклама) та керованих витрат (товари – відносно центру 

відповідальності).  

Узагальнюючи наші дослідження, з метою забезпечення більш 

ефективного управлінні витратами пропонуємо використання 

наступних критеріїв: 

а) класифікувати витрати залежно від цілей, які 

передбачаються в процесі управління підприємствами торгівлі. Для 

цього необхідно спиратися на причини, які спричиняють їх появу; 

б) для вирішення багатьох завдань доцільно використовувати 

різні види групувань; 

в) кількість елементів групувань не повинна бути великою, 

інакше буде ускладнене її використання в повсякденній господарській 

практиці.  
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УДК 657.62.1 

 

П.О. Сахаров, канд. екон. наук (ХНЕУ ім. С. Кузнеця, Харків)  

 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНА ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА  

ТА ЇЇ РОЗВИТОК В УМОВАХ ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ 

 

Інформаційне забезпечення функціонування організаційних 

форм господарювання у корпоративному та державному секторах 

економіки здійснюється завдяки формуванню та відтворенню обліку, 

звітності, економічного аналізу, контролю та аудиту, що є сегментами 

системи управління. Одночасно, теоретичні прогнози на майбутнє 

вказують на перспективи посилення їхньої взаємодії. В межах кожного 

сегмента управління облікова інформація модифікується відповідно до 

потреб користувачів, що дає можливість дослідити загальні та 

специфічні закономірності, тенденції, форми та напрями її відтворення 

і розвитку. 

Дослідження облікових інформаційних систем на різних 

організаційних рівнях було і залишається актуальним з позицій 

розвитку практики і теорії організації, управління, фінансового обліку 

і фінансової звітності, що приводить до формування процесів 

стандартизації, гармонізації, адаптації, уніфікації національних 

облікових систем. У сучасних умовах під впливом фінансових 

кризових явищ: підвищуються вимоги до якості обліково-аналітичних 

інформаційних систем; відбувається процес пошуку та оптимізації 

сучасних моделей надання обліково-аналітичної інформації. Важливим 

чинником якісних перетворень складових елементів системи 

бухгалтерського обліку, його методів та моделей обліково-аналітичної 

інформації у сучасних умовах є глобалізація бізнесової діяльності. У 

міжнародній практиці організації облікового процесу та відповідних 

до неї методиках вже розроблені і впроваджені такі макроекономічні 

концепції, як концепції капіталу, його збереження та формування 

фінансового результату; концепція оцінки ймовірності надходження 

економічних вигод на підприємство та інші. Вітчизняні дослідження 

предмету, методу бухгалтерського обліку ще недостатньо приділяють 

уваги розробці та впровадженню цих факторів.  

Критичний аналіз наукової та навчальної літератури з 

бухгалтерського обліку, звітності, економічного аналізу вказує на те, 

що поняття "облікова інформація" є найбільш поширеним і 

розглядається практично в усіх навчальних працях. На основі 

кардинальних змін є потреба у нових концепціях надання та розкриття 
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інформації, які повинні органічно поєднуватися із новими концепціями 

теорії організації. Тому теорію фінансової звітності на початкових 

етапах її становлення можна розглядати як організаційну теорію 

обліково-аналітичного забезпечення прийняття управлінських 

(економічних) рішень. Відповідно кардинально змінюються мета і 

завдання фінансової звітності. Ознаками нових змін стають концепції 

якісного і кількісного розкриття обліково-аналітичної інформації, 

фінансової та нефінансової обліково-аналітичної інформації. Особливо 

в умовах економічної кризи та її наслідків посилюється інформаційна 

значимість показників, які характеризують капітал у фізичній формі, 

наприклад продуктивність; вплив використання довгострокових 

активів на фінансові результати діяльності підприємства.  

Проведені дослідження дають змогу сформувати наступні 

висновки та пропозиції практичної спрямованості:  

1) проведення кардинальних та системних змін у фінансовій 

звітності українських підприємств. В Україні процес оптимізації 

обліково-аналітичної інформації у фінансовій звітності пов'язаний із 

необхідністю враховувати вимоги Податкового кодексу України щодо 

інформаційного забезпечення потреб користувачів;  

2) для досягнення оптимального рівня удосконалення 

фінансової звітності необхідно розмежовувати, зміни у формуванні 

якісних та кількісних показників фінансової звітності, тобто у 

конкретних обліково-аналітичних інформаційних моделях, та зміни у 

наданні обліково-аналітичної інформації шляхом подання 

користувачам фінансової звітності, фінансових звітів, бізнес-звітів, 

ділової звітності, нефінансової звітності;  

3) приділити більше уваги удосконаленню законодавчо 

нормативної бази організаційних процесів і механізмів подання 

фінансової звітності українських підприємств користувачам. 

Потребується не збільшення кількості нормативних актів, а їхнє якісне 

удосконалення в умовах впровадження МСФЗ. На першому етапі 

(2 роки) впровадженням МСФЗ, рекомендувати застосовувати 

стандартні форми фінансової звітності у корпоративному фінансовому 

та нефінансовому секторах економіки з урахуванням Концептуальних 

основ. А далі адаптувати ці форми залежно від тенденцій розвитку 

міжнародних стандартів.  

Дослідження поняття локальних обліково-аналітичних 

інформаційних систем залишається і надалі актуальним в умовах 

посилення впливу бухгалтерського обліку і звітності на розвиток 

економічної науки та практики господарювання.  
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УДК 338.5 

К.О. Спірідонова, канд. екон. наук, доц. (ПДАБА, Дніпро) 

 

ОСНОВНІ ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ВИТРАТИ 

БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

В сучасних умов уповільнення темпів зростання у більшості 

галузях народного господарства, зокрема в будівництві, саме 

постійний й ретельний аналіз витрат та розробка шляхів з їх 

скорочення може мати максимальний вплив на прибуток. 

Найбільший вплив на витрати здійснюють такі групи 

внутрішньовиробничих факторів: підвищення технічного рівня 

виробництва; удосконалення організації виробництва і праці; зміна 

обсягу виробництва. Враховуючи специфіку галузі, для будівельних 

підприємств найважливішими функціями бізнесу є предпроектні 

дослідження, проектування, виробництво (виконання будівельно-

монтажних робіт) та управління.  

На стадії формування інвестиційного задуму та вибору концепції 

проекту (проектів виробничої програми) основними факторами, що 

впливають на витрати, є кількість проектів (об’єктів), вартість 

зовнішньої маркетингової інформації та отримання початково-

дозвільної документації, види та характер інженерно-технічних та 

інженерно-економічних вишукувань. На стадії обґрунтування 

економічної та соціальної доцільності будівництва об’єкту на витрати 

впливають ресурсна та технічна складність проектів, масштаб проектів, 

кількість організацій-учасників проекту, кількість видів джерел 

фінансування. На стадії розробки проектно-кошторисної документації 

витрати будівельних підприємств залежать від ресурсної та технічної 

складності проектів (об’єктів), кількості стадій проектування, 

можливості суміщення проектування та будівництва, кількості типових 

фрагментів в проектах, наявності  адекватного програмного 

забезпечення. На стадії виконання будівельно-монтажних робіт 

основними факторами, що впливають на витрати будівельного 

підприємства, є   обсяг виконання будівельно-монтажних робіт, якість та 

ступінь деталізації проекту організації будівництва та проекту 

виробництва робіт, технологія будівельного виробництва, 

технологічність проектних рішень, технічна складність проекту, 

трудомісткість, ресурсомісткість, вартість будівельних матеріалів, пряма 

зарплата, продуктивність праці виробничого персоналу, вартість 

експлуатації обладнання. На стадії організаційно-технічного 
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обслуговування будівництва на витрати впливають обсяги постачань 

(вага вантажів), кількість постачальників будівельних матеріалів та 

виробів, кількість логістичних провайдерів, відстань перевезень до 

будівельного майданчику, терміни та напруженість сітьового графіку 

виконання робіт, рівень організації транспортно-складського 

господарства. При здачі об’єкту в експлуатацію основними факторами, 

від яких залежать витрати, є кількість видів та актів прихованих робіт та 

актів про випробування обладнання, кількість рекламацій від замовника. 

На етапі управління збудованою нерухомістю (девелопмент) витрати 

залежать від таких факторів, як вартість енергоресурсів та комунальних 

послуг, вартість комунікаційних послуг, земельний податок та інші 

збори, кваліфікація девелоперів. 

Очевидно, що на кожній стадії будівельного процесу присутні  

такі фактори витрат, як кваліфікація персоналу всіх категорій – 

промислово-виробничого, інженерно-технічних робітників і менеджерів 

та, звичайно, кількість проектів (об’єктів), тобто обсяги виконуваних 

робіт. 

У відповідності із концепцією стратегічного управління, існують 

дві групи факторів, що впливають на витрати: структурні та 

функціональні. Структурні фактори пов’язані з економічною основою 

витрат та включають: масштаб, тобто обсяг інвестицій, які необхідно 

вкласти в виробництво, дослідження, розробки та маркетинг; ступінь 

вертикальної інтеграції, що визначає діапазон розширення управління 

підприємством; попередній досвід компанії; технології, що 

використовуються на кожній стадії ланцюга цінностей; складність 

бізнесу, що визначається широтою асортименту виробів або послуг, які 

фірма планує запропонувати споживачам.  

Друга категорія факторів, що формують витрати, – 

функціональні, які пов’язані з успішністю операційної діяльності 

підприємства: мінімізація витрат при використанні робочої сили; 

комплексне управління якістю; раціональне використання потужностей 

– вибір найкращого варіанту із тих, що є на підприємстві; ефективність 

планування підприємства з позиції внутрішньозаводської логістики;  

використання зв’язків з постачальниками та замовниками.  

Основними факторами зниження витрат є: 

1) підвищення технічного рівня виробництва; 

2) поліпшення організації виробництва і праці; 

3) зміна обсягу виробництва, що зумовлює відносне скорочення 

умовно-постійних витрат у результаті зростання обсягу виробництва; 

4) зміна структури, асортименту та поліпшення якості продукції.  
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УДК 338: 45: 658.8:621.3 

 

О.М. Сумець, д-р екон. наук, доц. (ХГУ «НУА», Харків) 

 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ 

РЕЄСТРАЦІЇ, АНАЛІЗУ Й КОНТРОЛЮ ЛОГІСТИЧНИХ ВИТРАТ 

НА ВИРОБНИЧИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
 

Важливим напрямом підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняних підприємств у нинішніх умовах є виробництво якісної і 

доступної за ціною продукції. У формуванні прийнятної для споживача 

ціни на продукцію підприємств істотна роль відводиться логістичним 

витратам. За оцінками експертів логістичні витрати (ЛВ) вітчизняних 

підприємств становлять від 10 до 40 % вартості товарів, які продають, і є 

групою витрат, в якій існують найбільші резерви дій із заощаджування. 

Значення цієї проблематики стає очевидним стосовно основної мети 

діяльності підприємств, якою є максимізація їхнього довгострокового 

прибутку» [1, с. 47]. Безумовним кроком досягнення вказаної мети є 

належний рівень організації облікових систем на підприємствах, які 

потребують нагального удосконалення й розвитку. 

Одним з дієвих шляхів модернізації облікових систем на 

вітчизняних підприємствах є впровадження системи реєстрації, аналізу 

та контролю логістичних витрат, що має функціонувати самостійно, 

але в межах загальної системи управління витратами. На основі 

виконаних автором досліджень [2] встановлено, що ЛВ утворюються 

фактично на всіх фазах виробничо-господарських процесів (ВГП) 

виробничих підприємств – постачанні, виробництві, розподілу й збуту, 

поверненні реалізованої продукції, утилізації та знищенні відходів (за 

потребою). Це вимагає системного підходу до створення на підприєм-

ствах систем реєстрації, аналізу та контролю за вказаним видом витрат, 

які у дальшому повинні стати базою для ухвалення рішень щодо ефектив-

ного управління ними та істотного зниження собівартості продукції.  

Доцільність розробки й запровадження на вітчизняних підприєм-

ствах системи реєстрації, аналізу та контролю ЛВ зумовлена ще й 

широким колом її істотних можливостей щодо: отримання синергічного 

ефекту; підвищення ефективності функціонування логістичної системи 

(ЛС) підприємства; переходу від часткових цілей щодо управління ЛВ 

до загальних цілей окремих підсистем і ланок ЛС; комплексного й 

системного управління ЛВ; фінансового, трудового та інформаційного 

забезпечення логістичних процесів; гнучкого й оперативного управління 

ЛВ при виконанні різних видів логістичної діяльності (ЛД); оператив-
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ного обліку можливих логістичних ризиків від здійснення ЛД; отриман-

ня фактично у повному обсязі інформації щодо логістичних витрат на 

ЛД за фазами ВГП та функціями, що здійснюють в їхніх межах відповід-

ні підрозділи підприємств. На думку автора, вказане є ґрунтовною 

підставою для формування підвалин щодо організації й запровадження 

системи реєстрації, аналізу та контролю ЛВ на підприємствах, яка має 

базуватись на чітко визначених положеннях та наукових принципах. 

З огляду на зазначене з практичної точки зору варто запропонувати 

п’ять основних концептуальних положень, які повинні бути покладені в 

основу організації вказаної системи на підприємствах: 

1) систему реєстрації, аналізу й контролю ЛВ слід вважати 

ефективним засобом для комплексної і водночас оперативної оцінки 

вказаного виду витрат. Це досягається за умови дотримання 

послідуючих положень, що наведені нижче; 

2) логістичні витрати на ЛД підприємств слід оцінювати за 

фазами ВГП та функціями, що виконують в їхніх межах підрозділи 

логістики чи окремі виконавці; 

3) для ґрунтовного аналізу ЛВ і дальшого оперативного 

коригування виконання логістичних операцій і процесів слід 

оцінювати поточні логістичні витрати, що генеруються рухом 

матеріальних потоків у межах ЛС підприємств; 

4) для відпрацювання заходів щодо підвищення ефективності 

ЛД підприємств потрібно оцінювати одноразові витрати, пов’язані з 

функціонуванням ЛС (так звані капітальні ЛВ); 

5) система реєстрації, аналізу й контролю ЛВ повинна надавати 

фахівцям можливість оцінювати умовно-постійні й умовно-змінні 

витрати, що потрібно надалі для розробки заходів щодо вдосконалення 

техніко-технологічної бази ЛС підприємства і процесів, що виконують 

в її межах відповідні підрозділи логістики чи окремі виконавці. 

У підсумку слід зазначити, що фактично на всіх вітчизняних 

підприємствах є можливості для створення системи реєстрації, аналізу 

та контролю ЛВ, упровадження якої надасть можливість істотно 

підвищити ефективність функціонування облікових систем. 
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О.В. Топоркова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

Т.О. Євлаш, канд. екон. наук (ХДУХТ, Харків) 

 

КОНЦЕПТУАЛЬНА ОСНОВА ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ: 

МЕТА ТА СТАТУС 

 

Підготовка, складання та надання фінансової звітності 

зовнішнім користувачам у різних країнах світу має значні відмінності, 

що спричинені соціальними, економічними та законодавчими 

особливостями, притаманними кожній окремій країні.  

Крім того, поширеним є використання різних визначень 

елементів фінансових звітів, таких як активи, зобов'язання, власний 

капітал, дохід та витрати. Також використовуються різні критерії 

визнання статей фінансових звітів та вибір різних баз оцінки, що, в 

свою чергу, впливає на обсяг фінансових звітів та розкриття в них 

інформації. 

В умовах розвитку міжнародного співробітництва та 

приведення національного законодавства у сфері бухгалтерського 

обліку до норм міжнародних стандартів особливої актуальності 

набуває Концептуальна основа підготовки та представлення 

фінансової звітності (Framework for the Preparation and Presentation of 

Financial Statements), що відіграє вагому роль як в процесі розробки 

міжнародних стандартів, так і для гармонізації підходів стосовно 

формування фінансової звітності. Концептуальна основа не є 

Міжнародним стандартом фінансової звітності (МСФЗ) та не визначає 

стандарти для певних випадків оцінки або розкриття інформації.  

Концептуальна основа підготовки та представлення фінансової 

звітності охоплює чотири підсистеми: 

1) мету фінансових звітів; 

2) якісні характеристики, які визначають корисність 

інформації, наведеної у фінансових звітах; 

3) визначення, визнання та оцінку елементів, з яких 

складаються фінансові звіти; 

4) концепції капіталу та збереження капіталу. 

Зупинимося детально на розгляді першої складової – мета 

фінансових звітів, яка є підґрунтям Концептуальної основи. Інші її 

аспекти – концепція суб’єкта господарювання, що звітує, якісні 

характеристики корисної фінансової інформації та її обмеження, 
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елементи фінансових звітів, визнання, оцінка, подання та розкриття 

інформації – логічно випливають з мети.  

Зазначимо, що в Концептуальній основі терміни «фінансові 

звіти» та «фінансова звітність» інтерпретуються як «фінансові звіти 

загального призначення» та «фінансова звітність загального 

призначення». 

Метою фінансової звітності загального призначення є надання 

фінансової інформації про суб’єкт господарювання, що звітує, яка є 

корисною для нинішніх та потенційних інвесторів, позикодавців та 

інших кредиторів у прийнятті рішень про надання ресурсів. Такі 

рішення охоплюють придбання, продаж або утримування інструментів 

власного капіталу та боргових інструментів, а також надання або 

погашення позик та інших форм кредитів. 

Фінансові звіти загального призначення не призначені для того, 

щоб показати вартість суб’єкта господарювання, проте надають 

інформацію, що спрощує можливість оцінки її вартості нинішніми та 

потенційними інвесторами, позикодавцями, іншими кредиторами та 

дозволяють окреслити перспективи майбутніх чистих надходжень 

грошових коштів. 

Крім того, управлінський персонал суб’єкта господарювання 

також зацікавлений у фінансовій інформації. Однак у зазначеному 

випадку не потрібно покладатися на фінансові звіти загального 

призначення, оскільки необхідна фінансова інформація може бути 

отримана з внутрішніх джерел. 

Поширеною є ситуація, коли фінансові звіти базуються на 

оцінках, судженнях та моделях, а не на точних описах. Концептуальна 

основа встановлює концепції, що лежать в основі таких оцінок, 

суджень та моделей.  

Варто відмітити, що уряди країн можуть визначати відмінні або 

додаткові вимоги до фінансової звітності, ніж ті, що розкриті в 

Концептуальній основі, але такі вимоги не повинні впливати на 

фінансові звіти, які публікуються для інших користувачів. 

Проте, не слід нехтувати існуванням суперечностей між 

Концептуальної основою і вимогами Міжнародних стандартів 

фінансової звітності. В такому випадку вимоги МСФЗ є домінуючими 

над вимогами Концептуальної основи. 

Отже, Концептуальна основа підготовки та представлення 

фінансової звітності допомагає керівникам, аудиторам та бухгалтерам 

здійснити оцінку відповідності фінансової звітності вимогам 

міжнародних стандартів, а також сприяє вирішенню питань, які не 

специфікують міжнародні стандарти.  
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О.В. Топоркова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

М.О. Ільченко, асист. (ХДУХТ, Харків) 

 

ʇɽʈɽɺɸɻʀ ɿɸʉʊʆʉʋɺɸʅʅʗ ɽʂʆʅʆʄɯʂʆ-ʄɸʊɽʄɸʊʀʏʅʆɰ 

ʄʆɼɽʃɯ ɺ ʋʇʈɸɺʃɯʅʉʔʂɯʁ ʆɹʃɯʂʆɺʆ-ɯʅʌʆʈʄɸʎɯʁʅɯʁ 

ʉʀʊɽʄɯ ʇɯɼʇʈʀɭʄʉʊɺ ʈɽʉʊʆʈɸʅʅʆɻʆ ɻʆʉʇʆɼɸʈʉʊɺɸ 

 

Зростаюча конкуренція підприємств ресторанного господарства 

(ПРГ) примушує керівників приймати рішення про більш ретельний 

аналіз діяльності підприємства: імідж, організаційно-технічний рівень 

виробництва, контроль витрат, фактори, які характеризують продукцію, 

а також фактори маркетингу – все це здійснюється з метою підвищення 

ефективності бізнесу. 

Для економіко-математичного моделювання було обрано 

математичну теорему, щодо визначеного інтегралу, яку трансформовано 

у дискретній змінній для подальшого розрахунку варіантів цін 

комплексного обіду на ПРГ. Розроблена методика використання 

елементів УОІС на ПРГ, полягає у взаємодії математичного розрахунку 

та вербального моделювання (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Функціональна схема управлінської облікової 

інформаційної системи з елементами економіко-математичного 

аналізу для підприємств ресторанного господарства 
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модель 

Управлінські рішення: 

- розробка бізнес-плану; 

- економічний аналіз; 

- розробка меню. 
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Економічний ефект 

- створення бази даних; 

- оптимізація ціни; 

- оптимізація асортименту (комплексні 

обіди); 

- економія ресурсів 
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До сегментів управлінської облікової інформаційної системи 

діяльності ПРГ відносять: виробництво, реалізацію, фінанси, маркетинг, 

персонал, інновації, організацію споживання. 

При цьому метою економіко-математичного моделювання є 

прогнозування господарських процесів, що дозволить приймати зважені 

управлінські рішення. 

Для прийняття управлінських рішень, щодо обробки меню та 

опрацювання страв меню (комплексних обідів) розглядається випадок 

асортименту з фіксованою кількістю блюд. 

Проведений аналіз ПРГ, які здійснюють послугу «комплексних 

обідів» дозволив умовно розділити їх на групи: 

1) асортимент комплексних обідів за фіксованою ціною; 

2) асортимент комплексних обідів визначається за декількома 

фіксованими цінами. 

Для підприємств І-ї групи можлива вибірка асортименту тільки з 

урахуванням фіксованого виходу блюда за нормою, а ціна блюда не 

повинна перевищувати ціну комплексного обіду або бути рівною. 

Для підприємств ІІ-ї групи з декількома фіксованими цінами 

повинні бути враховані обмеження технологічних можливостей 

підприємства при виробництві блюд, ціною кожного блюда, 

асортиментною політикою. 

Перевага представленої методики полягає в тому, що отримання 

часткових та інтегральних показників по кожному блоку надає 

можливість виявити резерви у сфері найважливіших напрямків 

діяльності ПРГ, і на цій основі підтвердити, скорегувати або докорінно 

змінити стратегію управління по кожному напрямку діяльності. Дана 

методика дозволить швидко та об'єктивно охарактеризувати 

ефективність діяльності ПРГ. При цьому, методика комплексної оцінки 

ефективності діяльності базується на доступній інформації і адекватна 

рівню підготовки апарату управлінського обліку. 

Таким чином, впровадження інновацій торкнеться основних 

показників управління ПРГ, таких як: продажі-клієнтура (довіра 

клієнтів: розширення і закріплення клієнтури); фінанси (пунктуальність 

поставок); бізнес-процеси (якість, час); персонал (професійні знання та 

навички працівників). 

Підсумовуючи, важливо відмітити, що економічний ефект 

досягається шляхом отримання доходу, за рахунок функціонування та 

впровадження управлінської облікової інформаційної системи на ПРГ. 

Це дозволяє зменшити витрати поточного періоду (економія ресурсів) та 

сприятиме росту об'єму виробництва (впровадження комплексних 

обідів, оптимізація ціни асортименту продукції).  
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УДК 658.5 
 

П.Я. Хомин, д-р екон. наук, проф. (ТНТУ ім. І. Пулюя, Тернопіль) 
 

ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ НА ТЛІ ЙОГО ВАД 
 

Назва тез сконструйована зумисне так, аби ключові слова можна 

було рівною мірою віднести до всіх головних членів цього речення, 

оскільки вади економічного розвитку в немалій мірі зумовлені 

недоліками обліково-аналітичного забезпечення управління. Це добре 

розуміли класики облікової теорії. Приміром, Й.-В. Шер наголошував: 

«Счетоводство и калькуляция, в частности, организация счетного дела 

вообще могут оказывать на процветание и доходность предприятия 

столь же большое влияние, как и любое нововведение в техническом 

оборудовании предприятия» [5, с.  444].  

Йому ж, разом із Ф. Ляйтнером, П. Герстнером та ін., завдячуємо 

тим, що «вивчення балансу вилилось у створення економічного аналізу» 

[3], який зведений нині до профанації «плюс/мінус до минулого року». І 

ця проблема не нова, адже ще в 30-ті роки ХХ ст. «Стремительно 

развивающееся народное хозяйство уже не могло руководствоваться 

сведениями, которые представляли бухгалтеры. …Повышение 

оперативности стало важнейшей задачей практики». От тільки тодішні 

революціонери пішли хибним шляхом: «Во многих предприятиях для 

сокращения сроков представления отчетности данные за последние дни 

отчетного периода получали не прямой регистрацией, а путем 

экстраполяции» [3]. Врешті збилися на манівці, як-от О. Чаянов, отож ця 

поблема залишається актуальною і в наші дні.  

Бракує снаги для її вирішення й у теперішніх Чаянових (ху, ледве 

справився, бо комп’ютер вперто виправляв на «чайников»), тому замість 

еволюційного розвитку по спіралі, їхня навколометодологічна метушня 

завершується в тій самій площині: О. Чаянов пропонував революційну 

заміну назви бухгалтерського обліку на «економічний» [3], нинішні 

«ультрареволюціонери» – на стратегічний, притягуючи за вуха в якості 

аргументів видання, автори яких ні сном ні духом не відають про таку 

ефемерію. Проте їх не бентежить неможливість процитувати бодай 

речення з книги Б. Раяна, де фігурувало би словосполучення «стратегіч-

ний облік», адже в нього йдеться  про «Взаимосвязь стратегии компании 

и управленческого учета» – глава І, «Стратегию планирования» – глава 

ІІ, «Управленческий учет в контексте стратегического менеджмента» – 

глава ІІІ, «Учет конкурентов» із розкриттям теми «Что такое конкурент-

ция» чи «Моделирование олигополии» [2] тощо. Не кажучи вже хоча б 



130 

про визначення сутності стратегічного обліку. Та й чогось дивно, що для 

них світ зійшовся клином на цій книзі, адже, крім неї,  вийшла авторства 

К. Уорда [4], про яку наші «теоретики» чогось не згадують, хоча теж 

використовують – не інакше, як у результаті навіювання, – терміноло-

гему «стратегічний управлінський облік».  

В той же час навіть ті проблеми недостовірності обліково-

аналітичної інформації, які відзначали згадувані вчені, теперішні «метри» й 

«дециметри» обходять за милю. Зокрема, т. зв. «хозяйственную 

рентабельность», яку П. Герстнер «подверг убедительной критике: 1) 

прибыль, полученная за год, не может относиться целиком к финансовому 

результату, так как ее часть уже вошла в первые месяцы отчетного года в 

состав капитала и, следовательно, повлияла на общегодовую сумму 

прибыли; 2) прибыль получают не только на свой, но и на привлеченный 

капитал. Следовательно, рентабельность должна определяться на весь 

капитал, используемый на предприятии». А тим більш «серию аналитичес-

ких характеристик баланса» й сформульовані ним «пять правил для оценки 

пассива, пять правил для оценки актива и одно для оценки взаимосвязи 

пассива и актива» [3], які для них є terra incognita. Як і відзначений В. 

Леонтьєвим, недолік процедури агрегування, за якою «позитивні й 

негативні компоненти кожного вектора неминуче «гасять» реальне вогнище 

взаємозв’язків тих чи інших чинників» [1]. Чи викривлення внаслідок 

інфляції адже «складывая цены прошлого года (века) с ценами нынешними, 

бухгалтерия получает условные числа, лишенные реального содержания …, 

искажает … финансовые результаты» [3]. 

Втім, це лише дещиця вад обліково-аналітичного забезпечення 

управління економічним розвитком, які потребують наукового 

осмислення, тому закликаю до цього учасників конференції, а всілякі 

ефемерії, які пропагуються чогось тільки в нас, а не, скажімо, навіть у 

найближчих країнах, де економіка процвітає, облишити – як оману. 
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ПРО СТРАТЕГІЮ КОНКУРЕНЦІЇ У СВІТОВОМУ ПРОСТОРІ 

РИНКОВИХ ВІДНОСИН 

 

Розвиток ринку у конкурентному просторі кризових явищ в 

економіці потребує активної диверсифікації виробництва, націленої на 

попит. Досліджено, - обґрунтована стратегія і тактика конкурентної 

поведінки підприємства на ринку, дозволяє скоріше адаптуватися до 

господарювання за умов невизначеності.  

Реалії сьогодення свідчать, що на даному етапі розвитку галузі 

ресторанного бізнесу, складовими стратегії конкуренції підприємства є 

забезпечення міжнародної конкурентоспроможності, освоєння нових 

напрямів підприємницької діяльності для забезпечення максимального 

прибутку. Вважаємо, що реалізація стратегії диверсифікації на базі 

ТОВ «Бухара» вимагає структурної реорганізації ресторану відповідно 

до вимог функціонування нової структурної одиниці – розвитку 

кейтерингового сервісу. Перш ніж розпочати кейтерингову діяльність, 

як і будь-який інший бізнес, пропонуємо: проаналізувати конкурентне 

оточення за місцем розташування закладу конкурента, розмірами 

бенкетних залів та їх естетичним оформленням, наявністю необхідного 

устаткування, в тому числі аудіовізуального та танцмайданчиків, 

репутацією (іміджем) конкурентів; визначити ключові ринки (місцевих 

корпоративних клієнтів, громадські організації, індивідуальних 

(приватних) клієнтів); постановити мету (визначити ціновий коридор, 

в якому планує свою діяльність ресторан); розробити план дій (в 

залежності від обраної мети може включати збільшення обсягів 

телефонних звернень, кількості друковано-графічної продукції, 

розробку пакету основних та додаткових пропозицій, пролонгацію 

угод або відмовлення від співпраці з різними агенціями, установами чи 

закладами, проведення PR-акцій тощо.) та визначити завдання для 

кожного співробітника; оцінити результати дій (виявлення успішності 

стратегії). 

Впровадження в структуру ТОВ «Бухара» кейтерингової служби 

вимагає визначення відповідальних осіб, що не спричинить значних 

організаційних змін в системі управління, суть яких  полягає у 

виділенні нової управлінської посади – менеджера з продажу послуг 
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кейтерингу (підпорядкованому, безпосередньо, керуючому 

рестораном). Обов’язки менеджера передбачають пошук замовників, 

формування клієнтської бази даних, розробку бізнес пропозицій, 

прийом та обробку замовлень, контроль та координацію їх виконання. 

На початковому етапі впровадження кейтерингової служби обов’язки 

менеджера з продажу виконуватиме адміністратор залу. Поступово, з 

формуванням клієнтської бази та збільшенням обсягів замовлень, 

постане потреба у зворотному поділі цих посад.  

Будь яке замовлення необхідно доставити на вказане місце, 

тому водій є незамінною штатною одиницею, однак на початковому 

етапі ці обов’язки може виконувати, наприклад, офіціант, який має 

власний транспорт, більш того, окрім доставки він забезпечить 

обслуговування замовлення. Керуючий рестораном відповідатиме за 

маркетингове забезпечення діяльності нової кейтерингової служби. 

Таким чином впровадження в ТОВ «Бухара» нових кейтерингових 

послуг призведе до незначної зміни організаційної структури 

управління підприємством, а на початковому етапі лише дещо 

розширить обов’язки персоналу. Необхідність остаточного виділення 

нових штатних одиниць виникне лише тоді, коли зросте обсяг 

замовлень і прибуток від нового виду діяльності буде достатнім, щоб 

забезпечити їм заробітну плату. Наступними етапами впровадження 

нового підрозділу є: розробка маркетингового прану з просування 

нових послуг ресторану (поширення інформації про кейтерингову 

службу; друк та розповсюдження листівок з купонами на знижку; 

організація промо-акцій та інше); розробка бізнес пропозицій для 

корпоративних та індивідуальних клієнтів (пакети послуг - 

меню+доставка+сервіровка+обслуговування+прибирання – на будь-

який смак та гаманець); активний пошук клієнтів (спілкування з 

установами та організаціями, що розташовані неподалік; інформування 

постійних клієнтів закладу про нові послуги та спеціальні пропозиції 

для власників дисконтних карток та інше); пошук та формування бази 

резервного обслуговуючого персоналу; створення з віртуальним меню 

та можливістю робити on line замовлення. 

Після виконання перелічених заходів підприємство буде готове 

до прийому та обслуговування замовлень. 

Отже, розвиваючи кейтерингову службу на базі стаціонарного 

підприємства ресторанного господарства є перспектива отримання 

ефекту синергізму за рахунок більш повного використання наявних 

ресурсів, що дозволить підвищити ефективність та зменшити ризики 

підприємницької діяльності, зміцнити конкурентні переваги, досягти 

міжнародної конкурентоспроможності закладу.  
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МЕТОДИКА ВПРОВАДЖЕННЯ АВС-КАЛЬКУЛЮВАННЯ 

В ОБЛІКОВУ СИСТЕМУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Протягом останніх десятиліть бухгалтерський облік націлений 

швидше на рішення дискретних задач окремих груп користувачів, ніж 

на всебічний аналіз і формування інформації про внутрішні і зовнішні 

фактори, що визначають конкурентні переваги і фінансовий стан 

підприємства в поточній момент часу і в перспективі. 

На практиці відсутність взаємозв'язку між методами управління 

та обліку знижує якість інформаційного забезпечення процесів аналізу 

й прийняття рішень. 

До теперішнього часу АВС-калькулювання розглядалося як 

інструмент стратегічного управління. Тому ні в науковій літературі, ні 

в нормативних документах розробки щодо його використання в 

обліковій практиці господарюючих суб'єктів не наводяться. 

АВС-калькулювання відображає ланцюжок створення вартості 

(накопичену вартість) або вартість бізнес-процесів, які переносять 

свою собівартість на готову продукцію в процесі трансформації 

економічних ресурсів на кожному етапі операційного циклу. У зв'язку 

з цим ми пропонуємо такі інструменти АВС-калькулювання на 

рахунках синтетичного і аналітичного обліку. 

Оцінка бізнес-процесів здійснюється за витратами, які мають до 

них пряме відношення. Спочатку реєстрація витрат ведеться згідно з 

вимогами функціонального калькулювання. Для калькулювання 

собівартості бізнес-процесів необхідний синтетичний рахунок, який 

відповідає наступним характеристикам: 

- активний; 

- натурально-вартісний; 

- входить у 9 клас рахунків (відображає результати бізнес-

процесів для внутрішнього споживання, при чому результати бізнес-

процесів носять нерідко характер змінних непрямих витрат по 

відношенню до кінцевого об'єкту калькулювання). 

Виходячи з перерахованих вимог, для обліку собівартості 

бізнес-процесів запропоновано ввести синтетичний рахунок 

99 «Бізнес-процеси». 
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У розвиток рахунку 99 відкривається аналітичний рахунок 

«Бізнес-процеси». Довідник бізнес-процесів розробляється 

підприємствами самостійно, виходячи з вимог бізнесу. Доцільно, щоб 

довідник мав подвійну ієрархічну, тому що бізнес-процеси 

деталізуються за операціями. 

Другий аналітичний рахунок - «Власники бізнес-процесів» - 

призначений для здійснення контролю за вартістю бізнес-процесів. 

Цей довідник має однорівневу структуру; кожну особу довідника має 

відповідати одному бізнес-процесу і, відповідно, всім операціям, що 

належать до цього бізнес-процесу. 

Третій аналітичний рахунок - «Статті витрат» - 

використовується для контролю витрат, що входять у собівартість 

бізнес-процесу.  

За дебетом рахунок 99 кореспондує з рахунками обліку витрат: 

23 «Виробництво»; 

91 «Загальновиробничі витрати». 

За дебетом рахунка формується собівартість бізнес-процесів за 

прямими витратам. 

За кредитом рахунок кореспондує з рахунками: 

20 «Виробничі запаси»; 

23 «Виробництво»; 

25 «Напівфабрикати»; 

26 «Готова продукція»; 

70 «Доходи від реалізації». 

Таким чином, формує або накопичену вартість використаних в 

ході виробничого циклу ресурсів, або списується на зменшення 

доходів від реалізації. Списання витрат безпосередньо в дебет рахунка 

70 «Доходи від реалізації» допускається, якщо витрати не можуть бути 

віднесені до будь-якого бізнес-процесу, або розподіл бізнес-процесу 

між об'єктами калькулювання є дуже умовним. 

На кінець звітного періоду рахунок 99 «Бізнес процеси» не має 

залишку, тому що витрати бізнес-процесів розподіляються між 

оборотними активами, що знаходяться на різних стадіях операційного 

циклу, або списуються в зменшення доходів від реалізації. 

Метод АВС-калькулювання може застосовуватися по 

відношенню до окремим бізнес-процесів (наприклад, управління 

продажами), що не порушує принципів функціонального 

калькулювання і дозволяє здійснити поступовий перехід до 

процесного управління. 
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УДК 657.2 
 

І.Б. Чернікова,  канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

Є.В. Якуба, здоб. (ХДУХТ, Харків) 
 

ТАКТИКА ВІДОБРАЖЕННЯ ПОКАЗНИКІВ ЗВІТНОСТІ 

В ІНФОРМАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ СТРАТЕГІЧНОГО 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Інтеграційні процеси, що відбуваються на даному етапі 

стрімких змін в економіці України формують нові вимоги до всіх 

учасників усієї господарської системи. Разом з широкими 

можливостями розвитку значного потенціалу нашої країни, виникає 

необхідність в динамічності перевтілень економічних відносин 

відповідно до запитів стейкхолерів. Інформаційні масиви, що 

обробляються в ході даних зв’язків, мають відповідати високим 

канонам прозорості та достовірності, щоб мати можливість 

конкурувати з учасниками ринку. Таким чином зростає необхідність в 

постійному контролі за якістю наданої інформації та розробки систем, 

для більш ґрунтовного аналізу діяльності господарюючих суб’єктів.  

Основою для цього є розгляд учасника господарських відносин 

зовнішніми користувачами не лише за умови бажання здійснення 

інвестиційних вкладів в конкретні одиниці, а й за умови побудови 

партнерських взаємовідносин на фоні нестабільності економічних 

явищ в Україні, що надають додаткової гостроти питанню. Дана 

ситуація формує питання відповідності законодавчо затвердженої 

форми звітності вимогам інших користувачів, окрім податкових 

органів. Необхідність розробки інтегрованих форм з синергетичним 

ефектом за рахунок вмісту прогнозованих та наявних показників 

діяльності з високим рівнем прозорості та відповідності, мають дати 

значний імпульс до перетворення економічних процесів в Україні на 

зростаючі. Тож стратегічна управлінська звітність (особистою задачею 

якої є задоволення потреб внутрішніх користувачів для прийняття 

тактичних й стратегічних управлінських рішень) з орієнтацією на 

зовнішнього користувача, що вміщує в собі можливості задоволення 

потреб стейкхолдерів, за цих умов набуває першочергової 

актуальності, оскільки система стратегічного менеджменту передбачає 

пошук нових можливостей успішного розвитку підприємства та 

підвищення конкурентної позиції на ринку у світовому просторі 

існуючих економічних відносин. 

Під формою стратегічної управлінської звітності маємо на увазі 

сегмент системи взаємопов'язаних фінансових і не фінансових 
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стратегічних показників, отриманих у процесі обліку та аналізу, 

представлених у відповідному форматі, зручному для сприйняття та 

оцінки стану конкретного об'єкта стратегічного управління або групи 

взаємозалежних об'єктів. Погоджуючись із визначенням, наведеним у 

працях Скрипник Н.В. та Скрипник М.Є., варто зазначити необхідність 

формування інформативної бази для вищевказаних цілей. Корягін М.В. 

та Куцик П.О. справедливо зазначають, що однією з основних причин 

незадовільного стану впровадження стратегічного менеджменту на 

підприємствах є відсутність системи його належного обліково-

аналітичного забезпечення, адже без останнього її майже неможливо 

побудувати без понесення фінансових витрат. Існуючі розбіжності в 

поглядах науковців, щодо відділення окремого стратегічного обліку 

лише уповільнюють процеси повноцінного впровадження стратегічної 

облікової інформації до системи управління підприємством.  

Отже за даних обставин, найбільш доцільним засобом 

інформаційної підтримки формування необхідних показників, 

вважаємо, обліково-аналітичну систему підприємства, за умови 

адаптації до особливостей потреб користувачів. Досліджено, - вибір 

переліку таких показників в кожній окремій ситуації буде залежати 

від: 

- потенційних користувачів інформації; 

- стратегічних цілей підприємства; 

- розробленої внутрішньогосподарської системи показників та 

індикаторів. 

Внаслідок, стейкхолдери матимуть можливість незалежної 

оцінки показників та формування власних висновків, щодо діяльності 

господарської одиниці відносно: 

- фінансової стабільності підприємства;  

- виконання ним своїх зобов’язань;  

- дієвості стратегічного розвитку та відповідності показників 

прогнозованим(випередженню чи відставанню від плану розвитку) ; 

- цілей діяльності підприємства та направленості його 

розбудови; 

- резервів здійснення різноманітних операцій за наявних 

ресурсів, тощо. 

Узагальнюючи сказане, зроблено висновок - відкритість 

сучасних підприємств дає можливість пасивного пошуку клієнтів, 

додаткових конкурентних переваг , новоствореним та недавно діючим 

суб’єктам господарювання – можливість активного впровадження на 

ринок.  
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УДК 658.5.011 

 

А.О. Черчата, канд. екон. наук, доц. (ПДАБА, Дніпро) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ОСНОВНИХ ПІДХОДІВ 

ДО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

 

В практиці підприємств склалися і набули поширення такі 

підходи до управління, як системний, структурний, функціональний, 

процесний.  

При системному підході організація розглядається як система 

взаємопов’язаних елементів (люди, структура, завдання, технології), 

орієнтованих на досягнення певної мети в умовах змінного 

зовнішнього середовища. Головне завдання зводиться до встановлення 

заданого стану функціонування системи, передбаченого плануванням. 

Проте застосувати системний підхід на практиці досить складно. 

Оскільки великомасштабні системи є досить складними, важко 

відстежити взаємодію безлічі підсистем усередині підприємства та 

встановити межі систем, що може призвести до накопичення зайвих й 

непридатних даних або до часткового вирішення проблем. 

Структурний підхід орієнтований на використанні різних типів 

організаційної структури підприємства, організація і управління 

діяльністю здійснюється за структурними елементами (відділами, 

департаментами, цехами), а їх взаємодія – через посадових осіб 

(начальників відділів, департаментів і цехів) і структурні підрозділи 

більш високого рівня. Недоліками структурного підходу до управління 

діяльністю вважають: 

– утруднений повний опис технологій виконання роботи, в 

основному існує тільки їх фрагментарний (на рівні структурних 

елементів) опис; 

– відсутність відповідального за кінцевий результат, 

зацікавленості в кінцевому результаті, а також орієнтації на кінцевого 

споживача; 

– значні витрати часу на передачу результатів між підрозділами. 

При функціонально-орієнтованому підході за кожною 

структурною одиницею закріплений ряд функцій, описана область 

відповідальності, сформульовані критерії діяльності. Горизонтальний 

зв’язок між структурними одиницями слабкий. Вертикальний зв’язок 

«начальник – підлеглий» досить сильний. Функціонально-структурна 

модель заснована на універсальному принципі розподілу праці між 

підрозділами, із закріпленням за ними певних функцій (операцій). 
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Головним недоліком такої структури є те, що функції закріплюються 

за підрозділами часто різними методами, і в процесі діяльності 

підприємства відбувається приріст цих функцій. Крім того, такій 

структурі притаманні значні витрати на утримання адміністративного 

апарату.  

Процесний підхід, який в даний час найбільш адекватно 

відображає виробничу структуру підприємства як структуру бізнес-

процесів, містить системне бачення об’єкту управління, його 

структурну побудову, функціональну спрямованість бар’єрів, що 

перешкоджають оптимальному просуванню бізнес-процесів. Суть 

процесного підходу полягає в тому, що кожен співробітник забезпечує 

функціонування конкретних бізнес-процесів. Обов’язки, область 

відповідальності, критерії успішної діяльності для кожного 

співробітника сформульовані і мають сенс лише в контексті 

конкретного завдання або процесу. Горизонтальний зв’язок між 

структурними одиницями значно сильніший. Безумовна 

пріоритетність вертикального зв’язку «керівник – підлеглий» слабшає 

через підвищення значущості горизонтальної співпраці підрозділів 

підприємства. 

Незважаючи на всі переваги процесного підходу, необхідно 

підкреслити, що саме функціональна спеціалізація забезпечує 

найменш витратне виконання окремих операцій в рамках бізнес-

процесу. Враховуючи вищезазначене, ми вважаємо, що функції та 

процеси є рівнозначними поняттями управлінської діяльності та не 

можуть існувати окремо.  

Результат і функціонального, і процесного підходів – це 

одночасне проектування організаційної структури (функціональних 

областей) та порядку взаємодії в рамках цієї структури (процесів). Ці 

підходи повинні застосовуватися паралельно. Основна відмінність 

процесного підходу полягає в тому, що він, в першу чергу, 

орієнтований не на організаційну структуру підприємства, не на 

функції підрозділів, а на бізнес-процеси, кінцевою метою виконання 

яких є створення товарів або послуг, що представляють цінність для 

зовнішніх або внутрішніх споживачів. При цьому система управління 

підприємством орієнтується як на управління кожним бізнес-процесом 

окремо, так і всіма бізнес-процесами підприємства в цілому. 

Таким чином, діяльність будь-якого підприємства можливо 

описати як взаємозв’язок бізнес-процесів та функцій, що 

функціонують в певній організаційній структурі. 
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УДК 336.1:657.6 

 

І.Ю. Чумакова, канд. екон. наук, доц. (ДННУ «АФУ», Київ) 

 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ І РОЛЬ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 

У ЗАПОБІГАННІ РИЗИКАМ КОРУПЦІЇ У СЕКТОРІ 

УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНИМИ ФІНАНСАМИ 

 

Останніми роками важливість ефективного управління у секторі 

державних фінансів отримала значну суспільну і регулюючу увагу. 

Важливою частиною корпоративного управління будь-якого 

господарюючого суб'єкта є його функція внутрішнього аудиту. У той 

же час, спостерігається значне занепокоєння громадськості з приводу 

рівня корупції в організаціях державного сектору. За даними 

нещодавно опублікованого дослідження неурядової організації 

Transparency International, Україна перебуває у групі країн, для якої є 

характерним високий корупційний ризик, особливо для діяльності 

державних установ та їх посадових осіб. 

Корупція найчастіше визначається як зловживання довіреними 

повноваженнями (державною владою або службовим становищем 

посадової особи) з метою особистої вигоди і може відбуватися у різних 

формах та мати широкий спектр незаконних дій. Завдяки чому 

корупція завдає величезної шкоди державним установам, починаючи 

від фінансових втрат до втрати ефективності їх діяльності і, як 

наслідок – якості послуг, що надаються установами, довіри з боку 

громадян-споживачів цих послуг, та інших зацікавлених осіб. 

Корупція розквітає, коли управління є недосконалим, неналежна 

підзвітність посадових осіб, що приймають рішення, неефективна 

система внутрішнього контролю та відсутня прозорість у діяльності 

установ щодо використання державних коштів та/або майна. У цьому 

зв’язку ефективна діяльність з внутрішнього аудиту може бути 

надзвичайно корисною у сфері просування належного управління та 

запобігання ризикам корупції у секторі державних фінансів. 

Одним з найбільш важливих аспектів ролі внутрішнього аудиту 

у цьому напрямі є надання гарантій (обґрунтованої впевненості) щодо 

зміцнення державних установ, які є елементами національної системи 

доброчесності. Адже, державна установа, у межах своїх статутних 

повноважень, має підтримувати національну систему доброчесності, 

як стовпи, що підтримують дах будівлі. 

Беручи до уваги, що набагато краще запобігти корупційним 

проявам, ніж їх виявити, участь внутрішнього аудиту у боротьбі з 
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корупцією повинна бути багатогранною. Міжнародні стандарти 

професійної практики внутрішнього аудиту (стандарти) Інституту 

внутрішніх аудиторів (ІВА) у загальних рисах розкривають питання 

ролі внутрішнього аудитора у виявленні, попередженні та моніторингу 

ризиків шахрайства та їх врахуванні при проведенні аудиторських 

перевірок і розслідувань. 

Багато видів корупції аналогічні шахрайству, що здійснюється 

посадовою особою (посадовому шахрайству), і відносяться до 

категорії білокомірцевих злочинів, що характеризуються відсутністю 

або незначною кількістю наявних доказів у офіційних записах та 

фінансовій звітності. З огляду на це, внутрішні аудитори можуть лише 

вказати на сприятливі умови для корупції в організації та на можливі 

корупційні трансакції. 

Стандарти ІВА, що стосуються зазначених питань, вимагають, 

щоб керівники внутрішнього аудиту включали інформацію щодо 

суттєвих ризиків та питань контролю, зокрема ризиків корупції і 

шахрайства, в періодичні звіти для вищого керівництва і виконавчого 

менеджменту. І хоча останні є відповідальними за стримування 

корупції, коли мова йтиме про корупційний ризик, часто це є спільною 

відповідальністю внутрішнього аудиту і керівництва організації. 

Найвищу ступінь відповідальності за запобігання та виявлення 

посадових шахрайств мають внутрішні аудитори у тих організаціях, де 

спостерігається дефіцит другої лінії оборони (тобто функцій 

управління ризиками та комплаєнсу (відповідності законодавству)). 

З огляду на «незрілість» функції внутрішнього аудиту, 

запровадження якої у секторі управління державними фінансами 

України відбулося не так давно, до відповідальності вітчизняних 

внутрішніх аудиторів належатиме здійснення функцій запобігання та 

виявлення корупційних проявів, тобто проведення розслідувань підозр 

щодо таких проявів задля полегшення оцінки ризиків корупції, 

моніторингу інформаторів «гарячої лінії», аудиту управлінських 

антикорупційних контролів (внутрішньофірмових контрольних 

процедур), а також забезпечення навчання персоналу державної 

установи задля підвищення їх обізнаності щодо корупції. Зважаючи на 

значний розрив, що має місце у вітчизняних державних внутрішніх 

аудиторів між їх навичками і дійсним станом справ щодо корупційного 

ризику, що вони повинні отримувати постійну регулярну підготовку з 

цих питань, щоб мати достатні знання про червоні прапорці корупції у 

державних установах і відповідати вимогам стандартів. 
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УДК 657. 6 

О.М. Шинкаренко, канд. екон. наук, доц. (ДВНЗ ЧННІ УБС, Черкаси)  

Л.Ю. Гапченко, студ. (ДВНЗ ЧННІ УБС, Черкаси)  

 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В УКРАЇНІ 

 

Сучасні умови об’єднання в європейське співтовариство 

диктують Україні вимоги до активного розвитку аудиторської 

діяльності. Це обумовлено тим, що, за суттю, аудит в Україні не має 

достатньо ефективного і розвиненого вигляду. Необхідність аудиту в 

Україні зумовлена значними змінами економічного характеру.  

Юридично аудиторську справу в нашій країні було розпочато у 

1993 р. з прийняттям Закону України «Про аудиторську діяльність». З 

цього часу активно почав розвиватися ринок аудиторських послуг 

суб’єктів підприємницької діяльності – спеціалізованих фірм та 

сертифікованих аудиторів, суб’єктів малого бізнесу.  
Нормативна база, яка відноситься до аудиторської діяльності, 

постійно розвивається, про що свідчить прийняття Закону України Про 

внесення змін до закону України «Про аудиторську діяльність», а 

також перехід у 2003 році до вимог Міжнародних стандартів аудиту 

(МСА). 

В умовах формування ринкових відносин та різноманітних 

форм власності виникла необхідність удосконалення функцій 

управління процесом виробництва, що викликало потребу створення 

органів фінансового контролю та аудиту.  

Так, першочергового розвитку потребує удосконалення та 

подальша розробка національних нормативів аудиту; поліпшення 

методики й організації аудиторських перевірок та їх якості; 

впровадження оптимальної методики визначення вартості 

аудиторських послуг; регулювання питання аудиторської етики, 

підготовки і підвищення кваліфікації аудиторів та інші. Вирішення 

зазначених проблем буде сприяти укріпленню позицій аудиторської 

діяльності в Україні. 

Засобом поширення аудиту на ринку послуг є реклама, 

насамперед, серед потенційних замовників, з одного боку, та серед 

громадськості з іншого. Аудиторська спільнота має постійно 

роз’яснювати, що аудит – це не тільки підтвердження звітності за 

вимогами Державної комісії цінних паперів та фондового ринку 
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України, а також управління, права і робота з персоналом, тобто, 

навчання, підвищення кваліфікації тощо.  
Тому головними напрямами розвитку аудиторської діяльності в 

Україні в сучасних умовах мають бути:  

1) внесення необхідних змін і доповнень до Закону України 

«Про аудиторську діяльність» з метою приведення його у 

відповідність до інших законодавчих актів України, які прямо чи 

опосередковано впливають на регулювання аудиторської діяльності та 

розширення переліку підприємств, для яких щорічна аудиторська 

перевірка є обов’язкова, а це, у свою чергу, збільшить ринок 

аудиторських послуг, а також введення додаткових положень, які б 

чітко сформували взаємовідносини аудитора та клієнта;  

2) поглиблення співпраці професійних аудиторських 

організацій України з міжнародними та європейськими професійними 

організаціями бухгалтерів і аудиторів;   

3) удосконалення навчальних планів підготовки обліковців у 

вищих навчальних закладах з метою впровадження набутих знань до 

потреб ринку аудиторських послуг; 

4) скасування елементів закордонної теорії та практики, які не 

тільки не мають обґрунтованого змісту, але й суперечать  реальним 

потребам обліковців-практиків; 

5) розробка механізму ціноутворення на аудит та аудиторські 

послуги на основі вивчення міжнародного досвіду з цього питання. 

На нашу думку, також для підвищення ефективної діяльності 

аудиторів потрібно приділити увагу розробці внутрішньо фірмових 

методик аудиту та підвищенню рівня професійної компетентності 

аудиторів, організації внутрішнього та зовнішнього аудиту. 

Отже , слід зробити висновок, що на сучасному етапі аудит стає 

окремою складовою інфраструктури економіки України, яка потребує 

відповідного регулювання. Для ефективнішого регулювання аудиту в 

Україні слід забезпечити оптимальну комбінацію державного, 

професійного та економічного механізмів регулювання. Необхідно 

розробити кожній аудиторській фірмі свої внутрішні програми  

діяльності, які становитимуть опис комплексного підходу до 

організації технології та методики здійснення аудиту. Оскільки не- 

залежний аудит – це необхідний елемент функціонування ринкової 

економіки та гарантія ефективної діяльності підприємств, установ та 

організацій, подолання існуючих недоліків сприятиме підвищенню 

якості аудиторських послуг вітчизняних аудиторських фірм та 

аудиторів.  

  



143 

УДК 657 

 

М.М. Шумило, асп. (ЛТЕУ, Львів) 

 

ЗНАЧЕННЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ 

ЗВІТНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВАХ ТОРГІВЛІ 

 

Роль інформації в сучасному діловому світі невпинно зростає. У 

підприємницькій діяльності від якості економічної інформації 

залежить діловий успіх, що виражається в отриманні прибутку і 

зростанні капіталу. Для прийняття інвестиційних рішень, вибору 

клієнтів, постачальників, інших ділових партнерів, необхідна повнота і 

достовірність даних. Людина свідомо не в змозі сприймати і 

переробляти всю інформацію, присутню в інформаційних системах 

управління, тому змушений споживати її порціями. Порція інформації, 

що містить тільки необхідні користувачу інформацію та згрупована 

максимально зручним для нього чином, являє собою звіт.  

Управлінська звітність – це звітність про стан і результати 

діяльності, яка використовується керівництвом для планування, 

контролю та прийняття відповідних управлінських і економічних 

рішень. Метою управлінської звітності є надання можливості 

керівництву оперативно управляти ресурсами та оцінювати ризики. 

Звітність являє собою систему взаємопов'язаних показників, що 

характеризують умови та результати діяльності підприємства або 

складових його елементів за минулий період.  

Звітність є невід’ємною складовою управлінського обліку. Тому 

це означає, що методика складання управлінської звітності повинна 

базуватися на основних принципах управлінського обліку. Принципи 

організації управлінської звітності визначаються специфікою 

діяльності господарюючого суб’єкта, а також особливостями роботи 

конкретного підрозділу організації. В управлінському обліку при 

вирішенні специфічних завдань розглядається не тільки підприємство 

в цілому, але і його окремі структурні підрозділи (центри 

відповідальності). Саме тому при формуванні системи управлінської 

звітності важливим моментом є чітка організація послідовності її 

впровадження на підприємстві.  

Внутрішня звітність підрозділів – це визначена система 

взаємопов'язаних економічних показників, що характеризує результати 

діяльності підрозділів за певний проміжок часу (годину, добу, декаду, 

місяць, квартал, рік). Складання звітності – завершальний етап 

облікового процесу, тому вона складається з узагальнюючих 

http://ua-referat.com/Управління
http://ua-referat.com/Процес
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показників звітного періоду за допомогою відповідної обробки даних 

поточного обліку. Таким чином, звітність являє собою джерело 

інформації для аналізу і прийняття рішень.  

Для сприяння успішної діяльності підприємство самостійно 

розробляє систему управлінської звітності, головною метою якої є 

надання керівництву відповідної інформації щодо: рівня прибутковості 

(підприємства в цілому, конкретного підрозділу, певного продукту або 

груп продуктів); рівня витрат (підприємства в цілому, конкретного 

підрозділу, певного продукту або груп продуктів); зіставлення 

показників за різні періоди та між фактичним виконанням і плановим 

завданням. 

Управлінська звітність законодавчо не регулюється, тому 

підприємства самостійно розробляють та затверджують її. Незважаючи 

на унікальність системи управлінської звітності на кожному 

підприємстві, можна виділити загальні класифікаційні ознаки, що 

дають можливість зрозуміти її призначення. Опираючись на дослід-

ження вчених і враховуючи потреби сучасного бізнесу, пропонується 

класифікація управлінської звітності за такими ознаками: за обсягом і 

змістом; за користувачами; за періодичністю подання; за формою 

подання; за призначенням; за рівнем конфіденційності. 

Як правило, управлінські рішення приймаються на трьох рівнях: 

на рівні керівництва підприємства; на рівні функціональних відділів;  

на місцях. Згідно з ієрархічною структурою управління підприємства 

на всіх рівнях вирішуються задачі на підставі наявної інформації, яка 

міститься в управлінській звітності. Ця інформація орієнтована на 

користувача – конкретного керівника підприємства, служби, відділу 

або функціонального підрозділу, буде залежати, по-перше, від 

функціональної області, у якій він спеціалізуються, по-друге, від його 

положення в організаційній структурі підприємства. Виходячи з цього, 

слід чітко визначити інформаційні входи та виходи кожного рівня. 

Виявлення інформаційних входів і виходів дає змогу провести 

ув’язування багатьох завдань у єдину інформаційну мережу.  

Керівництво має чітко усвідомлювати фінансові наслідки 

прийнятих ним управлінських рішень. Неправильно чи невчасно 

прийняте рішення може негативно вплинути на результати діяльності 

в майбутньому і навіть поставить під загрозу існування самого 

підприємства.  
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НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ГРОШОВИХ КОШТІВ 

НА РАХУНКАХ У БАНКУ 

Для вдосконалення обліку банківських операцій на одним із 

напрямів є запровадження системи «Клієнт-Банк». «Клієнт-Банк» є 

системою дистанційного банківського обслуговування поточних 

рахунків клієнтів, яка функціонує з використанням спеціального 

програмного забезпечення. Система «Клієнт-Банк» викликає 

зацікавленість у клієнтів, яким необхідно оперативно зараховувати – 

перераховувати кошти. Вона не тільки дуже зручна для клієнта при 

роботі з банком, але і служить відмінною основою для ухвалення 

оперативних рішень. Також система просто життєво необхідна тим 

підприємствам, які здійснюють велику кількість платежів протягом 

операційного дня.  

Одна з найбільших переваг системи «Клієнт-Банк» – економія 

часу. Після встановлення системи «Клієнт-Банк», миттєво 

збільшується оперативність проходження платежів і з’являється 

можливість швидко і раціонально розподіляти обов’язки своїх 

фахівців, залучати їх на важливіші ділянки роботи, не марнуючи час на 

доставку платіжних документів в банк. Система «Клієнт-Банк» є 

програмно-технічним комплексом, що володіє низкою функцій, 

необхідних підприємству для дистанційного керування своїм 

поточним рахунком в банку:  

− можливість проводити платежі з свого рахунку в банку, не 

відвідуючи банк, з офісу на робочому місці, обладнаному 

персональним комп'ютером зі встановленим необхідним програмним 

забезпеченням; 

− відстеження грошових коштів на поточному рахунку. 

Уповноважений працівник підприємства може, не виходячи з офісу, 

контролювати рух коштів на поточному рахунку; 

− отримання виписки з поточного рахунку, а також щоденних 

офіційних курсів іноземних валют Національного банку України; 

− можливість вести довідник своїх контрагентів по платежах і 

довідник призначення платежу, які дозволяють швидше формувати 

платіжні документи. Відпадає необхідність заносити інформацію в 

кожен документ - готовий шаблон переноситься в платіжний документ 

з довідників; 
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− отримання від банку повідомлень про нові банківські послуги, 

поточні процентні ставки по кредитах і депозитах, іншу інформацію, яку 

банк вважає потрібним оперативно доводити до клієнтів. Клієнт також 

може звернутися до банку у будь-який момент часу, що забезпечує 

динамічність обміну інформацією між клієнтом і банком.  

Перевагами системи «Клієнт-Банк» є: оперативність, зручність, 

швидкість і мобільність. 

Оперативність – при використанні системи «Клієнт-Банк» 

збільшується швидкість проходження платежів. Висока оперативність 

обумовлена тим, що платіжне доручення в електронному вигляді 

готується один раз, і це робить не операціоніст банку, а працівник 

підприємства. Крім того, не потрібно готувати первинні платіжні 

документи на паперових носіях. Замість них раз на тиждень готується 

реєстр електронних документів, унаслідок чого відпадає необхідність 

щоденного відвідування банку для проведення безготівкових платежів. 

Це економить час і кошти.  

Зручність – автоматизація підготовки платіжних доручень, 

меморіальних ордерів, заявок на переклад валюти і інших документів, 

максимальне наближення електронного виду документів до паперових 

аналогів значно спрощує користування системою. Як і паперові, 

електронні платіжні документи, що відправляються в банк, підписують 

посадові особи підприємства, але замість звичайного, 

використовується електронний підпис. 

Швидкість і мобільність – система «Клієнт-Банк» дозволяє 

контактувати з банком без обмежень в часі, оскільки технічні 

можливості більшості програмних комплексів дозволяють цілодобово 

відправляти документи в банк і переглядати отримані.  

Таким чином, в ринкових умовах господарювання підприємства 

для актуалізації та оперативності обліку можуть використовувати 

автоматизовані системи управління. Автоматизація процесу обліку дає 

можливість економити підприємству свій час та кошти, а головне 

своєчасно приймати ефективні управлінські рішення. 
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ВПЛИВ МЕТОДУ ОБЛІКУ ДІЯЛЬНОСТІ НА ФОРМУВАННЯ 

ІНФОРМАЦІЇ ПРО ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВ 

РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Сучасний стан діяльності підприємств ресторанного 

господарства характеризується важкими умовами конкуренції та 

боротьбою за споживачів, тому утримати свої позиції можна при 

використанні ефективних методів управління на основі обліково-

аналітичної бази даних, генератором якої є управлінський облік.  

Реалізація методики управлінського обліку витрат підприємств 

ресторанного господарства повинна здійснюватися із застосуванням 

класичних елементів методу бухгалтерського обліку (документація та 

інвентаризація, оцінка та калькуляція, рахунки та подвійний запис, 

звітність), а також арсеналу прийомів та заходів, спрямованих на 

управління витратами: методи обліку витрат та калькулювання 

собівартості продукції; методика розподілу загальновиробничих 

витрат; облік за центрами витрат та центрами відповідальності; 

бюджетування; нормування і лімітування витрат та інші методичні 

прийоми. Кожне підприємство з урахуванням потреб повинно 

розробляти свої внутрішньофірмові єдині методи та стандарти ведення 

управлінського обліку витрат у залежності від специфіки діяльності.  

На облік витрат підприємств ресторанного господарства 

впливає обраний метод ведення обліку діяльності суб’єкта 

господарювання, а саме торговий, виробничий або торгово-

виробничий. Як показало практичне дослідження, з репрезентативної 

вибірки 60% підприємств ресторанного господарства з виїзним 

обслуговуванням м. Харкова сьогодні застосовують торгово-

виробничий метод до обліку діяльності, 35% – торговий і лише 5% – 

виробничий метод. 

Торгово-виробничий метод обліку в підприємствах 

ресторанного господарства передбачає використання рахунку 23 

«Виробництво», де в якості прямих витрат відображають тільки 

вартість сировини та продуктів, списаних за актами. Для торгово-

виробничого методу обліку характерна систематизація інформації про 

операційні витрати, що здійснюється на рахунках 902 «Собівартість 
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реалізації товарів», 92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на 

збут», 94 «Інші операційні витрати». Аналіз чинної методики обліку 

операційних витрат підприємств дослідженої галузі м. Харкова із 

застосуванням торгово-виробничого методу виявив відсутність 

використання суб’єктами господарювання рахунку 91 

«Загальновиробничі витрати», функціональним призначенням якого є 

відображення витрат на обслуговування та управління виробництвом 

(заробітна плата кухарів, технологів, завідувачів виробництвом, 

нарахування ЄСВ, оренда приміщення, амортизація виробничого 

устаткування, охорона праці, отримані послуги). Сьогодні ці витрати 

обліковують на рахунку 93 «Витрати на збут», що є некоректним із 

позиції управлінського обліку, бо втрачається важлива релевантна 

обліково-аналітична інформація про витрати на обслуговування 

процесу виробництва. З позиції управлінського обліку пропонуємо для 

підприємств ресторанного господарства накопичувати інформацію про 

загальновиробничі витрати на рахунку 91 «Загальновиробничі 

витрати» та списувати їх у кінці місяця на рахунок 23 «Виробництво». 

Це дозволить управлінському персоналу отримати інформацію про 

суму витрат на випуск продукції власного виробництва в цілому по 

підприємству за звітний період та уникнути складного процесу їх 

розподілу за видами продукції за умов короткого одноденного циклу.  

Підприємства ресторанного господарства, які обирають 

торговельний метод обліку, рахунок 23 «Виробництво» не 

використовують, а узагальнення інформації щодо собівартості 

реалізованих товарів та продукції власного виробництва здійснюють 

на рахунку 902 «Собівартість реалізації товарів». Облік витрат 

операційної діяльності здійснюється на рахунках класу 9 «Витрати 

діяльності». 

Характерним для виробничого методу обліку є використання 

рахунків 23 «Виробництво» та 91 «Загальновиробничі витрати», 

останні в кінці місяця списують та включають у собівартість 

виготовленої кулінарної або кондитерської продукції. 

Аналіз методів обліку діяльності суб’єктів господарювання дозволяє 

рекомендувати до застосування торгово-виробничий метод у системі 

управлінського обліку витрат, який найбільш відповідає умовам 

специфіки діяльності підприємств ресторанного господарства з 

функціями кейтерингу. Саме ведення управлінського обліку витрат 

при використанні запропонованого методу сприятиме створенню 

інформаційного фундаменту для керівників підприємства з метою 

прийняття господарських рішень як при здійсненні поточної так і 

майбутньої діяльності. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ОБЛІКУ ТА ВНУТРІШНЬОГО 

АУДИТУ ВИТРАТ ГОТЕЛІВ 

 

Проблема узагальнюючої характеристики діяльності сфери 

готельних послуг пов’язана з організаційними особливостями 

готельних підприємств, їх структурою та із специфікою і 

різноманітністю послуг, що надаються. Формування інформаційних 

ресурсів управління підприємствами готельної галузі вимагає 

дослідження сутності готельних послуг як економічної та облікової 

категорії. Визначення готельних послуг як економічної функції 

підприємств готельного господарства, що полягає в сприянні 

задоволенню індивідуальних чи колективних потреб без передачі 

права власності на яке-небудь майно на регіональному, державному та 

світовому рівнях. Суттєвими для облікового відображення собівартості 

готельних послуг є такі їх характеристики, як невідчутність, 

невіддільність від джерела, непостійність якості та незбереження. 

Урахування наведених особливостей готельних послуг дозволило 

розробити ефективний інструментарії управління ними на підставі 

інформації, сформованої в системі бухгалтерського обліку та 

внутрішнього аудиту підприємств готельного господарства.  

Насиченість ринку нерухомості України сегментами з 

мінімальним терміном окупності, стабільне збільшення попиту на 

готельні послуги та збільшення капіталу, який може бути вкладений в 

розвиток готельної індустрії, сприяють динамічному розвитку даного 

сектора. Аналіз обсягів реалізованих послуг готельно-ресторанними 

комплексами останніми роками зростає, що свідчить про поступове 

відновлення ринку готельного сектора. Найбільш впливовий сегмент 

ринку готельних послуг України посідають підприємства акціонерної 

форми власності, методичні засади організації обліку та формування 

звітності на яких потребують особливої уваги не лише з причин 

ускладнення інформаційного сервісу, а й унаслідок необхідності 

впровадження у практичну діяльність положень Міжнародних 

стандартів фінансової звітності. 

Розвиваючи теорію класифікації витрат, визначено, що оскільки 

в готелі пряме віднесення більшості витрат на конкретну послугу є 

неможливим, то групування витрат доцільно здійснювати за найбільш 
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впливовими сегментами готельних підприємств, які пропонується 

виділяти відповідно до критеріїв виділення звітних господарських 

сегментів, що використовуються у міжнародній та національній 

обліковій практиці. 

Для оптимізації облікового процесу на підприємствах 

готельного господарства розроблено структуру параметрів облікової 

політики готельного підприємства, яка дозволяє отримувати обліково-

аналітичні ресурси управління у розрізі виділених звітних 

господарських сегментів та на їх основі складати сегментарну 

звітність, що сприяє підвищенню ефективності діяльності без суттєвих 

змін організаційної структури та значних фінансових вкладень. 

Розроблені на підставі всебічного аналізу складу витрат 

сучасних готельних підприємств наукові положення та практичні 

рекомендації ведення сегментарного обліку за основним (готельним) 

та додатковим (ресторанним) сегментами дозволяють обґрунтовано 

формувати собівартість готельних та ресторанних послуг та підвищити 

ефективність ціноутворення на послуги готельних підприємств.  

В ході дослідження, обґрунтовано віднесення часової, якісної та 

кількісної складових до ключових характеристик облікової інформації, 

які впливають на якість проведення внутрішнього аудиту. Відповідно 

до визначених пріоритетів внутрішнього аудиту в сфері готельного 

господарства виділено складові його концептуальної моделі та 

взаємозв’язки з такими елементами інформаційного сервісу 

підприємств, як облікова та фінансова служби, що сприяло розробці 

практичних рекомендацій з визначення рівня організації системи 

внутрішнього аудиту відповідно до типів підприємств готельного 

господарства та перевірки правильності формування собівартості 

готельних послуг за сегментами. 

Використання інформаційних технологій в організації та обліку 

діяльності з надання готельних послуг значно впливає на розмір 

аудиторського ризику, додаючи до традиційних його складових 

інформаційний ризик. Тому при розробці загальної стратегії 

внутрішнього аудиту в сфері готельного господарства виділено 

напрями діяльності готельного підприємства, здійснення яких 

пов’язано з високим аудиторським ризиком та потребує більшої уваги 

в системі внутрішнього аудиту та запропоновано механізм оцінки 

інформаційного ризику внутрішнього аудиту в сфері ресторанного 

господарства. На підставі аналізу сучасних облікових інформаційних 

систем та технологій, запропоновано комплекс організаційних заходів 

й програмних продуктів, які доцільно використовуватися на різних 

етапах внутрішнього аудиту.  
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ КОНТРОЛІНГУ 

В УМОВАХ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ БІЗНЕС-СТРУКТУР 

 

Основу технології облікового процесу формують обліково-

творчі операції щодо спостереження, сприйняття, вимірювання та 

фіксації процесів, що відбуваються у внутрішньому середовищі та 

зовнішньому оточенні суб’єкта господарювання. Такі операції дають 

можливість удосконалювати структуру облікового процесу для цілей 

контролінгу, раціонально проводити кооперацію праці, визначати 

місця виконавців, забезпечувати регламентацію бізнес-процесів. 

Впорядкування технології облікового процесу в системи контролінгу 

вимагає інтеграції інформаційних ресурсів про господарські процеси в 

єдиному інформаційному середовищі. Горизонтальна інтеграція 

забезпечує порівнянність показників всіх структурних підрозділів, 

вертикальна – забезпечує інформаційну підтримку ухвалення 

управлінського рішення. За таких умов обліковий процес працює на 

загальну систему управління не лише у частині збору, реєстрації 

інформації, а й узагальнення, контролю, порівняння і, в остаточному 

підсумку – ухвалення управлінського рішення. 

Технологія облікового процесу потребує доопрацювання. Якщо 

раніше його етапи обмежувалися лише спостереженням, сприйняттям та 

фіксацією фактів господарської діяльності, то тепер технологія 

облікового процесу залежить від складу об’єктів управління, сукупності 

виконуваних управлінських дій щодо оцінки загроз стійкого розвитку 

господарської діяльності, визначення припустимих відхилень реальних 

показників від нормативних (запланованих), корегування засобів 

обробки та перетворення бази даних на систему показників бази знань 

під час визначення потенційних можливостей розвитку.  

Обліковий процес з метою задоволення потреб контролінгу, що 

пов’язані з визначенням потенційних можливостей розвитку 

підприємства, розробкою методик планування, прогнозуванням 

результатів діяльності, оцінкою необхідності проведення корегувальних 

заходів, розширив коло інформаційних можливостей системи 

управління бізнес-одиниці. І, якщо раніше, такий вплив обмежувався 

інформаційною дією, то тепер, можна констатувати, що обліковий 

процес здійснює технологічний і організаційний вплив, що створює 
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умови для удосконалення руху інформаційних потоків та запровадження 

ІКТ, а також формує  організаційну, фінансову структури, визначаючи, 

таким чином, межи відповідальності учасників бізнес-процесів. 

Запропоноване бачення технології облікового процесу дозволяє 

формувати інформаційну інфраструктуру, створювати інформаційні 

ресурси за всіма бізнес-процесами, упорядковувати джерела обліково-

аналітичного забезпечення для задоволення потреб управління, 

забезпечувати оперативний і регламентний доступ менеджменту до 

інформаційних ресурсів, надавати зведену інформацію про реальний 

стан господарської діяльності. 

Організація бухгалтерського обліку виокремлює три етапи 

облікового процесу: первинний, поточний та підсумковий. Але на наш 

погляд, такий підхід звужує значення облікового процесу в системі 

контролінгу, та не враховує специфіки функціонування інших видів 

обліку, право існування яких доведено сучасною обліковою практикою 

– управлінського, стратегічного, креативного, бізнес-обліку, які, 

виходячи з різних позицій управлінської інтеграції, теж мають право на 

існування. Пропонуємо у якості етапів облікового процесу розглядати 

рівні управління – оперативний, тактичній, стратегічний, і виходячи з 

цього, вже вибудовувати модель обліково-аналітичного забезпечення 

контролінгу в системі управління стійким розвитком. 

Значним недоліком сучасної системи управління є 

розмежування адміністративних структурних підрозділів – планового 

відділу, бухгалтерії, відділу маркетингу, збуту, які мають вузьку 

спеціалізацію й різні цілі функціонування. Зазначені недоліки 

виникають внаслідок того, що формування обліково-аналітичного 

забезпечення здебільшого орієнтоване на задоволення потреб різних 

рівнів управління (оперативного, тактичного стратегічного), що також 

посилюється відмінною ретроспективною спрямованістю існуючих 

видів обліку – бухгалтерського і управлінського. Вирішення цього 

протиріччя можливе за умови організації облікового  процесу з 

урахуванням координаційних можливостей контролінгу в системі 

управління підприємством. Застосування концепції контролінгу 

змінює зміст принципів організації облікового процесу в системі 

контролінгу торговельного підприємства. Доцільно виокремлювати 

принципи  підготовки  інформації для прийняття проблемних рішень; 

відображення фактів спостереження або господарських явищ в загальній 

сукупності їх властивостей; закріплення даних о параметрах і властивостях 

господарських фактів в базі знань. 
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SWOT-АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ СТРАТЕГІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА  

РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

SWOT-аналіз – це процес встановлення зв'язків між 

найхарактернішими для підприємства можливостями, загрозами, 

сильними сторонами (перевагами), слабкостями, результати якого в 

подальшому можуть бути використані для формулювання і вибору 

стратегій підприємства. Спершу виявляють сильні і слабкі сторони, а 

також загрози та можливості, після цього встановлюють взаємозв’язки 

між ними, що може бути використано для розробки стратегії 

підприємства. 

З метою здійснення структурного опису стратегічних 

характеристик системи управління витратами сформована матриця 

SWOT-аналізу для підприємства ТОВ «Сарбонна», що дозволила 

визначити сильні і слабкі сторони підприємства, проаналізувати 

можливості та загрози зовнішнього середовища під час формування 

стратегії управління витратами (табл. 1). 
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Таблиця 1 – SWOT-таблиця вибору базової стратегії  

ТОВ «Сарбонна» 
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р
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ч
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н
я
 

ви
р
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н
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Можли-

вості 

(О) 

1. Розши-

рення 

асорти-

ментту 

продуктів 

і послуг.  

2. Забезпе-

чення 

збільшен-

ня капіта-

ловіддачі. 

1. Техніч-

не 

переносна-

щення.  

2. Навчан-

ня 

персоналу. 

3.Гнуч-

кість 

цінової 

політики. 

1.Вико-

ристання 

резервів 

2.Забезпе-

чення 

зменшен-

ня 

постійних 

витрат. 

1.Створен-

ня мережі 

закладів в 

межах 

міста. 

2. Приско-

рення 

оборотності 

запасів. 

3. Нові 

рецептури. 

1.Висока 

якість 

продукції. 

2.Оптимі-

зація 

структур-

ри управ-

ління. 

3.Змен-

шення 

рівня 

витрат. 

1.Невели-

кий штат. 

2.Не 

дорогі 

ресурси.  

3. Режим 

роботи. 

Загрози 

(T) 

1.Впровад-

ження 

сучасних 

технологій 

і рецептур. 

2.Оптові 

закупівлі 

сировини 

тривалого 

зберігання 

1. Застосу-

вання 

енерго-

зберігаю-

чих 

технологій 

2. Гнучка 

цінова 

політика.  

1.Виведен-

ня неефек-

тивного 

обладнан-

ня. 

2.Оптимі-

зація 

персона-

лу за 

квалі-

фікацією. 

3.Оренда 

необорот-

них 

активів. 

4.Збільше

ння рівня 

витрат. 

1.Мотива-

ція 

персоналу. 

2.Забезпе-

чення 

високого 

рівня 

послуг. 

3.Рівень 

постійних 

витрат. 

1.Інфляція 

2.Знос 

необорот-

них 

активів. 

3.Оборот-

ність 

активів. 

1.Аутсор-

синг. 

2.Збере-

ження 

рівня 

націнки. 

3.Утри-

мання 

клієнтів. 

 

Провівши SWOT-аналіз діяльності ТОВ «Сарбонна», виявилися 

помилки в стратегії підприємства, які могли б привести до певних 

негативних наслідків у здійсненні діяльності. Таким чином, найбільш 

прийнятними для ТОВ «Сарбонна» в даний час є обрання стратегії 
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нарощування виробництва, за якої, з’являється можливість 

забезпечити виконання найбільшого кола стратегічних цілей 

(альтернативність), досягати максимальних результатів 

функціонування при не значних інвестиціях. Тобто, для ТОВ 

«Сарбонна» є доцільною стратегія, реалізація якої забезпечить 

збільшення внутрішніх сил і зовнішніх можливостей підприємства, і 

де слід скоротити слабкі внутрішні сторони і максимально здійснити 

зменшення негативного впливу зовнішніх загроз. На підставі даної 

матриці розроблено заходи для усунення ймовірних загроз і 

використання потенційних можливостей за кожним із варіантів 

обраної базової стратегії управління витратами: 

1. Нарощування: мотивація та підвищення кваліфікації 

персоналу; впровадження новітніх технологій і рецептур; оптимізація 

структури управління; гнучка цінова політика; розширення 

асортиментних позицій або спеціалізовані напрями кухні; розширення 

маркетингових заходів щодо просування продукції і продуктів тощо. 

2. Стабілізації: забезпечення якості продукції з оптимізованими 

за вартісним складом сировинними закладками; мотивація персоналу; 

збереження асортиментних позицій; незначне розширення видів 

продуктів, що не сприяє збільшенню питомої ваги постійних витрат; 

ймовірне скорочення в сумі торговельної надбавки суми очікуваного 

прибутку тощо. 

3. Скорочення виробництва: зменшення кількості 

асортиментних позицій; зменшення кількості працівників; 

використання не дорогих ресурсів; енергозберігаючі технології; 

диверсифікація у виробничих процесах тощо. 
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МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ВИТРАТ ДЛЯ ПІДПРИЄМСТВ 

РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Одним з основних інструментів системи управління витратами є 

методи обліку витрат, які характеризують процес їх виникнення і 

формування й методи калькулювання – процесу формування 

собівартості. У працях сучасних вчених-економістів, зокрема, 

розкрито сутність, умови й процедури застосування таких методів 

обліку витрат і калькулювання собівартості: стандарт-кост, АВС-кост, 

директ-кост, нормативний, позамовний, абзорпшин-костінг, таргет-

костінг, кост-кіллінг, кайзен-костінг. Як свідчить практика 

господарювання підприємств різних галузей економіки та 

ресторанного господарства, застосування окремо взятого методу 

можливе, проте надає не достатньо точну й повну інформацію про 

собівартість продукції, й формування витрат в цілому. Тому, одним із 

завдань системи управління витратами є необхідність застосовуючи 

окремі методичні аспекти поданих вище методів, обирати найбільш 

прийнятні для підприємств досліджуваної галузі. Поєднання в єдину 

методологічну систему окремих прийомів існуючих методів дозволило 

рекомендувати найбільш економічно-обґрунтований метод 

формування витрат для різних типів підприємств ресторанного 

господарства (рис. 1). Основними ознаками запропонованого 

методичного підходу формування витрат операційної діяльності 

підприємств ресторанного господарства є такі: 

1) при формуванні вартості окремих замовлень, 

використовувати елементи позамовного методу (банкети, виїзний 

кейтерінг, оформлення свят тощо) поряд з нормативним або існуючим 

на сьогодні через додавання до вартості сировинного набору 

відповідної торговельної надбавки; 

2) визначати витрати операційної діяльності підприємства в 

цілому, варто застосовуючи методичні аспекти методу «директ-

костінг» із застосуванням елементів методу АВС, який забезпечує 

чітке віднесення накладних витрат до об’єктів (страва, процес), окрім 

прямих витрат сировини, які закладені у вартість страв шляхом 

формування сировинного набору та подальшим додаванням 

передбаченої норми прибутку. Такий методичний підхід дозволяє 
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визначати рентабельність страв і «продуктів» на основі 

маржинального доходу і формувати меню за найбільшою 

популярністю і доходністю продукції; 

 

 
 

Рисунок 1 - Методи формування витрат операційної діяльності для 

підприємств ресторанного господарства за їх типами 

 

3) підприємствам, зі сталим асортиментом, які конкурують на 

ринку, доцільно використовувати також методичні засади таргет-

костінгу, коли за основу формування витрат приймається ціна продажу 

страви. При цьому, розраховуючи таким чином, суму прибутку після 

продажу, уможливлюється точне визначення рентабельності страв 

меню й відповідно, формування найбільш прибуткового асортименту; 

4) при затвердженому сталому асортименті для визначення 

витрат операційної діяльності, варто використовувати нормативний 

метод, коли сировинний набір та купівельні товари є також усталеними 

(заклади швидкого харчування, доставка страв на адреси, піцерії). 

Подані рекомендації можуть застосовуватись залежно від 

специфіки послуг й страв, які подають споживачам відповідні за типом 

закладу харчування.   

Методи формування витрат в підприємствах ресторанного господарства 
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ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ПАЙОВИХ 

ЦІННИХ ПАПЕРІВ 

 

Підвищення інвестиційної привабливості пайових цінних 

паперів вітчизняних акціонерних товариств – це ключовий чинник 

зростання фінансових інвестицій в національну економіку. Фінансові 

інвестиції є активною формою ефективного використання тимчасово 

вільного капіталу інвесторів з метою вкладень у високодохідні 

фінансові інструменти та формування портфелю фінансових 

інвестицій у відповідності з розробленою інвестиційною стратегією. 

На фондовому ринку перебувають в обігу цінні папери, які 

поділяються на три основні групи: пайові цінні папери (або 

інструменти власності); боргові цінні папери (або інструменти 

позики); похідні цінні папери (або деривативи). 

Згідно із Законом України «Про цінні папери та фондовий 

ринок» від 23.02.2006 р. «пайові цінні папери  це цінні папери, які 

посвідчують участь їх власника у статутному капіталі, надають 

власнику право на участь в управлінні емітентом і отримання частини 

прибутку, зокрема у вигляді дивідендів, та частини майна у разі 

ліквідації емітента. До пайових цінних паперів відносяться акції та  

інвестиційні сертифікати».  

Акції в умовах розвиненого фондового ринку виконують кілька  

важливих  функцій: акумулюють та залучають у господарський обіг 

вільний фінансовий капітал; слугують засобом централізації 

індивідуальних капіталів і створення  великого акціонерного капіталу; 

є інструментом інвестування в різні сфери та галузі економіки; є 

гнучким механізмом зміни суб’єктів власності; є засобом виконання 

співвласниками корпорації контролю за її діяльністю; забезпечують 

інвесторам (акціонерам) джерело доходу у вигляді дивідендів та 

зростання курсової вартості на фондовому ринку. 

Фінансова оцінка пайових цінних паперів та визначення їх 

інвестиційної привабливості здійснюється за допомогою 

фундаментального та технічного аналізу. Мета цих двох видів 

інвестиційного аналізу полягає у виборі цінних паперів, які інвестор 

може оцінити, порівняти з іншими і реально здійснити операції з ними, 

тобто купувати та продавати. Як той, так і інший види аналізу мають 
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своїх прибічників та супротивників, обидва вони широко 

використовуються у практиці інвестиційного аналізу цінних паперів. 

Фундаментальний аналіз передбачає ретельне вивчення 

фінансово-господарського становища емітента. Основною метою 

фундаментального аналізу є прогнозування майбутніх доходів 

емітента та пов’язаних з ними дивідендів, зростання ринкової вартості 

акцій. До основних методів фундаментального аналізу належать: 

методи оцінки внутрішньої вартості, дохідності та ризику акцій, їх 

інвестиційної привабливості і якостей згідно відомих рейтингів 

корпоративних цінних паперів.  

Інвестиційні рішення повинні прийматися з урахуванням 

значення не одного, а комплексу показників. Найбільш важливими 

показниками фінансової оцінки акцій є: дохідність (дивіденди), 

ринковий курс, капіталізована вартість, співвідношення ринкової і 

номінальної ціни, вартість чистих активів на акцію, прибуток на акцію, 

коефіцієнт «ціна-дохід», коефіцієнт платіжності, показники обігу, 

дисконтова на вартість. Значна кількість моделей оцінки внутрішньої 

вартості акцій, які застосовуються в процесі фундаментального 

аналізу, базуються на концепції теперішньої вартості майбутніх 

грошових потоків. 

Прийняття управлінського рішення щодо доцільності придбання 

акцій базується на результатах порівняльного аналізу її поточної 

ринкової ціни з теоретичною (внутрішньою) вартістю. Для цього треба 

надати оцінку внутрішньої вартості акцій за допомогою використання 

наступних моделей: 1) модель оцінки вартості акції з постійними 

(сталими) дивідендами; 2) модель оцінки вартості акції з дивідендами, 

що постійно зростають (модель Гордона); 3) поточної вартості акцій, 

що використовуються протягом певного строку, 4) модель оцінки акції 

з дивідендами, що змінюються в окремі періоди.  

Рейтингові оцінки акцій широко використовуються в країнах із 

розвиненими фондовими ринками, віднесення цінних паперів до того 

чи іншого класу само по собі може впливати на їхню вартість. В 

зарубіжній практиці за критерієм якості цінного паперу виокремлюють 

наступні типи акцій: акції з «блакитними корінцями»; дохідні акції; 

акції зростання; циклічні акції; захищені акції; спекулятивні акції.  

Технічний аналіз цінних паперів не передбачає вивчення 

економічного стану і перспектив емітентів, оскільки вважає, що вони 

вже враховані ринком в оцінці поточної ціни активів. Тому він бере за 

основу біржові дані котирування акцій. Метою технічного аналізу є 

пошук стійких конфігурацій цін. Аналіз проводиться за допомогою 

графіків, що відображають ринкову поведінку цінного паперу. 
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ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО РИЗИКУ ПОРТФЕЛЬНИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ В ІНСТРУМЕНТИ ФОНДОВОГО РИНКУ 

 

Інвесторам, що вкладають кошти в різні види цінних паперів, 

обов’язково треба оцінювати рівень дохідності та ризику придбаних  

боргових, пайових та похідних цінних паперів, аналізувати доцільність 

їх включення до портфелю фінансових інвестицій. Підвищення 

інвестиційної привабливості цінних паперів вітчизняних емітентів на 

фондовому ринку – це головна умова зростання фінансових інвестицій 

в економіку України. Головною метою формування портфелю цінних 

паперів є реалізація політики фінансового інвестування шляхом 

підбору найбільш дохідних та найменш ризикових цінних паперів.  

«Портфельна теорія» являє собою заснований на статистичних 

методах механізм оптимізації портфеля цінних паперів, що формується 

за заданими критеріями співвідношення рівня його дохідності та 

ризику. За розробку окремих положень «сучасної портфельної теорії» 

ряд авторів – Г. Марковіц, Д. Тобін, В. Шарп та інші отримали 

Нобелівську премію. В основі сучасної портфельної теорії лежить 

концепція «ефективного портфелю», формування якого повинно 

забезпечити найвищій рівень його дохідності при заданому рівні ризику 

або найменший рівень ризику при заданому рівні дохідності.  

На відміну від традиційних підходів до інвестування, коли 

аналізується поведінка окремих цінних паперів (акцій, облігацій), а 

основною характеристикою цінного паперу є його дохідність, у 

сучасній теорії основним об’єктом дослідження є «портфель», тобто 

набір фінансових активів – цінних паперів (звідси назва «портфельна» 

теорія). При цьому, оцінюючи як окремі фінансові активи, так і 

портфель цінних паперів, треба враховувати обидва найважливіших 

чинники – дохідність і ризик. Суттєвим моментом у сучасній теорії є 

врахування взаємних кореляційних зв’язків між дохідностями цінних 

паперів. Саме це дає змогу здійснювати ефективну диверсифікацію 

портфеля, що сприяє суттєвому зниженню ризику портфеля порівняно з 

ризиком включених  до  нього  окремих активів. 

До основних етапів формування портфелів цінних паперів 

відносяться: вибір типу портфеля і визначення його характеру; оцінка 

інвестиційних якостей окремих видів цінних паперів; оцінка ступеня 
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портфельного інвестиційного ризику; моделювання структури 

портфеля та його оптимізація. 

Структура інвестиційного портфеля – це співвідношення 

конкретних видів цінних паперів у портфелі з точки зору їх 

безпечності, ліквідності та дохідності. Залежно від інвестиційної мети 

інвестор формує портфель певного типу. Метою формування 

портфелів цінних паперів можуть бути: отримання доходу; збереження 

капіталу; забезпечення приросту капіталу на основі підвищення курсу 

цінних паперів. Основними варіантами типів портфелів цінних паперів 

є: агресивний портфель доходу або зростання; поміркований портфель 

доходу або зростання;  консервативний портфель доходу або зростання 

У процесі оцінки фінансового ризику інвестиційного портфеля 

необхідно виокремлювати дві складові сукупного ризику: 

систематичний та несистематичний ризики. Систематичний ризик є 

частиною загального ризику  системи, залежить від стану економіки в 

цілому і зумовлюється макроекономічними чинниками. 

Несистематичний ризик пов’язаний з невизначеністю діяльності 

конкретного емітента цінних паперів. Інвестор має змогу уникнути 

цього ризику, сформувавши ефективний портфель. Ризик 

диверсифікованого портфелю вимірюється стандартним відхиленням. 

Диверсифікація портфеля цінних паперів – це один із напрямів 

інвестиційної політики підприємства: чим вища кількість цінних 

паперів, що включені в портфель, тим нижче за незмінного рівня 

інвестиційного доходу буде рівень портфельного ризику. 

Оптимізація портфеля, спрямована на зниження рівня його 

ризику при заданому рівні дохідності заснована на оцінці коваріації і 

відповідній диверсифікації інструментів портфеля. Диверсифікація 

фінансових інструментів у портфелі дозволяє зменшити рівень 

несистематичного (специфічного) ризику, а відповідно, і загальний 

рівень портфельного ризику. Систематичний (ринковий) ризик можна 

відшкодувати відповідною премією за ризик. На практиці для 

визначення міри портфельного ризику використовуються різноманітні 

показники, які репрезентовані статистичними величинами, такими як 

дисперсія, стандартне відхилення, коефіцієнти кореляції, детермінації, 

коваріації. Ці характеристики цінного паперу показують, в якій мірі та 

з якою ймовірністю його фактична дохідність може відрізнятися від 

очікуваної.  

Таким чином, перед портфельним інвестором постійно постає 

завдання з надання комплексної оцінки ризиків фінансових інвестицій 

в різні види цінних паперів з метою формування збалансованого 

портфелю фінансових інструментів.  
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ 

ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Управління сучасним торговельним підприємством в умовах 

нестабільності та хронічних кризових явищ в розвитку національної 

економіки, посилення конкуренції на ресурсному та споживчому 

ринках, вимагає підвищеної уваги до формування інтегрованої 

системи управління фінансовими ресурсами, які є базовим джерелом 

економічного та інноваційного потенціалу підприємств торгівлі, 

визначають ефективність їх діяльності в ринковому середовищі, 

фінансову стійкість, стабільність та конкурентноздатність, 

забезпечують безперервність торговельно-господарських процесів, 

соціально-економічного розвитку та зростання ринкової вартості.  

Фінансові ресурси підприємства – це сукупність грошових 

коштів, що формуються із диверсифікованих джерел (внутрішніх та 

зовнішніх, наявних та потенційних власних, залучених, позикових, 

доходів і нагромаджень підприємства), інтегровані у відтворювальний 

процес, забезпечують його безперервність та генерування 

новоствореної вартості на мікрорівні, слугують фінансовим підґрунтям 

формування ресурсного, економічного та інноваційного потенціалу 

підприємства, можуть швидко трансформуватися в інші види 

економічних ресурсів (матеріальні, трудові, інформаційні), є джерелом 

відшкодування матеріальних затрат, виконання фінансових зобов’язань, 

ключовим чинником соціально-економічного розвитку й зростання 

ринкової вартості підприємства. 

Принциповою особливістю та специфікою функціонування 

фінансових ресурсів торговельних підприємств, що випливає з 

провідних функцій торгівлі, є інтеграція їх в сферу товарно-грошового 

обігу, де відбуваються обмінно-перерозподільні процеси, які відіграють 

визначальну роль у заключній стадії розширеного відтворення на 

мікроекономічному рівні: в перетворенні капіталу з товарної форми на 

грошову, коли відбувається зростання його вартості за рахунок 

новоствореної доданої вартості в процесі реалізації вироблених товарів і 

послуг споживачам; в зміні форм власності та доведенні вироблених 

товарів (послуг) зі сфери виробництва, через обмін, до сфери 

споживання. 
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В останні роки достатньо відчутним в процесі діяльності 

підприємств торгівлі України став вплив зовнішніх чинників у вигляді 

інфляцій, зростанні фінансових ризиків, посилення конкуренції на 

споживчому ринку, а також спостерігався дефіцит власних фінансових 

ресурсів разом з обмеженими можливостями наявних та потенційних 

джерел їх поповнення. Все це створювало певні труднощі для 

підприємств торгівлі, для подолання яких необхідний активний пошук 

нових ефективних джерел фінансування, які б дозволили мінімізувати 

комерційні та фінансові ризики та підвищити результативність 

фінансово-господарської діяльності в цілому. Необхідність 

стабільного функціонування та розвитку торговельних підприємств в 

поточному та довгостроковому періодах об’єктивно вимагає 

додаткового залучення позикових фінансових ресурсів з різних джерел 

та підвищення ефективності їх використання.  

Значною мірою об’єктивна необхідність використання 

позикових ресурсів в торговельній сфері пов’язана з 

невідповідальністю у часі між витратами на закупівлю товарів та 

отриманням виручки від їх продажу. Потреба підприємств торгівлі у 

кредитних ресурсах виникає також у зв’язку з необхідністю здійснення 

витрат на створення сезонних товарних запасів, виникненням 

ускладнень у розрахунках з постачальниками товарів, виконанням 

фінансових зобов’язань перед бюджетом, банками, страховими 

організаціями, здійсненням інвестиційної діяльності тощо.  

Враховуючи важливість та незамінність позикових фінансових 

ресурсів в діяльності торговельних підприємств, особливу увагу 

фінансовим менеджерам треба звернути на планування обсягів 

залучення довго- та короткострокових кредитних ресурсів та 

прогнозування термінів їх використання й окупності в результаті 

фінансово-господарської діяльності підприємств торгівлі.  

Ключовою вимогою ефективного управління фінансовими 

ресурсами в підприємствах торгівлі є оптимізація їх структури за 

критеріями мінімізації вартості, ризику та термінів залучення й 

використання з метою забезпечення високого рівня фінансової 

стійкості, платоспроможності та фінансової рівноваги, збільшення 

економічної рентабельності вкладеного в активи фінансового капіталу. 

Для цього необхідна розробка якісного методичного інструментарію, 

що дозволить планувати оптимальні часові та вартісні параметри 

залучення довго- та короткострокових кредитних ресурсів та 

прогнозувати результативність й терміни окупності позикових коштів 

в процесі їх використання у фінансово-господарської діяльності 

підприємств торгівлі з урахуванням можливих обмежень і ризиків.  



164 

УДК 338.24 

 

В.В. Богатырева, д-р экон. наук, проф. (ПГУ, Новополоцк, Беларусь) 

В.А. Антоненко (ПГУ, Новополоцк, Беларусь) 

 

ПРИНЦИПЫ МОДЕЛИРОВАНИЯ В ФИНАНСОВОЙ НАУКЕ: 

ЭКОЛОГИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ 

 

Одним из практичных и достоверных способов познания 

какого-либо объекта, явления или процесса с целью сбора информации 

об их функционировании, возможности применения на практике и 

прогнозирования направлений развития является процесс 

формирования модели (моделирование) такого объекта, явления или 

процесса с полным воссозданием организационной структуры, 

взаимосвязей элементов и свойств явления (процесса) в целом. 

Анализируя современные подходы к определению понятий 

«модель» и «моделирование», можно отметить многообразие подходов 

к их трактовке и обширность областей применения. Выделим общие 

черты, присущие исследуемым понятиям. Для этого обратимся к 

трудам известного ученого в области моделирования В.А. Штоффа, 

который, на наш взгляд, наиболее полно и системно охарактеризовал 

понятие «модель». По мнению В.А. Штоффа, под моделью в первую 

очередь следует понимать мысленно представляемую или материально 

реализуемую систему, которая будет не только отображать или 

воспроизводить объект исследования, но и способствовать замещению 

его так, что исследование в итоге даст необходимую информацию об 

интересующем объекте [1, с. 22]. 

Таким образом, первым и основным признаком модели должно 

быть наличие четко сформированной и полностью идентичной 

исследуемому объекту системы. В качестве основного и общего 

свойства для всех моделей, воплощенных в виде системы, необходимо 

в первую очередь выделить способность к реальному отображению 

действительной ситуации, в противном случае система не будет 

представлять образ объекта. Следовательно, под моделью будем 

понимать представление реального устройства (механизма) процесса, 

представленного в упрощенном виде, с достоверным отображением 

взаимосвязей между отдельными элементами [2]. 

Проанализировав основные подходы к классификации, считаем, 

что наиболее адекватным и реалистичным способом построения 

модели сложного экономического явления (процесса) является синтез 

нескольких признаков с целью обеспечения всестороннего изучения 
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исследуемого объекта. Следовательно, например, модель процесса 

финансирования мероприятий экологизации экономики Республики 

Беларусь будет структурно-функциональной абстрактной 

неформализованной описательно-критериальной динамической. 

Только в результате такого подхода она станет полным аналогом 

исследуемого объекта как сложного многоуровневого процесса с 

большим количеством элементов, устойчивыми взаимосвязями между 

ними и финансовыми механизмами управления. 

Основная цель финансового моделирования – формирование 

формализованного представления об экономической сущности 

процесса финансового управления, методах и способах исследования 

экономических свойств объекта управления и устойчивых 

взаимосвязей с ним других элементов исследуемой системы с целью 

прогнозирования, планирования и принятия управленческих 

финансовых решений. В нашем случае основной целью финансового 

моделирования является выявление и представление основных 

объектов и процессов, позволяющих при соответствующем влиянии на 

них достичь максимизации эффективности, к тому же финансовое 

моделирование должно давать руководству возможность мгновенного 

анализа сложившейся финансовой и экологической  ситуации и 

использовать быстрые методы принятия эффективных решений.  

Построение модели процесса финансирования мероприятий 

экологизации экономики Республики Беларусь с использованием 

методов финансового моделирования позволит: повысить 

эффективность процесса управления финансами; упростить 

механизмы и процедуры финансового управления; повысить точность 

планируемых и прогнозируемых показателей; стабилизировать и 

укрепить экономическую позицию субъектов всех уровней 

хозяйствования в условиях конкурентной борьбы. 
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ФОРМУВАННЯ ВАРТОСТІ КРЕДИТНИХ РЕСУРСІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Індикатором вартості кредитних ресурсів для суб’єктів 

господарювання є облікова ставка НБУ. Необхідно зазначити, що 

порівняно з економічно розвинутими країнами в Україні облікова 

ставка НБУ змінювалась протягом досліджуваного періоду досить 

часто та в умовах кризових явищ не завжди сприяла росту економіки, 

оскільки використовувалась, швидше, як важіль боротьби з валютними 

спекуляціями (табл. 1). 

 

Таблиця 1 - Динаміка облікової ставки НБУ [2] 

Показник 2013 р. 2014 р. 2015 р. 

Дата 10.06 13.08 15.04 17.07 13.11 06.02 04.03 28.08 25.09 

Відсоток 7,0 6,5 9,5 12,5 14,0 19,5 30,0 27,0 22,0 

 

У 2013 р. мінімальна ставка кредитування 

сільськогосподарських підприємств була відмічена в розмірі 17,5 %. 

Кредит наданий АТ «Ощадбанк». Максимальна ставка кредитування 

становила 24 % (ПАТ «Креді Агріколь Банк). У 2014 р. ставки 

кредитування коливались в межах: min - 17 % - ПАТ «Фінансова 

ініціатива» та max 23 % - АТ «Про Кредит Банк».  

Суттєво зросли мінімальні та максимальні відсоткові ставки по 

наданих кредитах у 2015 р. Мінімальна ставка кредитування становила 

19 % по кредитам, наданих ПАТ «Райфайзен Банк Аваль». Мінімальна 

ставка зросла у 2015 р. порівняно з 2013 р. на 1,5 %. Максимальна 

ставка у 2015 р. становила 30 % (ПАТ «Райфайзен Банк Аваль») та 

зросла порівняно з 2013 р. на 6 %. 

Важливим є питання вартості кредитних ресурсів для аграрних 

підприємств. Висока відсоткова ставка за кредитами зумовлює 

недоступність останніх для підприємств.  

Протягом 2013-2015 рр. відбулося істотне зростання кредитних 

ставок для аграрних підприємств у всіх районах Львівської області. 

Зокрема при порівнянні 2015 і 2013 років, найбільший ріст кредитних 

ставок зафіксовано у Жидачівському районі – 7,5 %, з 19,0 % середньої 

ставки за кредитами для господарств у 2013 р. до 26,5% у 2015 (табл. 2). 
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Таблиця 2 – Середні ставки за кредитами отриманими аграрними 

підприємствами Львівської області, %* 

Показник 2013 р. 2014 р. 2015 р. 
2015 р. до 2013 

р., (+,-) 

Буський 20,0 17,0 23,3 3,3 

Бродівський 18,0 - 21,2 3,2 

Городоцький 22,0 21,0 21,4 -0,6 

Дрогобицький 18,0 27,0 - -18,0 

Жидачівський 19,0 22,0 26,5 7,5 

Жовківський 20,0 - - -20,0 

Золочівський 23,0 23,0 - -23,0 

Кам’янка-Бузький 23,0 18,0 21,2 -1,8 

Миколаївський 21,0 21,0 - -21,0 

Самбірський - 18,0 25,9 25,9 

Сокальський 21,5 20,1 20,6 -0,9 

Стрийський 19,0 - 19,7 0,7 

Старосамбірський  20,5 - 28,0 7,5 

Радехівський 19,0 19,0 21,0 2,0 

Перемишлянський 19,7 19,0 21,0 1,3 

Пустомитівський 21,0 - 24,0 3,0 
*Розраховано за даними Департаменту АПР ЛОДА 

 

Найменший приріст спостерігався у Стрийському районі – 0,7 % 

при порівнянні вказаних вище років. Загалом зростання кредитних 

ставок відбулося у більшості районів. При цьому спостерігається 

тенденція коли в районах, де функціонують господарства, що 

показують кращі показники рентабельності кредитні ставки зростають 

в меншій мірі, ніж в районах де показники рентабельності діяльності 

аграрних підприємств є гіршими.  

У 2015 році відбулось істотне подорожчання кредитних 

ресурсів для аграрних підприємств (найвища відсоткова ставка – 30 

%), що зробило їх ще більш недоступними. Цю проблему 

недоступності кредитних ресурсів держава вирішує за допомогою 

механізму часткової компенсації їх вартості. 
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2. Офіційний сайт Національного банку України [Електронний 
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ЕТИМОЛОГІЯ БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ 

 

Коли вести мову про вагомий внесок багатьох учених у 

розроблення різних аспектів у сфері банківської діяльності, то не 

можна стверджувати, що в сучасних умовах ринкової економіки по-

новому трактується багато категорій, зокрема й поняття «банку», його 

ролі в банківській системі. 

Наявність різних наукових поглядів, на цю проблему вимагає 

особливого дослідження не випадкового набору питань, що 

розкривають банківську діяльність, проте відповіді на конкретні 

питання визначені методологією. 

Дати появи перших банківських установ невідомі. Проте відомо, 

що функції зберігачів перших грошей та інших цінностей, а також 

обміну одних грошей на інші виконували храми та священнослужителі 

(у Біблії згадується, що Христос вигнав міняйл із храмів). 

До XII ст. відносять зародження діяльності банкірів і банків. В 

Італії зародження банківської діяльності і поява перших банкірів 

пояснюється тим, що ця територія знаходилася на перехресті 

торговельних шляхів. Банківська справа згодом поширилася на 

Північну Європу. 

Банки, у середні віки, виконували три функції: міняли гроші, 

приймали вклади на збереження та здійснювали розрахунки між 

своїми клієнтами. Незважаючи на численні заборони, банки розпочали 

надавати під відсоток одержані раніше на збереження гроші. З ціллю 

залучення додаткових вкладів і збільшення доходу від наданих 

кредитів, стали сплачувати відсотки на вклади. 

Робилися спроби, і небезуспішно, доказати, що банківські 

операції можуть виконувати і небанківські інституції. У законодавстві 

навіть з’явився термін «небанківський банк». Нарешті, було визнано, 

що банком є будь-яка установа, яка застрахована Федеральною 

корпорацією страхування вкладів, або виконує одну з двох операцій: 

приймає вклади до запитання чи переказні рахунки або надає 

комерційні кредити.  

Отже, ураховуючи все вищевикладене, спробуємо визначити 

поняття «банк», виділивши основні його ознаки. 

Науковці [1-5] виділяють договірний характер відносин між 

банком і його клієнтами як основну ознаку банку. Варто зазначити, що 
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банк у порівнянні з іншими суб’єктами підприємництва має певні 

повноваження владного характеру, які не дозволяють визначити 

правову природу відносин між банком і клієнтом повною мірою як 

договірну. 

Розглядати банк як підприємство, яке надає специфічний вид 

послуг – банківські послуги, або як підприємство особливого виду, 

таку пропозицію вважаємо більш правильною. Слід відмітити, що саме 

тут необхідно враховувати те, що банківські послуги можуть надавати 

не лише банки, але й інші фінансові установи. Тому виникає потреба 

чіткого розмежування цих понять.  

Враховуючи більшість наукових суджень [2; 3; 5] можна 

зробити висновок, що банк – це фінансове підприємство, яке 

зосереджує тимчасово вільні грошові кошти (внески), надає їх у 

тимчасове користування у вигляді кредитів (позик), є посередником у 

взаємних платежах і розрахунках між підприємствами, установами або 

окремими особами, регулює грошовий обіг у країні, включаючи 

випуск (емісію) нових грошей. 
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УДК 342.9.336.226.331 
 
О.Л. Голіян, студ. (ЛНАУ, Львів) 
Л.В. Синявська, канд. екон. наук, доц. (ЛНАУ, Львів) 
 
ОСОБЛИВОСТІ КОНТРОЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ДФС 

 
Державна фіскальна служба — центральний орган виконавчої 

влади України, діяльність якого спрямовується та координується 

Кабінетом Міністрів України. 
Державна фіскальна служба України визначена центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і 

координується Кабінетом Міністрів України і який реалізує: державну 

податкову політику, державну політику у сфері державно митної 

справи, державну політику з адміністрування єдиного внеску на 

загальнообов’язкове соціальне страхування, державну політику у сфері 

боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового, 

митного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного 

внеску. 
У складі ДФС та її територіальних органах діють підрозділи 

податкової міліції. 
В свою чергу ДФС здійснює повноваження безпосередньо та 

через утворені в установленому порядку територіальні органи. 

Зокрема  до структури ДФС у Львівській області належить ДПІ у місті 

Львові,  об’єднані державні податкові інспекцій, державні податкові 

інспекцій у районах та місті Червонограді. 
Утворення такої великої структури ДФС у Львівській області, 

дає змогу достатньо збільшувати бюджет не тільки області чи міста, а 

й цілої держави. 
Здійснення контрольної функції оподатковування — дозволяє 

державі відслідковувати своєчасність і повноту надходжень у бюджет 

коштів і зіставляти їхню величину фінансових ресурсів.  
Буська ОДПІ ГУ ДФС у Львівській області входить до 

структури  ДФС у Львівській області та складається із таких відділень 

як: Бродівське, Золочівське, Перемишлянське. 
За 2015 рік Буською об’єднаною державною податковою 

інспекцією Головного управління ДФС у Львівській області  у т.ч. 

Бродівським відділенням Буської ОДПІ ГУ ДФС у Львівській області 

забезпечено збір до зведеного бюджету України податків, зборів, 

обов’язкових платежів, що контролюються державною фіскальною 
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службою, в сумі 211749,5 тис. гривень. Порівняно з 2014 роком збір 

платежів до зведеного бюджету збільшився на 70546,0 тис. грн. 
В свою чергу це означає, що Буська ОДПІ у 2015 році 

забезпечила доходу на 49,9 відсотків більше, ніж у 2014 році, що може 

довести про ефективну та якісну роботу об’єднаної інспекції. 
Відповідно до Податкового Кодексу України податкова 

перевірка є однією із форм податкового контролю. Податківці-ревізори 

мають право проводити камеральні, фактичні та документальні 

перевірки. Буська ОДПІ впродовж 2015 року запланувало та провело 

згідно плану – графіку проведення перевірок 4 планових 

документальних перевірки, що на 2 документальних перевірки менше 

відповідного періоду 2014 року. 
Впродовж 2015 року ОДПІ проведена робота з відпрацювання 

суб’єктів господарювання, віднесених до категорії ризикових. В 

рамках відпрацювання суб’єктів господарювання, віднесених до 

категорії ризикових, ОДПІ проведено позапланові невиїзні 

документальні перевірки підприємств.  
Також Буська ОДПІ організувала роботу щодо підвищення 

рівня податкової віддачі з податку на прибуток шляхом проведення 

співбесід з керівниками та головними бухгалтерами підприємств.  
Для недопущення порушень вимог чинного податкового 

законодавства суб’єктами господарської діяльності під час виплати 

ними доходів фізичним особам, виявлення необлікованих і тіньових 

доходів, залучення до державної реєстрації громадян, які отримують 

доходи від здійснення господарської діяльності без сплати податків, 

виявлення суб’єктів, які використовують працю найманих осіб  без 

відповідного їх документального оформлення проведено ряд заходів, 

як підсумок роботи з платниками  податків за 2015 рік  залучено до 

оподаткування 308 найманих працівників, внаслідок чого сплачено до 

бюджету 88,6 тис. грн. податку з доходів фізичних осіб та 254,9 тис. 

грн. єдиного внеску, що в свою чергу не може позитивно 

відобразитися на доході до бюджету.  
Аналіз роботи Буської ОДПІ ГУ ДФС у Львівській області 

займає особливе місце в широкому колі заходів податкового управління 

області. 
Структурний підрозділ ДФС є вагомим вкладом у наповненні 

державного та місцевого бюджетів та розвитку країни. Керівництву 

необхідно не зупинятись на досягнутому, докладати зусиль, щоб 

грошові надходження до бюджетів були стабільними. 
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УДК 65.011.47 

 

О.О. Горошанська, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків ) 

Н.Б. Кащена, канд. екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків ) 

 

АНАЛІТИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ УПРАВЛІННЯ 

ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Ефективність управлінських рішень щодо витрат підприємства 

залежить від ступеня їх аналітичної обґрунтованості.  При цьому 

сучасна методика аналітичних досліджень повинна спиратися на 

широке використання різноманітного інструментарію, який охоплює 

низку методичних підходів, за допомогою яких можна здійснювати 

своєчасний та результативний аналіз витрат підприємства 

Зазначимо, що набір аналітичного інструментарію, який 

дозволяє зібрати, систематизувати та обробити інформацію щодо 

витрат підприємства, залежить від етапу аналітичного дослідження. 

Так, на етапі уточнення об'єктів, мети і задач аналізу та складання 

плану аналітичної роботи використовуються такі методи, як: аналіз, 

синтез, індукція, дедукція, порівняння.  

На етапі розробки системи синтетичних і аналітичних 

показників для характеристики витрат підприємства найбільш широко 

використовуються такі методи, як спостереження, теоретичне 

узагальнення, групування.  

Для виявлення причин зміни суми та рівня витрат підприємства, 

а також резервів їх зниження використовуються методи 

детермінованого та стохастичного факторного аналізу. 

Детермінований факторний аналіз дозволяє дослідити вплив чинників, 

зв'язок яких з результативним показником носить функціональний 

характер, тобто коли результативний показник факторної моделі 

представлений у вигляді добутку, частки або алгебраїчної суми 

чинників. Такі способи детермінованого факторного аналізу, як 

ланцюгової підстановки, абсолютних різниць, відносних різниць, 

індексний, засновані на методиці елемінування. 

Стохастичний факторний аналіз представляє собою дослідження 

впливу чинників, зв'язок яких з результативним показником на відміну 

від функціонального є неповним, ймовірним (кореляційним). При 

кореляційному зв'язку зміна аргументу може дати декілька значень 

приросту функції в залежності від сполучення (поєднання) інших 

чинників, які визначають даний показник. Серед методів дослідження 

кореляційних зв’язків найбільш розповсюдженим є кореляційно-
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регресійний аналіз. Проте, на наш погляд, враховуючи свої переваги 

перед іншими методами факторного аналізу, для аналізу витрат 

підприємства більш доцільно використовувати метод головних 

компонент. Цей метод дозволяє вирішити завдання в семи напрямках: 

1) причинний аналіз взаємозв'язку показників та визначення їх 

стохастичною зв'язку з головними компонентами; 2) побудова 

узагальнених техніко-економічних показників; 3) ранжування об'єктів 

або спостережень за головними компонентами; 4) класифікація 

об'єктів спостережень; 5) ортогоналізація вихідних показників; 6) 

стиснення вихідної інформації; 7) побудова рівнянь регресії за 

узагальненими техніко-економічними показниками.  

На особливу увагу заслуговують аналітичний інструментарій, 

який використовується на етапі розробки стратегії управління 

витратами.  До такого інструментарію слід віднести:: 

1) SWOT-аналіз, який дозволяє виявити сильні та слабкі 

сторони підприємства, його можливості та загрози. Він передбачає 

виділення сукупності критеріїв за всіма найважливішими сферами 

відповідальності підприємства, їх групування за центрами 

відповідальності та бальну оцінку. 

2) Бенчмаркінг (метод еталонних порівнянь), який передбачає  

системний пошук і впровадження сторонньої практики найбільш 

успішних підприємств, що має підвищити потенціал та результати 

діяльності підприємства. Процес бенчмаркінгу забезпечує: 

встановлення показників, які підлягають еталонуванню; вибір 

підприємств-еталонів; опрацювання даних для встановлення різниці 

між еталонами та показниками підприємства; формулювання цілей та 

розроблення плану дій. 

3) АВС-аналіз (Activity Based Costing), який дозволяє 

узагальнити інформацію щодо витрат у різних напрямах діяльності 

підприємства, що є важливим для оцінки доцільності виробництва 

продукції та розробки стратегії діяльності підприємства в цілому.  

4) Функціонально-вартісний аналіз, який дозволяє провести 

функціональне дослідження характеристик продукції, що 

виробляється, на еквівалентність стосовно її вартості та корисності. 

Він розглядається як один з дієвих інструментів скорочення 

собівартості продукції, адже зосереджує увагу на зменшенні вартості 

окремих компонентів продукції без зменшення обсягів її виробництва і 

реалізації та поліпшенні функціональних параметрів продукції при 

мінімальних витратах.  

Отже, застосування наведеного аналітичного інструментарію 

дозволить своєчасно впливати на витрати підприємства.  
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ФАКТОРИ ВИБІРУ МЕТОДУ ПРОГНОЗУВАННЯ 

ФІНАНСОВИХ ПОКАЗНИКІВ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Важливим етапом обґрунтування управлінських рішень є 

прогнозування майбутнього розвитку досліджуваного об’єкта. 

Ефективність прогнозу, його повнота і реальність залежать від 

правильності вибору методу прогнозування. 

Слід зазначити, що на вибір методу прогнозування впливають:  

– сутність явища, яке підлягає прогнозуванню;  

– динамічні характеристики об'єкта прогнозування і ринкового 

середовища;  

– вигляд і характер інформації, яка досліджується;  

– етап або фаза життєвого циклу ринку, галузі, продукту;  

– вимоги до результатів прогнозування. 

Дослідження показали, що в арсеналі прогностичної науки 

налічується безліч методів прогнозування, які можна об’єднати у 2 

групи: інтуїтивні та формалізовані.  

Інтуїтивні методи прогнозування (індивідуальні та колективні 

експертні оцінки) використовуються тоді, коли об’єкт прогнозування є 

або дуже простим, або настільки складним, що аналітично врахувати 

вплив багатьох чинників практично неможливо. В таких випадках 

вдаються до опитування експертів. Отримані індивідуальні та 

колективні експертні оцінки використовують як остаточні прогнози 

або як вихідні дані у комплексних системах прогнозування. 

Клас формалізованих методів можна поділити на методи 

екстраполяції (прості методи екстраполяції, метод найменших 

квадратів, метод плинних середніх, метод експоненціального 

згладжування, метод гармонійних ваг, метод авторегресії) та методи 

моделювання (структурного, імітаційного, сітьового).  

При виборі методу прогнозування важливим показником є 

глибина упередження прогнозу. При цьому необхідно знати не лише 

абсолютну величину цього показника, а й порівняти його з тривалістю 

еволюційного циклу розвитку об’єкта прогнозування. Формалізовані 

методи прогнозування є дієвими, якщо величина глибини упередження 

вкладається в межі еволюційного циклу. При виникненні в рамках 

прогнозного періоду «стрибка» в розвитку об’єкта прогнозування  
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пропонується використовувати інтуїтивні методи, як для визначення 

сили «стрибка», так і для оцінки часу його здійснення. 

Для зіставлення результатів прогнозування, а отже вибору більш 

точного методу, пропонується оцінювати якість прогнозу, тобто його 

точність та надійність. Про точність прогнозу прийнято судити за 

розміром помилки прогнозу – різниці між прогнозовим і фактичним 

значенням досліджуваного показника. 

Найбільш поширеним є ретроспективне оцінювання прогнозу, 

тобто оцінювання прогнозу для минулого часу. Для цього наявну 

вибірку даних доцільно розділити на навчальну та перевірочну. На 

навчальній вибірці оцінюються параметри моделі процесу і так званий 

«історичний» прогноз, який дає змогу встановити якість оцінок 

однокрокового прогнозу на цій ділянці даних. У різних емпіричних 

дослідженнях для перевірки рекомендують залишати від 10 до 50 % 

значень ряду даних.  

Для оцінювання якості прогнозів також пропонується 

використовувати множину статистичних показників, які можна 

об’єднати у чотири групи: абсолютні, відносні, порівняльні та якісні 

показники. 

Абсолютні показники якості прогнозу (середньоквадратична, 

абсолютна та середня абсолютна помилки прогнозу) дозволяють 

кількісно визначити величину помилки прогнозу в одиницях виміру 

прогнозованого об'єкта. Недоліком показників цієї групи є те, що їх 

значення істотно залежать від масштабу виміру рівнів досліджуваних 

явищ. Уникнути даний недолік дозволяють відносні показники якості 

прогнозу (відносна та середня відносна помилка прогнозу), які 

визначаються у відсотках до .фактичних значень показника. 

Порівняльні показники точності прогнозу засновані на порівнянні 

помилки розглянутого прогнозу з еталонними прогнозами певного 

виду. До показників цієї групи слід віднести коефіцієнт 

невідповідності Тейла та коефіцієнт кореляції між прогнозованими і 

фактичними значеннями досліджуваного показника. Якісні показники 

точності прогнозу дозволяють провести аналіз видів помилок 

прогнозу, поділити їх на будь-які складові. Особливо такий аналіз є 

важливим  для змінних, що циклічно змінюються, коли необхідно 

прогнозувати не лише загальний напрямок розвитку, але й поворотні 

точки циклу. 

Вважаємо, що лише комплексне використання існуючих 

показників якості прогнозу дозволить правильно обрати метод 

прогнозування і оцінити відповідність фактичного стану 

досліджуваного об’єкта поставленій меті.   
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СТРАТЕГІЧНОГО 

АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

Необхідність урахування специфічності соціально-економічних 

умов діяльності підприємств в Україні та особливості завдань 

антикризового управління підприємством вимагають удосконалення 

методологічних засад і практичного інструментарію окремих 

складових даного функціонального напряму управління. Розробка 

методології антикризового управління, базуючись на концептуальних 

засадах стратегічного підходу до управління діяльністю підприємства 

має ураховувати особливості та обмеження, які притаманні тільки 

даній сфері управлінської діяльності.  

Критичне переосмислення окремих концептуальних положень 

стратегічного підходу до антикризового управління дало авторам 

можливість визначити зміст стратегічного антикризового управління 

як процесу формування загального плану виведення підприємства зі 

стану кризи, який розробляється відповідно до внутрішніх 

можливостей підприємства, стану зовнішнього оточення, часових і 

ресурсних обмежень антикризового процесу з використанням базових 

положень концепції «від майбутнього до сучасного». Стратегія 

антикризового управління підприємством має бути узгодженою із 

місією і цілями підприємства та ураховувати встановлений стиль 

управління і являє собою мистецтво керування у невизначених 

економічних ситуаціях, засноване на прогнозуванні кризових явищ та 

спрямоване на забезпечення стійкого становища підприємства на 

ринку з урахуванням змін у його зовнішньому оточенні та 

внутрішньому середовищі.  

За сучасних умов стратегічне антикризове управління 

підприємством доцільно розглядати у контексті концепції 

стабілізаційного менеджменту, оскільки одним із його головних 

завдань є вчасна стабілізація ситуації та недопущення подальшого 

поглиблення кризи. Виходячи з теоретичних засад стабілізаційного 

менеджменту, особливу увагу слід приділити чинникові часу в процесі 

антикризового управління, необхідність поєднання стратегічних 

(орієнтованих на розвиток) і тактичних (за суттю стабілізаційних) рі-

шень з виведення підприємства зі стану кризи та недопущення її по-
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вторення в майбутньому. Стратегія антикризового управління має 

враховувати, по-перше, рухливість зовнішнього і внутрішнього 

середовищ підприємства, швидкість змін його окремих параметрів та 

інтенсивність їхнього впливу на стан підприємства; по-друге, 

тривалість циклу управління, тобто час від прийняття рішення до 

отримання його результату. Особливістю діяльності підприємств у 

кризових ситуаціях є значний вплив чинників невизначеності та 

високої турбулентності зовнішнього оточення. За цих умов 

актуалізується питання застосування адаптивних систем управління у 

стратегічному антикризовому управлінні підприємством, які 

ґрунтуються на теорії хаосу та самоорганізації. Принципові 

відмінності цього підходу полягають у тому, що орієнтація на 

прогнозування змінилася розумінням того, що навіть незначні зміни у 

зовнішньому оточенні можуть радикальним чином змінити траєкторію 

руху підприємства як соціально-економічної системи; хаотичні зміни 

поведінки і стану системи мають певний «малюнок», який можна 

передбачити за умови використання теорії ймовірності; об’єктом 

дослідження має бути не окрема складова, а система в цілому, її 

динамічні, а не статичні характеристики; управління системою має 

базуватися на її здатності до самоорганізації, під якою розуміється 

здатність системи підтримувати просторову, часову та функціональну 

структури без специфічного впливу. У процесі самоорганізації 

підприємство самостійно адаптується до змін у зовнішньому 

середовищі, формує відповідну стратегію. Організаційно-економічний 

механізм стратегічного антикризового управління повинний спиратися 

на систему принципів і методів та відповідну їм організаційну 

структуру управління. Її головними складовими є: визначення сутності 

та об’єкта антикризового управління; обґрунтування можливості й 

необхідності управління антикризовими процесами на рівні окремого 

підприємства та держави; ідентифікація суб’єктів антикризового 

управління; формулювання мети (завдань) антикризового управління; 

визначення функціонального змісту антикризового управління; 

визначення методологічної основи та обмежень антикризового 

процесу; обґрунтування принципів (вимог) здійснення антикризового 

управління; формулювання методичних основ оцінки ефективності 

антикризового управління. Фаховий підхід до розробки теоретичних 

положень та прикладного інструментарію стратегічного антикризового 

управління має базуватися на інтеграції, творчій адаптації та 

взаємному узгодженні концептуальних положень сучасної теорії 

стратегічного управління у межах трьох домінуючих концепцій: 

процесної, системної та ситуаційної.  
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СУТНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙ 

ТА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сьогодні одним із найважливіших напрямків стабільного 

економічного розвитку України є активізація інвестиційної діяльності, 

адже інвестиції виступають найважливішим механізмом для створення 

умов виходу із економічної кризи, для досягнення структурних 

зрушень у виробництві, для впровадження науково-технічного 

прогресу, для підвищення показників ефективної господарської 

діяльності на мікро- та макрорівнях. 

Теоретичні аспекти сутності інвестицій та інвестиційної 

діяльності знайшли відображення в наукових роботах вітчизняних та 

зарубіжних вчених таких як Дж. М. Кейнс, K.В.Макконелл, C.Л Брю, 

Дж. Гітман, В. Шарп, І.А. Бланк, А. Музиченко, А. Пересада, 

В. Федоренко, Я. Жалило, Н. Татаренко, М. Денисенко, Л.І. Шваб, 

В.В. Бочаров, Ф.С. Тумусов, Ю.А. Маленков, В. Гончаров, 

М. Долішній, Б. Кваснюк, Б. Кліяненко, Г. Козаченко, І. Лукінов, 

В. Мікловда, Й. Петрович, І. Продіус, О. Рябченко, І. Сазонець, 

Л. Тимошенко, М. Чумаченко, та інші. 

Складний та багатоаспектний термін «інвестиції» у вітчизняній  

та зарубіжній літературі викликав винятковий інтерес до цієї складної 

економічної категорії, а розбіжності в трактуванні  можна виправдати 

через наявний у науці економічний та фінансовий підхід. 

Л.О. Омельянович, В.Я. Шевчук та П.С. Рогожин надають 

фінансове визначення інвестицій – це всі активи, вкладені у 

господарську діяльність для одержання доходу. З економічного 

погляду інвестиції - видатки на створення, розширення, реконструкцію 

та технічне переозброєння основного капіталу, придбання 

нематеріальних активів, а також на пов’язані з цим зміни розміру і 

структури оборотного капіталу [3]. 

Автор багатьох економічних праць С.В. Мочерний, відзначає, що 

«інвестиції  (лат. investio – одягаю) - довготермінові вкладення капіталу в 

різні сфери та галузі народного господарства всередині країни та за її 

межами з метою привласнення прибутку» [2]. Слід зауважити, що це 

визначення не містить інформацію про цілі процесу інвестування, але не 

дає досить чіткого визначення об’єктів вкладення інвестиційних ресурсів.  
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Відповідно до Закону України «Про інвестиційну діяльність» 

інвестиції визначаються як всі види майнових та інтелектуальних 

цінностей, що вкладають в об’єкти підприємницької й інших видів 

діяльності, в результаті чого створюється прибуток (дохід) чи 

досягається соціальний ефект [1]. Дане визначення є правовим і 

потребує  уточнення. 

Нині термін «інвестиції» (від лат. invest — «вкладати») — це 

вкладення капіталу з метою його подальшого збільшення. 

З поняттям «інвестиції» тісно пов’язане й визначення 

«інвестиційна діяльність»  

У більшості публікацій поняття «інвестиції», «інвестиційна 

діяльність», «капітальні вкладення» розглядаються як синоніми і це 

звужує поняття інвестиційної діяльності, обмежуючи його рамки 

сферою фінансування капітальних вкладень. 

Для багатьох авторів інвестиційна діяльність визначається як 

сукупність практичних дій громадян, юридичних осіб і держави щодо 

реалізації інвестицій, «основний засіб соціального й економічного 

розвитку…, процес реалізації інвестицій різних видів і форм». Вона 

передбачає три етапи: формування накопичень - вкладення ресурсів 

(безпосереднє інвестування) - одержання прибутку. 

Узагальнюючи різні трактування економічної категорії 

«інвестиційна діяльність» можна сказати, що це цілеспрямований 

процес вибору проектів інвестування та пошук інвестиційних ресурсів 

для одержання максимальної дієвої ефективності. 

Проведене дослідження теоретичних джерел економічної 

сутності інвестицій та інвестиційної діяльності надає можливість 

виявити власне трактування поняття інвестицій.  

Інвестиції розглядаються перш за все як вкладення в грошовий, 

існуючий капітал у вигляді коштів, кредитів, цінних паперів, рухоме та 

нерухоме майно, інтелектуальні та майнові права та інші цінності. 
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ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗЛИТТІВ ТА ПОГЛИНАНЬ 

ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

У сучасних умовах інтеграційні процеси стали одним із 

основних засобів реалізації стратегії розвитку національних компаній, 

а процеси злиття та поглинання – найбільш високоефективним 

ринковим інструментом трансформації та невід’ємним елементом 

життєвого циклу бізнесу, оскільки консолідація капіталів позитивно 

впливає на результати діяльності компанії, укріплюючи її позиції на 

визначеному сегменті ринку, сприяючи покращенню якості продукції 

або послуг, введенню нових технологій, розширенню кола споживачів 

тощо. Але поряд з цими перевагами й можливостями інтеграційним 

процесам властиві значні витрати. 

На сьогодні виділяють ряд методів фінансування злиттів та 

поглинань, вибір яких залежить не тільки від фінансового стану 

компанії, але й від загальної активності ринку злиттів та поглинань та 

фінансового ринку на момент здійснення операції (рис.1). 

 

 
 

Рисунок 1 – Методи фінансування злиттів та поглинань 

У переважній більшості випадків фінансування злиттів та 

поглинань українських компаній здійснюється за рахунок позикових 

капіталів, що надаються фінансовими установами (банки, інвестиційні 

компанії), власних коштів у вигляді накопиченого капіталу, лізингових 

інструментів, а також емісії акцій компанії. Крім того, особливим 

методом фінансового забезпечення вітчизняних компаній є залучення 

приватного капіталу, тобто засобів недержавних організацій, які 

приймаються з-за кордону згідно з рішеннями їх менеджменту. 

Основними перевагами емісії акцій є, по-перше, можливість 

швидкого сконцентрування значних фінансових ресурсів для реалізації 
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угоди злиття або поглинання з одного богу, по-друге, відсутність 

тягаря зобов’язань у формі позик та кредитів, по-третє, 

необов’язковість поточних виплат за різними типами акцій. При цьому 

ризик інвесторів обмежений лише їх частками у статутному капіталі. 

Основними недоліками цього методу для компанії-емітента є загроза 

зустрічного поглинання шляхом скуповування акцій ворожо 

налаштованим інвестором, розмивання капіталу, посилення 

корпоративного контролю з боку фондового ринку й охочих прийняти 

участь в управлінні [1]. 

Використання лізингових інструментів сприяє оптимізації 

грошових потоків в процесі злиття або після інтеграційних процесів, 

особливо для компаній із великою кредиторською заборгованістю. 

Серед найбільш поширених форм лізингу, які використовуються у 

фінансуванні злиттів та поглинань вітчизняних компаній, можна 

виділити продаж із зворотною орендою, операційний лізинг та 

фінансовий лізинг [1]. 

Щодо фінансування злиттів та поглинань за рахунок позикових 

коштів, то варто відмітити, що емпіричні дослідження свідчать, що 

відсоток невдач у придбаннях становить приблизно 7%. Але, 

незважаючи на успішність цих операцій, такий метод фінансування 

має високий ступінь ризику, обґрунтований нестабільністю 

економічної та політичної ситуації в Україні.  

В свою чергу, використання власних коштів для фінансування 

злиття або поглинання найменш ризиковий спосіб, однак й найменш 

конкурентоспроможний й раціональний, оскільки вільні кошти не 

залучаються до обігу, а нагромаджуються у великій кількості. 

Утворений надлишок вільних грошових потоків сприяє підвищенню 

інтересу до компанії як об’єкту захоплення з боку конкурентів та 

рейдерів. Відтак, найбільш оптимальним методом фінансового 

забезпечення інтеграційних операцій для українських компаній є 

змішане фінансування – комбінація позикового й власного капіталу 

компанії. 

 

Інформаційні джерела 

1. Македон В.В. Механізми залучення фінансування для здійснення 

операцій злиття та поглинань компаній / В.В. Македон // Наукові 

записки. Економіка. – 2009. – Вип.12. – С. 248-256. 

2. Гамма Т.М. Особливості та перспективи розвитку ринку M&A в 

Україні / Т.М. Гамма // Науковий вісник Мукачівського державного 

університету. Економіка. – 2016. – Вип.1(5). – С. 106-112. 

  



182 

УДК 629 

 

В.В. Зазерская, канд. екон. наук, доц. (УО БрГТУ, Брест) 

 

АНАЛИЗ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ИСТОЧНИКОВ 

ФИНАНСИРОВАНИЯ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 

В рамках проводимой государственной политики необходимо 

четко определить предел социальных гарантий, предоставляемых за 

счет средств бюджетов, а также создать новые механизмы социальной 

защиты граждан. Одним из важнейших вопросов финансирования 

государственных медицинских бюджетных учреждений является 

финансирование за счет средств, получаемых от предоставления 

платных услуг. 

В системе здравоохранения постсоветского пространства 

основным поставщиком услуг является государство. Поэтому такие 

услуги выступают как общественное благо. Характерными 

чертами этой системы являются государственное регулирование 

процесса распределения ресурсов по территориальному принципу, 

финансирование стоимости медицинской помощи из средств бюджета, 

формируемых за счет налогообложения.  

Планирование объемов медицинской помощи основано на  

доказательных расчетах потребности населения в объемах 

медицинской помощи и ее структуре, учитывает региональные 

особенности уровня и структуры заболеваемости населения. 

Существующая практика планирования расходов имеет проблемы 

именно в доказательной части, что вызывает дисбалансы между 

потребностью населения в медицинской помощи и мощностью 

медицинских служб. Также за основу берутся показатели предыдущего 

года без серьезного анализа сложившейся ситуации и определения мер 

по ее преодолению. Наблюдается две ситуации: внутренней экономии, 

когда  мощность организаций превышает потребность населения; 

увеличение затрат при  недостаточной мощности для удовлетворения 

потребностей в медицинской помощи.  

Требования к качеству планирования особенно велики в 

сегодняшней ситуации нехватки финансовых средств. Рациональное 

планирование объемов и структуры оказания медицинской помощи 

должно быть одним из главных рычагов проведения организационных 

изменений в оказании медицинской помощи. 

За последние годы предпринимательская деятельность 

учреждений здравоохранения получила довольно широкое развитие. 
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Это приносит дополнительные налоговые поступления в бюджет и 

внебюджетные фонды, позволяет этим учреждениям закупать 

современное оборудование, медикаменты, улучшить качество работы 

и обслуживания населения. ВДС сферы здравоохранения составляет 

3,4% от всех видов экономической деятельности. Статистический 

анализ показывает, что платные медицинские и санаторно-

оздоровительные услуги населению имеют тенденцию к сокращению, 

так в 2000 г. они составляли 9,8% от всех платных услуг, а в 2014 г. 

только 5,5%. 

Так как объем платных услуг напрямую зависит от цены, 

проведем оптимизацию методики ценообразования в данной сфере по 

следующим направлениям: изменить процент накладных расходов в 

плановой калькуляции; изменить базу распределения накладных 

расходов; произвести перерасчет тарифов с учетом изменения 

тарифной ставки первого разряда, не изменяя механизма расчета 

процента накладных расходов; комбинирование вариантов. 

В целом полученные расчеты подтверждают тот факт, что 

снижение процента накладных расходов выгодно для организации 

лишь в случае роста объема оказанных услуг вследствие снижения 

тарифов на услуги. 

Вторым вариантом оптимизации ценообразования является 

изменение базы распределения накладных расходов. С учетом 

специфики деятельности учреждения здравоохранения в качестве 

прямых затрат можно использовать комплексный показатель: основная 

заработная плата, дополнительная заработная плата и начисления на 

оплату труда. Стоимость медикаментов и лекарственных расходов 

рассчитывается отдельно, в плановую калькуляцию не включается, 

следовательно, считать их прямыми затратами нельзя.  

Вариант расчета накладных расходов от прямых затрат имеет 

право на существование. Особенно он актуален, когда необходимо 

увеличить затраты на оплату труда и не допустить значительного 

роста цен на услуги в период падения покупательского спроса. 

Выводы: На основании проведенных исследований можно 

прийти к выводу, что снижение процента накладных расходов в 

большинстве случаев является невыгодным, поскольку ухудшает 

показатели эффективности деятельности. В то же время, в случае 

уверенности в росте объемов реализации можно пойти на шаг по 

снижению процента накладных расходов, поскольку сработает эффект 

масштаба.  
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БАНКІВСЬКИЙ НАГЛЯД ТА РЕГУЛЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Актуальність проблеми, на нашу думку, була досить вичерпно 

проілюстрована нещодавніми подіями, під час яких через політичну 

нестабільність у державі банківська система потерпала від значної 

кризи. Враховуючи важливе місце банківської системи в економіці 

країни і високий рівень залежності економічної та загальної безпеки 

держави загалом від стану банківської системи, можна зазначити, що 

організація державного управління набуває надзвичайної важливості в 

цій сфері. 

На сьогодні в Україні не можна не бачити глибоких проблем у 

розвитку та функціонуванні банківської системи. Робота українських 

банків упродовж останнього десятиріччя здійснювалася за таких 

несприятливих умов, як незадовільний стан економіки загалом, 

занепад промислового виробництва, розвинені інфляційні процеси, 

неадекватно велике оподаткування. Ці чинники призвели до того, що 

головною стратегією українських банків стала не стратегія розвитку, а 

стратегія виживання. 

Склалася ситуація, за якої банки неспроможні виконувати 

належні їм функції фінансових посередників у зв’язку з 

неповерненням позичальниками отриманих у банках кредитів та 

несплатою відсотків за ними. Однією з основних причин цих 

негативних явищ у вітчизняній економіці є недосконалість 

законодавчої бази, що регулює банківську діяльність, та інші актуальні 

проблеми банківського нагляду. 

Метою банківського нагляду є стабільність банківської системи 

шляхом забезпечення платоспроможності банківських структур, 

відвернення системного ризику (тобто ризику того, що банкрутство 

одного або кількох банків спричинить кризу всієї банківської 

системи);  захист інтересів вкладників і кредиторів банку щодо 

безпеки зберігання коштів клієнтів на банківських рахунках що 

виникає внаслідок банкрутства, шахрайства, зловживань, маніпуляцій 

та інших видів посадових правопорушень з боку постачальників 

фінансових послуг (індивідуальний ризик). 
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Інакше кажучи, законодавець, окреслюючи мету банківського 

нагляду, окремо виділяє аспект підтримання ефективності банківської 

системи, оскільки банки мають забезпечити виконання своїх 

платіжних зобов’язань в економічно складний час.  

Можна наголосити на нетотожності термінів «банківське 

регулювання», і «банківський контроль», оскільки їх відносять до 

різних (хоча і взаємодоповнюючих) видів діяльності. Регулювання, на 

нашу думку, включає в себе розробку й видання уповноваженими 

установами конкретних правил, інструкцій, методологічних 

матеріалів, що базуються на чинному законодавстві та визначають 

структуру і способи здійснення банківської діяльності. Контроль за 

діяльністю банків здійснюється з метою забезпечення їх надійності і 

стійкості. Він передбачає цілісний і безперервний нагляд за 

здійсненням банками своєї діяльності відповідно до чинного 

законодавства. 

Банківський нагляд в Україні по-перше, повинен бути 

незалежний, політично незаангажований, некорумпований, 

забезпечений належними професійними кадрами орган державної 

влади.  

По-друге, треба вдосконалити систему контролю за цим 

органом, інакше знову й знову нам доведеться чути про зловживання 

керівництва.  

По-третє, процедура призначення на керівні посади має бути 

більш об’єктивною. За роки існування Нацбанку склалася практика 

призначення на керівні посади цього органу осіб, які до призначення 

на відповідну посаду були засновниками, або посадовими особами, або 

значними за обсягом капіталу акціонерами того чи іншого 

комерційного банку. Це не заборонено законодавством, але на яку 

об’єктивність з їхнього боку щодо банків-конкурентів можна 

розраховувати?  

По-четверте, у демократичних, правових державах світу з 

розвиненою економікою орган, головним завданням якого є 

банківський нагляд, не тільки відокремлений від центробанку, але й 

контролює центральний банк нарівні з іншими банками (приклад, 

Німеччина).  

Роль Національного банку України у регулюванні банківської 

діяльності та здійснені нагляду за комерційними банками полягала у 

забезпеченні ліквідності, платоспроможності та стабільності 

банківської системи України. 
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АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ВЛАСНИМ КАПІТАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Забезпечення конкурентоспроможності та економічного 

зростання вітчизняних підприємств в умовах глобалізації визначається 

достатністю та ефективністю використання фінансових ресурсів, 

зокрема власних. 

Достатній обсяг власного капіталу дозволяє розпочати 

діяльність, збільшувати її обсяги та сприяє фінансовій незалежності 

від зовнішніх інвесторів, кредиторів. Відтак, актуальності набувають 

питання організації системи ефективного управління власним 

капіталом підприємства, спрямованої на підвищення його 

прибутковості та посилення конкурентних переваг господарюючого 

суб’єкта. 

Останнім часом проблема ефективного управління власним 

капіталом підприємства є предметом пильної уваги вітчизняних та 

зарубіжних вчених і спеціалістів, зокрема: І.В. Дрозд, І.Ю. Єпіфанової, 

В.М. Івахненко, К.В. Ізмайлової, М.І. Ковальчук, Т.Д. Костенко, 

М.Н. Крейніної, М. Міллера, Є.В. Мних, О.В. Олійник, В.М. Опаріна, 

І.Д. Фаріон, Д. Ван Хорна, І.Й. Яремко та ін. Та разом з тим 

залишаються відкритими і потребують подальших наукових розробок 

питання аналітичного забезпечення управління власним капіталом 

підприємства. 

Вважаємо, що основною метою аналізу власного капіталу 

підприємства є комплексне, системне дослідження механізму 

формування, розміщення і використання власних фінансових ресурсів 

задля забезпечення фінансової стабільності і безпеки підприємства. 

Реалізація цієї мети передбачає: 

 оцінку змін обсягу, складу, структури і динаміки власних 

фінансових ресурсів; 

 аналіз руху власного капіталу; 

 аналіз ефективності використання власного капіталу, та 

кількісну оцінку факторів, що обумовлюють її зміни; 

 виявлення і кількісну оцінку причин зміни темпів зростання 

власного капіталу підприємства; 

 розробку заходів щодо підвищення рівня раціональності 
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розміщення власних фінансових ресурсів в активах підприємства та 

ефективності використання власного капіталу. 

Джерелами інформації для аналізу формування і розміщення 

власного капіталу підприємства є звітний бухгалтерський баланс, звіти 

про фінансові результати, власний капітал і рух грошових коштів, 

додатки і примітки до балансу й інші форми звітності, дані первинного 

й аналітичного бухгалтерського обліку, що розшифровують і 

деталізують окремі статті пасиву балансу. 

Методика аналізу власного капіталу підприємства передбачає 

системне його вивчення відповідно до визначеної мети і завдань 

аналізу із застосуванням методичного інструментарію 

горизонтального, вертикального, коефіцієнтного, порівняльного та 

інтегрального аналізу.  

Горизонтальний аналіз визначає динаміку окремих складових 

капіталу, а вертикальний – їх структуру. Такі види аналізу лише 

констатують факти, не пояснюючи причин позитивних чи негативних 

змін, що відбулись на підприємстві. Порівняльний аналіз передбачає 

зіставлення показників з плановими, середньогалузевими, 

показниками конкурентів тощо. Аналіз за допомогою фінансових 

коефіцієнтів ґрунтується на визначенні співвідношень різних 

абсолютних показників. Щодо власного капіталу ці показники можна 

поділити на групи: коефіцієнти фінансової стійкості, коефіцієнти 

оборотності та рентабельності капіталу. 

Отже, аналітичне забезпечення управління власним капіталом 

підприємства слід розглядати як комплекс дій, що передує прийняттю 

обґрунтованого управлінського рішення та спрямований на формуван-

ня інформаційного масиву даних оціночних показників наявності, 

складу, структури та ефективності використання власного капіталу. 

В системі управління власним капіталом аналітичне 

забезпечення виконує інформаційну (забезпечення інформацією про 

власний капітал внутрішніх і зовнішніх користувачів), аналітичну 

(здійснення на підставі облікових даних аналізу стану та розвитку 

власного капіталу підприємства, його раціональності формування та 

результативності використання) та контрольну функції.  

Саме означені функції визначають основні завдання 

аналітичного забезпечення управління власним капіталом: надання 

інформаційної підтримки у прийнятті управлінських рішень; 

здійснення аналізу та оцінка ефективності використання власного 

капіталу в різних аналітичних розрізах (за складом і структурою, 

структурними підрозділами тощо); контроль і планування 

прибутковості власного капіталу.  
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АГРАРНІ РОЗПИСКИ ЯК ПЕРСПЕКТИВНИЙ МЕТОД 

КРЕДИТУВАННЯ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ  

 

Україна – це країна з потужним агропромисловим потенціалом 

та величезними перспективами розвитку сільського господарства. 

Вона володіє сприятливими кліматичними умовами і якісними 

земельними ресурсами, наявність яких свідчить про можливість 

ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва. 

Основним нормативно-правовим документом, який виражає 

державну підтримку аграрного сектору сьогодні є Закон України «Про 

державну підтримку сільського господарства України» від 

24.06.2004 р. [3]. 

Дослідженням проблеми розвитку та удосконалення кредитних 

відносин в аграрній сфері займаються В.Г. Андрійчук, 

В.М. Алексійчук, В.В. Гончаренко, М.Я. Дем’яненко, Т.Г. Доманчук, 

Т.Г. Дудар, С.Л. Дусановський, В.В. Зіновчук, Ю.С. Коваленко, 

О.В. Крисальний, П.А. Лайко, М.Й. Малік, В.Я. Месель-Веселяк, 

А.М. Мороз, В.О. Паламарчук, В.Г. Поплавський, Л.О. Примостка, 

П.Т. Саблук, А.М. Стельмащук, А.А. Чухно, І.Г. Яремчук та інші 

вчені. 

За статистичними даними Національного банку України, станом 

на 01.12.2015 р. кредити, надані підприємствам агропромислового 

комплексу, складали близько 115,5 млрд гривень. 

За підсумками року фактично використано кошти в сумі 290,6 

млн. грн., залишок склав 9,4 млн. гривень. 

Спрямовані бюджетні кошти дозволили здешевити кредити 

загальним обсягом 7,8 млрд. грн., в тому числі: 3,2 млрд. грн. – 

кредити, залучені у 2014 році та 4,6 млрд. грн. – кредити, залучені у 

2015 році. 

Кредитні кошти були залучені підприємствами на: 

- витрати у галузі рослинництва – понад 5,2 млрд. грн., (66,9%); 

- витрати у галузі тваринництва – майже 2,3 млрд. грн., (28,9%); 

- закупівлю молодняку сільськогосподарських тварин та птиці – 

282,9 млн. грн., (3,6%); 

- інші витрати – 48,9 млн. гривень, (0,6%). 
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На жаль українські фермери не мають можливості взяти кредит 

на розвиток свого господарства, оскільки річна ставка є досить 

високою (25-30%). Для порівняння в країнах ЄС кредитна ставка – 5-

10%. При компенсації 2/3 кредитної ставки ми маємо можливість 

вийти на європейський показник 5-10%, які можливо сплачувати 

сільськогосподарським виробникам [2]. 

Для вирішення проблеми із недостатнім кредитним 

забезпеченням в 2015 році на території України стартував проект від 

Світового банку «Аграрні розписки», метою якого є покращення 

доступу до фінансових ресурсів для малих та середніх 

сільгоспвиробників. Це є досить важливим моментом в умовах 

складної на сьогодні економічної ситуації та відсутності в 

банківському секторі необхідного для подальшого розвитку 

вітчизняної аграрної галузі дешевого кредитного ресурсу [1]. 

Отже, забезпечуючи створення сприятливого інвестиційного 

клімату підприємствами, українські сільськогосподарські виробники 

мають великі можливості для одержання іноземних інвестицій у 

власне виробництво. Варто також брати до уваги досвід провідних 

країн у системі фінансування та підтримки фермерських господарств. 

Пропонуємо розширити масштаби проекту Світового банку «Аграрні 

розписки». При державному кредитуванні, необхідним є посилення 

контролю над розподілом та використанням фінансових ресурсів. 

Незважаючи на проблеми, які притаманні сучасному етапу 

розвитку сільськогосподарського виробництва, Україна повинна 

розвивати виробничі потужності сільського господарства, щоб у 

найближчі декілька років наша сільськогосподарська продукція могла 

вийти на світовий ринок і конкурувати з продукцією інших розвинутих 

країн світу. 
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ВИКОРИСТАННЯ СТАТИСТИЧНИХ МЕТОДІВ ПЛАНУВАННЯ 

ПОДАТКОВИХ НАДХОДЖЕНЬ 

 

Одним із шляхів розвитку податкової системи є використання 

методів планування податкових надходжень. Таке планування впливає 

на структурний розвиток економіки, його динаміку та ефективність, 

забезпечує шляхи вдосконалення податкової політики, сприяє 

раціональному використанню ресурсів, зростанню рівня доходів і 

соціальної захищеності населення.  

Теоретичні та практичні аспекти податкового планування 

певною мірою розкриті у працях О. В. Зварич, В. В. Вітлінського, 

Ю. Б. Іванова, Л. Л. Тарангул та ін. Сучасними дослідниками 

розроблені загальні концептуальні положення податкового 

планування, сформовано його методологічні принципи, розроблено 

функції податкового менеджменту. Разом з тим, статистичним 

методам планування обсягів податкових надходжень з урахуванням 

тенденцій розвитку економіки на регіональному рівні  приділяється 

недостатня увага. 

Тому метою дослідження став розвиток статистичних методів 

середньострокового планування доходної частини бюджету на 

місцевому рівні за рахунок надходжень від податку на доходи 

фізичних осіб. Таке податкове планування забезпечить послідовність і 

передбачуваність бюджетної регіональної політики в 

середньостроковій перспективі та сприятиме посиленню бюджетної 

дисципліни.  

Основою статистичних методів планування податкових 

надходжень є вивчення тенденцій формування доходної частини 

місцевого бюджету за допомогою кореляційно-регресійного аналізу. 

Такий аналіз нами пропонується здійснювати за такими етапами: 

з’ясування факторів, що можуть впливати на розмір доходів місцевого 

бюджету; формування масиву статистичної інформації; побудова 

регресійних моделей; економічна інтерпретація моделей і практичне 

використання. Визначено, що основними факторами, від величини 

яких залежить сума надходжень від податку на доходи фізичних осіб, є 

обсяг валового регіонального продукту та розмір середньомісячної 

заробітної плати штатних працівників. 
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Дослідження статистичних залежностей між визначеними 

факторами та обсягами податкових надходжень до місцевого бюджету 

(на прикладі Харківської області) дозволило побудувати рівняння 

регресії виду: 

VПНі = -0,8543 + 0,0573·ВРПі, (1) 

де VПНі – плановий обсяг податку на доходи фізичних осіб в і-му 

періоді; 

ВРПі – планова величина валового регіонального продукту у і-му 

періоді.  

З використанням рівняння (1), а також враховуючи діючі у 2016 

р. особливості нарахування податку на доходи фізичних осіб 

(продовження дії військового збору; застосування єдиної ставки (18%) 

оподаткування доходів фізичних осіб; зниження податкового 

навантаження на громадян за рахунок надання податкової соціальної 

пільги на рівні 50% однієї мінімальної заробітної плати до доходів, що 

не перевищують 3 мінімальних заробітних плат; зменшення ставки 

оподаткування пасивних доходів (крім дивідендів) з 20% до 18%; 

звільнення від оподаткування податком на доходи фізичних осіб та 

військовим збором пенсій, призначених учасникам бойових дій, 

інвалідам війни та особам, на яких поширюється чинність статті 10 

Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального 

захисту» тощо) нами розроблено прогнозні показники бюджету міста 

Харкова на 2016-2017 рр. (табл.1) 

 

Таблиця 1 – Планові показники бюджету міста Харкова 

на 2016-2017 рр., млн.грн. 

 

Показники 2016 (план) 2017 (план) 

Доходи загального фонду 3124,3 3 146,0 

Податок на доходи фізичних осіб 1 678,8 1 695,6 

 

Таким чином, розглянутий статистичний метод планування 

податкових надходжень є одним з можливих підходів до рішення 

складної проблеми оцінки доходних ресурсів конкретного регіону. За 

допомогою цього підходу до планування податкових надходжень 

збільшується зацікавленість місцевих органів самоврядування у 

надходженні податків і скороченні недоїмки, забезпечується 

максимально можлива мобілізація поточних і прогнозованих 

надходжень до бюджету. 
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ПОКРАЩАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ  

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ  

 

Фінансовий результат є одним з найважливіших показників, 

який комплексно характеризує якісні зміни в техніці, технології, 

організації праці та виробництва, що відбуваються на підприємстві. 

Фінансові результати діяльності підприємства характеризуються 

приростом суми власного капіталу (чистих активів), основним 

джерелом якого є прибуток від операційної, інвестиційної, фінансової 

діяльності, а також отриманий унаслідок надзвичайних обставин. 

Прибуток в основному утворюється в результаті продажу 

(реалізації) готової продукції (послуг, товарів). Крім того, і 

підприємство може продавати (реалізовувати) інші матеріальні 

цінності і послуги допоміжних виробництв та господарств, а також 

мати доходи і збитки, що збільшують або зменшують розмір прибутку 

від інвестиційної та фінансової діяльності. Прибуток формується 

поступово протягом фінансово-господарського року. Більшу частину 

прибутку становить прибуток від реалізації продукції, одержаний у 

вигляді різниці між виручкою від реалізації продукції і витратами на її 

виробництво та збут. 

На підприємстві можливі доходи, втрати, які не пов'язані з 

реалізацією продукції, але збільшують або зменшують суму прибутку 

або збитків, - це фінансові результати, отримані від інвестиційної та 

фінансової діяльності, а також результати, які пов'язані з 

надзвичайними подіями. 

Метою оцінки прибутковості є пошук резервів підвищення 

рентабельності виробництва і зміцнення комерційного розрахунку як 

основи стабільної роботи підприємства і виконання ним зобов’язань 

перед бюджетом, банками та іншими установами. 

Прибутковість підприємства потрібно систематично й усебічно 

оцінювати з використанням різних методів, прийомів та методик 

аналізу. Це уможливить критичну оцінку фінансових результатів 

діяльності підприємства як у статиці за певний період так і в динаміці 

– за ряд періодів, дасть змогу визначити «больові точки» у фінансовій 

діяльності та способи ефективного використання фінансових ресурсів, 

їх раціональність розміщення. 
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Аналіз прибутковості проводиться в порівнянні з планом та 

попереднім періодом. За умов інформації важливо забезпечити 

об’єктивність показників та запобігти їх викривленню через постійне 

підвищення цін. Аналіз проводиться за даними роботи за рік. 

Порівняні показники потрібно привести у відповідність із показниками 

звітного року за допомогою індексації цін, що є надзвичайно 

трудомісткою та складною процедурою. 

На підприємствах недержавних форм власності для акціонерів 

та засновників найважливіше місце має рентабельність їхніх пайових і 

статутних внесків у складі загальних інвестицій. Тому при цьому 

аспекті оцінки фінансового стану підприємства потрібно приділити 

серйозну увагу. 

Формування фінансових результатів може змінюватись залежно 

від цілей розвитку підприємства. Якщо підприємство загалом 

спрямоване на високі темпи розвитку, збільшення обсягу продажів, 

завоювання частки ринку, максимізацію прибутку то метою 

формування фінансових результатів є високі темпи їхнього зростання. 

Якщо підприємство стабілізує свою діяльність, задовольняючись 

мінімальним рівнем рентабельності або навіть збитковою діяльністю, 

то управління фінансовими результатами повинне бути 

сконцентроване на отримання такої суми, що забезпечує поточну 

платоспроможність.  

Для вдосконалення формування прибутку підприємства та 

економічного обґрунтування його потреби пропонуємо здійснювати 

планування його розподілу в такому порядку:  

1) Визначення потреби у прибутку за напрямками його 

використання;  

2) Формування цільової структури розподілу прибутку;  

3) Визначення пріоритетності у використанні прибутку за 

окремими напрямками використання;  

4) Балансування потреби у прибутку за напрямками його 

використання з можливостями отримання прибутку при здійсненні 

господарсько-фінансової діяльності підприємства.  

Для того, щоб покращити фінансові результати підприємства 

необхідно виконувати комплекс завдань щодо забезпечення зростання 

обсягів діяльності, ефективного управління витратами, підвищення 

ефективності використання матеріально-технічної бази, оптимізації 

складу та структури обігових коштів, підвищення продуктивності 

праці та системи управління підприємства. 
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КОНТРОЛІНГ ВИТРАТ ЯК ОДНА ЗІ СКЛАДОВИХ 

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛІНГУ 

 

Контролінг витрат, як і сам контролінг, - явище нове для 

українських підприємств та реалій сучасної вітчизняної економіки. 

Але варто зазначати, що в США та країнах Західної Європи цей 

науковий напрям вже активно використовується ще з 70-х років ХХ 

ст., зокрема у сукупності таких складових, як: по-перше, контролінг як 

філософія та спосіб мислення керуючих, а по-друге, як інструмент, 

зорієнтований на досягнення цілей стратегічного розвитку 

підприємств. 

В Україні існує тенденція до ототожнення вченими понять 

«управління витратами» та «контролінг витрат», але вони є різними, 

хоча і мають дещо спільні риси і є дуже пов’язаними поняттями. 

Основною відмінністю є те, що управління витратами спрямоване на 

зміну структури витрат та їх оптимізацію, а контролінг витрат є 

частиною процесів планування, обліку, контролю й аналізу витрат. 

Необхідна передумова ефективного контролінгу витрат – 

виявлення причинно-наслідкових зв’язків у сфері витрат, їх 

розрахунок та облік. Розрахунок витрат у розрізі окремих об’єктів є 

завданням управлінського обліку. Результати контролінгу витрат – 

основа управління витратами. Управління витратами (менеджмент 

витрат) охоплює сукупність цілеспрямованих заходів впливу на 

структуру витрат, їх динаміку та поведінку з метою забезпечення 

зменшення їх рівня. [3] 

Варто зазначити, що контролінг витрат являє собою більш 

досконалу форму управління, ніж управлінський облік. При 

управлінському обліку здійснюються тільки збір і реєстрація 

численних даних про витрати, а при контролінгу, крім того, – аналіз 

цих даних та підготовка пропозицій щодо управлінських рішень для 

керівництва середнього та вищого рівнів. [1] 

Метою контролінгу витрат є здійснення методичної, 

організаційної, координаційної, консультаційної та інформаційної 

підтримки менеджменту в сфері управління витратами. 
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Об’єктом контролінгу витрат є витрати (розподілені за 

центрами відповідальності, за місцями виникнення, за носіями, за 

продуктами тощо) [2]. 

Основними завданнями контролінгу витрат є: 

- координація планування витрат на рівні підприємства та 

окремих центрів відповідальності; 

- розрахунок обсягів ресурсів, необхідних для виробництва 

окремих видів продукції та функціонування центрів витрат; 

- розрахунок витрат на виробництво та реалізацію окремих 

видів продукції; 

- контроль та аналіз витрат; 

- виявлення резервів зниження витрат; 

- удосконалення структури асортименту продукції; 

- установлення внутрішніх (трансфертних) цін; 

- забезпечення керівництва підприємства своєчасною і 

повною інформацією для прийняття фінансових рішень; 

- створення основи для визначення внутрішньо-виробничих 

економічних відносин [1]. 

Виходячи з сутності та основних завдань контролінгу витрат, 

можна виділити його основні функції, а саме: функція планування; 

функція контролю; функція аналізу; функція координації; функція 

інформаційного забезпечення,  функція мотивації. 

Застосування контролінгу витрат дозволяє об’єктивно оцінювати 

економічну ситуацію, ефективно застосовувати основні принципи, 

закладені в систему управління витратами конкретного підприємства. 

При цьому в процес управління повинні бути включені всі без винятку 

служби, перед керівниками яких повинні ставитися конкретні, зрозумілі 

для них цілі в області мінімізації витрат, а відповідальні за витрачання 

ресурсів виконавці повинні чітко і однозначно розуміти свої завдання. 

Тільки в цьому випадку можливе прийняття та реалізація 

збалансованих, адекватних управлінських рішень. 
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МАРКЕТИНГОВА ДІЯЛЬНІСТЬ В АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

В економічній літературі досить часто зустрічаються різні 

погляди щодо маркетингових підходів організації діяльності різних 

суб’єктів ринку. У більшості рекомендацій по організації маркетингу в 

агропромисловому виробництві процес впровадження маркетингової 

діяльності пропонують здійснювати поступово у наступних стадіях:  

- запровадження реклами і стимулювання збуту; 

- формування такого підходу до організації маркетингової 

діяльності підприємств, щоб кінцевий споживач був задоволений 

придбанням продукції; 

- постійне оновлення виробництва та підвищення якості 

виробляємої продукції; 

- вивчення наявних можливостей та зайняття певної позиції на 

ринку шляхом проведення сегментації; 

- виконання всіх функцій щодо аналізу зернового ринку, попиту 

та пропозиції на ньому, плануванню і регулюванню роботи 

підприємства в галузі освоєння ринків збуту продукції. 

Відповідно до мережного підходу ринок являє собою сукупність 

конкретних автономних суб'єктів – учасників ринку, що за допомогою 

взаємодії створюють довгострокові зв'язки зі споживачами. Спільними 

рисами мережного і планового підходів є те, що вони спираються на 

визначені припущення, у першу чергу – на створення і розвиток 

довгострокових відносин, короткочасні відносини на ринку у формі 

разових угод не є предметом розгляду. Довгострокові зв'язки між 

товаровиробниками, посередниками і споживачами характеризуються 

наявністю взаємної довіри, що дозволяє знизити операційні витрати і 

створити основу для спільного використання ресурсів. При 

використанні мережного підходу організації маркетингової діяльності 

підприємств, маркетингова стратегія й організація не є результатом 

планування – вони створюються в результаті взаємодії (подій і 

епізодів), що відбувається в контексті довгострокових відносин.  

Становлячись частиною однієї маркетингової мережі, учасники 

ринку конкурують за більш вигідні позиції, які забезпечують доступ до 

ресурсів і інформації. Слід також зазначити, що такі маркетингові 

мережі характеризуються відкритим потоком інформації та ідей, які 
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постійно створюють нові можливості. Зовнішня конкуренція полягає в 

готовності нових підприємств вступити в маркетингову мережу при 

ослабленні в ній окремих зв'язків. Мережі можуть змінюватись та 

розширюватись за рахунок того, що учасники ринку використовують 

існуючі зв'язки для визначення і встановлення довгострокових 

відносин з новими партнерами. Доступний потік інформації в 

маркетинговій мережі, можливість визначення нових партнерів і 

утворення довгострокових відносин з іншими підприємствами 

найчастіше знімають необхідність формальних досліджень і 

планування. 

Відповідно до підходу, орієнтованого на дію, щодо організації 

маркетингової діяльності підприємств, планування в таких 

підприємствах відіграє незначну роль. Замість цього підприємство 

повинно бути сильним, тобто воно повинно мати високу здатність до 

дії. У великому підприємстві здатність до дії повинна забезпечуватися 

стратегічним менеджментом, що, на відміну від стратегічного 

планування, характеризується рисами: 

- постійне відстеження змін середовища;  

- розробка окремих сценаріїв подій на близьке майбутнє;  

- створення ефективно функціонуючого фінансового й 

управлінського потенціалів;  

- формулювання стратегії щодо оперативної ситуації;  

- створення можливостей для реалізації швидкого реагування і 

здатності до дії.  

Що стосується особливостей організації маркетингової 

діяльності, то слід зазначити, що, наприклад, на ринку зерна на різних 

рівнях його операторів превалюють різні підходи до побудови їх 

маркетингу. На наш погляд, на рівні виробників, як перших учасників 

ринкових відносин, діє мережний підхід через значну дискретність їх 

кількості. Крупні зернотрейдери варіюють між підходом, орієнтованим 

на дію, та плановим підходом.  

Отже, відповідно до мережного підходу, взаємодія між 

учасниками ринку приводить до формування мережі взаємовідносин 

між ними., на зміну формальному плануванню приходить досвід 

повсякденної діяльності і взаємна адаптація економічних суб'єктів. 

Згідно з підходом, орієнтованим на дію, здатність до дії замінює 

маркетингове планування, тобто підприємство шукає, створює і 

використовує можливості для швидкого подолання несподіваної 

кризової ситуації і подальшого розвитку. Необхідно також зазначити, 

що згадані підходи до організації маркетингової діяльності 

підприємств не є взаємовиключними.   
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СТАН КАНАЛІВ РОЗПОДІЛУ НА АГРАРНОМУ РИНКУ 

 

Вирішення продовольчої проблеми в України вимагає створення 

умов для побудови гармонічного, збалансованого, пропорційно 

розвинутого ринку сільськогосподарської сировини, одним з основних 

складових компонентів якого є ринок продовольчого зерна.  

При цьому ефективність протікання всіх виробничо-

комерційних, фінансових, маркетингових та логістичних процесів на 

зерновому ринку зумовлена рівнем розвитку структури ринку та його 

інфраструктурної складової, який, в свою чергу, опосередковується 

через процедури формування, функціонування та використання 

каналів розподілу продукції на ринку. Саме тому, особливу увагу при 

розв’язанні проблем розвитку зернового ринку доцільно приділяти 

вирішенню задач побудови ефективних систем розподілу продукції на 

ринку, що розглядається. 

Як свідчать результати проведених досліджень, основними 

характеристиками, що визначають стан сформованості та 

функціонування зернового ринку в Україні є наступні: 

- по-перше, зерновий ринок України є одним з найстаріших та 

найрозвинутіших товарних ринків, він формувався протягом 20 років і 

на сьогоднішній день віддзеркалює дію всіх факторів формування 

структури товарного ринку, що впливали на нього протягом періоду 

становлення. Крім того, державна політика в аграрному секторі також 

певним чином вплинула на формування даного ринку та на застосовані 

механізми його функціонування. 

- по-друге, занепад аграрного виробництва, в тому числі і 

зернового, що є наслідком загального кризового стану економіки, не 

створює умов для активізації діяльності суб’єктів, що спеціалізуються 

на безпосередньому виробництві зерна. Як показує практика, 

адміністративні заходи щодо підтримки товаровиробника не є 

достатньо ефективними, адже навіть за умови фінансової підтримки 

сільськогосподарського підприємства, воно вимушене діяти в 

існуючих ринкових умовах. При цьому розбалансованість інтересів 

окремих груп операторів ринку, а саме утворення надприбутків 

посередниками на зерновому ринку та наявність з їх боку об’єктивно 

обґрунтованого цінового диктату здатні знівелювати будь-які спроби 
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підтримати товаровиробника прямими методами фінансової 

підтримки. Тобто необхідно розв’язати задачу створення умов для 

зміщення основних фінансових інтересів в бік виробників або 

фінансування діяльності виробників зерна з боку посередників. 

- по-третє, сучасний стан інфраструктури зернового ринку, не 

дивлячись на достатньо високий рівень розвитку її матеріально-

технічної бази, свідчить про організаційну недосконалість її 

використання. Справа в тім, що основна маса операцій на ринку 

відбувається з наявним товаром, досить слабкою є залучення біржової 

торгівлі, та форвардних схем, як широко використовуються в 

розвинутих країнах. 

Український внутрішній ринок зерна характеризується такою 

структурою каналів розподілу, що має три рівні. На ньому оперують 

первинні товаровиробники, які збувають свою продукцію першим 

оптовим посередникам, які часто виконують певний перелік послуг з 

передпродажної підготовки (очистки, сушіння), транспортування та 

зберігання зерна. Як правило, ця категорія посередників володіє 

капіталом підприємств сфери зберігання зерна (елеваторів, 

хлібоприймальних підприємств та ін.). 

Другий рівень учасників каналів розподілу складають крупні 

посередники, що обслуговують внутрішній ринок та виконують 

масштабні закупки для експортерів. Їх постачальниками є перші 

посередники та досить часто крупні виробники, цільову споживацьку 

аудиторію складають підприємства держрезерву зерна, крупні 

переробні підприємства та підприємства, що спеціалізуються на 

експорті зерна. 

Нарешті, третій рівень складають підприємства-експортери, 

підприємства держрезерву зерна та крупні переробні підприємства. Їх 

аудиторія знаходиться або вже поза межами українського зернового 

ринку, або на ринках продуктів більш глибокої переробки зерна. 

Слід зазначити, що факт цінового диктату спостерігається саме 

з боку перших посередників, адже вони зацікавлені в збільшенні своїх 

прибутків за рахунок зменшення закупівельної ціни. При цьому, чим 

меншим є масштаб виробництва продукції підприємством, тим менше 

в нього шансів вийти на більш високий рівень учасника каналу 

розподілу.  

Основні проблеми функціонування ринку продовольства 

пов’язані з недосконалістю існуючої системи розподілу продукції, що 

застосовуються, недостатнім рівнем інтеграційних зв’язків між 

операторами сфери обігу та сфери виробництва на зерновому ринку, а 

також розбіжністю інтересів вказаних операторів.   
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ЕВОЛЮЦІЯ МАРКЕТИНГОВОЇ КОНЦЕПЦІЇ УПРАВЛІННЯ 

БІЗНЕСОМ 

 

Основою формування та функціонування будь-якого ринку є 

маркетинг. У світовій економічній практиці маркетинг з’явився не 

одразу. Маркетинг є результатом багаторічної еволюції поглядів 

менеджерів на цілі, задачі, методи розвитку виробництва та реалізації 

товарів, послуг. Велику роль у формуванні концепції маркетингу 

відіграв науково-технічний прогрес, який забезпечив великі обсяги та 

різноманітність товарів, ефективне управління виробництвом та 

маркетингом. 

Термін «маркетинг» походить від англійського «market» (тобто 

«ринок»). В економічній літературі налічується понад 2000 визначення 

категорії «маркетинг», кожне з яких в різних формах відображає його 

сутність, функції, завдання, цілі, призначення тощо. Це зумовлено тим, 

що маркетинг – поняття складне, багатопланове та динамічне, тому не 

є можливим в одному універсальному визначенні дати повну та 

адекватну його характеристику [1, С. 8]. Історія розвитку маркетингу 

починається з виникнення товарообміну в Стародавній Греції та Римі, 

де вперше товари реалізовувались оптовими партіями через 

посередників. Однак становлення маркетингу як особливого виду 

економічної діяльності припадає на ХVII століття появою теорії 

маркетингу в Англії, де вже з того часу продаж товарів в межах та за 

межі країни в основному здійснювався за допомогою спеціально 

створених посередницьких структур, які були повноправними 

учасниками ринку. Становлення, як окремої науки, маркетинг отримав 

наприкінці ХІХ – початку ХХ століття у США. Проте, як самостійна 

концепція підприємництва, маркетинг сформувався у другій половині 

ХХ століття, після чого й почався його стрімкий розвиток. Одне з 

перших визначень терміну «маркетинг» в американській економічній 

літературі на початку ХХ століття трактувалось як підприємницька 

діяльність, яка управляє просуванням продукції від товаровиробника 

до кінцевого споживача, основна увага при цьому приділялась 

фізичному переміщенню товарів, але одночасно звеличувалась роль 

товаропостачання та каналів збуту. Пізніше, в середині 80-х років ХХ 

століття за визначенням Американської асоціації маркетингу, яка була 
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створена як перша маркетингова організація в світі у 1908 році, 

маркетинг - це є процес планування та втілення задуму у продукцію, 

визначення цінової політики, виникнення ідей, реалізація товарів, 

надання послуг тощо за допомогою обміну. Це все в кінцевому 

результаті задовольняє мету окремих осіб і організацій. Таке 

розуміння маркетингу стало більш широким у порівнянні з 

трактуванням маркетингу як підприємницької діяльності.  

Одночасно з’являється трактування маркетингу запропоноване  

Ф. Котлером, одним із засновників сучасної теорії маркетингу, який 

визначив маркетинг як вид людської діяльності, що спрямовується на 

задоволення потреб за допомогою обміну. Але наприкінці 90-х років 

ХХ століття він вже дещо по - іншому розуміє маркетинг. Після 

багатьох років вивчення, він розглядає маркетинг як соціальний та 

управлінський процес, за допомогою якого населення задовольняє свої 

потреби, створюючи товари й інші споживчі цінності,обмінюючись 

ними між собою. Тобто таке визначення є двостороннім. З одного боку 

маркетингом займається продавець товарів, шукаючи покупців, 

виявляючи їхні потреби, створюючи якісні товари, доставляючи їх 

кінцевому споживачу, а з іншого боку маркетингом займається 

кінцевий споживач, займаючись пошуком необхідних товарів за 

доступними цінами [2]. 

В економічній літературі стосовно маркетингу існує ще дуже 

багато схожих або подібних трактувань й охопити їх всі майже 

неможливо. Така ситуація пояснюється різними методологічними 

підходами вчених-економістів до характеристики маркетингу. В 

сучасних умовах суб’єкти ринку повинні будувати свою діяльність з 

врахуванням певних підходів до маркетингової діяльності. 

Підприємствами повинна розроблюватись конкретна концепція, яка 

буде чітко відображати прагнення наслідувати загальні тенденції 

економічного розвитку. Така маркетингова концепція має бути 

спрямована не лише на поведінку підприємства на  ринку, а, в першу 

чергу, на його внутрішню структуру. Саме за таких умов концепція 

маркетингу виступає як концепція менеджменту або управління. 
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ЕВОЛЮЦІЯ ВИЗНАЧЕННЯ КАТЕГОРІЇ «РИНОК» 

 

Ринок зародився кілька тисячоліть тому. Пройшовши шлях 

розвитку, змінюючись і пристосовуючись в різні часи до різних умов, 

ринок довів свою життєздатність і продемонстрував, що він є не 

штучно сконструйованою схемою, а складною економічною 

категорією, що формувалась з історичним розвитком цивілізації, і яка 

займає провідне місце в світовій економіці. На сьогоднішній день існує 

багато тлумачень категорії ринку, кожне з яких з різних сторін 

розглядають його, але для проведення вибраного нами дослідження 

необхідним є виокремлення найбільш відповідного визначення. 

Як явище господарського життя ринок з’явився багато століть 

тому, що було спричинено історичним розвитком процесів 

виробництва і обміну товарів або послуг. Перші спроби визначення  

категорії “ринок” були зроблені ще у часи античних Греції і Риму, 

мусульманських країнах. У Древній Греції «ринок» носив назву 

«агора», у Римі – «форум», у мусульманському світі – «базар», але 

розглядались вони однаково – як місце торгівлі товарами [1, С. 4-5]. В 

працях П. Самуельсона «ринок – це механізм, через який покупці і 

продавці взаємодіють, щоб визначити ціну і кількість товару» [2, 

С. 74]. Схоже визначення ринку дає К. Макконел. «ринок – це просто 

механізм або пристосування, що здійснює контакт між покупцями, або 

пред’явниками попиту, і продавцями, або постачальниками товару чи 

послуг» [3, С. 53]. Відомий американський маркетолог Ф. Котлер 

зазначає, що ринок – є сукупністю існуючих і потенційних покупців 

товару [4, с. 54]. На думку С.В. Мочерного, ринок виступає як обмін 

товарів, організований за законами руху товарно-грошових відносин 

(законом попиту і пропозиції, законом вартості, законом конкуренції, 

законами грошового обігу тощо), і водночас як один з важливих 

елементів господарського механізму взагалі. В «економікс» ринок 

визначається як місце, де взаємодіють продавці та покупці, де 

здійснюється купівля та продаж товарів. Як економічна категорія 

ринок виступає як сукупність відносин, що виникають у сфері обігу в 

процесі купівлі-продажу товарів. Наведене визначення поняття 

«ринок» визначає його як специфічне економічне явище [5, С. 151]. 
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А.В. Войчак визначає ринок як інститут чи механізм, який 

об’єднує покупців і продавців товарів, які, з одного боку, намагаються 

і здатні купити, а з іншого – заінтересовані в продажу товарів, наданні 

послуг і схильні до обміну [6, С. 21].  

Проаналізувавши різноманітні визначення поняття «ринок», 

можна виділити декілька напрямів. Теоретики раціональної економіки 

розглядають ринок як механізм саморегулювання, прихильники 

політичної економії та макроекономіки – як економічні відносини між 

продавцями та покупцями в процесі обміну, маркетологи – як місце 

реалізації товару або  взаємодії учасників ринкового процесу. 

В економічній літературі виділяють багато визначень 

економічної сутності категорії ринку, які розкривають його 

багатогранність. До найбільш значущих в світовій ринковій 

економічній практиці належать наступні. 1. Ринок – це механізм або 

пристосування, що здійснює контакт між покупцями, або 

пред’явниками попиту, і продавцями, або постачальниками товару чи 

послуг, щоб визначити ціну і кількість товару. 2. Ринок – система 

товарно-грошових відносин, які виникають між покупцями і 

продавцями, яка включає в себе механізм вільного ціноутворення, 

вільне підприємництво, рівноправність та конкуренцію між усіма 

суб’єктами господарювання в боротьбі за споживача. 3. Ринок – 

сукупність відносин, що виникають у сфері обігу в процесі купівлі-

продажу товарів. 4. Ринок як інститут чи механізм, який об’єднує 

покупців і продавців товарів, послуг, тобто сукупність покупців і 

продавців. 5. Ринок – комплекс угод, за допомогою яких покупці і 

продавці контактують в процесі купівлі-продажу певного товару. 

6. Ринок – форма функціонування економіки.  
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МІЖНАРОДНЕ 

ФІНАНСОВО-КРЕДИТНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО УКРАЇНИ 
 

У сучасному світі практично всі країни залучають кредитні 

ресурси для вирішення внутрішніх соціально-економічних проблем. І 

питання полягає не в обсягах залучених міжнародних кредитів, а в їх 

ефективному використанні та в ефективному управлінні обсягами 

зовнішньої заборгованості. 

Розглядаючи міжнародне фінансово-кредитне співробітництво 

України з позиції формування повнішої заборгованості, можна 

сказати, що міжнародне кредитування від міжнародних фінансово-

кредитних організацій – основне джерело формування української    

заборгованості. Кожна міжнародна фінансово-кредитна організація 

займає своє місце у структурі зовнішнього боргу України, тому слід 

виділити основні джерела його формування: найбільший кредитор – 

Міжнародний валютний фонд – 7,98% загального обсягу державного 

боргу. На другій позиції – Міжнародний банк реконструкції та 

розвитку – 7,38%. 

Явище зовнішньої заборгованості країни – це результат 

співпраці її з міжнародними фінансово-кредитними установами.   

Очевидно, що співробітництво України з МФО має позитивні            

сторони – воно сприяє поліпшенню макрофінансових показників 

стабілізації, формуванню конкурентного ринкового середовища та 

стабілізації національної грошової одиниці. Однак співпраця України з 

МФО призвела до того, що в теперішній час наша країна знаходиться в 

так званій «борговій ямі», тому що змушена брати міжнародні позики 

для покриття попередніх кредитів. 

Таке економічне становище впливає на формування ВВП, рівень 

життя населення, рівень оподаткування та соціально-економічне 

становище в цілому. 

Складна економічна ситуація змушує уряд проводити низку 

реформ та реорганізувати існуючі стратегії співробітництва з 

міжнародними фінансово-кредитними організаціями (МФКО). 

В умовах посилення боргового навантаження та критичної 

ситуації в міжнародній кредитній сфері загострюється проблема 

розробки дієвої політики управління зовнішнім боргом країни. 
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Міністерством фінансів України серед основних пріоритетів 

держави в борговій політиці виділено наступні: 

1) удосконалення системи управління державним боргом; 

2) ефективна реалізація національних інтересів на міжнародній 

арені; 

3) якісне управління зобов’язаннями та підтримка кредитного 

рейтингу країни; 

4) забезпечення ефективності використання інвестиційних 

коштів бюджету; 

5) залучення позик, фінансових ресурсів, спільних із 

міжнародними валютно-фінансовими організаціями, на впровадження 

інвестиційних та інфраструктурних проектів, у т.ч. для економічної 

реабілітації та відновлення Донецької та Луганської областей. 

Для оптимізації механізму міжнародних позик в Україні та 

покращання результатів її співпраці з міжнародними фінансово-

кредитними організаціями необхідно удосконалити існуюче 

співробітництво міжнародних фінансово-кредитних організацій з 

Україною (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 - Напрями вдосконалення співробітництва України 

з міжнародними фінансово-кредитними організаціями 

 

Визначені напрями вдосконалення міжнародного 

співробітництва у фінансово-кредитній сфері сприятимуть подоланню 

першочергових проблем із кредитними позиками та формування 

зовнішньої заборгованості.   

НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СПІВРОБІТНИЦТВА УКРАЇНИ 

З МІЖНАРОДНИМИ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ПРИНЦИПІВ ПРОЦЕСНОГО ПІДХОДУ  

ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Управління капіталом розглядається як система взаємозалежних 

організаційно-економічних елементів (принципів, методів управління, 

організаційних форм, норм і нормативів), а також спеціальних функцій 

управління, спрямованих на досягнення цілей, пов’язаних із 

забезпеченням постійного відтворення капіталу на основі 

встановлення оптимальних параметрів його обсягу і структури, 

ефективного використання та організації обороту.  

Управління капіталом має здійснюватися систематично та 

відповідати стратегічним і тактичним цілям підприємства. Значний 

комплекс завдань з управління матеріальними та фінансовими 

потоками господарюючого суб’єкта дозволяє вирішувати процесний 

підхід до управління капіталом, який ґрунтується на принципах та 

передбачає циклічність і тісний взаємозв’язок керованих процесів: 

формування, використання та відтворення капіталу. 

Методологічною основою та необхідним підґрунтям процесного 

підходу до управління капіталом підприємств торгівлі є принципи, які 

вважаємо за необхідне сформулювати та надати їм змістовну 

характеристику: 

- принцип цілеспрямованості.  

В основі лежать цілі та завдання управління капіталом, які 

повинні орієнтуватись на стратегічні й тактичні цілі підприємства та 

підпорядковуватись загальній системі операційного та фінансового 

управління;  

- принцип оптимізації.  

Процес управління постійно прагне до підвищення ефективності 

та оптимізації організаційної структури. Досягнення компромісу між 

ризиком втрати ліквідності та ефективністю. Узгодженість рішень з 

оптимізації активів, джерел їх фінансування та кінцевими 

результатами діяльності підприємства. Забезпечення структури активів 

та пасивів, прийнятної з позиції ефективності господарської діяльності 

в цілому. Спрямування оптимізації складу активів та пасивів, 
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забезпечення повного використання та підвищення потенційної їх 

спроможності генерувати прибуток; 

- принцип системності.  

Підприємство розглядається як складна система, що діє в 

середовищі відкритих систем і складається в свою чергу з ряду 

підсистем. Управління капіталом організовано як постійно 

функціонуюча система, що здатна враховувати зовнішні й внутрішні 

умови діяльності підприємства та їх зміну щодо вибору 

співвідношення складових капіталу; 

- принцип контролю.  

На кожному етапі процесу управління необхідний контроль 

рівня і якості досягнення мети управління. Контроль здійснюється на 

підставі аналізу всіх показників у динаміці, а також у співставленні з 

аналогічними показниками конкуруючих підприємств; 

- принцип мінімізації витрат.  

Забезпечення мінімізації витрат із формування капіталу з різних 

джерел. Спрямованість на отримання «максимального» результату при 

«мінімальних» витратах; 

- принцип відповідності обсягів ресурсів обсягам вкладень.  

Забезпечення відповідності обсягів залученого капіталу обсягам 

сформованих активів. Урахування критеріїв (достатності, ліквідності, 

оборотності, рентабельності та ін.) щодо вибору оптимального 

варіанту;  

- принцип мінімізації рівня ризиків.  

Вибір варіанту структури капіталу, що дозволить мінімізувати 

сукупні ризики підприємства. Ефективність прийнятого рішення щодо 

структури капіталу та мінімізації ризиків залежить від якості 

проведеної ідентифікації та оцінки ризиків; 

- принцип максимізації рівня прибутковості.  

Забезпечення структури капіталу, прийнятної з позиції 

ефективності господарської діяльності в цілому. Спрямування 

оптимізації співвідношення власних і позикових коштів на 

забезпечення повного використання та підвищення потенційної їх 

спроможності генерувати прибуток. 

Таким чином, зазначені принципи процесного підходу є 

ідеальним орієнтиром, яким повинні керуватися фінансові менеджери 

при розробці заходів щодо управління капіталом. Це дозволить 

створити умови успішного розвитку, забезпечить ефективність 

діяльності підприємства у конкурентному середовищі та можливість 

його сталого позиціонування на певному ринку. 
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НАПРЯМИ МАРКЕТИНГОВИХ ПІДХОДІВ В ДІЯЛЬНОСТІ 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Світовий досвід та багаторічна практика доводять, що 

маркетинг є одним з визначальних елементів будь-якого суб’єкта 

комерційної діяльності. Аграрний маркетинг має свою специфіку. Він 

дещо відмінний від аналогічних систем в інших галузях народного 

господарства, що зумовлюється, насамперед, специфікою 

сільськогосподарського виробництва та особливими властивостями 

його продукції. Тому виявлення особливостей організації 

маркетингової діяльності сільськогосподарських підприємств є досить 

актуальним питанням.  

Маркетинг – це концепція управління бізнесом суб’єкта ринку, 

що базується на постійному планомірному відстеженні характеристик 

ринку і продукції з наступним формуванням і корекцією всіх сфер 

діяльності суб’єкта у відповідності з динамікою цих характеристик, 

стратегічними цілями діяльності на основі використання існуючого 

методичного інструментарію управління господарською діяльністю 

підприємств. 

Одним з головних підходів щодо організації діяльності названих 

суб’єктів є маркетинговий підхід. В світовій економічній літературі з 

маркетингу виділяють три різних підходи до організації маркетингової 

діяльності підприємств: плановий підхід, мережний підхід і підхід, 

орієнтований на дію.  

Плановий підхід до організації маркетингової діяльності 

підприємств є найбільш визнаним. Він включає в себе два основних 

етапи: проведення маркетингових досліджень і формулювання 

маркетингових планів, які можуть здійснюватися послідовно або 

паралельно за допомогою формалізованих і складних методів, або за 

допомогою різноманітних аналітичних інструментів. Однак при 

паралельному проведенні дослідження на кожному етапі 

формулювання плану проводяться необхідні маркетингові 

дослідження. 

 Загальна мета планового підходу до організації маркетингової 

діяльності підприємств – знайти баланс між внутрішнім середовищем 

організації і часто несприятливим для неї оточенням, що є зовнішнім 

стосовно підприємства. Якщо оточення фірми є стабільним, то таке 
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маркетингове планування не є необхідним. З іншого боку, якщо 

навколишнє середовище занадто несприятливе, то маркетингове 

планування неможливе. Тому можна зробити висновок, що 

маркетингове планування при цьому підході здійснюється лише при 

виконанні нижчезазначених умов і спирається на ряд припущень: 

- маркетингові дослідження виконуються відповідно до правил, 

що регламентують якість досліджень; 

- формальне маркетингове планування ставить успіх 

підприємства в пряму залежність від планування, однак існування 

даного зв'язку є сумнівним;  

- планування складніше здійснювати в невеликих (малих та 

середніх) по розмірах підприємствах через те, що вони більш 

орієнтовані на дію, ніж на планування і недостатню увагу приділяють 

до маркетингових проблем; 

- з часом маркетингові плани стають формалізованими.  

Відповідно до планового підходу організації маркетингової 

діяльності підприємств процес маркетингового планування 

організаційно оформлений і може здійснюватися спеціальним 

персоналом підприємства, окремим планово-аналітичним підрозділом 

компанії або зовнішньою організацією, яка спеціалізовано займається 

маркетинговими дослідженнями. Розробники маркетингових планів 

додержуються логічної послідовності, яка має декілька етапів: 

формулювання проблеми, проведення дослідження і збір інформації, 

аналіз даних, пошук альтернативних рішень, вибір оптимального 

управлінського рішення. 

Існує дуже багато досліджень, присвячених вивченню 

маркетингового планування, які показують, наскільки в дійсності 

маркетингове планування і маркетингові дослідження 

використовуються в діяльності підприємств. Проведене велике 

дослідження компаній  західних країн з погляду їхньої прихильності 

до планування показало, що багато компаній у незначному ступені 

схильні до планування. Однак ці дослідження рідко пояснюють, чому 

компанії не займаються плануванням, що вони використовують 

замість планування і які причини цієї заміни. 

З точки зору планового підходу, продажі знаходяться під 

впливом анонімних факторів, а з погляду мережного підходу, продажі 

здійснюються завдяки взаємодії між конкретними продавцями і 

покупцями. Крім того, якщо при плановому підході маркетинг 

з'являється як процес планування і реалізації маркетингових програм, 

ініціатором яких є продавець, то мережний підхід може бути описаний 

як «керування взаєминами між продавцем і покупцем».  
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АНАЛІЗ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЕКТУ 

В АГРАРНІЙ СФЕРІ 

 

Кожен інвестиційний проект готується і реалізується протягом 

певного часу – життєвого циклу проекту, що складається із ряду етапів 

інвестування: 

1) формування інвестиційних намірів; 

2) розроблення концепції інвестування; 

3) розроблення проекту як документованого плану; 

4) передінвестиційний аналіз проекту; 

5) створення чи придбання інвестиційного об’єкта “під ключ” і 

підготовлення до початку його експлуатації; 

6) експлуатація інвестиційного об’єкта і повернення через 

накопичення поточного прибутку інвестованих у проект коштів; 

7) отримання чистого прибутку за проектом; 

8) ліквідація інвестиційного проекту. [3, с.435] 

Розглянемо специфіку життєвого циклу проекту в аграрній 

сфері. На першому етапі потрібно визначити об’єкт і мету вкладання 

коштів, відповідно в наступному зможемо конкретизувати завдання, 

вибрати продукт проекту, визначити джерела фінансування та 

учасників проекту, попередньо опрацювати план.  

Третій етап передбачає розроблення техніко-економічного 

обґрунтування. В залежності від складності проекту, терміну його 

реалізації та умов інвесторів проектування може проводитись в одну, 

дві або три стадії. Найоптимальнішим для сфери АПК є двостадійне 

проектування, що передбачає розроблення проекту із зведеним 

кошторисом і робочої документації з кошторисами. 

Аналіз проекту передбачає здійснення обґрунтувань і методів 

оцінки інвестиційних вкладень. В аграрному секторі його метою є: 

визначення ступеня реалізованості проекту та майбутніх результатів і 

необхідних для цього витрат, розрахунок ефективності проекту для 

всіх учасників, вибір оптимального варіанту. Основними його 

складовими є технічний, зоотехнічний, екологічний, організаційний, 

соціальний, фінансовий та економічний аналізи. Останній є 

визначальним, завдяки його проведенню підсумовуються результати 

всіх попередніх аналізів та приймається рішення щодо реалізації чи 

відхилення проекту. 
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На п’ятому етапі важливо врахувати, що аграрні підприємства 

порівняно з іншими потребують значно більший обсяг інвестиційних 

ресурсів, а від так витрат для того, щоб розпочати, розширити, 

реорганізувати та модернізувати виробництво. Це призводить до того, 

що виробничі витрати часто в часі випереджають надходження доходу. 

Тому діяльність аграрних підприємств не можлива без кредитування, 

що збільшує виробничі витрати. У випадку державного сприяння 

проекту ефективним фінансовим інструментом є система аграрного 

лізингу. [1, с. 175]  

На двох передостанніх стадія потрібно врахувати, що попит на 

аграрну продукцію досить непостійний і може стати відомим вже після 

розміщення ресурсів у виробництві. Тому при отриманні чистого 

прибутку можливі нестачі, які потрібно прорахувати на етапі розробки 

проекту. Поряд з цим, очікуваний рівень прибутку від інвестицій 

виступає одним з основних чинників для визначення розміру 

інвестиційних ресурсів пропонованих інвестором. 

Коли інвестиційний проект згідно з планом і відповідно до 

підсумків вважають завершеним, усе що стосувалось цього проекту, 

але з певних причин не може приносити користі в майбутньому, 

повинно бути ліквідовано. Тоді цикл інвестиційного процесу можна 

вважати завершеним.  

На кожному наступному етапі інвестиційного аналізу 

відбувається нарощування витрат на його проведення, зокрема, за 

наявними оцінками, середньостатистична вартість робіт з остаточної 

підготовки і оцінки проекту може досягати для малих проектів 1-3%, а 

для великих – 0,2-1% загальної суми інвестицій. [2, с. 20] 

Отож, підхід поділу на етапи допоможе оптимізувати загальний 

обсяг витрат на підготовку  інвестиційного проекту, а поетапна 

реалізація його з ґрунтовним переданалізом забезпечить ефективну 

реалізацію та отримання максимальних результатів. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПРАТ «МЗМВ «ОСКАР» ТА РЕАЛІЗАЦІЇЇ 

ЙОГО КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ 

 

Конкуренція є невід’ємною частиною ринкових відносин, 

необхідною умовою розвитку підприємницької діяльності. Саме 

конкуренція є тією ринковою силою, яка забезпечує взаємодію попиту 

та пропозиції. Вона примушує виробників враховувати інтереси 

споживачів, отже і інтереси суспільства у цілому. У результаті 

конкуренції залишаються тільки ті товари, які дійсно необхідні 

суспільству. Конкуренція стимулює розвиток економіки та 

підприємництва. Боротьба за споживача призводить до зниження цін, 

зменшення витрат, покращення якості продукції, посилення розвитку 

науково-технічного прогресу. 

Ринoк мiнeрaльнoї вoди є одним iз прoвiдних ринкiв, який 

кoристyється вeликим попитом у споживачів. У Львiвськiй oблaстi 

лiдeрoм нa ринкy мiнeрaльнoї вoди є кoмпaнiя IDS group, якa 

прeдстaвлeнa нa ринкy тaкими тoргoвими мaркaми: «Мoршинськa», 

«Трyскaвeцькa Aквa-Eкo», «Миргoрoдськa», «Стaрий Миргoрoд», 

«Сoрoчинськa», «Трyскaвeцькa криштaлeвa». Зaвдяки бeзпeрeрвнoмy 

рoзвиткy мaлeнькe рeгioнaльнe пiдприємствo стaлo oдним iз 

нaйбiльших нa українському  ринкy мiнeрaльнoї вoди.  

У 2015 р. торгова марка «Мoршинськa» в кaтeгoрiї 

бyтильoвaних вoд чaсткa стaнoвилa 52 % в нaтyрaльнoмy вирaжeнi. 

Oсoбливi yспiхи дoсягнyтi в сeгмeнтi нeгaзoвaних вoд, дe її чaсткa 

стaнoвилa 24,5% . 

Oснoвним кoнкyрeнтoм ПрAТ «МЗМВ «OСКAР» є ТOВ 

«Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди», яке рoзтaшoвaнe нa вeликoмy 

Стрyтинськoмy рoдoвищi прiсних пiдзeмних вoд в eкoлoгiчнo чистoмy 

рaйoнi Зaхiднoї Укрaїни. У 1996 рoцi з пeршим рoзливoм мiнeрaльнoї 

прирoднoї стoлoвoї вoди пiд тoргoвoю мaркoю «Кaрпaтськa 

Джeрeльнa» кoмпaнiя рoзпoчaлa свoю дiяльнiсть нa ринкy мiнeрaльних 

вoд.  

Тaкoж пoрiвняємo ПрAТ «МЗМВ «OСКAР» з ТOВ «Кaрпaтськi 

мiнeрaльнi вoди» y тaбл. 1. Зaвдяки сyчaснiй тa висoкoтeхнoлoгiчнiй 

стрaтeгiї вeдeння бiзнeсy кoмпaнiя «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди» 
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зaйнялa i мiцнo yтримyє oднy iз прoвiдних пoзицiй нa ринкy 

мiнeрaльних вoд i бeзaлкoгoльних гaзoвaних нaпoїв. 

Сьoгoднi до склaдy кoмпaнiї «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди» 

вхoдять: вирoбник – ТOВ «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди», нaцioнaльний 

дистриб’ютoр – ТOВ «Тoргoвий дiм «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди», 

дистриб’ютoр y Зaхiднoмy рeгioнi – Львiвський фiлiaл ТOВ «Тoргoвий 

дiм Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди». 

 

Тaблиця 1 – Пoрiвняння пoкaзникiв діяльності 

ПрAТ «МЗМВ «OСКAР» з ТOВ «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди» 

Поканики, бали 

Значення покаників 

Вагомість 

критерію 
ПрAТ 

«МЗМВ 

«OСКAР»» 

ТOВ 

«Кaрпaтськi 

мiнeрaльнi 

вoди» 

Якість товару 5 4 3 

Визнaння споживачів 5 4 3 

Дoсвiд рoбoти в гaлyзi 5 5 2 

Iмiдж фiрми 5 4 2 

Iннoвaцiї 4 4 2 

Цiнoвa стрaтeгiя 4 4 1 

Квaлiфiкaцiя пeрсoнaлy 4 4 3 

Зв’язки з 

пoстaчaльникaми 
4 5 1 

Eфeктивнiсть 

мeнeджмeнтy 
4 4 3 

Рaзoм 98 83 20 

 

Мoжнa зрoбити виснoвoк, щo ПрAТ «МЗМВ «OСКAР»» 

нaбaгaтo випeрeджaє пiдприємствo ТOВ «Кaрпaтськi мiнeрaльнi вoди». 

Сильними стoрoнaми прoти свoгo кoнкyрeнтa є: якiсть тoвaрy, 

визнaння тa дoвiрa спoживaчiв, iмiдж пiдприємствa, цiнoвa стрaтeгiя, 

квaлiфiкaцiя пeрсoнaлy, зв’язки з пoстaчaльникaми тa eфeктивний 

мeнeджмeнт. Чим yспiшнiшe прoхoдить рeaлiзaцiя iннoвaцiйнoї 

дiяльнoстi, тим швидшe мoжнa oчiкyвaти прихiд пoтeнцiйних 

кoнкyрeнтiв нa ринoк. Зa тaких yмoв пiдприємствaм-нoвaтoрaм вaртo iз 

сaмoгo пoчaткy прoдyмaти oсoбливy стрaтeгiю зaхистy iннoвaцiї вiд 

кoнкyрeнтiв. 

  



214 

УДК 631.11:336.22 
 
С.М. Онисько, канд.екон. наук, проф. (ЛНАУ, Львів) 

Л.В. Синявська, канд.екон. наук, доц. (ЛНАУ, Львів) 

 

ЕВОЛЮЦІЯ ОПОДАТКУВАННЯ АГРАРНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

З метою покращення фінансового стану сільськогосподарських 

товаровиробників у 1998 році було відмінено загальну систему 

оподаткування, а натомість запроваджено фіксований 

сільськогосподарський податок. 

Платниками фіксованого сільськогосподарського податку (далі 

– ФСП) були сільськогосподарські підприємства, які підпадали під 

вимоги податкового законодавства. 

Відповідно до першої редакції Закону № 320 внески до 

соціальних фондів входили до списку зборів, які заміщувались ФСП. 

Проте, ця норма вже 03.02.1999 р. була скоригована Законом № 414-

XIV «Про внесення змін до статті 9 Закону України Про фіксований 

сільськогосподарський податок». І з суми ФСП на обов’язкове 

державне пенсійне страхування відраховувалося 68 %, на обов’язкове 

соціальне страхування – 2 %. Такий порядок сплати позабюджетних 

соціальних внесків діяв до 2005 року.  

У 2003-му році Законом № 659-IV від 03.04.2003 р. «Про 

внесення змін до Закону України «Про фіксований 

сільськогосподарський податок» було скасовано можливість сплати 

податку у натуральній формі (до речі цією нормою неможливо було 

скористатися). Об’єкт оподаткування було доповнено землями водного 

фонду, які використовуються зазначеними господарствами для 

розведення, вирощування  та  вилову  риби  у внутрішніх водоймах 

(озерах, ставках та водосховищах).   

З 1 січня 2004 року Законом №  974-IV від 19.06.2003 р. «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо регулювання діяльності 

в аграрному секторі економіки» було встановлено ряд важливих 

моментів: 

- з переліку податків та зборів, які заміщав ФСП виключались 

збір до Фонду для  здійснення заходів щодо ліквідації наслідків 

Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення та збір 

до Державного інноваційного фонду через їх скасування; 

- для отримання статусу платника ФСП сума, одержана 

сільгосппідприємством від реалізації сільськогосподарської  продукції 
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власного виробництва та продуктів  її  переробки  за  попередній  

звітний (податковий) рік мала перевищувати 75 % (а не 50%) у 

загальній сумі валового доходу. 

1 січня 2005 року набрав чинності Закон № 1878-IV від 

24.06.2004 р. «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

оподаткування сільськогосподарських підприємств та підтримки 

соціальних стандартів їх працівників». Тим самим було зроблено 

перші кроки по виключенню зі складу ФСП платежів до 

позабюджетних соцфондів та поступовому виведенню порядку сплати 

даних зборів сільськогосподарськими підприємствами на загальний 

режим.  

Поступове виведення зі складу ФСП внесків до позабюджетних 

цільових фондів також стало фактором нарощення фіскального тиску, 

можливо навіть більш кардинальним, ніж зміна бази оподаткування і 

ставок.  

В кінці 2006-го року сільгоспвиробникам було надано пільгу 

щодо податку з  власників транспортних засобів та інших самохідних 

машин і механізмів, що фактично виводило даний податок  зі складу 

ФСП. Дію ФСП було продовжено до 1 січня 2011 року.  

Прийняття Податкового кодексу можна вважати наступним 

етапом в еволюції ФСП. Ставки податку залишались без змін, однак 

вводилась спеціальна ставка ФСП (1%) для товаровиробників, які 

спеціалізувалися на виробництві (вирощуванні) та переробці продукції 

рослинництва на закритому ґрунті. 

Починаючи з 2015 року ФСП Законом «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України 

щодо податкової реформи» було формально приєднано до спрощеної 

системи оподаткування, обліку та звітності у формі платників єдиного 

податку четвертої групи. Зазнала змін і база оподаткування, яка в 

кінцевому результаті. збільшилася у сім разів. Також порівняно з ФСП 

у 3 рази було підвищено ставки єдиного податку для четвертої групи 

платників. В результаті, податкове навантаження для 

сільгосппідприємств збільшилось у 21 раз. 

Останні зміни на 2016 рік стосовно єдиного податку для 

сільськогосподарських підприємств полягали у черговому підвищенні 

ставок. Таким чином, податкове навантаження по цьому податку для 

сільгоспвиробників порівняно з 2015 роком збільшилось ще у 1,8 рази.  

Вищезазначені зміни негативно впливають на фінансову 

діяльність товаровиробників сільськогосподарської продукції. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ʌɯʅɸʅʉʆɺʀʄʀ 

ʈɽʉʋʈʉɸʄʀ ʇɯɼʇʈʀɭʄʉʊɺɸ 

 

В умовах нестабільності сучасної світової економіки і, як 

наслідок, зростаючих загроз для бізнесу зростає потреба у наявності 

адекватної системи управління фінансовими ресурсами підприємства. 

Вагомий внесок у вивчення означеної проблематики внесли такі 

відомі вчені дослідники, як: І.Ю. Бланк, Ю.Ф. Брігхем, Д.К. Ван Хорн, 

О.Д. Василик, О.Д. Заруба, О.І. Кулинич, Д. Коллис, Л.О. Лігоненко, 

А.А. Мазаракі, С. Монтгомери, К.В. Павлюк, В.Ф. Палій, 

А.М. Поддєрьогін, Ж. Рішар, Д.Г. Сігел, В.І. Терьохін, О.О. Орлов, 

Р.Н. Холт та ін. Та разом з тим залишаються відкритими і потребують 

подальших наукових розробок питання удосконалення та підвищення 

ефективності управління фінансовими ресурсами. 

Вважаємо, що управління фінансовими ресурсами підприємства 

є складним процесом, який треба розглядати як процес прийняття і 

здійснення управлінських рішень, спрямованих на оптимальне 

формування, раціональне та ефективне використання, відтворення та 

нарощення фінансового потенціалу підприємства з метою досягнення 

поставлених стратегічних, тактичних і оперативних цілей, 

забезпечення стійкого функціонування і подальшого розвитку 

підприємства. 

Головна спрямованість удосконалення механізму управління 

фінансовими ресурсами підприємства полягає в оптимізації 

використання всіх його ресурсів.  

Система управління фінансовими ресурсами підприємства може 

вважатися досить ефективною лише в тому разі, коли вона дає змогу 

не лише раціонально використовувати наявні фінансово-господарські 

ресурси, а й забезпечувати активний системний пошук можливостей 

подальшого розвитку підприємства [1, с. 72]. 

Для побудови ефективної системи управління фінансовими 

ресурсами підприємства доцільно враховувати наступні вимоги:  

– існування причинно-наслідкових зв'язків між елементами 

системи;  

– динамічність, здатність до зміни якісного стану;  
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– володіння параметром, вплив на який дає можливість зміни 

протікання економічного процесу [2, с. 238]. 

Задоволення цих вимог здійснюється шляхом визначення 

системних об'єктів, їх властивостей та зв'язків, що виникають між 

ними. Системним об'єктом є, по-перше, вхід – те, що змінюється в 

результаті протікання даного процесу. У системі управління 

фінансовими ресурсами підприємства – це величина та структура 

фінансових ресурсів, що були сформовані з метою їх використання в 

процесі діяльності підприємства. По-друге, вихід – результат чи 

кінцевий стан процесу. Стосовно системи управління фінансовими 

ресурсами виходом буде залишкова величина та структура фінансових 

ресурсів на кінець системного циклу. По-третє, зв'язок, що забезпечує 

узгодження входу та виходу процесу [2, с. 238]. 

Удосконалення організації управління фінансовими ресурсами 

підприємств, на наш погляд, необхідно розглядати, як один з головних 

факторів підвищення ефективності їх формування та використання. Це 

забезпечить високий рівень планування фінансових ресурсів, 

прийняття оптимальних рішень з врахуванням їх економічного та 

соціального ефекту. 

Важливим фактором при вдосконаленні управління 

фінансовими ресурсами підприємства є поєднання стратегії з 

конкретним планом дій на певний період, впровадження сучасних 

методів формування і використання фінансових ресурсів. Це дасть 

змогу підприємству досягти позитивних результатів у 

довгостроковому періоді і отримати стійке фінансове забезпечення. 

Потрібно приділити увагу розробці заходів стимулювання збільшення 

чистого грошового потоку кожного з напрямків діяльності 

підприємства. 
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ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
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ТА РОЗПОДІЛУ 

 

Прибуток є одним з основних узагальнюючих показників 

господарської діяльності підприємств. Від знання чинників його 

формування та особливостей використання значною мірою залежить 

ефективність багатьох важелів впливу на виробництво.  

Одним із підходів щодо визначення обсягів продукції в умовах 

ринку, як свідчить міжнародний досвід, є порівняння доходів з 

видатками: валовими чи граничними. Прибуток служить стимулом для 

підвищення ефективності виробництва, збитки ж є покаранням за 

використання неефективних його методів, що призвели до появи 

продукції, яка непотрібна споживачу. 

Традиційно виділяють наступні фактори, що впливають на 

зміну валового прибутку: зміна фізичного обсягу реалізованої 

продукції; зміна цін; зміна собівартості реалізованої продукції; зміна 

структури реалізованої продукції. У ході аналізу варто враховувати 

взаємозв'язок між цими факторами. 

У розподілі прибутку можна виділити два етапи. Перший етап – це 

розподіл балансового прибутку. Другий етап в розподілі прибутку – це 

розподіл і використання прибутку, що залишився у розпорядженні 

підприємства після здійснення платежів до бюджету. 

 Розподіл чистого прибутку являє собою процес формування 

напрямків його подальшого використання відповідно до цілей і 

завдань розвитку підприємства.  

З метою покращення ситуації у господарствах пропонується: 

Досягнути підвищення ролі відновлення і ефективності 

використання основних фондів можливо за умов залучення необхідної 

кількості інвестиційних ресурсів, потрібних для техніко-

технологічного переоснащення сільського господарства з 

використанням нових удосконалених засобів праці. Найвагомішим, 

головним джерелом інвестиційних ресурсів є амортизаційні 

відрахування підприємств. Тому існує об’єктивна необхідність у 

перегляді і заміні окремих принципів цієї амортизаційної політики 
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В сфері кредитної політики основою активізації інвестиційної 

діяльності є встановлення відповідних умов надання кредитів. Основна 

перепона на шляху отримання підприємствами кредитів є високі 

процентні ставки, величина яких часто-густо перевищує норму 

доходності виробництва (норматив рентабельності), що заздалегідь 

робить капітальні вкладення неефективними. Інвестиційна політика 

нашої держави є ще недостатньо дієвою. Якщо найближчим часом 

вона не зміниться на таку, що спонукала б вкладати кошти у сільське 

господарство, неможливо буде розв’язувати економічні, а як наслідок, 

і соціальні проблеми села.  

У комплексі заходів щодо державного регулювання економіки 

провідну роль відіграє механізм ціноутворення, регулювання 

міжгалузевих відносин. Національний продукт розподіляється 

всупереч вимогам об’єктивних законів з найгрубішими їх 

порушеннями. Насамперед це полягає в неузгодженості цін на 

сільськогосподарську та промислову продукцію, яка споживається 

сільським господарством.  

Тенденції до коливання цін, а отже і доходів 

сільськогосподарських виробників, пояснюються відсутністю дієвих 

регуляторів ринку сільськогосподарської продукції, локалізацією 

обмінних процесів, обмеженням руху продукції регіоном її 

виробництва. Основними заходами по стабілізації цінової ситуації на 

ринку сільськогосподарської продукції, усуненню існуючого 

диспаритету мають бути наступні: Законодавче підсилення 

антимонопольного контролю за формуванням цін на матеріально-

технічні ресурси і послуги, що надаються сільському господарству; 

Встановлення гарантованих цін на продукцію галузі сільського 

господарства, що забезпечували б нормативний (мінімальний) рівень 

рентабельності виробництва сільськогосподарської продукції при 

контрактних закупівлях; Впровадження механізмів справедливого 

розподілу доходів серед усіх учасників процесу виробництва, 

переробки та реалізації сільськогосподарської продукції. 
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ФІНАНСОВИЙ ЛІЗИНГ ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ 
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СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Лізинг є особливою формою відтворення основних засобів, 

своєрідним видом підприємницької діяльності. Основоположним, 

сутнісним аспектом лізингу є довгострокова оренда майна, тобто 

передача його у тимчасове користування на умовах платності, 

строковості і зворотності або викупу. 

Отже, лізинг розглядається як додаткове, особливе джерело 

фінансування, яке розширює можливості підприємств щодо вибору 

стратегії інвестування. Лізингу притаманні всі функції банківського 

кредиту. Але він є особливою формою кредитних відносин — 

товарним кредитом в основні засоби, за якого право використання 

майна відокремлюється від права володіння ним. Перше переходить до 

лізингоодержувача, тоді як лізингодавець зберігає за собою право 

володіння переданим в оренду майном. 

Однією з найбільш поширених у світовій практиці форм 

фінансування діяльності сільськогосподарських підприємств є 

фінансовий лізинг. Аналіз показує, що обсяги лізингових операцій у 

вітчизняному сільськогосподарському виробництві ще недостатні. 

Головними причинами обмеженого використання даної форми 

фінансування є недосконалість законодавства про лізинг, монопольне 

становище лізингодавців на ринку лізингових послуг, слабкий 

фінансово – економічний стан багатьох аграрних підприємств, їх 

неспроможність своєчасно та в повному обсязі сплачувати лізингові 

платежі, висока вартість лізингових угод, яка пропонується 

лізинговими компаніями.  

Переваги фінансового лізингу над іншими способами 

фінансування оновлення активів у розвинених країнах світу базуються 

на певних засадах. По – перше, це ефект податкового коректора 

(податкового щита), суть якого полягає в тому, що підприємства, які 

одержують основні засоби в лізинг і здійснюють регулярні лізингові 

платежі, збільшують свої валові витрати і цим частково зменшують 

суму податку на прибуток. Але більшість сільськогосподарських 

підприємств в Україні  не сплачують податок на прибуток. Отже, 
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ефект податкового щита тут не діє. По – друге, у багатьох розвинених 

країнах існують податкові пільги на інвестиції в технічне 

переозброєння виробництва, в тому числі для лізингових компаній. Це 

теж дає змогу лізинговим компаніям зменшувати розміри регулярних 

лізингових платежів, що робить лізингові угоди привабливішими для 

лізингоодержувачів. В Україні ж законодавство про оподаткування 

прибутків підприємств не передбачає такі пільги. По – третє, з 

фінансової точки зору фінансовий лізинг буде привабливішим лише в 

тому разі, якщо норма прибутку на вкладений капітал в одержувача 

лізингу буде не нижчою за вартість залученого капіталу. Реальна ж 

норма прибутку в сільському господарстві України не перевищує 2 %, 

а вартість залучення позичкового капіталу становить 15 – 20%.  

За фінансового лізингу витрати на утримання об’єкта лізингу (на 

його експлуатацію, технічне обслуговування і ремонт, страхування) 

несе лізингоодержувач, а тому вони не включаються до лізингових 

платежів. У міжнародній практиці такий фінансовий лізинг називають 

«чистим». Якщо лізингодавець надає лізингоотримувачу певні сервісні 

послуги, то в цьому разі фінансовий лізинг називають «мокрим» 

лізингом. За оперативного лізингу всі витрати на утримання об’єкта 

лізингу, крім витрат на його експлуатацію та поновлення 

використаних матеріалів, несе лізингодавець. 

В агропромисловому комплексі фінансовий лізинг є вигідною 

формою діяльності для всіх учасників цього виду інвестицій – і 

селянам, і машинобудівникам. Необтяжливий він і для державного 

бюджету. Зокрема, для селян фінансовий лізинг дає можливість 

заощаджувати кошти для інвестування в інші більш ефективні види 

діяльності та придбавати техніку, вартість якої перевищує річні 

фінансові можливості.  

На сьогодні ринок лізингових послуг потребує особливої уваги, 

оскільки це не лише засіб стимулювання реалізації нової техніки, 

пришвидшення оновлення матеріально-технічної бази, а й 

інтенсифікація розвитку національної економіки в цілому, підвищення 

її якісного рівня. Для підвищення привабливості фінансового лізингу 

доцільно законодавчо ввести можливість застосування сублізингу, 

знизити мінімальний термін лізингової угоди, розробити досконаліші 

процедури повернення об’єкта лізингу в разі несплати 

лізингоотримувачем лізингових платежів. І тоді така форма залучення 

фінансових ресурсів, як фінансовий лізинг, набуде подальшого 

розвитку і широкого застосування. 
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УДК 658.87 

 

А.І. Сіфурова, асп. (ХДУХТ, Харків) 

 

СУТНІСТЬ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВ 

ТА ЇХ КЛАСИФІКАЦІЯ 

 

Діяльність суб’єктів господарювання щодо створення та 

реалізації продукції здійснюється через поєднання необоротних та 

оборотних активів. Оборотні активи, на відміну від необоротних, 

споживаються в одному виробничому циклі і їхня вартість повністю 

переноситься на вартість виготовленої продукції.  

Сутність оборотних активів та їх класифікацію досліджували в 

своїх працях такі вчені як А. М. Поддєрьогін, О. О. Терещенко, 

М. Д.  Білик, І. О. Бланк, М. М. Бердар, Г. В. Ситник, Н. П. Шульга та ін. 

За І. О. Бланком оборотні активи – це сукупність майнових 

цінностей підприємства, що обслуговують поточну виробничо-

комерційну (операційну) діяльність та повністю споживаються 

протягом одного виробничо-комерційного циклу. 

Оборотні активи перебувають у постійному русі, який 

супроводжується зміною їхніх видів та вартості. Підприємство за 

рахунок запасів грошових коштів закуповує сировину, виробляє 

продукцію, реалізує її (частково або повністю в кредит), у результаті 

виникає дебіторська заборгованість, яка через певний проміжок часу 

погашається та перетворюється в грошові кошти. 

М. М. Бердар в своїх працях зазначає, що оборотні активи – це   

грошові кошти і їх еквіваленти, що не обмежені у використанні, а 

також інші активи підприємства, призначені для реалізації або 

споживання протягом операційного циклу чи протягом 12 місяців із 

дати складання балансу. 

Такі автори та вчені як Л. О. Лігоненко та Г. В. Ситник дають 

наступне визначення оборотних активів. Оборотні активи – це 

сукупність економічних ресурсів підприємства, що знаходяться в 

постійному кругообігу, змінюють свою матеріальну форму впродовж 

одного операційного циклу (одного року) та в повному обсязі 

переносять свою вартість на виготовлену продукцію. При цьому 

частина оборотних активів в речовій формі входить у створений 

продукт і набирає товарної форми, в якій її буде використано 

споживачем. Інша частина також повність споживається в процесі 

виробництва, але, втрачаючи свою споживну вартість, у речовій формі 

в продукт праці не входить (наприклад паливо). 
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А. М. Поддєрьогін виділяє наступні ознаки оборотних активів: 

- оборотні активи мають бути заздалегідь вкладені (авансовані) 

до отримання виручки від реалізації продукції; 

- оборотні активи постійно повинні поновлюватися в 

господарському обігу; 

- абсолютна потреба в оборотних активах залежить передусім 

від обсягу господарської діяльності, умов постачання та збуту. 

Недостатність їх або неефективне використання оборотних активів 

негативно впливає на фінансовий стан підприємства. 

Оборотні активи класифікуються за наступними основними 

ознаками: 

1) за характером фінансових джерел формування: валові 

оборотні активи, що сформовані за рахунок власного і позикового 

капіталу; чисті оборотні активи, що сформовані за рахунок власного та 

довгострокового позикового капіталу; власні оборотні активи, що 

сформовані за рахунок власного капіталу підприємства; 

2) за видами: запаси; поточна дебіторська заборгованість;  

поточні фінансові інвестиції, грошові активи; 

3) за характером участі в операційному процесі: оборотні 

активи, що обслуговують виробничий цикл підприємства; оборотні 

активи, що обслуговують фінансовий цикл підприємств; 

4) за періодом функціонування оборотних активів: постійні 

оборотні активи; змінні оборотні активи; 

5) за ліквідністю: високоліквідні; швидколіквідні;  низько ліквідні; 

6) за кругообігом: початкові; функціонуючі; накопичені; 

7) за принципом нормування: нормовані; ненормовані. 

Економічно обґрунтована класифікація оборотних активів є 

важливою передумовою успішної організації господарської діяльності 

підприємства, оскільки від цього залежить здатність своєчасно і чітко 

управляти оборотними активами, можливість оперативного аналізу і 

прогнозування, що в кінцевому підсумку впливає на обґрунтованість 

управлінських рішень. 

Отже, оборотні активи – це сукупність ресурсів підприємства, що 

обслуговують господарський процес і забезпечують його неперервність; 

вони знаходяться в постійному русі, тому їх вартість повністю 

переноситься на виготовлену продукцію протягом одного операційного 

циклу; оборотні активи потребують постійного аналізу ефективності їх 

використання. Від дієвості управління оборотними активами у великій 

мірі залежить зростання показників рентабельності, ділової активності, 

платоспроможності, фінансової стійкості суб’єктів господарювання. 
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УДК 658.821.001.76 

 

Н.М. Смольнякова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

А.М. Волосов, ст. викл. (ХДУХТ, Харків) 

 

ІННОВАЦІЇ ЯК ОСНОВА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 

 

Інновації є ефективним каталізатором адаптації підприємств до 

сучасних умов економіки знань та дієвим інструментом забезпечення її 

конкурентоспроможності. Торгівля є однією з найбільш розгалужених 

галузей економіки, має найбільшу кількість підприємств у своєму 

складі, майже 100% з яких відноситься до малого і середнього бізнесу, 

забезпечує зайнятість значної кількості населення, суттєво впливає на 

функціонування грошової та фінансової системи. В торгівлі, як сфері, 

що функціонує на завершальній стадії товарного обігу, реалізуються 

конкурентні переваги, базис яких створюється у всіх ланках 

суспільного виробництва. І без активної інноваційної діяльності в 

торгівлі неможливо забезпечити позитивне функціонування всієї 

економіки. Специфічне місце роздрібної торгівлі в економіці як 

посередника між сферою виробництва та споживачами зумовлює її 

суттєву роль як в розвитку інших галузей економіки, так і в 

стимулюванні попиту населення, що за сучасних умов неможливо без 

інновацій. Посилення глобалізаційних процесів, входження на 

внутрішній ринок провідних міжнародних суб’єктів рітейлу, внутрішні 

кризові явища позначились на погіршенні результатів функціонування 

вітчизняної роздрібної торгівлі, про що свідчить підвищення частки 

збиткових підприємств. Застосування інформаційних та інтернет-

технологій, електронних засобів комунікацій і розрахунків ускладнило 

господарювання традиційних роздрібних торговельних підприємств. 

Відновлення та подальше зміцнення конкурентних позицій, 

підвищення ефективності їх господарювання потребує більш 

активного і системного впровадження інновацій, постійної 

інноваційної активності, спрямованої на формування та реалізацію 

конкурентних переваг. 

Впровадження інновацій в діяльність торгівлі сприяє 

підвищенню якості товарів і послуг, розширенню їх асортименту, 

створенню нових ринків збуту, забезпеченню відповідності сучасним 

правилам і стандартам здійснення торговельної діяльності, 

скороченню витрат підприємства. Досягти цього можна тільки за умов 

організованої належним чином інноваційної діяльності. Існують 
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проблеми, які ускладнюють впровадження інновацій в діяльність 

торгівлі. Передусім, не набув достатнього розвитку науково-

обґрунтований теоретико-методологічний інструментарій прикладного 

характеру стосовно різних аспектів інноваційної діяльності. 

Безліч теоретичних підходів до тлумачення категорії 

«інновації», неоднозначність їх класифікацій, відсутність чіткої 

визначеності термінології та єдиної методології досліджень 

ускладнюють формування довгострокової стратегії інноваційного 

розвитку, а отже й забезпечення конкурентоспроможності. Через це 

особливої актуальності набувають дослідження умов формування 

інновацій, їх динаміки з урахуванням галузевої специфіки, механізму 

реалізації, характеру впливу на економічне зростання та забезпечення 

конкурентоспроможності торговельних підприємств. Стримує 

розвиток інновацій в торгівлі і відсутність системної державної 

інноваційної політики: забезпечення фінансовими ресурсами 

пріоритетних наукових розробок; розширення джерел фінансування із 

спеціальних цільових, венчурних фондів; створення механізмів 

державного стимулювання й ефективного використання приватних та 

іноземних інвестицій в наукоємні сфери, пріоритетні науково-технічні 

розробки; пільгове кредитування інноваційних проектів і відповідну 

амортизаційну політику; застосування податкових пільг; розвиток 

інфраструктури інноваційного ринку.  

Не розвивається інституціональна інфраструктура фінансової 

підтримки інноваційної діяльності. Так, позабюджетні галузеві фонди, 

фонди підтримки наукових ініціатив, спеціалізовані фінансово-

кредитні установи не є дієвими учасниками реалізації на рівні 

підприємств інвестиційно-інноваційної політики. Не набули 

належного розвитку інформаційні елементи інноваційної 

інфраструктури – інформаційно-інноваційні центри та маркетингові 

компанії. Потребують розширення й інші форми інфраструктури 

інноваційного ринку за рахунок технопарків, технополісів, бізнес-

інкубаторів тощо. Недоліками розвитку інноваційного ринку є 

неринковий характер формування цін, безсистемність у визначенні 

безпосередніх замовників і споживачів виконаних розробок, 

відсутність аукціонних торгів інноваційних розробок тощо. 

На впровадження інновацій в торгівлі впливає відсутність навіть 

вибіркового дослідження стану проблеми, що значно ускладнює 

визначення адекватних шляхів підвищення інноваційної активності. 

Вирішення зазначених проблем сприятиме активізації 

інноваційної діяльності в підприємствах торгівлі та на цій основі 

підвищенню їх конкурентоспроможності.  
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УДК 338.77 

 

Р.І. Содома, канд. екон. наук, д-р філософії (ЛНАУ, м. Дубляни) 

 

КРЕДИТУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ АПК ЯК ПРІОРИТЕТНИЙ 

НАПРЯМОК ДЛЯ БАНКІВ 

 

Взаємозв’язок банківського кредитування та процесу 

інноваційного розвитку економіки відображено через кредит, як 

альтернативне джерело фінансування науково-технічних проектів або 

ж як додатковий грошовий ресурс, необхідний для вирішення 

поточних і довгострокових господарських потреб. 

Діяльність банківських організації в інноваційному середовищі 

необхідно розглядати в двох аспектах – як зовнішній суб’єкт 

(реалізується через кредитні ініціативи) та як суб’єкт інноваційного 

підприємництва (через створення та впровадження нових банківських 

продуктів). Особливістю сучасного етапу розвитку банківської 

системи є невіддільність вищеназваних аспектів функціонування 

банківських установ [1, с. 103]. 

Для розвитку інноваційної підприємницької діяльності в сфері 

АПК важливе значення має вітчизняна банківська система через 

запровадження прогресивних механізмів кредитування 

сільськогосподарських підприємств. 

Інноваційний розвиток сільського господарства можливий лише 

за участі держави, адже запропонувати інновацію в аграрному секторі 

є недостатньо, вона ще має бути успішно реалізована на ринку, а це 

можливо лише за підтримки держави. В сучасних кризових умовах, 

будь-який інноваційний процес пов'язаний з ризиком неотримання 

бажаних результатів (доходу). Участь сільськогосподарського 

підприємства, що наважується на впровадження інноваційної 

розробки, є ризиковою, а від цього залежить ймовірність повернення 

кредиту для фінансової установи – банку.  

Кредитування має ряд переваг та недоліків, які слід враховувати 

при оцінці доцільності залучення кредитних коштів. Залучення 

підприємством позикового капіталу сприяє не лише підвищенню 

ефективності господарської діяльності, але й прискоренню руху його 

фінансових та матеріальних ресурсів, підвищенню ефективності 

використання капіталу, зниженню строків окупності інвестицій, 

розширенню обсягів та сфери діяльності, формуванню різних цільових 

фондів грошових коштів, а в кінцевому підсумку – підвищенню 

ринкової вартості підприємства.  
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Варто зазначити, що інноваційна діяльність має значний вплив 

на сільське господарство. Враховуючи досвід зарубіжних країн 

потрібно впроваджувати пільгове кредитування інноваційних проектів, 

гарантування державою позик, фінансування з бюджетів (державного 

чи місцевих) цільових програм зі стимулювання та підтримки 

сільськогосподарських інновацій, субсидування банківських 

відсоткових ставок за кредитами та позиками на технічне та 

технологічне оновлення сільськогосподарського виробництва, 

заохочення системи пільгового страхування ризиків інноваційного 

підприємництва. Комерційні банки повинні враховувати інтереси 

аграрних підприємств при наданні кредитів, тобто знизити вартість 

фінансово-кредитних ресурсів і надавати довгострокові кредити, які 

допоможуть реалізувати інноваційні проекти. 

Таким чином, забезпечити ефективне кредитування в сфері 

сільського господарства можливо на сьогодні завдяки зниженню 

відсоткових ставок, стабільному фінансовому стану 

сільськогосподарських підприємств та державному регулюванню. 

Участь держави у процесі кредитування банками підприємств АПК 

сприятиме також і збільшенню банківських установ, які займатимуться 

кредитуванням сільського господарства.  
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РОЛЬ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ В ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Основною проблемою багатьох українських підприємств є 

підвищення ефективності їх функціонування та забезпечення 

економічної стійкості в умовах конкуренції як на внутрішньому, так і 

на зовнішньому ринках. Інструментом подолання такої проблеми є 

фінансовий аналіз, який покликаний контролювати відношення 

економічних показників підприємства та його конкурентів, аналізувати 

ліквідність та платоспроможність підприємства, фінансову стійкість та 

ділову активність, а також прибутковість та рентабельність  за для 

розроблення сценаріїв розвитку економічної діяльності суб’єктів 

господарювання. Питаннями фінансового аналізу в призмі сьогодення 

займаються як вітчизняні, так і зарубіжні вчені і практики: 

М. І. Баканов, О. М. Волкова, А.  І. Ковальов, О. О. Шеремета, М. Д  

Білик, Є. В. Нєгашев, Д. В. Шиян, І  О. Бланк, Г. Г. Кірейцев, 

О. Ю. Верланов [1]. 

За допомогою фінансового аналізу можна забезпечити 

визначення тенденцій розвитку підприємства за показниками його 

фінансового стану. Проте не вирішеними залишаються питання щодо 

систематизації і способів обчислення таких показників.  

Існує ряд основних прийомів аналізу фінансового стану 

підприємства: горизонтальний (часовий) аналіз, вертикальний, 

трендовий аналіз, аналіз відносних показників, порівняльний аналіз, 

факторний аналіз. Проте кожен із них має свої переваги та недоліки, а 

тому важливим є вибір оптимального. 

На прикладі ТОВ «Фінансова компанія «Центр Фінансових 

Рішень» під час здійснення фінансового аналізу в першу чергу 

використовується горизонтальний та вертикальний аналіз, що дає 

узагальнюючу оцінку, а також доповнюється аналізом відносних 

показників. Ці прийоми фінансового аналізу дозволили виявити 

недоліки підприємства (табл. 1) [3]. 

Важливим є використання порівняльного та факторного аналізу, 

оскільки дані прийоми надають можливість виявити внутрішні та 

зовнішні фактори впливу на фінансовий стан підприємства. 
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Таблиця 1 – Аналіз необоротних активів ТОВ «Фінансова компанія 

«Центр Фінансових Рішень», тис. грн. 

Показник 2013 р. 2014 р. 2015 р. 
Відхилення 

2014/2013 2015/2014 

Нематеріальні 

активи 
2649 2362 2361 287 1 

Основні  

засоби 
442 127 85 315 42 

Довгострокова 

дебіторська 

заборгованість 

179244 130359 324747 48 885 194 388 

 

Складність у проведенні фінансового аналізу полягає у 

неритмічності та слабкості використання наведених прийомів у 

діяльності підприємств. У зв’язку з нестабільністю економіки, в 

умовах постійної зміни інформації багато фінансово-економічних 

показників, розрахованих на певний час, повністю втрачають свою 

цінність для аналізу, тобто в результаті проведення аналізу не можна 

стверджувати про його достовірність та актуальність [2]. 

Виходячи із перерахованих проблем вважаємо доцільним 

рекомендувати: 

– удосконалювати прийоми аналізу фінансового стану; 

– розробляти нові методи оцінки фінансового стану; 

– стабілізувати і привести до міжнародних норм фінансове та 

податкове законодавство; 

– адаптувати закордонні методики аналізу фінансового стану до 

практики господарювання суб’єктів національного господарства. 

Надані рекомендації становлять базу для подолання проблем та 

подальшого удосконалення здійснення фінансового аналізу 

підприємства. 
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СУТНІСТЬ ТА РОЛЬ БЮДЖЕТУВАННЯ В СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Термін «бюджетування» почав використовуватись у сучасному 

мовленні порівняно недавно. При цьому його тлумачення є досить 

різноманітними, часто неоднозначними та суперечливими. Для 

пересічного громадянина бюджетування асоціюється з бюджетним 

процесом на державному та регіональному рівнях, іноді – на рівні 

підприємства, сім’ї чи особи. Останнім часом все більша увага 

відводиться бюджетуванню на мікрорівні, що підтверджується 

намаганням підприємств удосконалювати власні системи управління 

на засадах впровадження окремих елементів бюджетування. 

У літературних джерелах трактування терміну «бюджетування» 

є надзвичайно різноманітним, часто суперечливим та однобоким 

(характеризує лише функціональний зміст категорії). З огляду на це 

пропонується бюджетування тлумачити з системних позицій, а саме: 

бюджетування – це управлінська технологія, яка передбачає 

формування бюджетів для обраних об'єктів та їх використання з метою 

забезпечення оптимальної структури та співвідношення доходів та 

витрат, надходжень та видатків, активів та пасивів підприємства чи 

його ланок для досягнення встановлених цілей з урахуванням впливу 

середовища функціонування. 

Бюджетування в жодному випадку не замінює систему 

управління, а лише формує новий підхід до управління з позиції 

збалансованості надходжень та видатків, доходів та витрат, активів та 

пасивів організації загалом чи її ланок. 

В основі концепції бюджетування покладено забезпечення 

успішного функціонування підприємства, шляхом: формалізації і 

узгодження стратегічних планів з поточними та оперативними; 

координації та інтеграції поточних планів за різними напрямками 

бізнесу; створення системи якісного інформаційного забезпечення 

менеджерів різних рівнів управління в необхідні терміни; створення 

системи контролю за виконанням поставлених фінансових завдань. 

Бюджетування є процесом організації управління фінансово-

господарською діяльністю суб`єктів господарювання, який базується 

на розробці бюджетів у розрізі центрів відповідальності чи/та 
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напрямків діяльності, організації контролю за їх виконанням, аналізу 

відхилень від бюджетних показників та регулюванні на цій основі 

господарської діяльності з метою узгодження та досягнення намічених 

результатів на всіх рівнях управління. 

Бюджетування на підприємстві вирішує наступні завдання: 

1) здійснення цільової орієнтації та координації всіх подій на 

підприємстві; 

2) сприяння виявленню ризиків та зниженню ймовірності їх 

настання; 

3) підвищення гнучкості, пристосованості до впливу зовнішніх 

і внутрішніх факторів; 

4) оперативний моніторинг фінансового стану підприємства; 

5) визначення обсягу запланованих надходжень та витрат 

грошових коштів (в розрізі всіх джерел та видів діяльності) виходячи з 

прогнозованого обсягу виробництва; 

6) встановлення оптимальних пропорцій в розподілі 

фінансових ресурсів; 

7) обґрунтування на короткострокові періоди рівноваги 

надходження та витрачання грошових коштів для забезпечення 

платоспроможності підприємства, досягнення стійкості його 

фінансового стану; 

8) оперативний контроль за відхиленнями бюджетних 

показників; 

9) мотивація працівників на досягнення загальної мети 

підприємства. 

Ефект від впровадження бюджетування полягає в підвищенні 

гнучкості підприємства на підставі отримання можливості 

передбачення результатів майбутніх управлінських дій, визначити 

базові показники кожного з напрямків діяльності підприємства та 

розрахувати різні варіанти, передбачивши відповідні дії на можливі 

зміни у внутрішньому і зовнішньому оточенні підприємства. 

Роль та місце бюджетування в загальній системі фінансового 

управління досить повно розкривається при розгляді його функцій 

якими є: прогнозування та планування; координація; мотивація; 

контроль; аналіз. 

Бюджетування сприяє створенню на підприємстві системи 

управлінського обліку, являючись частіше всього його основою. З 

допомогою бюджетних форм звітності в керівників та співробітників 

з`являється реальна можливість обґрунтовано й оперативно приймати 

управлінські рішення, порівнюючи їх з початково поставленими 

цілями та фінансовою стратегією.  
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ПОТЕНЦІЙНІ РЕЗЕРВИ ПОКРАЩЕННЯ ФІНАНСОВИХ 

РЕЗУЛЬТАТІВ У  ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Ефективне використання потенціалу сільськогосподарських 

підприємств можливе через вдосконалення економічних відносин у 

аграрній сфері. На цій основі вважаємо за необхідне детальніше 

зупинитися на таких можливостях в межах дослідження, тобто 

резервах, які виступають ресурсом для підвищення економічної 

ефективності сільськогосподарських підприємств. 

Оцінка результатів господарювання, отриманих від 

використання резервів, здійснюється окремо по кожному виду таких 

результатів. Першими в цьому переліку будуть результати виробничі, 

тобто кількість додатково отриманої продукції. Максимальний їх 

розмір на одиницю площі (поголів’я) дорівнюватиме різниці між 

генетичним потенціалом рослин (тварин) та рівнем, досягнутим на 

підприємстві до залучення резервів.  

Наступними результатами після виробничих будуть економічні. 

До них ми відносимо грошові надходження від реалізації додатково 

отриманої продукції (додаткову виручку) та додатковий прибуток. 

Саме вони визначатимуть ефективність виробничих результатів, 

показують успішність господарювання. Оцінка економічних 

результатів здійснюється на основі результатів виробничих та 

використання методів прогнозування.  

Збільшення валового доходу - джерело для збільшення суми 

коштів, що можуть бути спрямованими на підвищення оплати праці, 

яка в сільськогосподарському виробництві вдвічі менша, ніж у 

середньому по країні. Поліпшення ситуації з оплатою зробить сільське 

господарство більш привабливим для найманих працівників, і 

дозволить стверджувати про паралельне використання і резервів 

кадрового характеру.  

Іншим результатом використання резервів виступає підвищення 

фінансово-економічної стійкості підприємства. Поліпшення його 

результатів господарювання дозволяє внести зміни також в політику 

запасів підприємства, що проявлятиметься у збільшенні як 

матеріальних, так і фінансових резервів (резерви як запаси). Таким 
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чином, підприємство стає менш вразливим до різких несприятливих 

змін на ринку. 

Перелічені результати використання резервів досить важко 

однозначно оцінити в грошовій формі, а відповідно непросто зіставити 

з додатково понесеними витратами. Проте вони, поза всяким сумнівом, 

мають суттєве значення для сільськогосподарського підприємства і 

впливають на інші результати господарювання. 

Порівнювати додаткові витрати найбільш зручно з 

економічними результатами, причому такий результат як прибуток 

фактично і являє собою інформацію для визначення ефективності 

використання резервів. Під резервами слід розуміти лише ті, які 

вестимуть до поліпшення економічних та соціальних результатів, то 

при співставленні витрат та виручки прибуток повинен бути 

обов’язково.  

Розрахунок оптимальних для підприємства співвідношень між 

витратами на залучення резервів та потенційним ефектом вимагає 

серйозної аналітичної роботи. Достовірність отриманої інформації 

забезпечуватиметься висококваліфікованим виконанням роботи по 

оцінці резервів, що вимагатиме значної аналітичної роботи.  

Одним з важелів реальної концентрації агропромислового 

виробництва як потенційного резерву покращення фінансових 

результатів сільськогосподарських підприємств є формування 

інтегрованих структур у АПК. Результатом інтеграційних процесів є 

виникнення ефекту масштабу виробництва та синергічного ефекту, 

які знаходять своє вираження у зниженні собівартості продукції та 

певному зростанні реалізаційних цін в сільськогосподарських 

підприємствах за рахунок зниження витрат на логістику. Однак, у 

сучасних умовах господарювання необхідною є певна корекція 

інтеграційних процесів та посилення їх державного регулювання з 

метою обмеження розвитку надмірно великих за розмірами 

інтегрованих структур. 

Таким чином, вважаємо за необхідне наголосити на наступному. 

Потенційні резерви є серйозним ресурсом для підвищення економічної 

ефективності підприємств, проте залучення резервів не обов’язково 

призводить до такого результату. Для того щоб ефективність зросла 

витрати на залучення резервів мають бути меншими за отриманий 

додатковий ефект. Зіставлення таких витрат та ефекту буде не завжди 

простим, оскільки вони не завжди можуть мати грошовий вираз. При 

оцінці потенційних резервів слід враховувати непропорційність темпів 

зростання додаткових витрат та додаткового ефекту і намагатися 

знайти оптимальне їх співвідношення. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ 

У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Управління витратами є основою підтримання 

конкурентоспроможності підприємства. Тому надзвичайно важливо, 

щоб цей процес організовувався такими спеціалістами, які добре 

знають потреби споживачів продукції сільськогосподарських 

підприємств, можливості конкурентів і спроможні приймати правильні 

рішення тактичного й стратегічного характеру на основі використання 

можливостей сучасного маркетингу. 

В оцінці необхідності вдосконалення управління витратами у 

діяльності сільськогосподарських підприємств спостерігаємо 

ретроспективний підхід, який унеможливлює оперативне реагування 

на певну економічну ситуацію в момент її виникнення та прийняття 

адекватних управлінських На відміну від вітчизняної, в міжнародній 

економічній практиці розроблені та широко застосовуються методи 

оперативного накопичення, обробки і використання економічної 

інформації щодо управління  витратами  та собівартістю продукції 

Однак, багато питань, пов'язаних з удосконаленням процесу 

управління витратами та прийняття рішень щодо їх оптимізації, 

залишилися невирішеними і є сьогодні актуальними.  

Вдосконалення системи управління витратами в 

сільськогосподарських підприємствах повинно орієнтуватися 

насамперед на застосування важелів скорочення непрямих виробничих 

затрат. Воно передбачає  оцінку маржинальної рентабельності та 

ефективності дії чинних норм і нормативів, діагностику витрат 

сільськогосподарського підприємства та відхилення їх значень від 

запланованих, використання методів фінансового планування в 

господарській діяльності підприємств, а також сприяння створенню 

стимулів для скорочення обсягів непрямих затрат виробництва. 

Система управління витратами має комплексний характер. 

Використання матеріальних, земельних, фінансових, інформаційних, 

енергетичних, трудових та інших видів ресурсів повинно чітко 

регламентуватися технологічними картами для галузей рослинництва і 

тваринництва, на основі яких повинні розроблятися нормативи витрат 

ресурсів. Тільки за органічної єдності всіх чотирьох функцій 
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менеджменту – планування, організації, мотивування та 

контролювання – можна досягти цілей системи управління витратами 

в сільськогосподарських підприємствах. 

Дієвим інструментом вдосконалення управління підприємством 

в сучасних умовах є впровадження в практику принципів 

маркетингового управління. Організація спеціалізованої служби 

маркетингу вимагає значних коштів, однак вони окуповують себе 

завдяки налагодженню ефективніших каналів збуту продукції, 

поліпшенню процесу товаропросування. У процесі організації 

спеціалізованої маркетингової служби сільськогосподарського 

підприємства чи відділу кооперативного об’єднання слід враховувати 

необхідність функціонування чотирьох типів маркетингу: 

функціонального, ринкового, товарного, територіального. 

Процес діяльності охоплює п’ять етапів. Першим етапом 

повинно стати вивчення ринку сільськогосподарської продукції, яку 

виробляє підприємство, виділення в процесі його сегментації основних 

для підприємства галузей, оцінювання можливостей стимулювання 

збуту і здешевлення товаропросування тощо. Другий етап – 

формування самої системи маркетингового управління, а третім 

етапом є вдосконалення виробничого процесу, корекція технологій 

виробництва продукції рослинництва і тваринництва з тим, щоб вони 

відповідали вимогам її споживачів. На четвертому етапі підприємства 

повинні оцінити свої шанси в конкурентній боротьбі з іншими 

виробниками продукції та вибрати оптимальну стратегію розвитку, 

спрямовану на підвищення рівня конкурентоспроможності, зокрема, 

основаного на покращенні фінансово-економічних результатів 

діяльності. На п’ятому етапі проводиться організаційна робота з 

реалізації економічних інтересів на ринках конкретних видів 

сільськогосподарської продукції. 

Отже, впровадження маркетингового підходу в 

сільськогосподарських підприємствах необхідне в усіх їх організаційно-

правових формах – господарських товариствах, сільськогосподарських 

виробничих кооперативах, приватних підприємствах тощо. Їм необхідно 

використати досвід, нагромаджений відділами маркетингу підприємств 

інших сфер АПК. Формування гнучкого процесу управління витратами 

в сільськогосподарських підприємствах забезпечує зниження 

собівартості продукції, що поряд із реалізацією зусиль, спрямованих на 

підвищення цін реалізації, обов’язково призведе до нарощування 

основного фінансово-економічного результату їх функціонування – 

прибутку. Досягнення цілей розвитку підприємств можливе лише на 

основі підвищення ефективності виробництва.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Формування ринкових відносин зумовило впровадження нового 

підходу до економічного аналізу, зокрема його змісту і призначення. 

За суб’єктами проведення внутрішній аналіз поділяється на 

управлінський та фінансовий. Внутрішній управлінський аналіз 

базується на даних управлінського обліку і забезпечує прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень. Особливостями  такого аналізу 

є: призначення результатів для власного керівництва; відсутність 

зовнішньої регламентації методики аналізу; комплексність аналізу; 

інтеграція обліку, аналізу з метою прийняття рішень; закритість 

результатів аналізу з метою збереження комерційної таємниці.   

Фінансово економічний  аналіз забезпечує об’єктивну та 

достовірну оцінку фінансового стану підприємства, його прибутків чи 

збитків. При цьому аналітика може цікавити як поточний фінансовий 

стан підприємства, так і прогнозний стан на найближчу чи більш 

віддалену перспективу. 

Методика фінансового аналізу охоплює три основні напрями: 

аналіз фінансових результатів діяльності підприємства; аналіз 

фінансового стану; аналіз ефективності фінансово-господарської 

діяльності. Такий аналіз проводять за сукупністю показників, які 

характеризують наявність, розміщення та ефективність використання 

фінансових ресурсів. При проведенні аналізу доцільно враховувати 

фактори: ефективність застосовуваних методів планування, 

достовірність даних  бухгалтерської звітності, використання різних 

методів обліку (облікової політики), рівень диверсифікованості 

діяльності інших підприємств, статичність використовуваних 

коефіцієнтів. 

Система інформаційного забезпечення аналізу базується на 

наступних складових: перелік інформаційних одиниць або 

інформаційних сукупностей показників чи документів, необхідних для 

вирішення завдань аналізу (склад інформації); структура інформації, 

закономірності її формування та використання; визначення потоків 

інформації, побудова схем документообігу та інформаційних моделей.  
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Формування масивів економічної інформації має ґрунтуватися 

на певних принципах. До них належать: виявлення інформаційних 

потреб і способів найефективнішого їх задоволення; об’єктивність 

відображення процесів виробництва та реалізації продукції, 

використання виробничих та фінансових ресурсів; єдність інформації, 

що надходить з різних джерел, виключення дублювання первинної 

інформації; оперативність інформації, що забезпечується 

впровадженням методів дистанційної передачі даних; обмеження 

обсягу первинної інформації та підвищення ефективності її 

використання. 

Оцінка фінансового стану господарської діяльності підприємств 

передбачає використання планової, фінансової та нефінансової 

інформації. В економічному аналізі використовують планову 

інформацію, яка міститься у перспективних, поточних і оперативних 

планах діяльності підприємства та його окремих структурних 

підрозділів. Перспективні плани (програми) розробляють підприємства 

для окремих напрямів діяльності та розвитку. Фінансова інформація 

формується за даними бухгалтерського обліку і охоплює первинні дані 

та звітність підприємства. 

Основним джерелом зовнішнього і внутрішнього аналізу є 

фінансова звітність підприємства, яка містить інформацію про 

фінансово-економічний стан, результати діяльності та рух грошових 

коштів підприємства за звітний період. Звітність, ґрунтуючись на 

даних бухгалтерського обліку як системи суцільного, неперервного та 

документального оформлення господарських процесів, 

впорядкованого узагальнення інформації про стан майна і зобов'язань 

підприємства, відображає і дає змогу оцінювати результати діяльності, 

прогнозуючи напрями підвищення ефективності і сприяє виробленню 

й прийняттю необхідних управлінських рішень. В процесі оцінки 

фінансового стану підприємства, особливо в разі необхідності 

з'ясування причин тих або інших явищ і процесів, нерідко 

використовують так звану нефінансову інформацію – інформаційні 

дані, які не передбачені встановленими формами обліку або звітності. 

Джерелами інформації є: протоколи зборів трудового колективу, 

виробничих нарад, профспілкових та інших громадських організацій; 

матеріали преси; листування з вищими органами управління, 

замовниками, субпідрядниками, постачальниками, фінансовими 

організаціями; правові матеріали (договори, рішення господарського 

суду) тощо. Перелічені види інформації відіграють різну роль у 

процесі оцінки фінансового стану підприємства, доповнюючи і 

деталізуючи його результати.  
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УДК 330.101.52 

 

К.О. Твердохліб, асп. (ХДУХТ, Харків)  

 

ЩОДО АНАЛІЗУ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

МАТЕРІАЛЬНИХ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ 

 

В системі заходів, направлених на підвищення ефективності 

роботи підприємницьких структур і укріплення їх фінансового стану, 

важливе місце займають питання ефективного формування і 

використання матеріальних оборотних активів, які складають значну 

частку рухомого майна підприємства і характеризуються 

продуктивністю та здатністю формувати дохід. 

Доведено, що підприємство, яке має відносно невеликий запас 

матеріальних оборотних засобів, але ефективно їх використовує, може 

добитися тих же результатів, що і підприємство з великим обсягом 

оборотних активів у матеріальній формі, але нераціональною їх 

структурою і завищеною у порівнянні з поточними потребами 

величиною. Отже, можна констатувати, що склад, структура, 

раціональне формування та ефективне використання матеріальних 

оборотних активів впливають на фінансовий стан підприємства, і 

потребують постійного моніторингу. 

Важливим етапом моніторингу матеріальних оборотних активів 

підприємства є аналіз їх наявності та ефективності використання. 

До основних завданнь аналізу матеріальних оборотних активів, 

на нашу думку, відносять:  

- дослідження забезпеченості підприємства та його структурних 

підрозділів окремими видами матеріальних оборотних ресурсів;  

- визначення ефективності використання матеріальних 

оборотних активів та факторів, які на них впливають;  

- виявлення резервів підвищення ефективності використання 

матеріальних оборотних активів.  

Виділяють технологічну та економічну ефективність 

використання матеріальних оборотних активів. Крім того, аналізують 

соціальний і екологічний ефект від їх використання. 

Технологічна ефективність визначається в основному 

натуральними показниками, які є специфічними для окремих видів 

матеріальних оборотних активів. Так, щодо виробничих запасів – через 

установлення чітких договірних умов та їх виконання, оптимальний 

вибір постачальників, налагодження роботи транспорту; поліпшення 

організації господарства, зокрема впровадження комп'ютеризації і 
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механізації та автоматизації вантажно-розвантажувальних операцій на 

складах. Щодо незавершеного виробництва – за допомогою 

упровадження новітньої техніки та технології, зокрема безвідхідної; 

розвиток стандартизації й уніфікації; економного використання 

матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів; удосконалення 

основних фондів, насамперед їх активної частини. Щодо стадії обігу –

це раціональна організація збуту готової продукції, застосування 

прогресивних форм розрахунків; своєчасне оформлення документації 

та прискорення її руху; втримання договірної та платіжної дисципліни. 

Економічна ефективність використання матеріальних оборотних 

активів визначається раціональністю їх використання за допомогою 

визначення таких показників як:  

- швидкість обертання (швидкість завантаження);  

- тривалість одного обороту;  

- сума вивільнення оборотних активів за рахунок прискорення 

оборотності; 

- матеріаломісткість виробленої на підприємстві продукції 

тощо.  

Для більш детального аналізу, з урахуванням специфіки галузі, 

необхідно розраховувати показники для окремих складових 

матеріальних оборотних активів. 

Соціальний ефект полягає в більш повному задоволенні потреб 

споживачів у товарах і послугах, а також поліпшення умов і техніки 

безпеки праці, зниження частки важкої ручної праці за рахунок 

вдосконалення предметів праці. 

Екологічний ефект від використання матеріальних оборотних 

активів характеризується збереженням навколишнього середовища, 

впливом матеріальних оборотних активів під час їх експлуатації на 

довкілля. 

Слід зазначити, що дотримання певних пропорцій між 

матеріальними оборотними активами, дебіторською заборгованістю та 

грошовими коштами потребує: дослідження кожного етапу кругообігу 

оборотних активів для визначення понаднормативних активів та 

активів, що не використовуються в господарському обігу; розробки та 

реалізації програми ліквідації вище зазначених активів та вивільнення 

грошових коштів, вкладених у них.  

Загалом процес оперативного і ретроспективного аналізу 

ефективного використання матеріальних оборотних активів 

підприємства, дає змогу здійснити комплексну оцінку їх стану, а також 

фінансової стійкості підприємства. 
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УДК 336:368.5(477) 

 

Ю.М. Томашевський, канд. екон. наук, доц. (ЛНАУ, м. Львів) 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ВОДНО-ТЕМПЕРАТУРНИХ ІНДЕКСІВ 

ПРИ СТРАХУВАННІ ВРОЖАЮ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

КУЛЬТУР 

 

Одним із методів страхування урожаю сільськогосподарських 

культур від погодно-кліматичних ризиків, який зменшує додаткові 

витрати, є страхування на основі погодних індексів. При цьому 

страхові виплати встановлюються за допомогою об'єктивного 

параметра – певної комбінації низки пов'язаних з погодою метричних 

показників, зокрема, кількість опадів, вологість ґрунту та їх 

рівномірності у часі. Страхування на основі погодних індексів, на 

нашу думку, є найбільш придатним для сільськогосподарського 

виробництва в регіонах України, де поширені втрати врожаю 

внаслідок посухи, надмірного зволоження, вимерзання тощо. При 

цьому, витрати на моніторинг страхування на основі погодних індексів 

є меншими, оскільки немає необхідності у визначенні обсягу збитків 

на рівні окремого господарства. Інформація про погодні умови на 

певний час однаково доступна як застрахованій особі, так і 

страховикові, на відміну від традиційного страхування на рівні 

окремого господарства, де виробник завжди більше обізнаний про 

врожай, ніж страховик. Тому, страхування із застосуванням погодних 

індексів може бути економічно вигіднішою альтернативою 

класичному страхуванню врожаю сільськогосподарських культур, яке 

допомагає уникненню проблем, пов'язаних з ризиком матеріальної 

шкоди.  

Однією з основних культур у Львівській області є озима 

пшениця. Життєвий цикл озимої пшениці складається з таких 

фенологічних фаз як сходи, проростання, кущіння, вихід у трубку, 

колосіння, цвітіння і стиглість. Кожна стадія розвитку пов'язана з 

морфологічними змінами у фізіології рослин та висуває свої вимоги до 

погодних умов для оптимального росту і стиглості культури. Однак, у 

більшості випадках агрокліматичні ресурси Львівської області не 

достатньо повно відповідають цим вимогам. Зокрема, середня 

температура січня −5 °C, липня від +18 °C у центральній частині 

області та до +12 °C в горах. Річна кількість опадів складає 750–1000 

мм. Тобто, у Львівській області переважає помірно-континентальний 

клімат.  



241 

Основним фактором, який перешкоджає отриманню високих 

врожаїв озимої пшениці у Львівській області, є надлишкова волога в 

ґрунті і в повітрі під час періоду вегетативного розвитку, хоча середня 

урожайність в Україні за минулий рік становила 33,6 ц/га. Зокрема, всі 

райони області стикаються з частими дощами. Ймовірність сильної 

зволоженості в регіоні в період вегетації складає 15-20%. Перший 

критичний період, в якому формування врожаю озимої пшениці дуже 

чутливий до надлишку вологи – це період від виходу в трубку до фази 

колосіння. Другий критичний період для озимої пшениці – це фази від 

колосіння до молочної стиглості. Велика кількість вологи в цей період 

є безпосередньою причиною гниття коренів і стебла та вилягання 

культури. Отже, надмірна вологість, яка характеризується значними 

опадами і низькою температурою атмосферного повітря, шкодить 

вегетації рослин і сприяє істотному зниженню врожайності. 

З метою зменшення невідповідності між страховими 

продуктами, що пропонуються в даний час та ризиками виробництва, з 

якими стикаються виробники, розроблений індекс оцінки ризиків 

надмірної вологи, який охоплює період від середини квітня по 

червень. Зокрема, велика кількість дощів, що випадає нерівномірно в 

часі, сприяє надлишковій зволоженості ґрунту та призводить до 

надмірного постачання рослин вологою, а отже, до їх передчасного 

в'янення і загибелі. З метою більш повного відображення впливу 

погодних умов на урожайність сільськогосподарських культур 

необхідно враховувати не лише загальну (середню) вологість і 

температуру, але і їх рівень рівномірності упродовж певного періоду. 

Удосконалення страхування врожаю сільськогосподарських 

культур із застосуванням водно-температурних індексів дозволяє 

зробити такі висновки:  

По-перше, на врожайність сільськогосподарських культур 

значний вплив здійснюють погодні умови, а традиційні страхові 

продукти з їхніми недоліками, недостатньо повно задовольняють 

потреби сільськогосподарських підприємств у страховому захисті. По-

друге, застосування водно-температурних індексів з врахуванням рівня 

рівномірності впливу погодних властивостей сприятиме підвищенню 

об’єктивності погодного страхування, яке є простішим та 

зрозумілішим за інші страхові продукти та знизить рівень зловживань і 

підвищить швидкість страхових відшкодувань. По-третє, спросить 

доступ страхувальників до страхування сільськогосподарських 

культур завдяки зниженню адміністративних витрат на моніторинг і 

оцінку збитків, а також здешевить дане страхування за рахунок 

більших обсягів страхування і стандартизації контрактів.  
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УДК 336.22 

 

Г.М. Фадєєва, канд. екон. наук, доц. (НТУ «ХПІ», Харків) 

 

ОСНОВНІ ТРЕНДИ НЕПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ 

НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Непряме оподаткування займає особливе місце в сфері як 

оподаткування, так і бюджетній сфері, оскільки через непрямі податки 

держава реалізує перерозподіл фінансових ресурсів між різними 

категоріями споживачів – широкими верствами населення, 

підприємствами, бюджетом, резидентами та нерезидентами. У 

контексті посилення стимулюючої та регулюючої функції 

оподаткування, роль непрямих податків є надзвичайно вагомою. 

Характерною рисою кількох останніх років в Україні стало 

зміщення акцентів з прямого оподаткування на непряме. З початком 

фінансової кризи, коли бюджети багатьох країн постраждали через 

скорочення надходжень від податків на доходи, акценти зсунулися в 

бік непрямих податків. Так, середня ставка податку на додану вартість 

(як серед країн-членів ЄС, так і ОЕСР) зросла з 19,5% до 21,5%.  

До основних трендів непрямого оподаткування на сучасному 

етапі можна віднести наступні: 

1. Непрямі податки залишаються важливим і надійним 

джерелом наповнення бюджету. Вони становлять приблизно третину 

сумарних податкових надходжень країн-членів Організації 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). ПДВ або податок 

на товари та послуги стягується в 160 країнах, і кількість їх зростає. З 1 

квітня 2016 року введено ПДВ в Пуерто-Ріко – це перша юрисдикція з 

такою системою у складі США (у США не існує податку на додану 

вартість, а справляється податок з обороту). У зв'язку з падінням цін на 

нафту країни Перської Затоки обговорюють введення ПДВ з 2018 

року. Реформи непрямого оподаткування намічені в Китаї та Індії. У 

країнах Європи сповільнився темп зростання ставок ПДВ. В Україні 

історично частка ПДВ у податкових надходженнях досить висока – в 

середньому на рівні до 40%. Загалом у структурі податкових систем 

провідних країн Європи у середньому частка непрямих податків у 

ВВП в 1,8 раза перевищує частку прямих податків.  

Непрямі податки стали не лише надійним джерелом доходів 

бюджетів країн світу, змінилась і структура державних доходів від 

непрямих податків. На сучасному етапі головну роль серед непрямих 

податків відіграють універсальні непрямі податки, переважно ПДВ. 30 
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років тому основну частину акцизів складали специфічні податки на 

товари і послуги, такі як акцизні податки.  

Стабільно зростає частка акцизного податку в податкових 

надходженнях в Україні (з 8% у 2008 році до 15% у 2015 році та 18% у 

2016 році). З 2016 року ставка акцизного податку на спиртне збільшена 

вдвічі-втричі; істотно виріс акциз на тютюнові вироби. 

Розширення вільної торгівлі, яка звільняє товари від ввізного 

мита, призводить до того, що фіскальні органи різних країн все більше 

звертають увагу на походження товарів, їх класифікацію для повноти 

оподаткування митом тих поставок, які не відповідають встановленим 

критеріям. Така ж тенденція спостерігається й в Україні. 

2. Розвиток електронної комерції є викликом для стягнення 

непрямих податків. Темпи електронної комерції в світі стрімко 

зростають (з $695 млрд в 2013 році до $1156 млрд в 2016 році). У 

зв'язку з цим деякі країни прагнуть знизити поріг оподаткування для 

товарів або ввести обов'язкову реєстрацію операторів електронної 

комерції для цілей оподаткування у своїх країнах. У той же час, 

сучасне міжнародне податкове законодавство, яке регулює електронну 

комерцію, базується на територіальному принципі, відмінностях 

законодавства, інформації про грошові потоки та їх власників тощо. В 

кожному окремому випадку електронної комерції ці принципи діють 

зовсім по-іншому, оскільки встановити власника цифрового капіталу, 

ідентифікувати та контролювати трансакції в Інтернеті дуже складно. 

Отже, оподаткування електронної комерції є серйозним питанням для 

міжнародних установ та фіскальних органів у всьому світі. 

3. Розширення використання цифрових технологій при 

здійсненні контролю за сплатою непрямих податків. Фіскальні органи 

використовують електронні перевірки платників податків, електронну 

звітність, виписку рахунків в електронному вигляді, запитують дані у 

банків щодо розрахунків, контролюючи сплату податків в реальному 

часі. Україна також далеко просунулася в цьому напрямку – із 

запровадженням системи електронного адміністрування ПДВ і акцизу 

при продажу палива. Широко використовують інформаційні технології 

митні органи для управління ризиками і контролю правильності 

визначення митної вартості, електронного декларування товарів, що 

переміщуються через кордон. 

Очевидно, що за багатьма напрямами Україна вписується у 

світові тренди непрямого оподаткування. Отже, необхідно очікувати 

посилення контролю за стягненням непрямих податків, вдосконалення 

оподаткування електронної комерції, більш широкого використання 

інформаційних технологій тощо. 
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ПРОБЛЕМА СУТНОСТІ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ  
 

Безвідносно до того, які проблеми розвитку окремого 

підприємства чи певної галузі або й навіть економічної системи 

держави в цілому досліджувалися вченими, чільною завжди є 

пов’язана з його регулюванням. А ніщо не є таким дискусійним ось 

уже близько трьох століть, як застосування при цьому фінансово-

економічних важелів, адже щодо цього здавна маємо прихильників і  

противників будь-якого державного втручання в цей процес.  

Водночас еволюція наукових знань не привела до достатньо 

чіткого розуміння єдності фінансово-економічних процесів, отож воно 

функціонує в якості розрізнених концепцій і теорій, або існує – за 

крилатим висловом Дж. М. Кейнса – «термінологічне стовпотворіння». 

Відтак у наукових працях фігурують визначення «фінансово-монетарні 

важелі», «фінансово-кредитний механізм», «організаційно-економічний 

механізм» тощо, які не охоплюють усього розмаїття проблеми 

забезпечення ефективного розвитку аграрного сектору економіки навіть 

коли стосуються його безпосередньо. Як зауважують Н. Коденська та 

А. Єремеєва, воно не викристалізуване і в якості синонімів фігурують 

термінологеми «державна підтримка», «державне регулювання», 

«фінансова підтримка», «державна допомога», хоча перша за своїм 

змістом вужча від другої, адже «державне регулювання об’єднує й такі 

складові, як адміністративний, правовий вплив, заходи обмежувального 

характеру (товарна та фінансова інтервенція, фінансова підтримка 

виробників сільськогосподарської продукції у таких формах, як бюджетна 

позика, кредитна підтримка, … податкова преференція та ін.» [1, с. 15].  

Більш того, одне й те саме трактується водночас власне як 

визначення поняття «державна підтримка», так і критерій його 

дотримання. Й нерідко проблема розвитку аграрного сектору 

розглядається лише в площині суто фінансовій, хоча це методологічно 

суперечливе не тільки через неможливість елімінування економічних 

важелів із контексту стратегії, позаяк вони тісно переплетені з 

фінансовими, а головно із-за необхідності узгодження фінансових 

важелів розвитку з суто економічними, без чого регулювання цього 

процесу не буде ефективним, так би мовити, за визначенням. При 

цьому не слід залишати поза увагою й того, що фінанси все таки є 
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категорією, зумовленою економічним процесами, вони покликані 

забезпечувати вирішення проблем, які виникають у ході цих процесів 

чи то щодо здійснення Стратегії соціально-економічного розвитку 

України загалом, чи локальних, наприклад в аграрному секторі. Щодо 

останнього, то цю підпорядкованість можна помітити хоча б за 

переліком цільових програм розвитку аграрного сектору, починаючи з 

фінансової підтримки виробництва продукції рослинництва й 

тваринництва та завершуючи частковою компенсацією вартості 

складної сільськогосподарської техніки, чи закладкою й доглядом за 

молодими садами й т. ін.  

Головною вадою цього взаємозв’язку є його слабкість, зумовлена 

намаганням вклинити в нього волюнтаристський підхід, не звертаючи уваги 

на тісноту залежності між згаданими процесами, що перетворює такі 

програми у фрагментарні вкраплення, які не справляють відчутного впливу 

не тільки на розвиток аграрного сектору загалом, але  навіть не 

забезпечують вирішення локальних завдань, які в них визначені. Скажімо, 

спрямовані на збільшення поголів’я великої рогатої худоби не ув’язані в 

єдине ціле не тільки із загальнодержавними щодо підвищення купівельної 

платоспроможності громадян, закупівлями в Аграрний фонд, ціноутворен-

ням на ринку, але й локальними, зокрема, кормовиробництвом. В результаті 

вплив цих програм на розвиток аграрного сектору мінімальний, тому темпи 

збільшення поголів’я ВРХ знаходяться в межах статистичної похибки.  

Подібне становище з іншими програмами, стосовно яких 

локальність їхньої дії посилюється ще й тим, що вони недовготривалі й 

інколи замінюються іншими вже наступного року якщо не за 

напрямами, то за обсягом фінансових ресурсів, що виділяються досить 

часто за низхідним принципом усупереч початково продекларованому 

висхідному. І такі неперевірені хоч би в межах якогось регіону 

програми відразу розповсюджуються на весь аграрний сектор, нерідко 

з метою видати бажане за дійсне, як це спостерігалося із завідомо 

безуспішними намаганнями збільшити поголів’я ВРХ за рахунок 

дотацій в індивідуальних господарствах населення. Отож очевидно, 

що фінансово-економічного регулювання розвитку аграрного сектору 

має ґрунтуватися на системній комплексності. Відтак сутнісний зміст 

фінансово-економічного регулювання розвитку аграрного сектору слід 

розглядати як їхнє збалансоване поєднання в цілісній системі, що 

ґрунтується на симбіозі перших із другими.  

 

Інформаційні джерела 

1. Коденська М. Ю. Державна підтримка розвитку аграрного 

сектору економіки // Економіка АПК. – 2013. – № 6. – С. 14-21.   
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НЕОБХІДНІСТЬ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ РОЗВИТКУ 

СТРАХУВАННЯ УРОЖАЮ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

КУЛЬТУР В УКРАЇНІ 

 

Страхування виступає як один з найдієвіших елементів 

фінансової системи, який має забезпечувати захист майнових прав та 

інтересів суб’єктів господарювання у сільському господарстві. 

Оскільки виробництво сільськогосподарської продукції найбільшою 

мірою залежить від природно-кліматичних умов, які суттєво 

впливають на якість та обсяги одержаного врожаю, нагальною в цих 

умовах стає необхідність страхування сільськогосподарських культур 

від несприятливих погодно-кліматичних умов. 

Аграрний потенціал України з кожним роком приваблює все 

більше і більше іноземних інвесторів та банківського сектору. За 

даними 2011-2015 рр., кредитні портфелі банків в сільському 

господарстві – найменш збиткові, в порівнянні з іншими галузями 

економіки. У вказаний період показники «проблемних» кредитів в 

сільському господарстві знаходилися на рівні 5%. Загальний об’єм 

виробництва сільськогосподарської продукції Україні складає біля 

10% в структурі ВВП країни, що суттєво впливає на її економічні 

показники і наповненість бюджету. 

Це пояснюється тим, що сільське господарство – єдина галузь  

економіки, яка не постраждала під час кризи 2008 року. Починаючи з 

цього періоду в сільському господарстві України спостерігається 

стабільний ріст, а середня рентабельність виробництва уже кілька 

років підряд залишається на рівні 19-20%, і продовжує поступово 

збільшуватися, досягаючи понад 30% в окремих господарствах. 

Проте, сучасний стан розвитку системи страхування в Україні, 

поки що не завжди дозволяє ефективно й якісно виконувати функції 

зменшення фінансових втрат через настання ризиків. В даній галузі, і 

надалі, існує ряд проблем, які заважають розвитку системи 

страхування врожаю сільськогосподарських культур. Зокрема, 

страхові послуги, які пропонуються страховиками 

сільськогосподарським товаровиробникам, не завжди якісно 

захищають інтереси страхувальників, а інформація про порядок і 

умови страхування часто є важкодоступною і неповною. Більшість 
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тарифних ставок, які використовуються страховиками не збалансовані 

актуарно, тобто не відображають об’єктивну вартість збитків та 

ймовірність настання таких ризиків. Умови договорів страхування 

враховують більшою мірою інтереси страховиків. Страховики не 

дотримуються часових та технологічних термінів, чим порушують 

принципи ведення страхового бізнесу. 

Страхуванням урожаю сільськогосподарських культур 

займається незначна кількість страхових компаній України, а тому 

частка такого страхування у загальному страховому портфелі 

коливається від 0,5 до майже 36,0%. При цьому, незважаючи на 

законодавчо-гарантоване державне субсидування, фактичний рівень 

підтримки з боку держави незначний, а в 2009-2013 роках взагалі 

відсутній. 

Отже, варто серйозно оцінити ситуацію та вжити необхідних 

заходів.  Відновлення субсидійованого агрострахування  може суттєво 

підштовхнути ринок України до розвитку. Важливо, щоб цей процес 

був прозорим і зрозумілим для всіх учасників ринку. Так це працює в 

більшості країн, де страхування аграрних ризиків розвивається та 

покриває більше 50% всього виробництва. 

Досвід проведення страхування в ринково-розвинених країнах  

показує, що сільське господарство в цих країнах постійно отримує 

фінансову підтримку з боку держави. Відповідної підтримки з боку 

держави потребує і вітчизняний аграрний страховий ринок. Саме 

завдяки фінансовій, правовій та організаційній допомозі держави, 

сільськогосподарським виробникам вдасться підняти рівень розвитку 

сільського господарства на вищий рівень та забезпечити безперебійне 

та якісне виробництво продовольства в державі. Страхування може 

стати однією з важливих умов гарантування економічної безпеки і 

стабілізації фінансового стану виробників сільськогосподарської 

продукції. 
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ИННОВАЦИИ КАК КАЧЕСТВЕННЫЙ ФАКТОР 

ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА 

 

В последнее время очень остро встали проблемы структурных 

изменений и инновационной активности экономики Беларуси. 

Установлено, что повышение технологического уклада экономики 

является важнейшей предпосылкой экономического роста страны в 

условиях модернизации экономики. 

Анализ экономической ситуации Республики Беларусь 

позволяет сделать вывод, что в экономике НТП играет достаточно 

серьезную роль, но чистый вклад инновационных факторов слишком 

незначителен. Инновационные факторы не достигли такого уровня 

использования, который позволяет перейти к ускоренному 

экономическому росту [1]. В связи с этим целью работы является 

исследование воздействия инноваций на качество экономического 

роста и выработка предложений по усилению этого воздействия. 

В процессе проводимого статистического исследования 

синтезирован корреляционно-регрессионный анализ и анализ 

динамики социально-экономических явлений на примере изучения 

взаимосвязи между увеличением затрат на научные исследования и  

разработки и Валовым региональным продуктом. При помощи 

корреляционного анализа произведен отбор факторов, оказывающих 

наибольшее влияние на прирост ВВП. Ключевыми факторами, 

влияющими на рост ВВП, является финансирование и государственная 

поддержка, а также инвестиции. Разработанная авторская экономико-

математическая модель  взаимосвязи  показателей финансирования 

инноваций и  реального  ВВП показывает развитие инновационной 

системы, имеет вид :  

 

Y=6216,10513- 89,87946×Х1+51,37296×Х2+0,09884×Х3+ 

+108,93993×Х4 +3,91795×Х5, 

 

где Х1 – финансирование науки из республ. бюджета,  млрд. руб.; 

Х2 – внутренние затраты на НИиР, млрд. руб.; 

Х3 – инвестиции в основной капитал, млрд. руб.; 

Х4 – номинал. начисленная з/п работников сферы "НИиР", тыс. руб.; 
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Х5 – затраты организаций промышленности на технологические 

инновации, млрд. руб. 

Комплексный анализ формирования источников 

финансирования инвестиционной деятельности белорусской 

экономики позволяет сделать следующие выводы: 

− Наблюдается некоторое снижение доли внутренних затрат на 

НИиР. Определяющее место в финансировании НИиР продолжают 

занимать средства республиканского бюджета. В финансировании 

технологических инноваций организациями промышленности 

основную долю занимают собственные средства организаций.  

− Снижение общего объема инвестиций обусловлено сокраще-

нием капитальных расходов организаций, подчиненных республикан-

ским и местным органам госуправления при росте капитальных 

вложений организаций без ведомственной подчиненности. 

− В структуре источников инвестиций в основной капитал 

суммарная доля прибыли и амортизационных отчислений существенно 

ниже (34%), чем в странах с развитой рыночной экономикой (70%).  

− Несмотря на наметившуюся тенденцию роста кредитования 

реального сектора и позитивные изменения показателей деятельности 

белорусского банковского сектора, уровень развития его ресурсной 

базы недостаточен для решения задач эффективного финансирования 

инвестиционной деятельности в стране. В 2014 году наблюдалось 

некоторое снижение темпов роста большинства ключевых показателей 

относительно ВВП:  активы банковского сектора сократились до 

75,9%, собственные средства до 10,5%, банковские кредиты до 40,4 %. 

Доля кредитов банков в общем объеме источников финансирования 

инвестиций в основной капитал составила 8,7% [2]. 

− Иностранные инвесторы, оценивая в целом белорусский рынок как 

емкий и перспективный, считают его высоко рискованным и занимают 

осторожную выжидательную позицию в отношении прямых инвестиций.  

Основным путем решения проблемы повышения 

инновационности экономики является интеграции Беларуси в мировую 

науку и мировое производство для ускорения процесса формирования 

основ высокоэффективной экономической системы. 

 

Информационные источники 
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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА ЯК ЗАПОРУКА 
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УДК 336.71(477) 

 

О.Г. Агрес, канд. екон. наук (ЛНАУ, Дубляни) 

С.Я. Миколаїв, студ. (ЛНАУ, Дубляни) 

 

ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  

БАНКІВСЬКОЇ СПРАВИ 

 

Банківський сектор України в процесі реформування зіткнувся з 

низкою проблем, як загальноекономічного характеру, так і проблем 

породжених неправильною політикою регулятора - Національного 

банку України. Серед найбільш відчутних наслідків реформ і проблем 

можна виділити основні: 

ü Різке скорочення числа банків в Україні за 2014-2016 рр. – в 

68 банках була введена тимчасова адміністрація Фондом гарантування 

вкладів фізичних осіб, і тільки 1 з них відновив свою діяльність (ПАТ 

«Астра Банк»). Практично всі банки направляються на ліквідацію.  

Так само необхідно відзначити, що станом на 01.01.2016 року в 

Україні функціонує 117 платоспроможних банків. Протягом 2016 року 

НБУ продовжує політику виведення банків з ринку, але займається 

вже середніми і дрібними банківськими установами. 
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Неплатоспроможними визнаються банки (наприклад, ПАТ КБ 

«Преміум»), які не мають нічого спільного з банківським бізнесом.  

Окрім скорочення українських банків, можна навести й інші 

приклади на європейському ринку. Акції найбільшого фінансового 

інституту Німеччини «Дойче Банк» втратили у вартості майже 50 % за 

останній рік, сягнувши рекордного мінімуму на рівні 12,60 долара. А 

перспективи для німецького банку виглядають іще похмурішими. 

Ринкова капіталізація банку зі 147-річною історією не перевищує 15,8 

млрд. доларів, а поточна вартість акцій – це лише вісім відсотків від 

пікової ціни, досягнутої у травні 2007 року.  Якщо американські банки 

Lehman Brothers та Bear Stearns, крах яких спричинив глобальну 

фінансову кризу 2008 року, померли швидко і без страждань, то агонія 

«Дойче Банку» триває роками, і смерть обіцяє бути болючою та 

страшною. Ця інвестиційно-банківська установа вважається однією з 

найбільших у світі. Але, на відміну від них, «Дойче Банк» так і не 

вилікувався від ран, які були завдані світовою фінансовою кризою 

2008 року. А керівництво банку ретельно приховувало внутрішню 

кризу від клієнтів та німецького уряду. Свій жалюгідний стан банк 

визнав лише 2013 року, коли змушений був залучити три мільярди 

доларів за рахунок випуску прав. 2014 року повторив таку ж 

маніпуляцію на півтора мільярда доларів, а потім iще на вісім 

мільярдів. Експерти вважають, що погіршення ситуації в банківській 

системі Німеччини з великою ймовірністю може викликати 

катастрофічні наслідки для світової фінансової системи. 

ü Зростання недовіри до банків. Це проблема спровокована, як 

важкою економічною ситуацією в Україні, так і не обдуманими діями 

Національного банку, коли фактично банківський нагляд не виконував 

свої функції. Банківський сектор України, починаючи з кінця 2013 

року, а особливо в 2014 році, зіткнувся з серйозною проблемою, яка 

загрожує його ліквідності і нормальному функціонуванню всієї 

фінансової системи - масовим відтоком депозитів. Протягом 2014-2015 

років банки України втратили 15,6 млрд. грн. депозитів в національній 

валюті або 3,9%. Треба відзначити, що відтік депозитів у національній 

валюті фізичних осіб має більш негативну динаміку і становить 64,6 

млрд. грн. або 25,5%. Однак, такий великий обсяг зниження депозитів 

в національній валюті фізичних осіб частково компенсувався 

приростом депозитів в національній валюті юридичних осіб на 49 

млрд. грн. за рахунок зростання коштів на поточних рахунках. 

Незважаючи на всі негативні процеси в економіці банківський 

сектор України необхідно виводити з кризового стану. Для стабілізації 

банківського сектора перш за все необхідно: 
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1. Поступово скасовувати валютні обмеження, що призведе до 

лібералізації валютного ринку і припинить відтік валютних депозитів.  

2. Докапіталізувати банки. Наприкінці 2015 року почався 

процес докапіталізіі банків з іноземним капіталом (наприклад, ПАТ 

«Райффайзен Банк Аваль», ПАТ «УкрСиббанк» через конвертацію 

материнського фінансування в капітал українських дочок). С початку 

2016 року вже заявлено про докапіталізацію державних банків – 

Ощадбанку та Укрексімбанку на 15 млрд. грн. 

3. Знижувати облікову ставку для здешевлення кредитних 

ресурсів. Також для відновлення кредитування НБУ необхідно 

«відпустити» гривневу ліквідність банків, яка акумульована через 

депозитні сертифікати. 

4. Відновити довіру населення до банківського сектору 

України, через стабілізацію ситуації на валютному ринку. А виведення 

банків з ринку повинно стати прозорим. 

5. Перехід Національного банку на інфляційне таргетування, 

що дасть можливість прогнозувати ціну на кредитні ресурси.  

Вихід економіки України зі стану стагнації, запуск 

кредитування і ефективний ризик-менеджмент можуть вивести 

банківський сектор з кризи. 
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УДК 336.71: 336.763.3 

 

О.Г. Агрес, канд. екон. наук, доц. (ЛНАУ, Дубляни) 

О.І. Лемешко, студ. (ЛНАУ, Дубляни) 

 

БОРГОВІ ЦІННІ ПАПЕРИ ЯК ЗАСІБ ЗАЛУЧЕННЯ 

ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ 

 

Боргові цінні папери надають інвестору право участі не у 

власному капіталі, а в залученні активів за умов боргу. Вони 

відрізняються від пайових цінних паперів порядком погашення, 

обігом, виплатою доходів та іншими ознаками. 

Боргові цінні папери використовуються з метою забезпечення 

залучення капіталу на умовах позики. Умовами їх емісії є чітке 

визначення термінів обігу, обов'язковість погашення та платність за 

користування залученими активами. 

До боргових цінних паперів відносяться: облігації підприємств; 

державні облігації України; облігації місцевих позик; казначейські 

зобов'язання України; ощадні (депозитні) сертифікати; векселі. 

Облігації підприємств (організацій) – це вид боргових цінних 

паперів, що служить цілям залучення грошових ресурсів для 

оновлення основного капіталу. Емітент несе зобов’язання перед 

власниками облігацій щодо їх викупу в обумовлений термін та щодо 

виплати доходу. 

Власники облігацій не мають прав на участь в управлінні 

емітентом, вони виступають як кредитори, доходи яких залежать від 

результатів діяльності підприємства (організації). 

За формою розпорядження облігації класифікуються на іменні, 

,що свідчать про належність конкретному власнику, та на пред’явника, 

а за формою випуску – на купонні, що мають купони, по яких 

виплачуються відсотки, та безкупонні. 

Казначейські зобов'язання – боргові цінні папери, що 

емітуються державою в особі її уповноважених органів, 

розповсюджується винятково на добровільних засадах серед фізичних 

та юридичних осіб і засвідчують внесення їх власниками грошових 

коштів до бюджету та дають право на отримання фінансового доходу 

або інші майнові права, відповідно до умов їх випуску. 

Ощадний (депозитний) сертифікат відображає операції з 

депонування інвесторами коштів до банку на умовах позики. 

Депозитні та ощадні сертифікати - відносно молоді види цінних 

паперів: їх почали випускати у 60-х роках. 
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Вексель – це цінний папір, за яким боржник має безумовне 

грошове зобов'язання (векселедавця або платника) сплатити у певний 

період зазначену суму грошей власникові векселя. 

На відміну від боргових розписок векселі мають властивість 

обігу - за допомогою передаточного напису вони можуть переходити з 

рук до рук. Ця властивість забезпечує векселям можливість: виступати 

як засіб кредитування; прискорювати розрахунки між суб’єктами 

господарювання; служити інструментом оформлення взаємної 

заборгованості контрагентів; замінювати низку бартерних операцій. 

Векселі вільно обертаються на фінансовому ринку, можуть 

використовуватись як застава, засіб розрахунку за продукцію та 

послуги і як джерело отримання доходу у формі банківських 

процентів. Вексель може швидко і легко змінювати свого власника 

шляхом здійснення передатного напису на його звороті. 

Проведений в роботі науково-теоретичний аналіз боргових 

цінних паперів як засобу залучення фінансових ресурсів, їх юридичної 

природи, окремих різновидів та специфіки участі у обороті капіталу 

держави дозволяє дійти наступних висновків. 

По-перше, основними перевагами випуску боргових цінних 

паперів для емітентів є диверсифікація боргу за рахунок доступу до 

широкого кола інвесторів, формування публічної кредитної історії та 

репутації, можливість залучати значні суми коштів, здійснювати 

довгострокові запозичення, управляти параметрами позики, економія 

на масштабах, адаптація структури позики під свої фінансові потоки, 

відсутність змін у структурі акціонерного капіталу, можливість 

планування та оптимізації оподаткування. 

З огляду на економічну ситуацію в Україні, особливої 

актуальності набувають питання розширення переліку 

підприємницьких боргових цінних паперів та створення законодавчих 

умов для здійснення контролю за використанням фінансових 

інструментів. 

По-друге, фінансовий інжиніринг на ринку боргових цінних 

паперів є безперервним процесом створення інноваційних фінансових 

продуктів на основі використання діючих боргових інструментів або 

нових інструментів з метою задоволення специфічних потреб емітентів 

та інвесторів у забезпеченні відповідного рівня ліквідності, дохідності 

та ризикованості. Виділено чотири методи фінансового інжинірингу: 

модифікація, комбінування, декомпозиція та пакетний метод, на основі 

яких створюються інноваційні інструменти з різним співвідношенням 

ліквідності, дохідності та ризикованості. 
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Р.М. Бугріменко, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

П.В. Смірнова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ФІНАНСОВА СКЛАДОВА В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Фінансово-економічна криза, що нині спостерігається в Україні, 

зумовлює  зниження обсягів виробництва та реалізації багатьох 

вітчизняних підприємств, виникнення кризи. При цьому, забезпечення 

економічної безпеки підприємства, як стану, протилежного, 

кризовому, передбачає проведення своєчасної оцінки економічної 

безпеки за окремими її складовими. Це надає можливість визначити 

«вузькі місця» та розробити відповідні заходи з метою підтримки 

належного рівня економічної безпеки суб’єкта господарювання. 

Провідна роль фінансової складової в загальній системі 

економічної безпеки підприємства, зумовлена наступними моментами: 

1) Забезпечення вирішення виробничих та соціальних завдань 

підприємства, умов для його розвитку потребує достатнього обсягу 

фінансових ресурсів, які відіграють вирішальну роль, оскільки здатні 

перетворюватися в будь-який інший вид ресурсів, забезпечувати 

безперервність їхнього обороту. 

2) Фінансова діяльність відіграє вирішальну (пріоритетну) роль 

у забезпеченні стабілізації економічного розвитку підприємства через 

рух грошових коштів та, відповідно, управління ним. Для нормального 

функціонування підприємства необхідна достатня кількість 

фінансових ресурсів, а в процесі свого розвитку воно потребує 

додаткових джерел фінансування, що зумовлює необхідність 

залучення зовнішніх джерел. 

3) Фінансова безпека тісно пов’язана з поняттям «ризик», який 

так чи інакше обов’язково впливає на прийняття й реалізацію 

управлінських рішень, що обумовлюють фінансовий стан 

господарюючого суб’єкта, відповідно, або фінансову безпеку, або 

фінансову кризу різної глибини.  

Отже, важко не погодитись з тим, що з урахуванням пануючого 

положення, яке займає фінансова складова у сучасній економіці, 

можна характеризувати останню як економіку, керовану у своїй основі 

фінансовим чином, через фінансові механізми, за допомогою 

фінансових важелів, фінансових стимулів і у фінансових цілях. Слід 

відзначити, що фінансова безпека є найважливішою частиною 
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економічної безпеки підприємства, адже лише той, хто 

розпоряджається грошовими потоками підприємства, визначає його 

стратегічний розвиток. 

Обґрунтуємо систему показників оцінки економічної безпеки 

підприємства за фінансовою складовою, що є пріоритетною. Для 

виконання цього завдання може бути використано різноманітні 

показники, як кількісні, так і якісні, як абсолютні, так і відносні. На 

наш погляд, перевагу доцільно надати кількісним показникам, які є 

більш об’єктивними порівняно з якісними в контексті оцінки 

фінансової складової економічної безпеки підприємства.  

У свою чергу, серед кількісних, доцільно обґрунтувати систему 

відносних індикаторів (коефіцієнтів), беззаперечними перевагами 

яких, є: можливість елімінування фактору часу, що забезпечує 

можливість порівняння розрахованих показників не лише в 

просторовому аспекті, але і в динаміці; відносна нескладність техніки 

застосування, що полягає у можливості його широкого 

розповсюдження в практичній діяльності; результативність аналізу, що 

дозволяє не лише ідентифікувати рівень економічної безпеки, але й 

виявляти проблеми розвитку. 

До того ж, процес обґрунтування індикаторів для оцінки 

фінансової складової економічної безпеки підприємства повинен 

відповідати ряду вимог: 

- адекватності системи показників необхідності віддзеркалення 

існуючого фінансового стану підприємства, тобто можливості оцінки 

його економічної безпеки та передумов її послаблення; 

- наявності інформаційного забезпечення розрахунку системи 

показників, тобто орієнтації на фінансову звітність як найбільш 

доступне інформаційне джерела в сучасних умовах господарювання; 

- оптимальної кількості показників, з точки зору поставленої 

мети, системності, комплексності та можливості чіткого визначення 

алгоритмів розрахунку системи показників-індикаторів фінансової 

безпеки, що забезпечить однозначність їх економічного тлумачення 

різними фахівцями. 

Під час обґрунтування системи індикаторів фінансової 

складової економічної безпеки підприємства, доцільно акцентувати 

увагу на показниках, що віддзеркалюватимуть структуру капіталу, 

платоспроможність та рентабельність діяльності. 

Таким чином, проведене дослідження свідчить, що забезпечення 

високого рівня економічної безпеки підприємства вимагає  проведення 

систематичної діяльності щодо забезпечення належного рівня безпеки 

основних функціональних складових діяльності.  
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ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

В сучасних умовах посилення процесів глобалізації та 

конкуренції, коли ситуація в країні характеризується фінансово- 

економічною нестабільністю, більшість промислових підприємств є 

збитковими, актуальності набуває питання організаційного 

забезпечення фінансової безпеки. 

Теоретичними та прикладними аспектами дослідження 

фінансової безпеки підприємства займалися такі вітчизняні та 

зарубіжні науковці, як: Азаренкова Г.М., Барановський О.І., Бланк І.О., 

Воронкова А.Е., Єпіфанов А.О., Кириченко О.А., Козаченко Г.В., 

Костирко Л.А., Кузенко Т.Б., Папехін Р.С., Пономарьов В.П., Сенчагов 

В.К., Сословський В.Г., Судакова О.І. та інші. Однак, багато проблем, 

пов’язаних із організаційним забезпеченням фінансової безпеки 

підприємства залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність 

подальших поглиблених досліджень. 

Аналіз наукових публікацій свідчить про різноманітність 

підходів сутності поняття «фінансова безпека підприємства». Так, І.О. 

Бланк вважає, що фінансова безпека підприємства являє собою 

кількісно та якісно детермінований рівень його фінансового стану, 

який забезпечує стабільний захист його пріоритетних збалансованих 

фінансових інтересів від ідентифікованих реальних та потенційних 

загроз зовнішнього і внутрішнього характеру, параметри якого 

визначаються на основі його фінансової філософії і створюють 

необхідні передумови фінансової підтримки його стійкого росту в 

нинішньому й перспективному періоді [1].  

На думку Р.С. Папехіна фінансова безпека являє собою 

здатність підприємства самостійно розробляти і проводити фінансову 

стратегію відповідно до мети загальної корпоративної стратегії в 

умовах невизначеності й конкурентного середовища [2]. 

Варто зазначити, що основними умови забезпечення фінансової 

безпеки підприємства є:  

− високий ступінь гармонізації, узгодження фінансових 

інтересів підприємства з інтересами навколишнього середовища; 
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− наявність на підприємстві стійкої до загроз фінансової 

системи, яка спроможна забезпечувати реалізацію фінансових 

інтересів, місії та завдань;  

− збалансованість і комплексність фінансових інструментів, 

що використовуються на підприємстві; 

− постійний розвиток фінансової системи підприємства. 

Метою організаційного забезпечення управління фінансовою 

безпекою підприємства є підтримка його стійкого фінансового стану 

та забезпечення умов для стабільного функціонування і розвитку, 

згідно визначених цілей. 

Під організаційним забезпеченням фінансової безпеки на 

підприємстві розуміємо використання методів та засобів, їх поєднання 

для забезпечення захисту підприємства від зовнішніх та внутрішніх 

загроз. У цьому випадку під загрозою фінансовій безпеці розуміються 

потенційні або реальні дії фізичних, або юридичних осіб, що 

порушують стан захищеності суб’єкта підприємницької діяльності та 

здатні призвести до припинення його діяльності або фінансових та 

інших витрат.  

Отже, організаційне забезпечення фінансової безпеки 

підприємства передбачає створення окремої структури, що здійснює 

аналіз стану фінансової безпеки  як складової економічної безпеки та 

розробку заходів із забезпечення економічної безпеки на підприємстві 

в цілому. При цьому форма організації залежить від особливостей 

бізнесу та може бути створена у вигляді як власного підрозділу, так і 

залученими фахівцями на договірній основі. 
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА ЯК ОСНОВИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

В сучасних умовах господарювання стійке функціонування та 

розвиток суб’єктів підприємницької діяльності визначається їх 

здатністю адекватно реагувати на зміну зовнішнього і внутрішнього 

середовища, що проявляється в показниках, які характеризують 

фінансову стійкість. Ідентифікація загроз фінансової стійкості 

підприємства, виявлення причин їх виникнення і способів подолання 

або скорочення втрат при виникненні несприятливої події, є одним з 

актуальних напрямків фінансового менеджменту, яке логічно пов'язане 

з проблемою фінансової безпеки підприємства та її оцінки.  

На сьогоднішній день, методики оцінки рівня економічної 

безпеки на підприємствах можливо поділити на дві великі групи: ті, що 

призначені для оцінки рівня економічної безпеки в цілому по 

підприємству, та ті, що спрямовані на оцінку окремих складових 

економічної безпеки. Проте спільним недоліком існуючих методик є 

проблема визначення пріоритетності відповідних оціночних показників, 

трудомісткість проведення та інтерпретації результатів оцінки.  

Відповідно до вказаної проблеми на основі аналізу літературних 

джерел запропонований методичний підхід до визначення фінансової 

безпеки підприємства, що базується на виділені трьох функціональних 

критеріїв, які генерують фінансову складову економічної безпеки 

підприємств: прибуток, виручка і власний капітал. Таким чином, 

методика оцінки фінансової безпеки підприємства як основи сталого 

розвитку в умовах безпеки базується на інноваційному підході, що 

враховує грамотне пропорційне нарощування його виручки, активів і 

власного капіталу з максимально можливим зростанням прибутку в 

умовах захищеності від можливих загроз.  

Найважливішою вихідною передумовою відбору показників 

фінансової безпеки підприємства нами обрано ідентифікація основних 

загроз її втрати за схемою: на кожну загрозу – певний показник, так 

звана контрольна точка. В результаті встановлено, що:  

1. Загроза втрати ліквідності підприємства пов’язана з 

неможливістю підприємства оплатити поточні борги за рахунок 

законних джерел (реалізації поточних активів). Ця загроза може 

відслідковуватися за допомогою коефіцієнта поточної ліквідності.  
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2. Загроза втрати фінансової самостійності підприємства 

викликана зростанням ступеня його кредитування, функціонуючи 

часто із заставою власного майна. Така загроза може бути відображена 

за допомогою коефіцієнта автономії і плеча фінансового важеля. 

3. Загроза зниження ефективності діяльності підприємства 

пов'язана з втратою його прибутковості і здатності до самоокупності та 

розвитку. Така загроза підлягає скануванню за допомогою показника 

рентабельності активів і рентабельності власного капіталу.  

4. Загроза нестійкого розвитку підприємства пов’язана з 

недотриманням «золотого економічного правила»: темп зростання 

прибутку > темп зростання обсягу продажів > темп зростання активів 

> 100%. Її контроль можливий шляхом зіставлення взаємозв'язків 

зростання прибутку, виручки і активів.  

5. Загроза нарощування боргів пов’язана з виникненням 

труднощів у підприємства з надходженням коштів на рахунки, що 

найчастіше пов'язано з уповільненням інкасації дебіторської 

заборгованості. Така загроза може бути проаналізована за показником 

оборотності дебіторської заборгованості. 

6. Загроза використання неефективної кредитної політики 

виникає, коли наявні прострочені зобов'язання покупців тягнуть за 

собою збільшення боргів підприємства перед кредиторами. Така 

загроза може бути виявлена за допомогою співвідношення оборотності 

кредиторської та дебіторської заборгованостей.  

7. Загроза неплатоспроможності підприємства, пов'язана з 

недостатністю залишків грошових коштів на рахунках для 

забезпечення безперебійних платежів. Така загроза може бути 

виявлена за допомогою показника достатності грошових коштів.  

8. Загроза скорочення прибутковості і ринкової вартості 

підприємства викликана прихованістю причин недоотримання 

прибутку через завищення вартості використовуваного капіталу при 

низькій прибутковості (рентабельності) активів підприємства.  

9. Загроза руйнування вартості підприємства може бути пов’язана 

із неефективною організацією поточної, інвестиційної та фінансової 

діяльності підприємства, що призводять до спаду конкурентних переваг 

та тягне за собою неможливість забезпечення його перманентного 

сталого розвитку. Загроза може бути відстежена на основі показника 

економічної доданої вартості: її позитивна величина свідчить про 

зростання вартості, негативна – трактується як її руйнування.  

Пропонована методика здатна діагностувати ризик виникнення і 

види загроз стратегічної економічної безпеки підприємства з боку 

цього детермінанта та оцінити на виході рівень фінансової безпеки.  
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УПРАВЛІННЯ ГРОШОВИМИ ПОТОКАМИ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

В умовах ринкових відносин основним завданням підприємства 

є підвищення ефективності його функціонування за рахунок 

раціонального управління грошовими потоками яке дозволить 

забезпечити ритмічність діяльності підприємства, прискорити обіг 

капіталу, знизити ризик неплатоспроможності та отримати прибуток. 

Фінансово-господарська діяльність підприємств нерозривно 

пов’язана з рухом грошових коштів, в результаті якого формуються 

вхідні і вихідні грошові потоки. У зв’язку з цим особливого значення в 

сучасних умовах господарювання набуває питання управління 

грошовими потоками сільськогосподарських підприємств, яке 

перебуває в полі зору багатьох практиків і науковців. Важливість 

дослідження проблеми управління грошовими потоками 

обумовлюється наступним, по-перше, вони обслуговують 

господарську діяльність в усіх її напрямках; по-друге, 

сільськогосподарському виробництву притаманні специфічні 

особливості, які відрізняють його від інших сфер народного 

господарства, зокрема:  

- основними засобами виробництва є земля та живі організми, 

без яких сільськогосподарське виробництво не можливе взагалі; 

- присутність об’єктивного ризику – природно-кліматичних 

умов, які мають істотний вплив на результати виробництва;  

- сезонність виробництва продукції, тобто значна розбіжність у 

часі між періодом виробництва продукції і робочим періодом. 

Крім того, слід зауважити, що попит на сільськогосподарську 

продукцію менш еластичний, ніж на продукцію широкого споживання 

інших галузей народного господарства. 

Загальна мета управління грошовими коштами – забезпечення 

збалансованості їх потоків, що надає можливість підтримувати 

достатній рівень платоспроможності та фінансової стійкості 

підприємств. 

Необхідність управління платоспроможністю продиктована 

можливістю виникнення на підприємстві ситуацій, які пов’язані з на-
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явністю чи відсутністю грошових коштів та якістю управління 

грошовими потоками, а саме: 

- виплати перевищують надходження підприємства за певний 

період. В цьому випадку виникає дефіцит коштів, усунення якого 

вимагає залучення додаткових фінансових ресурсів, що також 

пов’язано з витратами; 

- надходження перевищують виплати, що може призвести до 

надлишкової ліквідності. Вільна готівка – це неприбутковий актив, 

тому вона повинна використовуватися для одержання додаткового 

доходу, що вимагає здійснення фінансових заходів щодо розміщення 

таких коштів. 

Грошові надходження підприємств відіграють значну роль у 

процесі кругообігу коштів. Враховуючи важливість вивчення та 

актуальність ефективної оптимізації руху грошових потоків 

підприємства в сучасній економічній ситуації необхідно постійно 

підтримувати рівновагу потоків виплат та надходжень з урахуванням 

резервів платіжних засобів для забезпечення ефективної діяльності 

підприємства як у поточному, так і перспективному періоді.  

Таким чином, управління грошовими потоками залежить від 

оптимізації фінансових потоків і структури капіталу підприємства. 

Грошові потоки повинні бути узгоджені між собою таким чином, щоб 

зберегти платоспроможність (фінансову рівновагу) і при цьому 

уникнути надлишкової (нерентабельної) ліквідності. Тільки за такої 

умови процес виробництва може відбуватися без перешкод. 

Управління потоками грошових коштів представляє собою 

постійний моніторинг відхилень реального руху грошових коштів від 

планових показників та застосування заходів по усуненню таких відхи-

лень. В свою чергу, планові показники повинні враховувати пропозиції 

щодо ефективного використання грошових коштів. 

Потреба у створенні ефективної системи управління грошовими 

потоками підприємства незаперечна, як і важливість усвідомлення 

необхідності розробки теоретичних аспектів її функціонування для 

апарату фінансового менеджменту підприємств.  

Отже, грошові кошти є найбільш обмеженим ресурсом в умовах 

ринкової трансформації економіки, тому успіх фінансово-

господарської діяльності підприємства визначається спроможністю 

фінансового менеджера мобілізувати наявні кошти та ефективно їх 

використовувати. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПАРАМЕТРІВ ЗОВНІШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА ПІДПРИЄМСТВА ТОРГІВЛІ В УМОВАХ 

ТУРБУЛЕНТНОСТІ 

 

Вивчення економічної літератури показало, що виникнення 

турбулентності в економічній системі пов'язано з тим, що зміни в 

зовнішньому середовищі відбуваються з високою швидкістю та по 

різному впливають на діяльність підприємства роздрібної торгівлі. Для 

розуміння сутності турбулентних процесів, з метою їх врахування   

при формуванні антикризової стратегії підприємства роздрібної 

торгівлі, слід визначити сутність самого поняття «турбулентність». 

Досить тривалий час «турбулентність» ототожнювалася з хаосом або 

шумом. Сьогодні ми можемо стверджувати, що якщо в 

макроскопічному масштабі турбулентний плин здається абсолютно 

безладним, або хаотичним, в мікроскопічному масштабі він є високо 

організованим. В діяльності підприємства роздрібної торгівлі, як і в 

фізиці, такі турбулентні хвилі виникають випадково, їх розмір та 

амплітуда змінюються хаотично у певному інтервалі часу.  Проте, на 

наш погляд, на виникнення турбулентних хвиль у зовнішньому 

середовищі підприємства все ж таки впливають ряд передумов, які 

слід визначати та враховувати при формуванні антикризової стратегії 

підприємства роздрібної торгівлі. 

Таким чином, ґрунтуючись на результатах проведеного 

теоретичного дослідження, щодо змістовного наповнення сутності 

ознак сучасного зовнішнього середовища, нами було визначено  

основні ознаки та встановлено їх контентнісний взаємозв’язок (рис. 1). 

Ґрунтуючись на визначених зовнішнього середовища, 

визначено, що рівень невизначеності зовнішнього середовища зростає 

зі збільшенням динамічності зовнішнього середовища та зв’язку між 

його факторами (або із ускладненням умов які виникають у ньому),  

тобто невизначеність породжує динамічність, чим більше 

невизначених факторів, тим більше швидкість впливу цих факторів на 

діяльність підприємства. 

В той же час, ступінь динамічності зовнішнього середовища 

визначає темп та частоту змін факторів невизначеності. Підвищення 

складності, агресивності та непередбачуваності зовнішнього середови- 
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Рисунок 1 – Параметри сучасного зовнішнього середовища 

 

ща, породжують виникнення турбулентних процесів. 

Вважаючи на те, що кількість факторів зовнішнього середовища  

в різні періоди часу може варіюватися, змінюватися хаотично та мати 

різний ступінь агресивності, для підприємства роздрібної торгівлі 

характерні різні типи зовнішнього середовища. 

Так, відповідно статичного зовнішнього середовища 

підприємства властива  незначна кількість факторів зі слабо 

вираженою динамікою їх зміни. При даному типі зовнішнього 

середовища відмічається відносна гармонізація внутрішніх та  

зовнішніх процесів. Для динамічного зовнішнього середовища 

характерна обмежена різноманітність факторів, але ступінь їх 

мінливості в часі є досить високим. Своєю чергою, для  реактивного 

зовнішнього середовища характерним є досить значна кількість і 

широка різноманітність факторів, відмінністю яких є незначна 

врівноважена мінливість. Для проактивного зовнішнього середовища 

характерним є досить значна кількість факторів, вектор змінюваності 

яких є слабко прогнозованим, їх вплив на діяльність підприємства 

роздрібної торгівлі є досить агресивним.  

Таким чином, при формуванні антикризової стратегії 

підприємства роздрібної торгівлі та виборі її оптимального типу 

повинні бути враховані тип зовнішнього середовища та можливості 

суб’єкта господарювання протистояти руйнівним впливам 

турбулентних процесів у зовнішньому середовищі.  
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СТРАТЕГІЇ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ БЕЗПЕКОЮ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

В умовах нестабільної економіки, що характеризується значною 

мінливістю факторів внутрішнього і зовнішнього середовища 

функціонування підприємства, загрозами його фінансовим інтересам з 

боку окремих суб’єктів господарювання, високим рівнем фінансових 

ризиків, одним з актуальних напрямків фінансового менеджменту є 

здійснення управління фінансовою безпекою підприємства. 

На наш погляд, під фінансовою безпекою підприємства слід 

розуміти складову економічної безпеки підприємства, стан, який 

забезпечує фінансову стійкість підприємства та захищеність 

фінансових аспектів діяльності та інтересів підприємства від існуючих 

загроз його нормальному функціонуванню та стійкому розвитку. 

Загроза фінансовим інтересам підприємства є об’єктивним 

явищем господарської діяльності підприємства. Під час своєї 

діяльності кожне підприємство стикається з низкою негативних 

впливів які перешкоджають реалізації їхніх фінансових інтересів. 

Результати проведеного дослідження загроз фінансовій безпеці 

підприємства встановили, що найбільш вагоме значення для 

врахування під час управління фінансовою безпекою мають їх поділ на 

зовнішні та внутрішні. Серед зовнішніх найбільш вагомий вплив 

чинять: нерозвиненість ринків капіталу і їх інфраструктури, 

недостатньо розвинена правова система захисту прав інвесторів і 

виконання законодавства, криза грошової і фінансово-кредитної 

систем, нестабільність економіки, недосконалість механізмів 

формування економічної політики держави. Серед внутрішніх 

небезпек і загроз, що впливають на фінансову безпеку, виділяються 

умисні або випадкові помилки менеджменту в області управління 

фінансами підприємства, пов'язані з вибором стратегії підприємства, 

управлінням і оптимізацією активів і пасивів підприємства тощо. 

Для забезпечення фінансової безпеки підприємства необхідно 

щоб на підприємстві була відповідним чином побудована система 

управління фінансовою безпекою, яка зможе вдало протистояти 

різного роду загрозам нормальному функціонуванню та стійкому 

розвитку підприємства. Однією зі складових цієї системи є стратегія 

управління фінансовою безпекою підприємства. Під стратегією 
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управління фінансовою безпекою підприємства слід розуміти систему 

управлінських рішень, яка забезпечує підтримання належного рівня 

фінансової безпеки підприємства з метою ефективної реалізації його 

загальної стратегії та досягнення визначених стратегічних цілей. 

Можна виділити чотири типи стратегії управління фінансовою 

безпекою залежно від швидкості виникнення загроз та рівню прояву 

можливих наслідків таких загроз: стратегія реагування (спрямована на 

реагування раптово виниклих загроз виробничій діяльності), стратегія 

передбачення (спрямована на прогнозування та своєчасне виявлення 

небезпек і загроз, цілеспрямоване дослідження ситуації як усередині 

так і ззовні підприємства), стратегія відшкодування (спрямована на 

відшкодування нанесеного збитку), стратегія моніторингу (спрямована 

на спостереження за середовищем підприємства з метою його аналізу 

та систематизації для подальшого прийняття відповідних рішень для 

адекватної відповіді та нейтралізацію загроз).  

Вибір стратегій пропонується робити керуючись матрицею 

вибору стратегій управління фінансовою безпекою підприємства, 

представленої на рис. 1. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Матриця вибору стратегій управління фінансовою безпекою 

підприємства 

 
Таким чином, розробка та реалізація стратегій управління 

фінансовою безпекою підприємства є необхідною умовою 

забезпечення його фінансової стійкості та захищеності фінансових 

інтересів від існуючих загроз його нормальному функціонуванню.  
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ТЕНДЕНЦІЇ КРЕДИТУВАННЯ ТОРГОВЕЛЬНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ 

 

Глибока криза, що охопила українську економіку в 2013-2015 

рр., викликала поступове знецінення гривні, розбалансованість 

економіки, відсутність системного державного регулювання, падіння 

рівня життя населення і посилення соціальної напруги, зумовлених 

збройним протистоянням на Сході країни, внаслідок якого значно 

ускладнилася діяльність суб’єктів господарської діяльності.  

В умовах фінансової кризи, більшість вітчизняних торговельних 

підприємств зіткнулися з проблемою пошуку джерела фінансування 

своєї діяльності. Розвиток суб’єктів господарювання значною мірою 

пов’язаний з можливістю залучення ними зовнішніх джерел 

фінансування, зокрема банківських кредитів.  

Необхідність використання банківського кредитування 

пов’язана з неспівпадінням у часі руху матеріальних і грошових 

потоків, що виникає в процесі відтворення суспільного продукту, а 

також із потребою вкладення коштів у розширення виробничого 

процесу. Ця необхідність посилюється у період фінансових криз, коли 

перед підприємствами часто постає проблема нестачі грошових коштів 

для безперебійного здійснення своєї діяльності та розрахунків з 

контрагентами.  

В умовах сьогодення банківські установи різко уповільнили 

свою діяльність щодо фінансування реального сектору економіки 

шляхом використання кредитних інструментів усіх видів, що є 

безумовним наслідком економічних та політичних процесів, які 

похитнули економіку нашої держави. Важливим аргументом також 

стала і девальвація національної валюти, яка за останній рік 

знецінилась більш, ніж на 50%. Доступність кредитних інструментів 

для суб’єктів господарювання зменшилася під впливом песимістичних 

очікувань банків щодо макроекономічних показників (інфляції, 

обмінного курсу, загальної  економічної  активності, розвитку 

галузі/окремих підприємств) та можливих ризиків кредитної застави.  

Кредитування юридичних осіб займає найбільшу частку 

кредитного портфелю банків. Адже навіть в період кризи суб’єкти 

господарювання в своїй діяльності активно використовують банківські 

кредити як джерело додаткових фінансових ресурсів. Найбільше 
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підприємства мають потребу в довгострокових кредитах в іноземній 

валюті. Проте в період економічної та політичної нестабільності 

банки, як і всі учасники фінансового ринку відчувають потребу у 

фінансових ресурсах, тому вони зменшують обсяги кредитування 

суб’єктів господарювання на довгостроковий період. 

Різке подорожчання кредитних ресурсів на міжбанківському 

ринку з початку лютого 2015 р. спричинило до зростання 

середньозваженої денної ставки за кредитами комерційних банків до 

20,6%. Станом на 01.10.2016 р. облікова ставка НБУ знаходилася на 

рівні 15,0 %, тоді як європейські банки залучають ресурси під 2,1 % в 

євро, при обліковій ставці Центрального європейського банку у 0,05%. 

Для більшості українських торговельних підприємств це значне 

перевищення відсоткових ставок над рівнем рентабельності 

операційної діяльності, що унеможливлює залучення ними 

банківських кредитів. 

Для вітчизняних банків у сучасних умовах складно знизити 

рівень процентної ставки за кредитом, оскільки достатньо дорогим є 

залучення коштів. 

За результатами діагностичного обстеження НБУ в «Звіті про 

фінансову стабільність», встановлено, що 16 банків із найбільших 20 

потребували додаткової капіталізації, якість кредитного портфеля 

банків у 2015 році була на найнижчому історичному рівні. За 

результатами діагностичного обстеження частка кредитів 4 категорії 

(ймовірність дефолту 51% ─ 99%) та 5 категорії (дефолт) у кредитних 

портфелях 20 найбільших банків становила 53%. 

Після значного економічного спаду впродовж 2014-2015 рр. 

економіка України продовжує демонструвати негативні тенденції. Як 

показує світова практика, коли рівень проблемної заборгованості 

клієнтів у кредитному портфелі банку перевищує 10%, то виникає 

загроза економічній безпеці банку. На 01.01.2016 р. спостерігається 

значний зріст проблемної заборгованості, який на даний момент 

дорівнює 213,3 млрд. грн. Девальвація валюти на початку року та 

одноразове коригування тарифів на комунальні послуги призвели до 

зростання інфляції і, як наслідок, до збільшення проблемної 

заборгованості у банках країни. Зі збільшенням проблемної 

заборгованості відбувається збільшення обсягів резервів за 

кредитними операціями, що, своєю чергою, погіршують якість 

кредитних портфелів українських банків. 

Таким чином, торговельні підприємства, що мають на меті 

отримання банківського кредиту, повинні мати високий рівень 

кредитоспроможності та ділової репутації.  
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ПОЛІТИКА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ В КОНТЕКСТІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В сучасних умовах успішність соціально-економічного розвитку 

будь-якої країни визначається її інноваційним потенціалом та умовами 

для ефективного його втілення, і оцінюється за допомогою 

Глобального індексу інновацій (The Global Innovation Index). 

Результати дослідження, проведеного в 2015 році, свідчать, що в 

рейтингу країн світу за рівнем інноваційних можливостей і результатів 

як і раніше лідирує Швейцарія. За нею йдуть Великобританія, Швеція, 

Фінляндія, Нідерланди, Сполучені Штати, Сінгапур, Данія, 

Люксембург і Гонконг. Україна в цьому списку займає тільки 63 місце, 

і входить до групи країн з економікою, що формується серед яких: 

Молдова, Китай, Монголія, В’єтнам, Індія, Йорданія, Вірменія, 

Сенегал, Малайзія, Таїланд і Грузія. 

Досить скромне місце України в глобальному інноваційному 

просторі є наслідком впливу як зовнішніх так і внутрішніх факторів. І 

без наявності ефективної інноваційної політики в умовах 

технологічної кризи більшості галузей національного господарства, 

дестабілізації ситуації на сході країни, зниження показників 

виробництва і споживання товарів і послуг всередині країни, 

найближчим часом, на жаль, Україні досить складно буде змінити 

ситуацію. Покращення становища бачиться у формуванні інноваційної 

моделі розвитку економіки нашої держави.  

Становлення економіки інноваційного типу потребує розробки 

національної інноваційної системи і актуалізує питання підвищення 

ефективності управління інноваційним розвитком та процесами 

забезпечення фінансової безпеки суб’єктів підприємницької діяльності 

України. 

Фінансова безпека підприємства на законодавчому рівні 

визначається як захищеність життєво важливих інтересів 

господарюючого суб’єкта, при якій забезпечується його стабільний 

розвиток, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація існуючих і 

потенційних загроз економічним інтересам. 

На нашу думку високий ступінь захищеності фінансових 

інтересів підприємства обумовлюється відповідним ступенем його 
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інноваційного розвитку. Останній, в свою чергу, визначається обраною 

інноваційною політикою підприємства. 

Вважаємо, що при формуванні інноваційної політики суб’єктів 

підприємницької діяльності України цільовим орієнтиром має бути 

досягнення інноваційного результату, який дозволить підвищити 

фінансову незалежність підприємства, його імідж, конкурентну 

ринкову позицію і забезпечити стабільний розвиток інноваційного 

потенціалу у короткостроковій та довгостроковій перспективі. 

Ефективна інноваційна політика має врахувати регулятивні 

механізми економічного середовища і вибудовуватись так, щоб 

забезпечити розроблення підприємницьких ідей для досягнення 

тактичних і стратегічних цілей розвитку підприємства і створення 

механізмів їх реалізації.  

Для того щоб вирішити ці завдання інноваційна політика 

повинна носити стратегічний характер, бути нерозривно пов’язаною з 

ринковою ситуацією, врахувати ресурсні можливості підприємства, 

ґрунтуватися на системному і цілеспрямованому підході до її 

формування, забезпечувати комплексність інноваційної діяльності 

підприємства, а також нерозривність інноваційної політики і сучасних 

досягнень науково-технічного прогресу. 

Як симбіоз цілей розвитку, досліджень і досягнень у науковій та 

виробничій сферах, управлінських рішень з їх впровадження виходячи 

з ресурсних обмежень і можливостей підприємства, інноваційна 

політика передбачає:  

- спрямування інноваційної діяльності на прогнозування змін у 

попиті (інноваційне прогнозування) і наступного інноваційного 

проектування товарів, що відповідають вимогам і бажанням 

споживачів;  

- сприйнятливість організації до інновацій, ставлення до 

інновацій як до можливості здобути конкурентні переваги;  

- створення спеціального структурного підрозділу для 

планування інноваційної діяльності, організації і реалізації 

інноваційних проектів, стимулювання працівників до активної роботи 

у сфері інноваційного проектування;  

- систематичне оцінювання ефективності інноваційної 

діяльності.  

Викладене доводить, що ефективна інноваційна політика 

підприємства має формувати пріоритети інноваційного пошуку і 

створювати мотиваційний механізм для підвищення сприйнятливості 

до інновацій, які здатні змінити позиції підприємства у конкурентній 

боротьбі і забезпечити його фінансову безпеку та стабільний розвиток.  
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ОСОБЛИВОСТІ АНТИКРИЗОВОГО ФІНАНСОВОГО 

УПРАВЛІННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Сучасний етап розвитку економіки України характеризується не 

лише наявністю в ній проявів кризових явищ, але й стійким їх 

поглибленням, що негативно впливає на ефективність діяльності 

суб’єктів господарювання.  Подолання наслідків економічної кризи та 

її наслідків на будь-якому підприємстві і в будь-якій державі є, на 

сьогоднішній день, дуже актуальним економічним завданням. 

Проблеми антикризового фінансового управління 

підприємством розглядалися в роботах таких видатних науковців, як 

Бланк І.О., Аносов В.М., Лігоненко Л.О., Терещенко О.О., Холод З.М., 

Ареф’єва О.В., Прохорова В.В., Нікітіна Н.В., Салига С.Я. та ін. [4]. 

Однак, незважаючи на велику кількість доробок у даній сфері, 

потребують подальшого розкриття та більш детального дослідження 

змістовні та теоретичні аспекти категорії «антикризове фінансове 

управління підприємством». 

Антикризове фінансове управління підприємством є складовою 

частиною антикризового управління підприємством, також його слід 

розглядати як складову фінансового менеджменту, зокрема: 

- по-перше, це комплекс профілактичних заходів, спрямованих 

на попередження фінансової кризи: системний аналіз сильних і 

слабких сторін підприємства, оцінювання ймовірності банкрутства, 

управління ризиками (виявлення, оцінювання та нейтралізація), 

упровадження системи попереджувальних заходів ; 

- по-друге, це система управління фінансами, спрямована на 

виведення підприємства з кризи, у тому числі проведенням санації чи 

реструктуризації суб’єкта господарювання [3]. 

Більшість сучасних українських підприємств перебувають у 

кризовому стані, який вимагає вжиття антикризових заходів, 

конкретних скоординованих дій. Недосконала законодавча база, 

непропорційна система оподаткування, нерозвинена виробнича 

інфраструктура, а також неефективне фінансове планування та 

управління активами, високий ступінь зношення виробничих засобів 

підприємств, викликало потребу в антикризовому фінансовому 

управлінні, хоча вже на сьогоднішній день спостерігається 
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покращення результатів діяльності підприємства. 

Так, за даними Державної служби статистики України, 

фінансовий результат прибуткових підприємств України зріс на 9,2% - 

до 181,173 млрд грн, в той час як результат збиткових підприємств 

знизився на 68,6%, до мінус 124,223 млрд грн. Великі та середні 

підприємства України, за попередніми даними, за перше півріччя 2016 

року отримали 62,950 млрд грн прибутку до оподаткування, тоді як за 

аналогічний період минулого року результат був збитковим - мінус 

224,451 млрд грн [1]. 

Зокрема, кількість збиткових підприємств в Україні проти 

загальної їх кількості за підсумками півріччя знизилася на 7,7 в.п. – до 

34,6% (дані наводяться без урахування тимчасово окупованої території 

Автономної Республіки Крим та Севастополя, а також частини зони 

проведення антитерористичної операції) [1]. 

У розрізі секторів безумовно прибутковими були лише 

підприємства агропромислового комплексу (загальний фінансовий 

результат − 62,346 млрд гривень; лише 9% аграрних підприємств 

отримали збиток), а також підприємства освітнього профілю 

(загальний фінансовий результат – 80,5 млн грн., близько 20% 

представників сектору були збитковими).  

Таким чином, антикризове фінансове управління підприємством 

є комплексною та багатоаспектною економічною категорією. 

Дослідження сутності та змісту його структурних елементів формує 

теоретичне підґрунтя антикризового фінансового управління 

підприємством, практична реалізація якого повинна забезпечити стійке 

та гармонійне зростання національної економіки на основі 

оздоровлення діяльності суб’єктів господарювання як базової її ланки. 
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ФІНАНСОВА БЕЗПЕКА НОСІЇВ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

ЯК ЗАПОРУКА НЕЗАЛЕЖНОСТІ І СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ КРАЇН 

 

У кожній прогресивній країні світу людський капітал 

розглядається як основний двигун прогресу і 

конкурентоспроможності. Це дає змогу багатьом країнам зберігати і 

примножувати їх власні досягнення в науці, техніці, освіті.  

Метою даного дослідження є здійснення аналізу фінансової 

безпеки носіїв людського капіталу на основі рівня мінімальної 

заробітної плати різних країн світу, зокрема Іспанії, Греції, Албанії, 

Анголи, Аргентини, Бельгії і Хорватії. 

Розглянемо на конкретних прикладах можливості отримання 

заробітної плати у 2016 р. носіями людського капіталу в різних країнах 

світу, в Іспанії, Греції, Албанії, Анголі, Аргентині, Бельгії і Хорватії як 

запоруки збереження фінансової безпеки носіями людського капіталу. 

Проаналізуємо мінімальну заробітну плату у декількох країнах 

світу, використовуючи дані Trading Economics за 2016 р. Для 

порівняння візьмемо дані мінімальної заробітної плати різних країн 

світу у їх національній валюті та потім переведемо у вільно 

конвертовану валюту, у Євро, аби спростити порівняльний аналіз 

даних мінімальної заробітної плати як фінансової безпеки носіїв 

людського капіталу. Країни для аналізу та ранжування були обрані 

випадково.  

Отже, для порівняльного аналізу була обрана місячна 

мінімальна заробітна плата за 2016 р. таких країн, як Іспанія, Греція, 

Албанія, Ангола, Аргентина, Бельгія і Хорватія. Проранжуємо 

отримані дані та виставимо їх у таблиці відповідно від найменшої 

місячної мінімальної заробітної плати в Євро, до найбільшої. Таким 

чином, отримаємо список країн він найнижчого рівня фінансової 

безпеки носіїв людського капіталу на основі мінімальної заробітної 

плати, до найвищого рівня.  

Згідно створеного списку, першою країною, де мінімальна 

заробітна плата серед обраних країн є найнижчою та у Євро складає 

80,97 EUR на місяць - а у зв’язку з цим і фінансова безпека носіїв 
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людського капіталу як запорука незалежності і сталого розвитку є 

низькою, є Ангола. Якщо за 100% ми приймемо найвищу мінімальну 

заробітну плату серед обраних країн, тобто мінімальну заробітну плату 

Бельгії у розмірі 1531,93 EUR на місяць (100%), то заробітна плата 

Анголи становитиме лише 5% від мінімальної заробітної плати Бельгії 

у 2016 р. Місячна заробітна плата Албанії складатиме 10,5% від 

заробітної плати Бельгії, Хорватії - 27% від зарплати Бельгії у 2016 р., 

Аргентини - 29% від місячної заробітної плати Бельгії, Греції - 44,7% 

від заробітної плати Бельгії, і Іспанії – майже 50%. 

Таким чином, можна сказати, що мінімальна заробітна плата 

обраних країн світу як запорука збереження фінансової безпеки носіїв 

людського капіталу цих країн у 2016 р. є дуже різною, і чим вищою є 

мінімальна заробітна плата, тим вищою є фінансова безпека носіїв 

людського капіталу.  

Відповідно до наших обчислень, з обраних країн найвищою є 

фінансова безпека носіїв людського капіталу у Бельгії у 2016 р. та 

найнижчою - в Анголі. 

Отже, відповідно до проведених розрахунків, робимо висновок, 

що з семи обраних країн для аналізу, серед яких Іспанія, Греція, 

Албанія, Ангола, Аргентина, Бельгія і Хорватія, найвищою є фінансова 

безпека носіїв людського капіталу у Бельгії у 2016 р. та найнижчою - в 

Анголі. Іншими словами, носії людського капіталу мають фінансову 

безпеку як запоруку незалежності і сталого розвитку у Бельгії, Іспанії, 

Греції, частково у Аргентині та Хорватії, чого не можна сказати про 

Анголу та Албанію. 

В цілому заробітна плата має бути запорукою незалежності та 

сталого розвитку в усьому світі, проте, не в усіх країнах світу цей 

принцип дотримується, незважаючи на те, що Конвенція Міжнародної 

організації праці №131 про встановлення мінімальної заробітної плати 

з особливим урахуванням країн, що розвиваються, зокрема стаття 3 

цієї Конвенції, говорить про те, що «фактори, які враховуються при 

визначенні рівня мінімальної заробітної плати, включають, наскільки 

це можливо і прийнятно, відповідно до національної практики та умов, 

потреби працівників та їхніх сімей з урахуванням загального рівня 

заробітної плати в країні». 

Зважаючи на це, уряди зазначених та інших країн світу мають 

дбати про фінансову безпеку носіїв людського капіталу, адже від цього 

в цілому залежить і фінансова безпека, незалежність та сталий 

розвиток країн. 
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КРИЗА РОЗВИТКУ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

ЯК ПЕРЕДУМОВА АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Кризові явища в діяльності комерційного банку є моментом 

різкого загострення суперечностей, які виникають у процесі взаємодії 

окремих елементів комерційного банку як мікроекономічної системи 

між собою та із зовнішнім оточенням. Під фінансовою кризою 

комерційного банку розуміють фазу розбалансованої його діяльності 

та обмежених можливостей впливу його керівництва на фінансові 

відносини. Проведене дослідження підтверджує положення, що 

важливе значення у процесі дослідження причин кризового стану 

банку має виокремлення зовнішніх та внутрішніх кризових чинників. 

Серед зовнішніх чинників головними фахівці вважають 

макроекономічний стан суспільства, розвиток національної економіки, 

специфіку інтеграції у міжнародну економіку. Первинним внутрішнім 

чинником, який сприяє розвитку кризи банківської установи, є 

неадекватний до ринкових вимог стан управління нею. Проведені 

дослідження дозволяють константувати, що на теперішній час 

склалися несприятливі умови функціонування комерційних банків в 

Україні. Системна банківська криза, що розпочалась у 2014 році, 

триває і сьогодні. На думку вітчизняних фахівців з питань фінансової 

політики і банківської діяльності криза банківської системи України є 

результатом перетинання трьох груп проблем:  

 баготорічних структурних та інвестиційних диспропорцій 

економіки України, які є постійним джерелом ризиків загострення 

фінансових та валютних криз; 

 системних проблем банківської системи, які у скритому стані 

існували десятиріччя; 

 різкого загострення проблем банківської системи у 2014 році 

внаслідок форс-мажорних зовнішньополітичних чинників та 

неадекватних дій монетарного регулятора, у результаті яких відбулися 

трикратна девальвація гривні та поширення банківської кризи до 

системної. 

Перша група проблем – деструктивна сировинна модель 

розвитку економіки та деіндустріалізація – генерують вразливість 

платіжного балансу і високі валютні ризики; монополізація або 
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олігополізація ринків, системна корупція консервують сировинний тип 

розвитку економіки, перешкоджають довгостроковим інвестиціям. 

Друга група кризових чинників банківської системи пов`язана із 

системним дефіцитом довгих ресурсів, що позбавляє банківську 

систему можливостей інвестиційного кредитування; існуючі 

диспропорції банківських балансів за строками активів і пасивів та за 

валютами створюють вразливість банківских установ і їх клієнтів 

щодо коливання валютних курсів. До третьої групи чинників 

банківської кризи відносяться неадекватні дії монетарного регулятора 

у сфері монетарної, валютної та комунікаційної політики, а також 

неефективні дії у сфері банківського регулювання, що призвели до 

різкого скорочення чисельності банківських установ в Україні (майже 

півсотні за 2 останніх роки) та збитковості діяльності – по завершенню 

2015 року збиток банківської системи склав -77,9 млрд.грн. Системна 

криза банківської системи країни, неадекватне зовнішнім загрозам 

внутрішнє управління комерційними банками зумовили кризовий стан 

значної кількості банківських установ.  

Проблема розгортання кризи на рівні окремого банку, загроза 

визнання його банкрутом мають масштабні негативні економіко-

соціальні наслідки, що вимагає термінового посилення антикризового 

управління їх фінансами. Цілі та завдання антикризового управління 

визначаються глибиною та характером протікання кризи у 

комерційному банку. Вагомий внесок у розвиток науково-

методологічних засад антикризового управління банківською 

діяльністю було здійснено такими зарубіжними дослідниками, як: 

Ф. Валенсія, Дж. Гарсіа, А. Деміргук-Кунт, Е. Детражиа, 

М.Ю. Воронько, О.Л. Драчова, А.М. Кармінський, І.В. Ларіонова та ін. 

Сучасні інструменти управління банківськими кризами знайшли 

відображення у наукових працях українських дослідників, зокрема: 

О.І. Барановського, Т.А. Васильєвої, В.М. Гейця, О.В. Дзюблюка, 

О.М. Діденко, І.І. Дьяконової, А.О. Єпіфанова, А.М. Мороза, І.В. Сала 

та ін. Разом із тим, незважаючи на численні наукові здобутки, низка 

питань залишається недостатньо дослідженою. Особливо гостро стоять 

завдання узгодження антикризового менеджменту на рівні окремих 

банків із антикризовим регулюванням на рівні держави, розвитку 

методичної бази прогнозування криз у банках, обґрунтування критеріїв 

вибору інструментів антикризової стабілізації. Сутність антикризового 

управління ґрунтується на таких основних положеннях: кризу можна 

передбачати; до кризи можна і необхідно готуватися; кризу можна 

пом’якшити; управління процесами виходу з кризи здатне 

прискорювати процеси її протікання та мінімізувати наслідки.  
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ФІНАНСОВА СТІЙКІСТЬ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 

ЯК ЗАПОРУКА СТІЙКОЇ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 

Сучасні умови функціонування банківської системи України 

характеризуються невирішеними проблемами. Значна девальвація 

гривні, спад економіки країни та погіршення основних 

макроекономічних показників; згортання промислового виробництва; 

зниження економічної активності; погіршення добробуту 

домогосподарств та зростання рівня безробіття; посилення боргового 

тиску; підвищення тінізації економічної діяльності, а також 

неадекватний зовнішнім загрозам рівень корпоративного управління 

комерційними банками зумовили зниження стійкості вітчизняної 

банківської системи. Тривале зниження стійкості банківської системи 

України сприяє загрозі банкрутства комерційних банків, що має 

глибокі негативні наслідки для економіки держави. Як свідчать 

статистичні дані, протягом 2014-2015 років з ринку України виведено 

48 неплатоспроможних банків, що характеризує глибину кризових 

явищ у вітчизняній банківській системі. Одним з основних кризових 

чинників у банківській сфері є відплив залучених коштів, у першу 

чергу вкладів населення, викликаний як політичною, так і 

макроекономічною нестабільністю. За період 2014-2015 років обсяг 

коштів фізичних осіб у банківській ситемі України скоротився на 149 

млрд. грн., більш ніж на 40% у порівнянні з 2013 роком і відбувається 

подальше скорочення коштів фізичних осіб, що негативно впливає на 

стабільність банківської системи. Погіршується і якість кредитного 

портфеля банків через падіння ділової активності, рівня платіжної 

дисципліни, зменшення споживчих витрат населення. Зростає частка 

простроченої заборгованості за кредитами у сумі кредитного 

портфеля. Так, якщо станом на 01.01.2014 року цей показник загалом 

по банківській системі дорівнював 7,7%, то на 01.01.2015 року він зріс 

до 13,5%, а по завершенню 2015 року сягнув за межі 20,4%. 

Погіршення якості кредитного портфеля банків у свою чергу провокує 

зростання банківських витрат на формування страхових резервів, що 

спричиняє збитковість банківської системи. За 2014 рік збитки по 

банківській системі України склали -53 млрд. грн., тобто кожен третій 

банк був збитковим, тоді як за підсумками 2013 року банківська 
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система України отримала прибуток у розмірі 1,4 млрд. грн. Протягом 

2015 року негативна тенденція збитковості банківської системи 

зберігалась, і по завершенню 2015 року збиток банківської системи 

склав -77,9 млрд.грн. Згідно з рейтингом глобальної 

конкурентоспроможності Всесвітнього економічного форуму за 2015 

рік Україна продемонструвала найгірший серед 140 країн світу 

результат за показником «міцності банків», що стало подальшим 

погіршенням у порівнянні з 2014 роком, коли Україна займала 138 

місце. Системна банківська криза, що розпочалася у 2014 році і триває 

сьогодні, стала проявом неефективної політики НБУ за останні роки, 

втрати довіри клієнтів до банківських установ. Від вирішення проблем 

банківського сектору значною мірою залежить розвиток економіки 

країни, а забезпечення фінансової стійкості кожного комерційного 

банку є запорукою стійкої банківської системи. Адже тільки фінансово 

стійкий банк може продовжити свою діяльність при виникненні 

непередбачуваних подій або ризиків, забезпечуючи оптимальний 

перерозподіл капіталу в економіці з метою фінансування її розвитку. 

Банк вважають фінансово стійким, якщо за умов проведення 

виваженої прибуткової діяльності, він дотримується у своїй діяльності 

норм та вимог Національного банку України та має бажаний 

(відповідно до обраної стратегії) фінансовий стан. Управління 

фінансовою стійкістю комерційних банків здійснюється: на 

макрорівні, головним чином, шляхом впливу Національного банку 

України на діяльність комерційних банків, а також на мікрорівні – 

через саморегулювання власної фінансової стійкості комерційним 

банком. 

Дослідженню різних аспектів управління фінансовою стійкістю 

комерційних банків приділяли увагу багато дослідників, зокрема Ж.М. 

Довгань, А.М. Герасимович, В.В. Коваленко, В.І. Міщенко, М.І. 

Савлук та ін. Проте, не зважаючи на певну розробленість оремих 

питань, потребують подальших досліджень та вдосконалення 

теоретико-методичні аспекти та практичний інструментарій процесу 

управління фінансовою стійкістю комерційного банку, що зумовлює 

актуальність та своєчасність обраного напряму дослідження. 

Дослідження довели, що фінансова сітйкість – це такий стан 

фінансових ресурсів комерційного банку, який забезпечує розвиток 

діяльності банку на основі зростання прибутку і капіталу при 

збереженні платоспроможності і кредитоспроможності в умовах 

допустимого рівня ризику. Погляд на надійний банк з боку суспільства 

може бути представлений як такий, що забезпечує збереження балансу 

інтересів і банку, і його клієнтів, сприяє розвитку економіки.  
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Л.І. Лачкова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

Ю.А. Мельник, студ. (ХДУХТ, Харків) 

 

СТРАТЕГІЯ КОМЕРЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

ТОРГІВЛІ В УМОВАХ РИЗИКУ 

 

Тривала економічна криза, знецінення національної грошової 

одиниці, системна банківська криза, що відбуваються в Україні, є 

джерелом подальшої нестабільності і гальмування економіки, 

чинником зростання безробіття, поширення бідності та загострення 

соціально-політичних, фінансових та криміногенних ризиків. Отже, 

сучасні підприємства торгівлі функціонують у складній структурі 

економічної, соціальної, політичної сфер, у яких конкуренція, 

кон’юнктура ринку швидко змінюються, існує необхідність якісної 

перебудови усіх сфер життя, що обумовлюють ризик і підвищену 

увагу до управління ним. Ризик стає необхідним елементом розробки 

стратегії комерційної діяльності підприємств торгівлі, що обумовлює 

актуальність напрямку дослідження. Дослідженню ризику у 

теперішній час приділяється велика увага. Слід відмітити дослідження 

науковців І.О. Бланка, І.Т. Балабанова, Е.Н.Станиславчика, Г.В 

Чернової., Е.О Чавутяна., М.А Сидорова., Н.В.Хохлова та ін. Однак 

чисельність наукових розробок з питань сутності та значення ризику у 

торгівлі обмежена.  

Найважливішим чинником діяльності підприємств торгівлі, що 

дозволяє прогнозувати задачі та можливі шляхи їх вирішення, сприяє 

зниженню ризику при виборі рішення, є стратегічне планування. 

Стратегічне планування включає багато аспектів управлінської 

діяльності: розподіл ресурсів, внутрішнє узгодження та координацію, 

покращення взаємозв’язків з навколишнім середовищем, обґрунтовані 

прогнозів та пропозицій на базі аналізу стратегічних альтернатив та 

прийняття стратегії. Як довели дослідження, тільки на рівні розробки 

стратегії діяльності підприємства торгівлі можна провести комплексну 

оцінку усіх можливих впливів зовнішнього і внутрішнього 

середовища, у тому числі і негативних. При розробці стратегії 

діяльності підприємств торгівлі в умовах ризику необхідно 

враховувати основні правила такої діяльності. На підставі аналізу 

існуючих розробок та дослідження діяльності підприємств торгівлі 

пропонуємо виділити такі основні принципи, на яких базується 

діяльність підприємств торгівлі: зростання (збереження) вартості 
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підприємства, вибір оптимальних варіантів вкладення капіталу з 

урахуванням кон’юнктури ринку, досягнення оптимального 

співвідношення між рівнем ділової активності і рівнем 

підприємницького ризику, розвиток матеріально-технічної бази, 

використання сучасних технологій у галузі торгівлі, інформаційних 

технологій в управлінні, укріплення фінансового стану і положення на 

ринку, гнучке реагування на потреби ринку. Відповідно до цих 

принципів має розроблятися стратегія діяльності підприємства торгівлі 

в умовах ризику. Перш за все необхідно визначити сутність стратегії 

діяльності підприємства торгівлі. Узагальнюючи матеріали наукових 

розробок з цього питання, зазначимо, що стратегія діяльності 

підприємства торгівлі – це визначення основних його довгострокових 

цілей та завдань, а також комплексу заходів, необхідних для 

досягнення поставлених цілей. Дослідження довели, що успішна 

фінансово-господарська діяльність підприємства майже на 70% 

залежить від стратегічної спрямованості, на 20% – від ефективності 

оперативного управління і на 10% – від якості виконання поточних 

завдань. Сутність розробки і реалізації стратегії підприємства торгівлі 

в умовах ризику полягає в обранні із великої кількості альтернатив 

такого напрямку розвитку, який би мінімізував можливі ризики та 

забезпечував діяльність підприємства за обраним напрямком. 

Основними складовими стратегії підприємств торгівлі, особливо 

у ситуації ризику, є: визначення цілей підприємства (розуміється 

розробка принципів подальшого розвитку, визначення місця на ринку), 

визначення потенційних покупців (цільового сегменту маркетингових 

досліджень), організація торговельно-технологічного процесу, 

розробка методів доставки товарів, контроль та аналіз здійснених 

заходів. Стратегічне управління передбачає визначення підприємством 

своїх ключових позицій у перспективі залежно від пріоритетних 

напрямків. Виходячи з цього, доцільно виділити декілька видів 

стратегій, які може обрати підприємство торгівлі: стратегія 

маркетингу, товарно-ринкова стратегія, стратегія капіталовкладень, 

стратегія поглинання, конкурентна стратегія, орієнтації на розвиток 

експортної діяльності, стратегія управління диверсифікацією 

діяльності, стратегія зовнішньо-економічної експансії. Вибір тієї чи 

іншої стратегії залежить від типу підприємства, його розміру, цілей та 

завдань, які обирає підприємство, його життєвого циклу. Але, яку б 

стратегію не обрало підприємство, вона повинна бути реальною, 

чіткою, прозорою, гнучкою, забезпечувати альтернативність вибору 

дій, мобілізувати усі чинники підвищення прибутковості підприємства 

торгівлі.   
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Л.І. Лачкова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

Д.В. Пекалюк, студ. (ХДУХТ, Харків) 

 

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ 

ПІДПРИЄМСТВА  

 

Реструктуризація є відносно новою для України цариною знань 

та практичного застосування, хоча у світовій бізнес-практиці 

методологія реструктуризації широко застосовується вже давно. Ще 

наприкінці 80-х років минулого століття термін «реструктуризація» 

почав використовуватися в капіталістичних країнах для позначення 

структурної перебудови державних підприємств як обов’язковий 

елемент доприватизаційної підготовки, продовжує активно 

використовуватися і нині, характеризуючи комплексні структурні 

зміни бізнесу для вирішення проблем виживання або підвищення 

ефективності роботи. Слід зазначити, що реформування, зміна методів 

функціонування, реорганізація підприємств і окремих галузей 

застосовувались і в адміністративно-командній економіці, хоча 

прийнятий на Заході термін «реструктуризація» у вітчизняній практиці 

не застосовувався. Слушно зауважити, що реформування підприємств 

у минулі роки суттєво відрізняється від реструктуризації в сучасних 

умовах розвитку ринкової економіки. Принципова відмінність полягає 

у тому, що раніше усі процеси реформування ініціювались державною 

владою, а за теперішнього часу реструктуризація є одним із суттєвих 

напрямів діяльності будь-якого підприємства, який проводиться за 

його рішенням з метою адаптації до мінливих умов зовнішнього 

середовища та обраної стратегії розвитку. Цільове спрямування 

реструктуризації залежить від фінансового стану підприємства. 

Реструктуризація може бути орієнтована на підвищення 

конкурентоспроможності та зростання вартості або на подолання 

негативних ситуацій в економічному розвитку підприємства. Суть 

терміну «реструктуризація» трактується окремими дослідниками по-

різному. У словнику іноземних слів термін «реструктуризація» прямо 

не визначений. Проте, виходячи з словотвірного аналізу складу цього 

слова, його сутність слід розуміти як: «ре+ структура»: «ре»...[лат. re] – 

префікс, який означає протилежну дію, зміну; «структура» [лат. 

structura] – означає «взаєморозташування та зв’язок складових частин 

чого-небудь, устрій». Отже, загалом термін «реструктуризація» можна 

трактувати як перетворення, зміну зв’язку складових елементів будь-
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чого. Аналіз літературних джерел за темою дослідження дозволив 

виділити декілька підходів до визначення економічної сутності 

поняття «реструктуризація». Одна група авторів поняття 

«реструктуризація» розглядає у загальному вигляді як будь-які зміни 

стратегічного характеру на підприємстві. Так Л. Водачек вважає, що 

«реструктуризація – це комплексні та взаємопов’язані зміни 

структури, що забезпечують функціонування підприємства в цілому». 

Деякі автори розглядають під реструктуризацією звичайний розподіл 

або об’єднання ресурсів. Так, реструктуризація визначається як 

«структурна перебудова з метою забезпечення ефективного розподілу 

та використання всіх ресурсів підприємства (матеріальних, 

фінансових, трудових, землі, технології), яка полягає у створенні 

бізнес-одиниць на основі розподілу, об’єднання, ліквідації 

(передавання) діючих і організації нових структурних підрозділів, 

приєднання підприємства до інших підприємств, придбання визначної 

частки у статутному капіталі або акцій сторонніх організацій». Слід 

зазначити, що у наведеному визначенні не чітко розрізняються такі 

поняття як, «реструктуризація» та «реорганізація» підприємства. 

Наведені трактування терміну «реструктуризація» є досить 

однобокими і не розкривають економічної сутності цього процесу. Як 

сукупність трансформаційних заходів розглядає реструктуризацію 

Л.О. Лігоненко. «Реструктуризація передбачає послідовне втілення в 

життя низки організаційно-економічних, правових, технічних, 

технологічних, інформаційних заходів, спрямованих на ліквідацію 

суперечностей між потребами ринку, змінами у зовнішньому оточенні 

та внутрішнім середовищем підприємства, діючою на підприємстві 

системою форм і методів управління», – що, безумовно, характеризує 

сутнісні ознаки реструктуризації, проте не чітко визначає її цільові 

орієнтири. Уточнення цільового призначення реструктуризації потребує 

й визначення, наведене Л. Кальніченко та О. Мендрул, які формулюють 

сутність реструктуризації «як перебудову підприємства, яка націлена на 

підвищення його конкурентоспроможності і здійснюється завдяки 

змінам у використанні ресурсів і в напрямах діяльності задля досягнення 

цілей підприємства». Узагальнення наукових досліджень процесу 

реструктуризації підприємств дозволило уточнити визначення її 

економічної сутності. Реструктуризація підприємства – це процес 

здійснення комплексу організаційно-господарських, фінансово-

економічних, правових, технічних заходів, спрямованих на зміну форми 

власності, організаційно-правової форми господарювання, системи 

управління, організації бізнес-процесів з метою підвищення фінансової 

стабільності підприємства, зростання конкурентоспроможності.   
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М.М. Леус, викл. (ЛІ МАУП, Львів) 

 

СУТЬ ТА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ СУБ’ЄКТА 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Ефективне управління сучасним підприємством потребує 

комплексного підходу, який враховує усі можливі впливи і ризики. 

Управління ризиками підприємства є однією з важливих складових 

процесу управління підприємством. 

Термін «управління ризиками» являє собою такий процес 

впливу на суб'єкт господарської діяльності, при якому забезпечується 

максимально широкий діапазон охоплення можливих ризиків, їх 

розумне прийняття й зведення ступеня їхнього впливу на суб'єкт 

господарювання до мінімально можливих меж, а також розробка 

стратегії поведінки даного суб'єкта у випадку реалізації конкретних 

видів ризиків. З іншого боку, управління ризиками – це управлінська 

діяльність, спрямована на класифікацію, аналіз і оцінку, розробку 

шляхів захисту від ризику. 

У своїй діяльності суб'єкт господарювання постійно 

наражається на ризик. Причини виникнення ризиків можуть бути різні. 

Це і природні катаклізми (урагани, землетруси, повені, пожежі), і 

соціальні потрясіння (військові конфлікти, перевороти, 

внутрішньополітична й економічна нестабільність), і неправомірна 

діяльність самого господарника чи когось іншого (крадіжки, 

ушкодження і знищення майна). Поняття ризику пов'язане насамперед 

із вибором і прийняттям управлінських рішень на різноманітних 

рівнях структури управління: на рівні керування народним 

господарством, галуззю, підгалуззю, підприємством або його 

структурним підрозділом.  

Структурування моделі управління ризиками суб'єкта 

господарювання здійснюється, як правило, відповідно до основних 

функціонально-організаційних завдань, що ставляться перед такою 

моделлю.  

Модель управління ризиками побудована на наступних 

завданнях: 

- виявлення ризиків – реалізується у формі детального аналізу 

кожної окремої господарської операції в межах операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльності суб'єкта господарювання; 



284 

- ідентифікація ризику – передбачає дослідження сукупності 

якісних параметрів виявленого ризику, зокрема, джерела його 

формування, форми, виду та факторів їх формування; 

- оцінка ризиків – здійснюється у формі фінансово-

математичного дослідження ідентифікованих ризиків суб'єкта 

господарювання із використанням відповідних кількісних методів з 

метою встановлення абсолютних та відносних величин, що 

характеризують базові кількісні параметри такого ризику на основі 

усталеної сукупності відповідних показників; 

- нейтралізація ризиків – здійснюється шляхом прийняття 

управлінських рішень щодо реалізації превентивних заходів 

фінансового, організаційного або правового характеру з метою 

забезпечення ефективності господарської операції суб'єкта 

господарювання, і може включати, зокрема, уникнення ризику, 

страхування, диверсифікація та хеджування. 

Джерелом усієї сукупності ризиків, що формуються в результаті 

здійснення операційної, інвестиційної та фінансової діяльності 

суб’єктом господарювання, є будь-яке управлінське фінансове рішення 

щодо тієї чи іншої господарської операції, яка здійснюється в рамках 

згаданих вище напрямів діяльності підприємства. Тому управління 

ризиками є об’єктивною необхідністю та обов’язковою умовою 

ефективності моделі фінансового менеджменту на підприємстві. При 

цьому управління ризиками забезпечує узгодженість фінансово-

господарської діяльності суб’єкта господарювання за такими 

напрямами, як операційна та інвестиційна діяльність, фінансування та 

фінансовий контролінг які в сукупності і формують систему 

фінансового менеджменту на підприємстві. 

Таким чином, до основних проблем управління 

підприємницькими ризиками в Україні можна віднести: відсутність 

стандарту з управління підприємницькими ризиками, низький рівень 

культури управління підприємницькими ризиками, слабкий розвиток 

інфраструктури управління підприємницькими ризиками. Не 

використовуються в Україні повною мірою і такі звичні в 

цивілізованих країнах інститути управління ризиками, як товарні, 

валютні та фондові біржі, на яких підприємці можуть хеджувати свої 

ризики за допомогою численних фінансових інструментів. Така 

ситуація веде як до неадекватної ризикованості, так і до неадекватної 

обережності підприємців. Підприємцям важко знайти необхідні йому 

інструменти для управління своїми ризиками, тому вони вимушені 

відмовлятися від потенційно дуже вигідних та ризикованих 

капіталовкладень.  
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УДК 368.042 

 

О.Ю. Лінькова, канд. екон. наук, доц. (НТУ «ХПІ», Харків) 

 

СТРАХУВАННЯ: ПРОБЛЕМИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

Сучасний страховий ринок в Україні поступово інтегрується у 

світовий. В будь-якій країні світу страховий ринок відкриває широкі 

можливості: страхового захисту майна та населення; інвестування; 

соціальної стабільності суспільства; економічної безпеки держави. В 

більшості розвинутих країн світу страхування визнано пріоритетною 

галуззю (перерозподіл від 8 – 12 % валового внутрішнього продукту) 

[3].  

Метою дослідження є всебічний аналіз проблеми роботи 

страхових компаній та зазначити напрямки їх вирішення. Проблеми 

страхування активно досліджуються в останні роки [1, 2]. 

Зацікавленість людей в страхуванні є основою функціонування 

страхових компаній. Аналіз страхових компаній – лідерів України за 

відсотком страхових виплат до чистих премій за перше півріччя 2016 

року (ринок ризикового страхування майна) («Інгосстрах» (53 %); 

«АХА Страхування» (44 %); «Провідна» (43 %); «УНІКА» (56); «ІНГО 

Україна» (54 %); «Українська страхова група» (47 %) свідчить про 

наближення вітчизняних компаній до світових стандартів фінансової 

діяльності [4]. Саме практика позитивного досвіду покриття страхових 

ризиків клієнтів страховими компаніями у минулому заохочує нових 

клієнтів до використання послуг в майбутньому. 

Особливістю страхових послуг є їх невідчутність до моменту 

настання страхової події. Тому при виборі страхової компанії 

потенційний клієнт бере до уваги як її рейтинг так і фінансову 

надійність. Фінансова надійність страхової компанії пов’язана з: 

тарифною, інвестиційною, перестраховою політиками. Головними 

критеріями фінансової надійності виступають: розмір власних коштів; 

розрахунок тарифних ставок; збалансованість страхового портфеля; 

розмір страхових резервів. 

Проблеми розвитку страхового ринку в Україні: необґрунтовані 

тарифи страхування (ризик невиконання взятих зобов’язань); 

коливання результатів діяльності (зниження фінансової надійності); 

визначення розміру власного утримання (зниження надійності 

виконання страхових зобов’язань). 

Вирішення зазначених проблем страхування має три напрямки: 

активний обмін досвідом вітчизняного страхового ринку з 
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розвиненими країнами світу; законодавче затвердження стандартів як 

фінансової надійності так і реалізації страхових послуг; розвиток 

інформатизації страхових компаній та органів статистики. 

Можливості розвитку страхового ринку в Україні: 

запровадження систем обов’язкового медичного та пенсійного 

страхування; поглиблення інтеграції та співпраці з лідерами світового 

страхового ринку; погодження національних стандартів фінансової 

надійності страхових компаній зі світовими; активізація інвестиційної 

діяльності страхових компаній; розвиток системи підготовки фахівців 

страхового ринку; активне використання Інтернет простору для 

страхового ринку; удосконалення національної системи статистики 

відповідно до світових вимог та стандартів; впровадження 

комп’ютерних систем управління страховим бізнесом; систематизація 

досвіду вирішення спорів у страхуванні; розвиток ринку посередників 

у страхуванні з метою підвищення його ролі. 

Таким чином, соціальна значущість страхової діяльності 

визначається: можливістю акумулювання значних фінансових коштів 

страховими компаніями; професійними здібностями працівників 

страхових компаній щодо інвестування акумульованих фінансових 

ресурсів; забезпечення соціальної та економічної стабільності держави. 

Напрямки для проведення подальших досліджень. Системна 

робота страхових компаній щодо підвищення фінансової надійності та 

одночасне покращення умов страхування (підвищення 

платоспроможності населення; уточнення вимог до страхових 

компаній та окремих видів страхування) дозволить отримати 

найвищий економіко-соціальний ефект (перерозподіл ризиків, 

зростання рівня інвестицій). 
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УДК 65.012 

 

Н.В. Магас, канд. екон. наук, доц. (ЛІ МАУП, Львів) 

 

ВПЛИВ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ НА ФІНАНСОВУ 

БЕЗПЕКУ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

Проблемою моніторингу фінансової безпеки суб’єктів 

господарювання займаються такі вчені як І.О. Бланк, І. Мойсеєнко, 

Т. Бень, О. Терещенко, М. Кизим, В. Забродський, В. Кануннікова, 

А. Миколайчук, Н.Г. Данілочкіна, Д. Хан, П. Кононенко, 

М.Я. Дем’яненко та ін. 

Теоретичні аспекти поняття «моніторинг» досліджували такі 

вчені, як Е. Коротков, Б. Литвак, П. Кононенко. Вони його розглядали 

у загальному розумінні управління підприємством. І.П. Мойсеєнко, 

М.О. Кизим , В.А. Забродський, Д. Хан, Н.Г. Данілочкіна досліджують 

моніторинг фінансової діяльності як елемент системи діагностики 

фінансового стану суб’єктів господарювання. 

Фінансову безпеку суб’єктів господарювання ми розглядаємо як 

такий стан фінансових ресурсів, який забезпечить виконання і 

досягнення основної стратегії діяльності, можливість виявляти 

потенційні загрози і ризики, які виникають із внутрішнього і 

зовнішнього середовища, оперативно знаходити ефективні шляхи 

протидії. З іншого боку, моніторинг можна визначити як функцію 

управління, яка передбачає спостереження, збір інформації, її 

комплексну оцінку і прогноз на основі певної системи 

взаємоузгоджених і збалансованих між собою показників в галузі 

інформаційного забезпечення фінансової безпеки [1, 2]. 

Отже, погоджуючись з думкою [1, 2] під моніторингом 

фінансової безпеки суб’єктів господарювання будемо розглядати 

систему спостережень, аналізу та оцінки, прогнозу та контролю за 

динамікою показників фінансового стану суб’єктів господарювання, 

що дадуть можливість оцінити рівень їх фінансової безпеки.  

Від якості проведеного моніторингу залежить ефективність 

прийняття управлінських рішень, що визначають в якому стані 

знаходяться суб’єкти господарювання в стані фінансової безпеки чи 

небезпеки.  

Спочатку перед суб’єктами господарювання постає проблема 

побудови системи моніторингу фінансової безпеки, яка включає 

визначення основних показників оцінки зовнішнього та внутрішнього 

середовища їх функціонування. Джерелами інформації для 
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внутрішнього аналізу є фінансова звітність суб’єктів господарювання 

та складені фінансові плани, вона є найбільш доступною та 

правдивою. Зовнішня інформація може носити як об’єктивний так і 

суб’єктивний характер, оскільки вона надходить із різних джерел 

інформації, і може містити недостовірні дані.  

Вибір показників оцінки фінансової безпеки суб’єктів 

господарювання перш за все спрямоване на раннє виявлення та 

ефективне подолання кризової ситуації. Застосування таких методів 

управління, які б дали змогу досягнути бажаного результату в задані 

терміни, з мінімальним використанням додаткових ресурсів та 

мінімальними негативними наслідками. Ефективна реалізація такого 

завдання досягається за рахунок синергетики використання методів 

антикризового менеджменту, фінансового та стратегічного 

менеджменту. Необхідність поєднання даних методів полягає в 

комплексі захисних реакцій, які забезпечать дані методи; можливість 

вчасно виявити ризики і загрози, які виникають; оперативно знайти 

шляхи їх вирішення з мінімальними втратами та негативними 

наслідками для фінансової діяльності суб’єктів господарювання. 

Таким чином, побудована система моніторингу фінансової 

безпеки суб’єктів господарювання дозволить виявити ймовірність 

настання кризової ситуації, ще до її виникнення, мати ефективні 

механізми попередження та нейтралізації, що забезпечить зменшення 

негативного впливу на фінансову безпеку суб’єктів господарювання.  

Для гарантування фінансової безпеки суб’єкти господарювання 

повинні вчасно виявляти негативні тенденції в своїй фінансовій 

діяльності. Регулярно здійснювати прогнозування ймовірності 

банкрутства, швидкими темпами адаптуватись до ситуації, що 

склалася та мити ефективні механізми протидії ризикам і загрозам, які 

виникають із внутрішнього та зовнішнього середовища їх 

функціонування. Успішне виконання цього завдання можливе лише за 

допомогою постійного моніторингу фінансової безпеки суб’єкти 

господарювання. 
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безпекою підприємства: навч. посібник / І.П. Мойсеєнко, О.М. 
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О.В. Мандич, канд. екон. наук, доц. (ХНТУСГ, Харків) 

О.С. Лисман, студ. (ХНТУСГ, Харків) 

 

РИНКОВА ПОЗИЦІЯ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Позиція підприємства та його продукції на ринку визначає 

поведінку підприємства при провадженні своєї поточної виробничо-

комерційної діяльності. В зарубіжній літературі з управління 

маркетингом продукції не існує єдиного тлумачення поняття «ринкова 

позиція» підприємства чи продукції. Якщо іноземні автори достатньо 

широко використовують категорію ринкової позиції підприємства 

саме при опрацюванні питань ефективного управління збутовою 

діяльністю, то для вітчизняних дослідників більш притаманним є 

використання понятійного апарату позиціонування продукції, як 

результату сегментації ринку за товарно-ціновими чи споживацькими 

критеріями. Ринкова позиція підприємства визначається, як сукупність 

наявних переваг інноваційного, цінового, виробничого та масштабного 

характеру, які дозволяють суттєво впливати у короткостроковому 

періоді на поведінку інших учасників ринкових процесів з метою 

отримання позитивних результатів своєї діяльності. 

Наразі, з урахуванням вітчизняної специфіки, доречним є 

виділення трьох груп факторів формування ринкової позиції 

виробника зерна. По-перше, це група факторів виробничо-

технологічного характеру, адже від рівня техніки і технології на 

підприємстві, ресурсного забезпечення його виробничої діяльності, 

застосування інноваційних рішень у сфері виробництва на 

підприємстві безпосередньо залежать витрати підприємства на 

створення одиниці продукції. При цьому, чим вищий рівень техніки, 

технології та культури виробництва на підприємстві, чим більше уваги 

воно приділяє застосуванню інноваційних рішень, тим більш 

посилюється конкурентоспроможність його продукції та зміцняється 

його ринкова позиція, в першу чергу, за рахунок виграшу в ціні та 

витратах. Другою групою є фактори інфраструктурного характеру, які 

охоплюють, передусім, вирішеність проблем логістичного характеру, а 

саме, зберігання врожаю, з метою послаблення сезонних коливань 

ціни, транспортування, з метою запобігання втратам, а також 

забезпечення фізичного функціонування зв’язків зі споживачами, що є 

основою успішної збутової діяльності.  
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Нарешті, третьою групою є фактори комерційні, які, власне, 

визначають формалізацію застосованої системи розподілу продукції на 

ринку, а отже отримання фінансових результатів діяльності. 

Ми поділяємо підхід зарубіжних дослідників, який зводиться до 

класифікації ринкової позиції підприємства, як позитивної, негативної 

та нейтральної в залежності від можливостей та необхідності впливу 

на поведінку конкурентів. При цьому в якості критерію 

результативності позиції ми пропонуємо використовувати показники 

прибутку від поточної діяльності, а для забезпечення достовірного 

визначення позиції підприємства розглядати їх у динаміці в розрізі 

окремих видів продукції з урахуванням системи заходів, що були 

спрямовані на розвиток окремого товарного напряму. Такий підхід, на 

нашу думку, цілком відповідає сучасним реаліям функціонування 

вітчизняного агропромислового виробництва, зокрема, його зернового 

підкомплексу. 

Також виділяють позитивну, негативну та нейтральну позицію 

підприємства, керуючись при цьому можливостями досягнення 

певного рівня ефективності збутової діяльності у короткостроковому 

періоді. Позитивна позиція дозволяє підприємству вільно керувати 

обсягами товарних партій, варіювати ціною продукції, тим самим 

впливаючи на поведінку найближчих конкурентів та споживачів. Вона 

передбачає наявність можливості ефективного збуту всієї продукції за 

запланованими або вищими за заплановані цінами. Негативна позиція 

передбачає суттєву залежність підприємства від комерційної ситуації 

на ринку своєї продукції, яка виникає через брак певних можливостей 

виробничого, інфраструктурного або комерційного характеру та 

спричиняє виникнення загрози «непродажу» або неефективного 

продажу, а отже в перспективі недоотримання прибутку, 

запланованого обсягу продукції. Нейтральна позиція характерна для 

ситуації, за якої підприємство через наявність певних інновативних чи 

комерційних переваг, не відчуває необхідності у забезпеченні 

можливостей суттєвого впливу на поведінку конкурентів і має 

можливості для гарантованого збуту своєї продукції за запланованими 

цінами та отримання прибутку. 

Слід зазначити, що викладений вище підхід теоретично 

опрацьований для держави з високорозвиненою інфраструктурою 

фактично всіх об’єктових ринків, специфіка функціонування 

підприємств аграрного сектора якої значно відрізняється від 

притаманної вітчизняним виробникам сільськогосподарської 

продукції.  
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УДК 339.138 

 

О.В. Мандич, канд. екон. наук, доц. (ХНТУСГ, Харків) 

А.А. Флора, студ. (ХНТУСГ, Харків) 

 

ФУНКЦІОНУВАННЯ КОМПЛЕКСУ МАРКЕТИНГУ В УМОВАХ 

АГРАРНОГО РИНКУ  

 

До теперішнього часу в Україні залишається багато не до кінця 

вирішених питань стосовно визначення обсягів виробництва зерна, 

його якості, собівартості тощо, але не менш важливе значення має 

обґрунтування заходів, які б дозволили суттєво поліпшити ситуацію із 

просуванням виробленої продукції до кінцевого споживача. 

Вирішенню зазначених проблем має допомогти застосування 

підприємствами інструментів маркетингу.  

У процесі організації управління маркетингом зернової 

продукції постає ряд проблем, однією з таких проблем може стати 

старіння існуючої продукції, тобто поява на ринку зерна з кращими 

якісними характеристиками, наприклад, вирощеної з покращених 

сортів, що з часом може спричинити спад споживацького попиту на 

вже існуюче зерно. Наступними є проблеми широти, насиченості, 

глибини та гармонійності номенклатури продукції. Так, велика 

різноманітність номенклатури зернової продукції не завжди сприяє 

успіхові, а навіть навпаки – може спричинити розпорошення зусиль 

підприємства – виробника, призвести до широкої конкуренції з 

іншими виробниками, що, в свою чергу, призведе до виникнення 

складнощів у збутовій діяльності. 

Головним питанням управління товарною політикою 

сільськогосподарських виробників зернової галузі є пошук 

оптимального співвідношення між обсягами виробництва зерна, тобто 

раціоналізації формування товарної стратегії та раціоналізації 

процедур реалізації товарної політики суб’єктів виробничої сфери 

внутрішнього, в тому числі і локального, зернового ринку. 

Значимим напрямом розвитку товарної політики виробників 

зерна є управління обсягами виробництва та збуту. Реалізація цього 

процесу відчуває вплив багатьох об’єктивних законів та 

закономірностей, зокрема, ефекту масштабу, закону спадаючої віддачі, 

доцільності співвідношення екстенсивної та інтенсивної моделей 

розвитку виробництва тощо. Результати групування 

сільськогосподарських підприємств Харківської області переконливо 

доводять дію ефекту масштабу в контексті реалізації екстенсивної та 
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інтенсивної моделей розвитку виробництва. Переважна більшість 

підприємств мають обсяги реалізації зернової продукції менші за 

50000 ц при середній рентабельності зерновиробництва 19 %. При 

цьому нарощення обсягів виробництва та реалізації призводить до 

незначного збільшення рентабельності у другій групі підприємств до 

19,6 %.  

Однак подальше нарощення обсягів призводить до суттєвого 

зниження рентабельності у третій групі до рівня 5,4 %, що є 

свідченням переходу до превалювання інтенсивної моделі розвитку 

виробництва, пов’язаної з суттєвим розміщенням оборотних коштів у 

виробництві більш якісної продукції, вдалу реалізацію чого ми бачимо 

у збільшенні рентабельності в четвертій групі до 29,8 % при 

подальшому нарощенні обсягів виробництва та збуту.  

Відносно висока ефективність зерновиробництва дозволяє 

стверджувати, що нарощення обсягів виробництва та збуту є чи не 

єдиним позитивно діючим важелем управління товарною політикою 

сільськогосподарських підприємств зернової спеціалізації. При цьому, 

найвищі ціни реалізації спостерігаються в четвертій групі господарств, 

адже їх обсяги товарних партій стають цікавими як для посередників 

більш високих за закупівельний рівнів маркетингової інфраструктури, 

так і для експортерів та переробників.  

Що стосується каналів розподілу продукції, то основними 

постачальниками, що утворюють пропозицію сільськогосподарської 

продукції на внутрішньому ринку держави є підприємства-виробники 

продовольства та сільськогосподарської продукції, підприємства-

імпортери та особисті селянські господарства населення.  

При аналізі функціонування систем розподілу продукції аграрні 

підприємства, підприємства харчової та переробної промисловості, а 

також особисті господарства, на наш погляд, слід відносити до сфери 

виробництва, а всіх інших учасників ринку, які не використовують 

продукцію, що є об’єктом розподілу, для безпосереднього споживання, 

до сфери обігу. Тобто останні суб’єкти формують маркетингову 

інфраструктуру товарного ринку.  

Пріоритет категорії постачальника, що відноситься до сфери 

виробництва на ринках, визначається об’єктом ринкової активності, 

обсягами та інтенсивністю комерційного попиту на неї, 

співвідношенням між внутрішнім виробництвом та імпортом. При 

цьому пріоритетом категорії постачальника визначається найбільш 

поширена комбінація каналів розподілу при роботі з певним товаром 

на ринку.  
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УДК 336.02 

 

І.В. Олександренко, канд. екон. наук, доц. (Луцький НТУ, м. Луцьк) 

 

ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТАБІЛЬНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Сучасний стан розвитку підприємств сільського господарства в 

Україні свідчить про наявність значних проблем внутрішнього та 

зовнішнього характеру, що перешкоджають їм бути фінансово-

стабільними. Основним фактором фінансової стабільності 

підприємства є прибуток, що є джерелом формування фінансових 

ресурсів та власного капіталу. Враховуючи, незадовільну цінову 

політику в країні, більшість сільськогосподарських підприємств є 

збитковими, що відповідно погіршує їх фінансову стійкість, 

платоспроможність та ліквідність. 

Погіршення фінансової стійкості відображається на фінансовій 

залежності від постачальників, банків і впливає на збільшення 

фінансових витрат підприємства. Зниження рівня ліквідності, свідчить 

про відсутність грошових коштів та наявність значної частки важко 

ліквідних активів. В результаті зниження платоспроможності 

сільськогосподарські підприємства втрачають можливість вчасно 

сплачувати податки, збори, виплачувати заробітну плату та 

розраховуватись із постачальниками . 

В результаті проведеного аналізу діяльності 

сільськогосподарських підприємств Волинської області, виявлено що 

основними проблемами забезпечення фінансової стабільності є: 

низький рівень рентабельності виробництва, наявність дебіторської 

заборгованості, висока матеріаломісткість виробництва; відсутність 

інновацій. В цілому, сильні та слабкі сторони сільськогосподарських 

підприємств в напрямку забезпечення фінансової стабільності в 

довгостроковому періоді відображені в таблиці 1. 

Зокрема, необхідно свідчити, що основним напрямом 

забезпечення фінансової стабільності сільськогосподарських 

підприємств є ріст чистої виручки від реалізації продукції за рахунок 

виробництва продукції з використанням інноваційних технологій. 

Також необхідно збільшувати виручку від реалізації за рахунок виходу 

на ринок з новими видами продукції, а саме за рахунок відкриття 

виробництв на основі власної сировини. Завдяки збільшенню виручки 

від реалізації на підприємстві відбудеться збільшення: грошових коштів, 
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Таблиця 1 - Загальні характеристики сильних та слабких сторін 

сільськогосподарських підприємств 

Характеристики Детальний опис характеристик 

Потенційні 

внутрішні 

переваги 

- конкурентні переваги на ринку молока та зерна; 

- збільшення чистого прибутку та власних джерел 

фінансування; 

- наявність новітніх технологій; 

- впровадження досвіду європейських країн в галузі 

ведення сільського господарства; 

- наявність власних коштів в обороті 

Потенційні 

внутрішні 

недоліки 

- незначний обсяг абсолютно ліквідних активів;  

- відсутність навичок в галузі менеджменту; 

- збільшення довгострокових кредитів банку; 

- низька рентабельність підприємства; 

- низький рівень ліквідності балансу; 

-наявність дебіторської заборгованості; 

- незначний асортимент продукції 

Потенційні 

зовнішні 

можливості 

- входження на нові сегменти ринку; 

- отримання коштів з державного бюджету на розвиток 

сільського господарства; 

- підвищення експортного потенціалу вітчизняної 

сільськогосподарської продукції; 

- збільшення попиту на якісну продукцію сільського 

господарства 

Потенційні 

зовнішні 

загрози 

- інфляція; 

- збільшення конкурентів в галузі виробництва продукції 

сільського господарства; 

- економічна нестабільність в країні; 

- нестабільність на валютному ринку; 

 - несприятливі зміни в податковому законодавстві; 

- соціально-політична нестабільність в країні 

 

грошових надходжень від операційної діяльності; чистого прибутку, 

нерозподіленого прибутку;  власних коштів в обороті. 

Підсумовуючи вище зазначене, необхідно свідчити, що 

забезпечення фінансової стабільності дозволить 

сільськогосподарським підприємствам ефективно працювати, бути 

незалежними від кредиторів і активізувати діяльність в напрямку 

інноваційних процесів. 
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УДК 336.71 (477) 

 

С.М. Онисько, канд. екон. наук, проф. (ЛНАУ, Львів) 

А.О. Вознюк (ЛНАУ, Львів) 

 

СТАБІЛЬНИЙ БАНКІВСЬКИЙ СЕКТОР ЯК ГАРАНТІЯ  

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

Повільне впровадження структурних реформ у всіх секторах 

економіки зумовлюють неефективне використання наявних ресурсів, 

особливо фінансових. Як наслідок, підвищеної актуальності набуває 

дослідження тенденцій, проблем і перспектив розвитку банківського 

сектору вітчизняної економіки.  

З початку 2014 р. кількість неплатоспроможних банків вже 

досягла шести десятків. За неповних два роки - з січня 2014 року по 

вересень 2015 року - на підтримку кредитних установ НБУ виділив 

132,5 млрд грн кредитів фінансування терміном більше 30 днів. З цієї 

суми майже 44 млрд грн - кредити рефінансування шляхом проведення 

тендеру, 40 млрд грн – стабілізаційні кредити, 25 млрд грн - кредити для 

підтримки ліквідності, які видавалися навесні 2014 року, і трохи більше 

22 млрд грн - операції репо. Істотна частина коштів була видана банкам, 

в яких вже працюють або тимчасові адміністратори, або ліквідатори. 

Зараз питання у регулятора є більш ніж до 40 фінустанов. Нацбанк 

повинен підвести підсумки перевірки найбільших банків. Вона покаже 

суму докапіталізації, яку повинні будуть внести власники. Категорія 

найбільших банків у регулятора не викликає питань. Крім держбанків, в 

неї входять установи з іноземним капіталом, які мають намір і далі 

підтримувати своїх українських «дочок». А ось до групи невеликих і 

дрібних кредитних установ, перевірка яких має завершитися до кінця 

2016 року, у регулятора є претензії. Чи зможуть і захочуть їх власники 

вносити кошти - невідомо. Значить, фонду доведеться знову залучати 

кредити, щоб розрахуватися з вкладниками.  

Поки успіхи фонду з продажу активів незначні. Станом на 1 

вересня на торги виставлялося майно 31 банку. Сума заявлених торгів 

- 8,8 млрд грн, а виручити вдалося всього 375 млн грн. Нещодавно  від 

продажу активів ще 11 кредитних установ фонд отримав 3,38 млн грн. 

Зокрема, від продажу основних засобів банку "Форум" виручили 

358,57 тис грн, Легбанку - 514,85 тис грн, Фінростбанка - 628,82 тис 

грн, "Грін банку" - 1,35 млн грн, Міського комерційного банку - 455 , 

55 тис грн. 

У 2014-2015 роках фонд вже виплатив вкладникам банків-

банкрутів майже 50 млрд грн. Загальна ж сума гарантованих вкладів в 
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банках, визнаних неплатоспроможними в цей період, перевищила 70 

млрд грн. Сумарно фонд у 2015 році отримає від Мінфіну 41,5 млрд 

грн. Ще в серпні потреба фонду в фінансуванні на 2016 рік 

оцінювалася 16,5 млрд грн. 

 

 
Рисунок 1 – Неплатоспроможні банки та сума виплат вкладникам [1] 

 

Отже, економічні, соціальні та політичні виклики у вітчизняній 

економіці мають започаткувати процес удосконалення функціонування 

банківського сектору економіки за рахунок створення безпечних, 

легітимних і транспарентних умов ведення банківництва, що стане 

реальним фундаментом відносин між банками, населенням, 

представниками реального сектору економіки та державою. 

Безумовно, ці відносини мають будуватися на довірі та 

відповідальності в процесі отримання максимального результату з 

максимально допустимим рівнем ризику. 

 

Інформаційні джерела 

1. Національний банк України [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://www.bank.gov.ua/control/uk/index.  
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УДК 332.13 

 

І.М. Пушкарчук, канд. екон. наук, доц. (ЛНТУ, Луцьк)  

О.А. Мишко, канд. екон. наук, доц. (ЛНТУ, Луцьк) 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМНИЦТВА У ПРОМИСЛОВОСТІ НА ШЛЯХУ 

ФІНАНСОВОЇ СТАБІЛІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 

Підприємництво у промисловості є головним із різновидів 

підприємництва, що формує економічну основу життя суспільства, 

визначає фінансову стабільність та рівень капіталізації національної 

економіки, а також її місце у міжнародному поділі праці. Саме 

підприємницька діяльність у промисловості та рівень її розвитку 

чинить вагомий вплив на такі фінансово-економічні показники, як 

ВВП, надходження до бюджетів усіх рівнів, обсяги іноземних 

інвестицій, обсяги імпорту та експорту промислової продукції тощо. 

На основі проведеного аналізу, згідно з офіційними даними 

Державної служби статистики України, можна зробити такі висновки: 

1) у 2014 р. у промисловості було задіяно близько 132,2 тисяч 

суб’єктів господарювання, з яких відповідно 32,5% підприємств та 

67,5% фізичних осіб-підприємців; 2) чисельність промислових 

підприємств за роками зменшилась; 3) серед промислових підприємств 

найбільшу питому вагу становлять підприємства колективної форми 

власності та за організаційно-правовими формами господарювання 

превалюють товариства з обмеженою відповідальністю; 4) 

підприємства більшості галузей промисловості належать до малого та 

середнього бізнесу; 5) у 2010-2014 рр. кількість зайнятих працівників 

на промислових підприємствах становила не менше 93,1% усіх 

зайнятих у промисловості, а обсяги реалізованої продукції – не менше 

98,6% її загального обсягу; 6) основна частина промислових 

підприємств належить до важкої індустрії (група А); 7) відбулося 

скорочення кількості зайнятих працівників у промисловості, а це має 

соціальні наслідки, пов’язані з необхідністю працевлаштування 

вивільненого виробничого персоналу; 8) у 2014 р., порівняно із 2011, 

виробництво більшості видів промислової продукції скоротилось; 9) 

найбільшу частку у обсягах реалізованої промислової продукції 

становить продукція переробної промисловості, частка якої не 

становила менше 61,8%; 10) значні частки в обсязі реалізованої 

промислової продукції припадають на металургію, машинобудування, 

добувну, хімічну, харчову промисловості; 11) у 2015 р., порівняно із 
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2010, знизилася роль машинобудування, металургії і зросла роль 

харчової промисловості, електроенергетики; 12) у 2010-2014 рр. 

підприємництво у промисловості було рентабельним, проте, із 

врахуванням усієї діяльності, характеризувалось збитковістю. 

Основними проблемними моментами розвитку підприємництва 

у промисловості є: 1) низький рівень фінансової спроможності 

промислових підприємств; 2) використання застарілих технологій та 

обладнання; 3) неналежна фінансова підтримка з боку держави і 

недостатнє кредитне забезпечення; 4) низький рівень задоволення 

потреб внутрішнього ринку в промисловій продукції вітчизняного 

виробництва; 5) низький рівень кооперації; 6) недосконалість правової 

захищеності від бюрократичного апарату держави; 7) низька 

ефективність механізму підтримки експорту промислової продукції; 8) 

обмеження, пов’язані з нерозвиненістю виробничої  та логістичної 

інфраструктури; 9) нерозвиненість механізмів підтримки інновацій; 

10) недостатній рівень захисту прав власності; 11) низький рівень 

інноваційної активності підприємств.  

Для забезпечення розвитку підприємництва у промисловості 

необхідно: відмовитися від матеріало- і енергомістких виробництв; 

збільшити обсяги виробництва і реалізації продукції легкої і харчової 

промисловості; експортувати конкурентоспроможну готову продукцію 

металургійної, хімічної, машинобудівної промисловості; перевести 

розвиток промисловості на інтенсивний шлях; активізувати інноваційну 

діяльність промислових підприємств; посилити розвиток наукоємних 

галузей промисловості; здійснити технологічну модернізацію 

виробництва. Водночас необхідна активна підтримка та дієва 

економічна політика держави. Державна підтримки підприємницької 

діяльності у промисловості в Україні повинна бути спрямована на:  

- підтримку й стимулювання підприємництва у приватному 

секторі економіки; 

- запровадження пільгового оподаткування суб’єктів малого 

бізнесу, що діють у пріоритетних напрямах підприємницької 

діяльності та інноваційно активних підприємств; 

- надання пільгового кредитування експортно-орієнтованих і 

високотехнологічних проектів й для закупівлі інноваційної техніки; 

- підвищення норм амортизації для підприємств, що 

займаються пріоритетними видами виробничої діяльності; 

- удосконалення механізму підтримки експорту; 

- встановлення митних пільг для імпортованого обладнання, 

сировини, використовуваних у наукових дослідженнях і розробках; 

- реалізація програм державної підтримки підприємництва.  
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УДК 338.23:343.3 

 

В. Рівняк, студ. (ЛНАУ, Львів) 

Л.В. Синявська, канд. екон. наук, доц. (ЛНАУ, Львів) 

 

ЕКОНОМІЧНА СУТЬ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 

На даний час однією із головних проблем України є загроза 

фінансовій безпеці держави. Фінансова безпека держави – це рівень 

забезпеченості фінансовими ресурсами,  який характеризується 

збалансованістю національної економіки, стійкістю до внутрішніх і 

зовнішніх негативних загроз та економічне зростання.  Фінансова 

безпека як багаторівнева система ставить за мету гарантувати 

стабільність в умовах негативної дії зовнішніх та внутрішніх чинників. 

До них можна віднести забезпечення стійкості національної валюти, 

національних фінансових фондів та інших фінансових установ. 

 Напруженість фінансової сфери країни пригальмовує темпи 

економіко-соціального розвитку загалом, а це призводить до 

унеможливлення розвитку бюджетної, податкової та валютної систем. 

Скорочення доходів в бюджет на всіх рівнях, відповідно, призводить 

до зменшення фінансування тих галузей народного господарства, які 

потребують вливання інвестицій у невідкладному порядку, що має 

негативні наслідки. 

 На нашу думку, поліпшення фінансової безпеки  доцільно 

розглянути на 3-ох рівнях:підприємства; галузі; держави. 

Фінансова безпека підприємства – це стан підприємства за якого 

фінансові ресурси використовуються максимально ефективно, що дає 

змогу уникати загроз в сьогоденні, а в майбутньому забезпечити 

ефективне функціонування підприємства; також на безпеку 

підприємства впливають такі фактори як умови збереження 

комерційних таємниць, інтелектуальної власності та інформації 

загалом; захищеність підприємства від негативного впливу 

зовнішнього середовища характеризується спроможністю 

підприємства протистояти  цьому впливу, а також здатністю фірми 

максимально швидко і ефективно реагувати на різноманітні загрози. 
Також фінансова безпека підприємства залежить від того, 

наскільки ефективно використовується капітал і наскільки є якісним 

фінансовий менеджмент  і корпоративне управління. В сучасному світі 

важливим елементом у забезпеченні функціонування підприємства 

стали: швидкість оновлення технологій, інформаційної бази,швидкість 

адаптації до змін ринку. 
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Без аналізу продуктивності окремих підприємств та галузей 

економіки також  не можливо передбачати та гарантувати стабільність 

економіки держави в цілому. Адже саме ці фактори формують велику 

частку ВВП, який є одним і найважливіших показників в економіці 

країни, характеризуючи суму всіх кінцевих товарів та послуг.   Аналіз 

економіки на макрорівні дасть чітку картину щодо економіки держави, 

та шляхів її розвитку.  

Щоб створити механізм, який буде забезпечувати розвиток 

вітчизняної економіки потрібно, крім національно споживача 

орієнтуватися на закордонний ринок збуту товарів та послуг. Задля 

досягнення такої мети потрібно досягти високої 

конкурентоспроможності товарів. Але щоб продукція дійшла від 

українського виробника до закордонного споживача потрібні також 

міжнародні договори, за якими розмір розмитнення товарів збереже 

їхню актуальну ціну за кордоном.  Саме конкуренція українських 

товарів є ключем до вирішення проблем, які мають місце на даному 

етапі розвитку національної економіки. 

Щодо зовнішніх аспектів фінансової безпеки, то це, перш за все, 

фінансовий суверенітет країни, незалежність національної фінансової 

системи від впливу міжнародних фінансово-кредитних організацій і 

транснаціонального капіталу. Проте вести мову про абсолютну 

фінансову незалежність в умовах глобалізації не коректно. Наразі 

МВФ є одним із головних фінансових партнерів України. Починаючи з 

1994 р. Україна отримує від МВФ кредити Stand-by, частина цих 

коштів була направлена на фінансування дефіциту платіжного та 

торгівельного балансів, а також поповнення золотовалютних резервів 

країни. 

Продовження співпраці України з Міжнародним валютним 

фондом має як позитивні так і негативні наслідки. Продовження 

співпраці з МВФ має стати гарантією проведення структурних реформ 

в українській економіці. Наступний позитивний момент – внутрішня і 

зовнішня стабільність, підтримка курсу, покриття дефіциту бюджету. 

Поряд із тим, сподівання на кошти від МВФ не спонукають до 

розширеного відтворення, пошуку виходу з фінансової скрути та 

додаткових вітчизняних джерел фінансування. Другим ризиком є 

збільшення державного боргу, що в свою чергу може призвести до 

нездатності уряду його обслуговування і загрозу дефолту. 
Тож, збільшення конкурентоспроможності національного 

виробника та вихід компаній на міжнародний ринок стане рушійною 

силою зміцнення фінансової безпеки держави.  
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ФУЛФІЛМЕНТ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

ІНТЕРНЕТ-ТОРГІВЛІ 

 

Стрімкий розвиток e-commerce в світі й Україні видозмінює 

роздрібну торгівлю. Traditional Тrade змінюється під впливом Modern 

Тrade, а остання активно застосовує практичний інструментарій 

першої. Провідні ритейлери створюють власні інтернет-магазини, а 

гіганти e-commerce відкривають «реальні» торговельні точки. 

Особливістю української e-commerce є те, що практично всі інтернет-

магазини реалізують тільки таку кількість товарів, яку здатен надати 

покупцям їх підрозділ з доставки. Близько 85% інтернет-магазинів 

працюють без власних складів [1], або мають мінімальний асортимент 

«найпопулярніших» товарів. Витрати, ризики пов’язані з людським 

чинником і прагнення виконати замовлення якнайшвидше, змушують 

найпотужніші українські інтернет-магазини співпрацювати в 

середньому з 4-ма зовнішніми перевізниками, хоча у 84% з них існує й 

власна служба доставки, а у 70% продавців клієнти практикують 

самовивіз придбаного [1]. Своєчасна оперативна доставка потребує 

значних зусиль на кожному з бізнес-процесів – від моменту отримання 

онлайн-замовлення до здавання покупки клієнту. Закордонні онлайн-

компанії активно використовують фулфилмент (fulfillment - 

виконання), який започаткувала Amazon. Він є елементом логістичної 

системи і складається з таких бізнес-процесів: приймання товарів від 

постачальників; зберігання товарів; обробка й оформлення замовлень; 

комплектація замовлень; упакування замовлень; доставка; обробка 

повернених замовлень; обробка платіжних інструментів замовника; 

зберігання персональних даних покупця. Кожний з них усуває або 

мінімізує певні ризики. У приймання товару є ризики: неправильного 

обліку товарних одиниць; завезено не той товар, який потрібен; 

артикул товару відсутній в ІТ-системі і не піддається обліку. Ці ризики 

усуваються автоматизацією процесів на складі фулфилмент-оператора. 

Зберігання супроводжують крадіжки товарів і неефективне 

використання складського простору. Подрібнення робіт на складі 

фулфилмент-оператора забезпечує контроль цього процесу і високу 

якість кожного з етапів обробки замовлень. Під час обробки замовлень 

може виникати помилково інформація про покупця (замовлення), яка 
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унеможливлює його консультацію. Це вирішують шляхом: 

регламентації дій і мотивацією співробітників call-центру, проведення 

тренінгів з ними; інтеграції систем інтернет-магазину, фулфилмент-

оператора і служб доставки. Для комплектування замовлення 

вірогідними є ризики: відсутності замовленого товару на складі; 

маршрут комплектування замовлення є неоптимальним; підбір товарів 

для комплектації є неправильним. Їх мінімізують інтеграцією ІТ-

систем магазину та фулфилмент-оператора, автоматизацією процесів, 

шо забезпечує: безперервний обмін даними про товари в каталозі 

магазину і на складі; автоматичний облік залишків товарів; 

оптимізацію складського маршруту; зменшення ймовірності помилки, 

- що зменшує витрати інтернет-магазину. Упакування сформованих 

замовлень часто супроводжується неправильним вибором розміру 

упаковки, що усувається навчанням персоналу та повною (частковою) 

автоматизацією цього процесу. Під час доставки замовлень можуть 

виникати такі проблеми: покупець відмовився від товару завчасно; 

кур’єрська служба повертає товар через відсутність клієнта; покупець 

після знайомства з товаром повертає його; покупець не відмовився від 

замовлення, але воно було повернено кур’єрською службою; 

повернений товар не підлягає реалізації. Заходами протидії цьому є: 

співробітництво з надійними та перевіреними перевізниками; 

налагодження переробки (утилізації) товару інтернет-магазином 

самостійно або фулфилмент-оператором. Останній самостійно 

розв’язує проблеми кур’єрських служб і доставки.  

Завдяки співробітництву з банком-кредитором фулфилмент-

оператор перераховує кошти інтернет-магазину за замовлення після 

його надходження, але до оплати покупцем. Цим скорочують час 

очікування грошових коштів. Інтернет-магазин отримує оплату за 

замовлення (за вирахуванням комісії перевізника) від фулфилмент-

оператора або безпосередньо від служби доставки. 

Перевагами фулфилменту є зменшення витрат на: утримання 

складських приміщень і відповідний персонал; перевезення і поштові 

послуги; комунікаційні послуги; персонал. 

Перехід вітчизняної e-commerce на фулфилмент є інструментом 

як підтримання фінансової безпеки, так і її успішного розвитку. 
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МІСЦЕ ФІНАНСОВОЇ СТРАТЕГІЇ В ЗАГАЛЬНІЙ КОНЦЕПЦІЇ 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В сучасних умовах господарювання загострюється необхідність 

визначення тенденцій фінансового стану, орієнтації у фінансових 

можливостях та перспективах, оцінці фінансового потенціалу інших 

суб’єктів господарювання. Розв’язання зазначеного кола питань 

забезпечує фінансова стратегія підприємства. Грамотно побудована 

фінансова стратегія дозволяє не тільки забезпечити підприємство 

фінансовими ресурсами та оптимізувати ризики, але і визначити пакет 

стратегічних цілей для подальшого ефективного розвитку 

підприємства. 

Питанням формування та реалізації стратегії на підприємствах 

присвячено багато публікацій у спеціалізованій літературі, а також 

досліджень зарубіжних науковців, таких як Е. Майкл, І. Ансофф, 

А.А. Томпсон, а також таких учених країн СНД, як Е. Уткін, 

І.П. Хомініч. та інших. У більшості наукових праць учених питання 

фінансової стратегії підприємства розглядається в контексті 

стратегічного управління або фінансового менеджменту і носить 

загальний характер. Для того, щоб з’ясувати сутність, роль та зміст 

фінансової стратегії, необхідно спочатку розглянути «стратегію» як 

поняття та економічну категорію. 

Найбільш поширеним є визначення стратегії як плану, 

орієнтиру чи напряму розвитку, додержання якого забезпечить 

досягнення певних, переважно довгострокових цілей. У такому 

контексті стратегія пов’язується з реальною поведінкою суб’єкта 

ринку у конкурентному середовищі. Стратегія як план, хоча і 

формується в умовах обмеженості інформації про майбутній стан 

середовища, але розроблені параметри стратегічного розвитку мають 

бути чітко визначеними і кількісно деталізованими. 

Стратегія розглядається і як сукупність певних принципів, 

правил, послідовність поведінки з урахуванням досвіду діяльності 

суб’єкта ринку у минулому. При цьому вважається, що майбутнє може 

бути передбачуваним на основі отриманих знань про минуле. 

Стратегія підприємства може розглядатися також як динамічний 

процес, що орієнтує діяльність підприємства на досягнення головної 



304 

цілі та реалізацію його місії через ефективне поєднання ресурсів 

підприємства та вимог і можливостей конкурентного середовища. 

Нерідко поняття стратегії тлумачать саме в аспекті 

довгостроковості. Варіативність визначень поняття стратегії залежить 

від розуміння суті та форм стратегічного підходу в управлінні. 

У літературі немає чіткого та єдиного підходу також і до 

визначення поняття фінансової стратегії. В цілому фінансова стратегія 

розглядається науковцями з двох точок зору: 

− як одна із функціональних стратегій; 

− як ключова стратегія в контексті розвитку підприємства. 

В якості функціональної стратегії фінансова стратегія має 

підпорядкований характер відносно загальної корпоративної стратегії 

підприємства, тому основною її метою є забезпечення конкурентних 

позиційна ринку. 

У цьому аспекті фінансову стратегію часто розглядають у 

взаємозв’язку із інвестиційною стратегією. 

Характеризуючи другий підхід до трактування сутності 

фінансової стратегії підприємства, слід відзначити, що в якості 

складової загальної концепції розвитку підприємства фінансова 

стратегія є ключовою, і забезпечує (через використання фінансових 

інструментів, методів фінансового менеджменту тощо) реалізацію 

будь-якої іншої базової стратегії. 

Ключова роль пояснюється координуючою роллю фінансів в 

системі управління підприємством, а також особливим значенням 

фінансових ресурсів серед інших видів ресурсів. Фінансові ресурси 

мають першочергове значення, оскільки це єдиний вид ресурсів 

підприємства, який трансформується безпосередньо і з мінімальним 

часовим лагом у будь-який інший вид ресурсів. Метою фінансової 

стратегії в цьому аспекті є ефективне використання фінансових 

ресурсів і управління ними. Фінансова стратегія як частина загальної 

концепції розвитку підприємства має відповідати таким 

характеристикам: охоплення усіх основних напрямків розвитку 

фінансової діяльності і фінансових відносин підприємства; 

формування специфічних фінансових цілей довгострокового розвитку 

підприємства; забезпечення вибору найбільш ефективних напрямків 

досягнення фінансових цілей підприємства; реагування на зміни 

зовнішніх умов фінансової діяльності підприємства; адаптація до змін 

умов зовнішнього середовища шляхом коректування напрямків 

формування і використання фінансових ресурсів підприємства. 
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ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Питання фінансової безпеки підприємств стали предметом 

пильного розгляду вітчизняних вчених відносно недавно – в середині 

90-х років ХХ століття. В сучасних умовах нестабільності економічної 

системи кожне підприємство повинно створювати сприятливі умови 

для забезпечення належного рівня своєї фінансової безпеки.  

Узагальнення існуючих наукових підходів дозволяє визначити 

фінансову безпеку підприємства як стан фінансової системи 

підприємства, при якому завдяки ефективному управлінню 

фінансовими ресурсами забезпечується його стабільний розвиток, 

нейтралізація фінансових ризиків та загроз, узгодженість фінансових 

інтересів та реалізація стратегічних цілей діяльності. 

Спираючись на останні розробки в галузі фінансової безпеки 

можна погодитися з думкою вітчизняних вчених, що на фінансову 

безпеку підприємства впливають фінансові інтереси підприємства, та коло 

завдань, які воно у зв’язку з цим вирішує. Таким чином, механізм 

управління забезпеченням фінансової безпеки підприємства має 

передбачати вплив різних груп суб’єктів фінансової безпеки (спеціальних 

органів або організаційних структур, які здійснюють аналіз стану 

фінансової безпеки як складової фінансово-економічної безпеки та 

розробку заходів щодо забезпечення економічної безпеки на підприємстві 

в цілому) на об’єкт – фінансову діяльність підприємства. 

Фінансово-економічний механізм є частиною господарського 

механізму, що включає сукупність фінансових і економічних методів, 

способів, інструментів і важелів, через які здійснюється регулювання 

фінансово-економічних процесів і відносин з метою ефективного 

впливу на кінцеві результати діяльності підприємства. Не викликає 

сумніву, що забезпечення фінансової безпеки на підприємстві 

базується на розробці та реалізації певного механізму, який у науковій 

літературі розглядається як сукупність управлінських, економічних, 

фінансових способів гармонізації інтересів підприємства з інтересами 

суб’єктів зовнішнього середовища, за допомогою якого з урахуванням 

особливостей діяльності підприємства та його фінансових інтересів 

забезпечуються зростання ринкової вартості підприємства та 
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максимізація отриманого ним прибутку. Під механізмом забезпечення 

фінансової безпеки підприємства розуміють сукупність чітко 

визначених дій зі створення надійних умов гарантування його захисту 

від негативного впливу внутрішніх і зовнішніх загроз. Ці дії можуть 

містити в собі сукупність організаційних, фінансових і правових 

засобів впливу з боку суб’єктів управління фінансами підприємства, 

спрямованих на своєчасне виявлення, попередження, нейтралізацію та 

ліквідацію загроз фінансовій безпеці даного суб’єкта підприємництва. 
Основне призначення механізму фінансової безпеки 

підприємства на думку Кузенко Т.Б., Мартюшевої Л.С., Грачова О.В. 

полягає у створенні й реалізації умов, що забезпечують фінансову 

безпеку підприємства як на даний час, так і в майбутньому.  

До основних елементів (складових) фінансово-економічного 

механізму управління забезпеченням фінансової безпеки підприємства 

слід віднести:  

 принципи управління (об’єктивність, безперервність, системність 

та ефективність застосування, результативність , гнучкість фінансових 

рішень щодо динамічних змін зовнішнього та внутрішнього середовища, 

наявність зворотного зв’язку між суб’єктами фінансової безпеки, 

збалансованість, інтегрованість підсистеми управління фінансовою 

безпекою із загальною системою фінансового менеджменту):  

 функції управління, зокрема планування (включаючи 

програмування і прогнозування), організація і регулювання, 

стимулювання, контроль у складі обліку, аналізу та аудиту;  

 фінансово-економічні методи (планування, прогнозування, 

регулювання, фінансування, бюджетування, інвестування, кредитування, 

оподаткування, страхування та ін.): 

 фінансово-економічні важелі (прибуток, ціни, податок, 

амортизація, кредит, інвестиції, цінні папери, пільги, санкції та ін.): 

 фінансові інструменти: платіжні інструменти (доручення, 

акредитив, чеки), кредитні інструменти (угоди про кредитування, векселі), 

депозитні інструменти (депозитні сертифікати, угоди), інвестиційні 

інструменти (акції, паї, інвестиційні сертифікати), інструменти 

страхування (страхова угода, страховий поліс): 

 аналіз і оцінка рівня фінансової безпеки та ефективності 

управління нею (моніторинг та формування системи індикаторів, 

ідентифікація та оцінка рівня зовнішніх та внутрішніх загроз, формування 

та раціональне використання фінансових ресурсів, виявлення фінансових 

джерел розвитку виробництва, розробка заходів з протидії загрозам та 

ліквідація негативних наслідків їхнього впливу). 
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СУТЬ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

В современных условиях хозяйствования эффективность 

деятельности предприятия обусловливается, прежде всего, его 

финансовыми возможностями. Способность предприятия стабильно 

развиваться и успешно осуществлять хозяйственную деятельность 

определяется устойчивостью к внутренним и внешним угрозам, 

которые влияют на его потенциал, характеризуя уровень его 

финансовой защищенности. Это заставляет предпринимателей уделять 

серьезное внимание обеспечению финансовой безопасности 

предприятия. 

Проблемные вопросы финансовой безопасности предприятия 

рассмотрены в исследованиях многих ученых, несмотря на 

значительное количество научных работ, остаются актуальными 

вопросы теоретического обоснования обеспечения финансовой 

безопасности предприятия в современных условиях хозяйствования. 

В современной экономической литературе не существует 

однозначного толкования понятия «финансовая безопасность 

предприятия». Результаты исследований указывают на то, что суть 

этого понятия учеными рассматривается на основании четырех 

основных подходов: 1) организационно-структурного (как 

составляющей экономической безопасности); 2) ресурсно-

функционального (состояния защищенности интересов предприятия); 

3) статического относительно оценки финансового состояния 

предприятия (как состояния эффективного использования ресурсов 

предприятия с целью его стабильного функционирования); 

4) динамического (подход с применением индексных показателей, 

использование которых позволяет оценить динамику развития 

предприятия в том случае, если финансовая безопасность предприятия 

связывают с реализацией его финансовой стратегии) [1]. 

Подытоживая взгляды ученых на суть финансовой 

безопасности, можно сделать вывод, что, во-первых, не вызывает 

сомнения организационно-структурный подход к определению 

финансовой безопасности как составляющей экономической 

безопасности предприятия; во-вторых, три других подхода 

рассматривают финансовую безопасность или как некое финансовое 

состояние предприятия, или как динамичное его развитие. Следует 
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отметить, что таким образом авторы или уделяют внимание отдельным 

аспектам этой дефиниции, или пытаются отразить как можно больше 

ее сущностных характеристик. 

Обобщение существующих научных подходов позволило опреде-

лить финансовую безопасность предприятия как составляющую экономи-

ческой безопасности, которая отображается через систему критериев и 

динамических показателей его состояния, позволяет поддерживать 

финансовую стабильность в текущей и стратегической перспективе, а 

также степень защищенности финансовых интересов на всех уровнях 

финансовых отношений за счет эффективного использования 

экономического потенциала предприятия с целью противостояния 

внешним и внутренним угрозам, как реальным, так и потенциальным. 

Главным условием достижения финансовой безопасности 

предприятия является его способность противодействовать угрозам, 

которые способны нанести финансовый ущерб предприятию. Угрозы 

являются формами опасности, делающими невозможной реализацию 

экономических интересов предприятия, препятствуют достижению 

целей предприятия, способные нарушить его устойчивость и 

стабильное развитие, привести к прекращению хозяйственной 

деятельности и нарушению процесса расширенного или нормального 

воспроизводства капитала. Одним из основных средств обеспечения 

эффективного функционирования системы финансовой безопасности 

предприятия является согласованное применение методов оценки 

убытков как базы и инструмента контроля, а также ориентира при 

планировании и осуществлении финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия. Анализ уровня финансовой безопасности 

предприятия проводится на основе оценки показателей 

рентабельности, платежеспособности (ликвидности), финансовой 

устойчивости, формирования финансовых ресурсов предприятия, 

эффективности использования финансовых ресурсов. 

К пониманию финансовой безопасности предприятия следует 

подходить комплексно, отмечая двойную роль финансовой системы 

предприятия, и учитывая тот факт, что она является совокупностью 

условий и факторов, характеризующих текущее состояние его финансовой 

деятельности, стабильность, устойчивость и постепенность развития. 
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БРЕНДІНГ БАНКУ 

ЯК ЧИННИК ЙОГО КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

 

Імідж банківської установи багато в чому залежить від сили 

бренду і ефективного бренд-менеджменту.  

Передумовами використання брендів у банківській сфері є 

висока конкуренція, обмеженість її цінових методів, активна рекламна 

інформація банків, антимонопольне регулювання, масовість попиту 

тощо. Бренд банку - це позитивний образ і стійке стереотипне 

відношення до банківської установи, сформоване у клієнта і засноване 

на його стійкій репутації, чуттєво-емоційному задоволенні від 

споживання послуг банку.  

Оскільки для звичного споживача більшість банківських 

продуктів однакова, і фінансові умови приблизно рівні, то величезне 

значення при виборі займає фінансовий бренд. Саме тому упор в 

комунікації все частіше робиться на унікальні риси банківської 

установи, які інколи створюються штучно. Бренди є показниками 

популярності, стабільності, надійності банку. У системі формування 

менеджменту бренду банківського продукту (послуги) потрібна його 

оцінка за допомогою цілого ряду характеристик: здатність домінувати 

в конкурентному середовищі; міра відповідності його іміджу і 

характеру очікуванням клієнтів; залучення покупців в споживання 

бренду або частота вибору бренду за наявності альтернатив; рівень 

популярності бренду.  

Практика підтверджує, що споживачам не все одно, який 

банківський продукт (послугу) споживати і від якого саме банку їх 

отримувати. Кожен із нас орієнтується на популярність банку, на його 

рекламу, відгуки про нього з боку клієнтів, на асортиментний ряд 

банківських продуктів і послуг і, особливо, на рівень якості їх надання. 

Теорія і практика підтверджують, що в банківському 

середовищі України зараз активно створюються нові бренди і 

радикально реформуються існуючі. Пошук найвдалішого, а головне 

«ефективного», імені свідчить про багато важливих процесів в 

банківському співтоваристві: злиття і поглинання, розмежування 

фінансово-промислових груп, посилення конкуренції, агресивний 

вихід на нові ринки, активні стадія процесу ребрендінгу. Значущість 

банківського бренду нестримно росте, оскільки усі банки так чи 
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інакше вимушені поводитися з пропозицією своїх послуг до ринкової 

клієнтури, а також гідно себе позиціонувати в конкурентному 

середовищі. 

Як підтверджують дослідження, при виборі депозитної 

програми клієнти, в першу чергу, орієнтуються не стільки на фінансові 

показники або процентні ставки, скільки на своє емоційне сприйняття 

бренду банку. Бренд продукту частенько чинить вирішальний вплив на 

думку клієнтів. Активність банкірів в пошуку нових імен і ідей - це не 

лише прагнення сподобатися широкій публіці. У поточний час 

доцільно виділити 4 основні тенденції у формуванні брендінгу в 

банківських структурах: 

1. Вираження бренду в категоріях фінансового аналізу і 

матеріальної цінності. Бренд зараз починає розглядатися як істотна і 

обчислювана складова банківської капіталізації, матеріальну цінність 

якого можна звести до аналізу ціни конкретного продукту різних 

депозитних корпорацій і виділення величини додаткової вартості, яку 

забезпечує власне бренд. 

2. Ув'язка просування бренду з певними банківськими 

послугами, характеристиками яких є рівень безризиковості клієнта, 

якість і оперативність обслуговування тощо.  

3. Співвідношення бренду самої депозитної корпорації з ім'ям і 

репутацією його акціонерів. Банки зобов’язані розміщувати на своєму 

веб-сайті в мережі Інтернет інформацію про власників істотної участі в 

банку, що має бути доступна на безоплатній основі всім зацікавленим 

особам. Проте слід зазначити, що жоден навіть найуспішніший бренд 

власників не може компенсувати прорахунки в стратегічному 

плануванні і управлінні банківською діяльністю. 

4. Ребрендінг банків сьогодні стимулюється збігом цілого ряду 

обставин. По-перше, вітчизняні банки усвідомлюють, що на ринку 

присутня повномасштабна конкуренція з західними кредитними 

установами. По-друге, на українському фінансовому ринку намітилася 

очевидна тенденція злиття і поглинань. І, нарешті, багато банків, які 

пройшли певний шлях, підійшли до переусвідомлення своїх 

стратегічних цілей і уявлень про себе, які ретранслюється за межі 

організації у вигляді нового бренду. 

Банківський брендінг ґрунтується на широті охоплення, значній 

помітній присутності бренду, а також на створенні емоційного зв'язку 

з людьми в їх щоденному житті. Таким чином, ключовими складовими 

прихильності бренду можна назвати, по-перше, послідовність, і, по-

друге, харизму у втіленні ідеї. 
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ЗМІНИ ВАЛЮТНОГО КУРСУ: 

ЇХ ВПЛИВ НА БАНКІВСЬКИЙ СЕКТОР  

 

Валютний курс є одним з найголовніших макроекономічних 

показників. Через курс національної валюти Центральний банк 

впливає на стан платіжного балансу країни, а також використовує його 

як інструмент монетарної політики. Валютний курс відображає 

взаємодію національної та світової економік, регулює діяльність 

багатьох економічних сфер. Проте зміни валютного курсу не завжди є 

явищем позитивним і можуть призвести до непередбачуваних 

наслідків у різні сфери економіки. На сьогодні ця проблема є досить 

актуальна і потребує дослідження цієї проблеми  та порівняння 

теперішнього досвіду з попередніми роками.  

В Україні криза банківської системи також стала наслідком 

надмірної кредитної експансії. Високі темпи кредитування української 

економіки стали можливими завдяки збільшенню сум зовнішніх 

запозичень на світових фінансових ринках. Грошові ресурси за 

межами країни за вказаний період були значно дешевшими, ніж на 

внутрішньому ринку, тому банки нарощували свої борги. 

Ураховуючи стабільну цінову ситуацію в країні, Національний 

банк України в поточному році вжив комплекс заходів, спрямованих 

на підтримку процесів економічного зростання шляхом стимулювання 

кредитної діяльності банків. Зокрема, було знижено облікову ставку та 

ставки за кредитами рефінансування, активно проводились операції з 

підтримки ліквідності банківської системи через надання кредитів 

рефінансування та операції з купівлі цінних паперів, запроваджено 

гнучкіші вимоги до формування банками обов’язкових резервів. Також 

було удосконалено монетарні механізми та інструменти, у тому числі 

було збільшено терміни можливої підтримки ліквідності банків, а 

також підвищено дієвість облікової ставки. 

Отже, за результатами проведеного дослідження щодо тенденції 

змін валютного курсу гривні, для недопущення надмірних курсових 

стрибків є необхідність: 

- посилення ролі НБУ в процесах курсоутворення шляхом як 

активних валютних інтервенцій, так і підвищення жорсткості правил 

торгівлі на валютному ринку; 
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- розвитку механізмів управління гнучким валютним курсом з 

метою недопущення його різких стрибків і збереження оптимальної 

динаміки реального обмінного курсу гривні шляхом зниження темпів 

інфляції; 

- зміни концепції регулювання руху капіталів у напрямі зняття 

обмежень на приплив капіталу і посилення контролю за його 

відпливом. 

Для досягнення вищезазначених цілей першочерговими 

заходами для стабілізації ситуації на валютному ринку необхідні такі 

заходи: 

- перехід до нового сценарію регулювання НБУ валютного 

курсу, основними ознаками якого має стати концентрація зусиль на 

створенні належних інституційно-організаційних умов для розвитку 

ринкових засад курсоутворення, раціональнішого використання 

валютних коштів, посилення мотивації суб’єктів валютних відносин до 

підтримання збалансованих валютних позицій; 

- встановлення жорсткого контролю за коштами, які отримують 

банки через канал рефінансування; 

- суттєве посилення ролі валютних обмежень у системі 

валютного регулювання НБУ до моменту стабілізації ситуації на 

ринку; 

- заборона надання кредитів в іноземній валюті позичальникам, 

які не мають валютних доходів; 

- заборона будь-яких розрахунків на території України в 

іноземній валюті. 

Разом з тим девальвація і ревальвація обмінного курсу гривні 

може використовуватися регулятивними органами влади як 

ефективній інструмент для покращення торговельного балансу країни і 

підвищення її конкурентоспроможності на  міжнародному ринку. 
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О.В. Топоркова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

В.Ю. Єрмолова, асп. (ХДУХТ, Харків) 

Л.Ш. Сейдаметова, студ. (ХДУХТ, Харків) 

 

ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ІНСТИТУТУ БАНКРУТСТВА 

 

Історія інституту банкрутства існує з моменту виникнення 

товарообмінних відносин. Становлення ринку викликало нагальну 

потребу усунути руйнівні для підприємців наслідки банкрутства. 

Процедуру банкрутства виділяють як супутнє явище комерційної 

діяльності. Появу законодавства про неспроможність відносять до 

середини IV в. Спочатку правові акти містили тверді норми карного 

права. Разом з тим зустрічалися й цивілізовані форми відповідальності. 

Наприклад, передбачалося право кредитора на відшкодування збитків 

від невиконання зобов'язань. Був закріплений диференційований 

підхід до оцінки неспроможності. Обмовлялися причини 

неспроможності, що виникли не з вини боржника, і разом з тим 

вводилися норми про сувору кару за навмисне банкрутство. Майно 

боржника підлягало продажу з торгів, а виручена сума розподілялася 

між кредиторами пропорційно їхнім вимогам. 

Розподіл неспроможності на категорії й встановлення характеру 

провини боржника властиві законодавству. У законодавстві про 

неспроможність запроваджується послідовність задоволення вимог 

кредиторів. Випадки неспроможності розподіляють на три категорії: 

1. Неспроможність пов’язана з нещасним випадком, коли 

боржник наведений у неплатоспроможність не власною провиною, але 

збігом обставин, властивість яких визначено в законі (повінь, пожежа, 

вторгнення, ненавмисний занепад кредиторів). 

2. Неспроможність пов’язана з необережністю, коли 

неплатоспроможність є наслідком провини боржника, але без наміру й 

підробки (не ведення обліку, невдалий вибір керуючих, 

недосвідченість). 

3. Неспроможність пов’язана з фальсифікацією, коли 

неоплатність пов’язана зі злочинним наміром або фальсифікатом. 

Поряд із традиційними процедурами законодавство регламентує 

процедури, спрямовані на відновлення платоспроможності боржників 

у процесі банкрутства, тобто відновлювальні процедури. Для їхнього 

проведення створюють адміністрації по справах неспроможності. 

Мета, яких складається у відновленні справ боржника, у приведенні 



314 

підприємства в таке положення, що давали б можливість не тільки 

задовольнити вимоги всіх кредиторів, але й забезпечити подальше 

його функціонування. Проте відзначено, що відносно деяких 

боржників нема рації проводити «відновлюючи процедури», оскільки 

й після них підприємство буде збитковим і не принесе користь 

державним і суспільним інтересам. 

Термін «банкрутство» бере свої джерела від понять іноземного 

права. Так, в енциклопедії Брокгауза й Эфрона, дається таке 

тлумачення банкрутства: це юридичний термін торговельного права, 

що позначає «неоплатність особи, що здійснює торгівлю, та сталася з 

його вини». Виділяють наступні ознаки банкрутства: 

- банкрутство є неплатоспроможність, тобто такий стан боржника, 

коли він не задовольняє пред'явлених до нього обов'язкових вимог; 

- суб'єктом банкрутства, тобто банкрутом, є лише особа, що 

здійснює торгівлю, на противагу іншим особам (неспроможний боржник); 

- неоплатність походити з провини боржника. 

Визначення банкрутства було запозичене із Французького 

торговельного права. Відповідно до французького законодавства, 

банкрутство розглядається як соціально-торговельний злочин. Система 

про банкрутство будується аналогічним чином. 

Із введенням монополії державної власності, посиленням 

планової економіці інститут банкрутства втратив своє значення. В 

умовах панування державної й кооперативної власності проблема 

банкрутства підприємств і кооперативів через їхню неспроможність не 

ставилася. Нерентабельні й збиткові підприємства й господарства 

вбудовувалися в економіку й існували в якості планово-збиткових за 

рахунок державного фінансування. Так, на початку 60-х рр. загальні 

норми про банкрутство були виключені із цивільного законодавства. 

У цей час Закон Про неспроможність (банкрутство) є складовою 

частиною національної системи банкрутства, у яку крім відповідного 

законодавства входять: 

- спеціалізована судова система; 

- інститут фахівців, що забезпечують реалізацію законодавства 

в процедурах банкрутства; 

- державні органи, що забезпечують здійснення регулюючих і 

наглядових функцій при реалізації процедур банкрутства, а також 

державні органи, що представляють у справах про банкрутство 

інтереси держави як кредитора по обов'язкових платежах.  

Рівень розвитку всього комплексу національної системи 

банкрутства тісно взаємопов'язаний з рівнем розвитку складових її 

частин.   
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ПРОЦЕСНО-ОРІЄНТОВАНОГО БЮДЖЕТНОГО УПРАВЛІННЯ 

 

Успішність і конкурентоспроможність діяльності підприємств 

багато в чому залежать від ефективно налагодженої системи процесно-

орієнтованого бюджетного управління. Проте, сучасні умови 

господарювання характеризуються постійним динамічним темпом 

розвитку, що потребує відповідної реакції від підприємств і їх систем 

управління. Відтак, актуальності набуває пошук сучасних методів 

підвищення ефективності процесно-орієнтованого бюджетного 

управління. 

Дослідженню питань процесно-орієнтованого бюджетного 

управління та оцінки його ефективності присвячені роботи багатьох 

зарубіжних і вітчизняних дослідників, серед яких великий внесок 

внесли І.А. Бланк, Є. Брігхем, Н.В. Наумова, Л.В. Жарикова, 

В.П. Cавчук, В.Е. Хруцький, К.В. Шиборщ, Дж. Брімсон, Дж. Антос. 

Однак залишаються не в повній мірі розглянутими питання пошуку 

сучасних методів підвищення ефективності процесно-орієнтованого 

бюджетного управління, що зумовило вибір теми дослідження. 

Світова практика діяльності торговельних підприємств 

показала, що вибір того чи іншого методу підвищення ефективності 

передбачає здійснення певного ступню змін. Досягнення результату 

підвищення ефективності залежить від характеру та глибини даних 

змін. В загальному вигляді за способом здійснення існують два 

підходи до реалізації змін: 

1) революційний підхід, який в основному реалізується за 

допомогою господарського реінжинірингу. Революційні зміни 

відбуваються під впливом неочікуваних подій або змін в оточуючому 

середовищі. Підприємства виявляються вимушеними проводити 

радикальні зміни в існуючій системі функціонування та управління, 

тому що ставиться під загрозу подальше їх існування. Революційний 

підхід передбачає виділення таких методів, як аутсорсинг, 

даунсайдинг, реінжиніринг, біореінжиніринг, бенчмаркінг. 

2) еволюційний підхід, який в основному реалізується в межах 

організаційного розвитку. Він передбачає здійснення поетапних змін, 

розбивку процесу впровадження на відповідні етапи часу. Такі зміни 
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відносяться до добровільних і повинні бути заздалегідь сплановані та 

розкладені у часі. Еволюційний підхід передбачає виділення таких 

методів, як лін-продакшн, загальне управління якістю, концепція «6-

Сигма», аутсорсинг, бенчмаркінг. Обґрунтування методів підвищення 

ефективності залежно від існуючої стратегії та рівня необхідних змін 

представимо на рисунку 1.  

 

 
 

Рисунок 1 – Обґрунтування методів підвищення ефективності для 

підприємств з процесно-орієнтованим бюджетним управлінням 

 

Відповідно до рисунку варто зазначити, що підприємства, які 

перебувають на стадіях стабілізації або скорочення, та діяльності яких 

характеризується як кризова або інерційна відповідно потребують 

революційних змін. Натомість, підприємства, які перебувають на 

стадія росту або стабілізації, та діяльність яких характеризується як 

відмінна та стійка потребуєте еволюційних змін.  

Таким чином, питання пошуку сучасних методів підвищення 

ефективності управління підприємств завжди було актуальним і у 

зв’язку з мінливими умовами ринку таким і залишиться в 

майбутньому.   



317 

УДК 339.061.5:65.012.8:33 

 

М.В. Чорна, д-р екон. наук, проф. (ХДУХТ, Харків) 

О.С. Шуміло, канд. екон. наук, доц. (ХНУБА, Харків) 

 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

 

Для ефективного функціонування та розвитку підприємствам 

роздрібної торгівлі необхідна система забезпечення фінансової 

безпеки, яка відповідає сучасним особливостям вітчизняної економіки. 

Тому постає проблема розробки адекватного існуючим реаліям 

методичного забезпечення формування такої системи, яка дозволить 

адаптуватися суб’єктам торговельної діяльності на ринку та уникнути 

зовнішніх і внутрішніх загроз. 

Сутність фінансової безпеки полягає у наявності такого його 

фінансового стану, який характеризується: збалансованістю і якістю 

фінансових інструментів, технологій і послуг; стійкістю до загроз; 

здатністю підприємства забезпечувати реалізацію фінансових 

інтересів, місії і завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів; а 

також спрямованістю на ефективний і сталий розвиток. 

Фінансова безпека підприємства роздрібної торгівлі є однією з 

головних складових економічної безпеки підприємства, адже вона 

уособлює можливості його розвитку. 

Стратегія фінансової безпеки має бути орієнтована на розробку і 

послідовне здійснення заходів щодо закріплення і розвитку 

позитивних процесів і подолання негативних тенденцій у сфері 

фінансових відносин. 

У межах стратегії фінансової безпеки підприємства роздрібної 

торгівлі доцільно розглядатинаступне: 

- визначення кількісних і якісних параметрів фінансової 

системи торговельного підприємства, що мають відповідати вимогам 

фінансової безпеки підприємства; 

- виявлення зовнішніх та внутрішніх загроз фінансової безпеки, 

шляхом постійного фінансового аналізу та моніторингу діяльності 

роздрібного підприємства; 

- ідентифікація та систематизація загроз фінансової безпеки та 

характеристика областей їх прояву; 

- плануваннятапрогнозування фінансової безпеки 

підприємства, визначення тенденцій появи зовнішніх і внутрішніх 

загроз, та можливості їх подальшого розвитку; 
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- організація та проведення на підприємстві виваженої 

фінансово-економічної політики, розробка заходів, щодо запобігання 

загрозам; 

- управління й оптимізація активів і пасивів підприємства;  

- оптимізація організаційної структури роздрібного 

підприємства; 

- забезпечення надійності інформаційної системи 

торговельного підприємства шляхом збереження комерційної таємниці 

та мінімізації розголосу фінансової інформації. 

За сучасних умов, набуває важливого значення правове 

регулювання безпеки підприємств. Результативне забезпечення 

фінансової безпеки підприємства роздрібної торгівлі можливе за умов 

дослідження правового поля торговельного підприємства. Адже 

держава є правовим регулятором фінансових відносин. 

Держава здійснює регулювання всього комплексу відносин, 

забезпечуючи необхідні умови для узгодження інтересів держави, 

регіону, підприємства й особи. Фінансова безпека підприємництва є 

структурною характеристикою проблем взаємоузгодження державного 

регулювання та інтересів суб‘єктів підприємницької діяльності й 

суспільства, оцінкою структурної збалансованості розвитку економіки. 

Проте у теперішній час в Україні відсутні ґрунтовні законодавчі 

розробки та достатня кількість законодавчих актів у щодо 

регулювання фінансової безпеки підприємств. 

Сучасне забезпечення фінансової безпеки торговельного 

підприємства має відбуватися відповідно до таких принципів: 

- дотримання діючого законодавства підчас розробки стратегії 

фінансової безпеки підприємства; 

- узгодженість та збалансованість фінансових інтересів 

торговельного підприємства та інтересів державий суб'єктів 

зовнішнього середовища; 

- моніторинг загроз фінансової безпеки торговельного 

підприємства; 

- застосування стратегічного планування на підставі наукового 

прогнозування для безпеки фінансової системи підприємства. 

Отже, забезпечення та гарантування високої динамічної 

конкурентоспроможності підприємства роздрібної торгівлі в сучасних 

умовах господарювання потребує належного рівня фінансової безпеки 

із урахуванням особливостей фінансово-господарської діяльності та 

перманентних змін економіко-правового середовища торгівлі. 
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УДК 336.01 

 

О.В. Чумак, канд. екон. наук, доц. (ДННУ «АФУ», м. Київ) 

 

КОРПОРАТИВНІ ФІНАНСИ В СИСТЕМІ ФІНАНСОВОЇ 

БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Вивчення змісту корпоративних фінансів за різних часів та 

економічних світових систем характеризувало їх категоріальне 

наповнення різним значенням: від фінансових відносин безпосередньо 

макрорівня, макрорівня і макрорівня й відносини всередині 

мікрорівня. У науковій літературі питанню корпоративних фінансів 

підприємств державного сектору приділено незначної уваги, тому це 

актуалізує даний напрям дослідження. 

Підприємства державного нефінансового сектору економіки 

сьогодні поділено на корпорації (держава виступає співвласником) та 

квазікорпорації (держава єдиний власник), оскільки їм притаманні такі 

основні риси корпорацій як можливість руху фінансових потоків й 

капіталу в усталеній системі відносин. Розкриття змістового 

наповнення корпоративних фінансів державного сектору вбачається 

через систему операцій, які забезпечують рух фінансових ресурсів, 

спрямований на формування і використання капіталу для отримання 

економічного ефекту від здійснення всіх видів діяльності підприємства 

з корпоративними правами держави (частка, повністю). Фінансову 

безпеку розглядають, передусім через призму саме фінансових 

ресурсів та здатність збереження фінансової стійкості під впливом 

численних загроз. Оскільки фінансові ресурси представлені 

грошовими коштами, спрямованими на формування і використання 

капіталу підприємства з метою отримання економічного ефекту від 

здійснення діяльності, тоді складовими фінансової безпеки можна 

визначити: величину зареєстрованого і додаткового капіталу,  

необоротних й оборотних активів, доходи, інновації та суми 

зобов’язань. В той же час, показниками що характеризують фінансову 

безпеку визначають не тільки абсолютні, а й відносні – якісні 

(показники оборотності, ефективності, рентабельності, ліквідності 

тощо). Похідними більш вищого рівня фінансового управління в 

даному випадку є такі елементи фінансової політики як податкова, 

кредитна, інвестиційна складові, валютні та інші ризики, цінове 

регулювання (за окремими продуктами в окремих галузях), фінансове 

планування тощо. Податкова складова для державних підприємств є 

однією із основних, оскільки з однієї сторони, вони є платниками 
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податків, чим забезпечують надходження до дохідної частини 

бюджету, з іншого боку, мають можливість отримувати преференції 

щодо пільгових  та/або спеціальних режимів оподаткування. 

Фінансова безпека досягається 1) за рахунок оптимізації 

оподаткування на підприємстві та/або 2) за рахунок державної 

підтримки у вигляді зменшення податкового навантаження. Кредитна 

політика передбачає управління кредитними ресурсами, до яких 

віднесено: державне й банківське кредитування, лізингові операції, 

міжнародне кредитування небанківськими фінансовими установами, 

позики від випуску і реалізації боргових цінних паперів. Елементами 

кредитної політики, які забезпечують фінансову безпеку підприємств 

можна вважати методичні прийоми щодо обрання джерел і сум 

позикових коштів, порядку їх залучення і використання, механізм їх 

отримання і погашення, диверсифікації кредиторів тощо. Інвестиційна 

складова виражається через інвестування різних рівнів: державні, 

недержавних національних та зарубіжних інституцій, корпорацій. При 

цьому система заходів стосовно довгострокового вкладення є 

комплексом рішень щодо напрямів та джерел вкладень, визначення 

показників окупності та ефективності використання інвестицій. 

Наявність інвестицій і здійснення інвестування підприємствами 

створює передумови до зростання корпоративних фінансів. 

Умови функціонування підприємств на вітчизняному ринку 

пов’язані із безліччю ризиків, тому забезпечення фінансової безпеки 

потребує ефективної системи ризик-менеджменту. Дана система має 

включати оцінку ризиків показниками, які дозволяють виміряти 

ймовірні збитки при визначеній вірогідності чинників впливу. У 

зв’язку із цим розробляється система заходів щодо виявлення й 

усунення можливих ризиків, що впливають на стан корпоративних 

фінансів. Фінансове планування на державних підприємствах 

представляється процесом розробки системи відповідних показників. 

Інтегрована оцінка елементів політики формування системи 

фінансового планування, побудована із використанням компонентів 

збалансованої системи показників і планів, а також застосування 

фінансового аналізу дозволяє представити даний процес з точки зору 

оптимальності та раціональності у кількісному виразі корпоративних 

фінансів. Отже, ефективна система заходів управління фінансовою 

безпекою корпоративних фінансів уможливлює оптимізацію складу і 

структури майна через ефективне використання фінансових ресурсів, 

максимально усуваючи ймовірні загрози і ризики з метою 

забезпечення фінансової стійкості підприємства. 
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УДК  005.915 

 

О.В. Шолудько, канд. екон. наук, доц. (ЛНАУ, Львів) 

Х.С. Паламар, студ. (ЛНАУ, Львів) 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛІНГУ 

КРИЗОВИХ СИТУАЦІЙ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Фінансове оздоровлення сільськогосподарських підприємств 

України, що функціонують у стані хронічної неплатоспроможності, 

диктує необхідність розроблення заходів, спрямованих на подолання 

кризових явищ. Фінансовий контролінг кризових явищ включає 

сукупність взаємопов'язаних процесів, які включають систему 

інформаційної підтримки антикризових рішень, в основу яких 

покладено використання методів та процедур фінансової діагностики, 

методичного та інституційного забезпечення антикризового 

планування, контролю та ризик-менеджменту, а також визначення 

шляхів досягнення цілей, які підприємство ставить у процесі реалізації 

антикризового управління. 

Найважливішим моментом в правильно організованій діяльності 

з виведення сільськогосподарського підприємства з кризової ситуації є 

збір вихідної інформації про ситуацію в ньому і первинний аналіз 

діяльності. Такий збір і аналіз можуть вестися з різними цілями за 

різними методиками, що пояснюється специфікою конкретної ситуації.  

В ході організації фінансового контролінгу антикризових 

заходів може бути аналіз: потенціалу її кадрового складу; адаптації 

організаційних структур до мінливих умов; її фінансового стану; 

інформаційної культури співробітників; зміни науково-технічного 

потенціалу організації та галузі; впливу правової бази на компанію; 

змін в стані навколишнього середовища та їх вплив на діяльність 

організації; вирішення проблем безпеки.  

З усього різноманіття напрямків роботи групи фахівців з виходу 

організації з кризової ситуації насамперед необхідно виділити аналіз 

фінансово-господарської діяльності організації. До основних напрямів 

аналізу фінансового стану сільськогосподарського підприємства 

відносять: аналіз динаміки складу і структури майна організації; аналіз 

стану запасів і витрат; оцінку руху джерел фінансування; аналіз 

фінансових коефіцієнтів.  
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Фінансові результати діяльності сільськогосподарського 

підприємства в ринкових умовах оцінюються також цілою системою 

індикаторів, найважливіше місце серед яких займає прибуток.  

Інформація про розміри і форму активів сільськогосподарського 

підприємства. На підприємстві, що знаходиться в кризі, часто 

відбуваються крадіжки і розкрадання. Можливі методи розкрадань і їх 

відображення в документах такі: регулярні розкрадання через 

переведення в готівку, переказ грошей за договорами поставки, 

започаткування нових фірм і переклад туди грошей, розкрадання при 

поставках, збут необлікованої готової продукції, завищення витрат 

сировини, фіктивний наймання працівників.  

Технологія контролю в області управлінського обліку така: 

потрібно з'ясувати, як організовано надходження управлінської 

інформації керівництву організації; яка інформація, з яких підрозділів і 

від яких осіб, як часто і кому надходить; визначити, чи достатня вона 

для фахівців з антикризового управління, а також дозволяє вона 

керівництву оперативно управляти.  

При роботі з собівартістю можна розбити бізнес-процеси 

сільськогосподарського підприємства на три частини: поставки - 

виробництво – збут, оцінити резерви зниження собівартості 

сільськогосподарського продукції на цих трьох стадіях, визначити, чи 

є у підприємстві програма зниження собівартості, при розрахунку 

собівартості і калькулювання витрат врахувати часовий чинник, 

грамотно нормувати собівартість, виробляти калькулювання, облік, 

контроль і регулювання маржинального доходу, організувати 

постійний динамічний перерахунок собівартості, провести аналіз 

збуту, визначити, яку площу займає виробництво основної продукції, 

проаналізувати, наскільки часто змінюється обладнання, визначити, як 

можна використовувати вільні площі, оцінити можливість проведення 

серед керівництва і співробітників підприємства опитування. 

Наступним етапом буде аналіз функціонування системи продажів і 

маркетингу організації. Технологія фінансового контролінгу кризових 

явищ повинна враховувати конкретні обставини, бути результатом 

мистецтва управління і найважливішим фактором, що забезпечує його 

успіх. 

Отже, фінансовий контролінгу кризових явищ повинен 

забезпечити підтримку прийняття управлінських рішень, планування 

та контроль за екстремальних умов діяльності сільськогосподарського 

підприємства.  
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Секція 4 

ПЕРСПЕКТИВИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

НАУКИ І ВИЩОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

УДК: 330.341.1  

 

В.Г. Алькема, д-р екон. наук, проф. (Університет «КРОК», Київ) 

 

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ДЕРЖАВИ: 

СТАН ТА НАПРЯМКИ АКТИВІЗАЦІЇ 

 

Економіка України на сучасному етапі характеризується 

низьким рівнем інноваційної активності суб’єктів господарювання. 

Інноваційна активність вітчизняних підприємств за останні 15 років не 

перевищує 18%, тоді як середній показник інноваційної активності 

серед країн – членів ЄС складає 44%. В практиці господарювання 

відсутні реальні стимули до реалізації інноваційних продуктів і 

технологій. Ця обставина стримує  розвиток нових виробництв і 

унеможливлює підвищення рівня конкурентоспроможності 

вітчизняної продукції на світових та регіональних ринках.  

Науковому напрямку  дослідження проблем інноваційного 

розвитку економіки присвячені праці зарубіжних авторів: Д. Бейлі, 

О. Бем-Баверка, П. Долана, Р. Дорнбуша, М. Кастельса, Дж. Хікса, 

Й. Шумпетера та інших. Аналізу інноваційного розвитку України на 

макро-, і мікрорівнях, розглянуто у працях О. Амоші, 

А. Гальчинського, В. Гейця, Я. Жаліла, В. Семиноженка, А. Чухна.  
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Метою дослідження є аналіз організаційно-економічних 

аспектів  інноваційного розвитку держави. 

На першому етапі дослідження здійснювався аналіз чинників та 

умов інноваційного розвитку держави. Встановлено, що серед 

ключових чинників слід зазначити: наявність розвинутої національної 

інноваційної системи; наявність сучасної та ефективної системи 

фінансування сфери науки та розробок; наявність оперативної та дієвої  

системи комерціалізації інновацій; наявність кадрового 

інтелектуального капіталу, що спроможний генерувати наукові знання 

та здійснювати техніко-технологічні розробки світового рівня.  

Другий етап було присвячено дослідженню існуючих моделей 

національної інноваційної системи. В процесі дослідження 

ідентифіковано  дві моделі національної інноваційної системи (НІС), 

що ведуть до розвитку економіки та досягненню інноваційної безпеки: 

переважно заснованої на ринкових механізмах координації з 

елементами державної участі, як у США, Великобританії та інших 

країнах Західної Європи, або з домінуванням централізованого 

управління інноваційним процесом, який протікає в ринковому 

середовищі і культивується і підтримується державою, як в Японії, 

Південній Кореї, Китаї, Росії. Встановлено, що моделі НІС з 

переважним домінуванням централізованого управління інноваційним 

процесом характерні для країн, що трансформували економіку від 

централізованого планування у ринкову економіку. Такій моделі 

властиві селективні інструменти інноваційної політики.  

Обґрунтовано, що вибір інструментів інноваційної політики 

передбачає врахування  інституційних  обмежень,  які  має  Україна.  В  

якості таких інституційних обмежень в дослідженні визначено: 

фрагментарний стан національної інноваційної системи, 

монополістичну структуру економіки та ренто орієнтовну поведінку 

власників великих підприємств. Аналіз сучасного етапу інноваційного 

розвитку свідчить, що в Україні: інноваційна система має 

фрагментарний характер; наявна ерозія інтелектуального та деградація 

науково-виробничого потенціалу країни; відсутні фактори, що 

формують попит на інновації.  За останні роки відбувається зміщення 

пріоритетів інноваційної діяльності в бік зниження ролі її 

інтелектуальних видів. 

На завершальному етапі дослідження формували напрямки 

державної політики щодо активізації її інноваційного розвитку. Без 

активної ролі держави як генератора та регулятора інноваційних 

процесів не може бути і мови про розвиток економіки. Найголовнішим 

і першочерговим завданням повинно стати формування конкурентного 
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середовища, яке сприяє розвитку інновацій, особливо інновацій які 

стосуються нових технологій виробництва. При нинішньому рівні 

монополізації вітчизняної економіки технологічне оновлення 

індустріального потенціалу втрачає сенс. Слід переорієнтувати 

бюджетну політику від бюджетного стимулювання підприємств на 

підтримку їх інноваційного розвитку. Забезпечити пільгове 

оподаткування доходів від об'єктів інтелектуальної власності. 

У складних умовах переорієнтації економічного вектору 

зовнішньоекономічної діяльності слід  у сфері митно-тарифної 

політики всіляко сприяти трансферу передових технологій та 

створенню новітньої науково-технічної, технологічної та транспортної 

інфраструктури. Забезпечити першочерговий розвиток наукомістких 

галузей в тому числі і через механізми приватно-державного 

партнерства. 

Отже, інноваційний розвиток економіки вимагає суттєвих 

структурних зрушень у сферах державного регулювання, а саме: 

бюджетній, трудовій, науково-технічній, антимонопольній, 

зовнішньоекономічної діяльності та  фінансовій.  

  



326 

УДК 37.091.2 

 

О.М. Єгорова, викл. І кат. (КДКЕТ, Кривий Ріг) 

 

ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПІДХОДУ ДО ПРОБЛЕМИ 

ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 

На сучасному етапі прискореного соціально-економічного 

розвитку суспільства, що характеризується поступовою й неухильною 

інтеграцією України в європейські політичні, економічні й культурні 

структури, винятково важливого значення набуває підвищення 

освітнього рівня підготовки висококваліфікованих спеціалістів для 

всіх галузей діяльності, збагачення інтелектуального та творчого 

потенціалу, забезпечення їхньої конкурентоспроможності. 

Виконання завдань, що постали перед вищою школою, 

вимагають пошуку шляхів удосконалення навчально-виховного 

процесу, розроблення нових методів та організаційних форм взаємодії 

викладача і студента. По життю доведено, що тільки ті знання, до яких 

студент прийшов самостійно, завдяки власному досвіду, думці та діям, 

стають справді міцним його здобутком, адже в процесі викладання 

навчального матеріалу засвоюється 15% інформації, що сприймається 

на слух, 65% - слух і зір. Саме тому вища школа поступово переходить 

від передавання інформації у готовому вигляді до керівництва 

самостійною пізнавальною діяльністю студентів, формування у них 

досвіду самостійної навчальної роботи. 

Основне завдання організації самостійної роботи студентів 

(СРС) полягає у створенні психолого-дидактичних умов розвитку 

інтелектуальної ініціативи і мислення на заняттях будь-якої форми. 

Основним принципом організації СРС повинен стати переведення всіх 

студентів на індивідуальну роботу з переходом від формального 

виконання певних завдань, при пасивній ролі студента, до пізнавальної 

активності з формуванням власної думки, при вирішенні поставлених 

проблемних питань і завдань.  

Головна мета СРС – навчити студента осмислено і самостійно 

працювати спочатку з навчальним матеріалом, потім з науковою 

інформацією, закласти основи самоорганізації і самовиховання з тим, 

щоб прищепити вміння надалі безперервно підвищувати свою 

кваліфікацію. 

Самостійна робота передбачає поетапне засвоєння нового 

матеріалу, його закріплення, застосування на практиці, повторення 

матеріалу. Інноваційна організація СР повинна активно впливати на 
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характер навчального процесу, систематизувати роботу студента 

протягом всього семестру. Вона має охоплювати матеріали лекцій і 

семінарів, навчання навичкам конспектування, професійний та 

термінологічний практикум, складання опорних конспектів, 

письмовий контроль за проблемою, огляд літератури, виконання 

самостійних різнорівневих проблемних та практичних завдань. 

Для того щоб зрозуміти формування системного підходу до 

проблеми організації СР в навчальному закладі, було проведено 

анкетування серед студентів (рис.1). Опитування показало, що взагалі 

позитивне ставлення до виконання самостійної роботи, стає основним 

засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від 

обов’язкових навчальних занять. Особлива форма навчальної 

діяльності, спрямована на формування самостійності та засвоєння 

сукупності знань, вмінь, навиків, що здійснюється за умови 

запровадження відповідної інноваційної системи організації всіх видів 

навчальних занять. 

 

 
Рисунок 1 – Оцінка cтавлення студентів виконання самостійної роботи 

 

Отже, створена інноваційна система організації самостійної 

роботи, спланована на використанні інформаційних технологій, 

інноваційних методів викладання, визначенню новітніх форм 

проведення занять та надання завдання для студентів, через створенні 

електронні посібники, підручники, сайти, повинна контролюватись у 

різних формах. Вирішальна роль в організації СРС належить 

викладачеві, який повинен працювати не зі студентом «взагалі», а з 

конкретною особистістю, з її сильними і слабкими сторонами, 

індивідуальними здібностями і нахилами. Завдання викладача – 

побачити і розвинути найкращі якості студента як майбутнього 

фахівця високої кваліфікації. 

  

37% 

57% 

6% 

позитивне (поглиблює знання) 

не подобається, але необхідно 

виконувати 
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УДК 336.1:378 (477) 

 

О.В. Красільник, асп. (КНУ ім. Т. Шевченка, Київ) 

С.С. Голіков, асп. (КНУ ім. Т. Шевченка, Київ) 

 

ОСОБЛИВОСТІ БЮДЖЕТУВАННЯ В ДЕРЖАВНИХ ВИЩИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 

 

Переважна більшість державних освітніх установ повинні 

забезпечити ефективну діяльність при зменшенні обсягів бюджетних 

асигнувань. Таким чином, державні вищі навчальні заклади зобов’язані 

переосмислити власну роль та місце відповідно до системи ринкових 

відносин і механізмів, виявити нові та акумулювати власні додаткові 

ресурси для фінансування своєї діяльності з метою подальшого 

розвитку. Складнощі та особливості, які притаманні фінансуванню 

державних вищих навчальних закладів, вимагають наукових розробок та 

впровадження нових підходів, способів та методів фінансування 

державних вищих навчальних закладів України. 

Дослідження проблем соціальної інфраструктури, суспільного 

капіталу, функціонування систем та механізмів фінансування вищої освіти і 

науки, розглядаються у працях вітчизняних науковців, таких як: 

В. Базилевич, Т. Боголіб, О. Василик, З. Варналій, В. Геєць, 

О. Грішнова, Т. Єфименко, І. Каленюк, Е. Лібанова, І. Лютий, 

В. Новіков, Т. Оболенська, В. Опарін, К. Павлюк, В. Федосов, 

І. Чугунов, А. Чухно, С. Юрій та інші. 

Традиційна система бюджетування державних закладів вищої 

освіти має ряд недоліків, які особливо чітко виявляються в сучасних 

економічних умовах, а саме: бюджети відображають стан фінансових 

ресурсів державних вищих навчальних закладів на певний момент 

часу, концентруючи увагу винятково на короткостроковий фінансовий 

період; рівень витрат визначається на підставі результатів 

попереднього періоду бюджетування, відкоригованих на рівень 

інфляції, що часто призводить до невиправданого завищення витрат; 

традиційна система бюджетування не надає механізмів, які дозволяють 

оптимізувати діяльність державного вищого навчального закладу з 

урахуванням зміни потреб ринку освітніх послуг. 

Бюджетування розглядається як організаційна форма 

управління фінансовими ресурсами, яка охоплює планування, 

ресурсне забезпечення та контроль за використанням бюджетних 

коштів і спрямована на отримання ефективного кінцевого результату. 

Бюджетування можна трактувати також як процес підготовки (аналіз, 
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прогноз, планування), виконання та контролю загального і локальних 

бюджетів для прийняття оптимальних управлінських рішень [1].  

У працях вітчизняних дослідників зустрічається підхід, за яким 

бюджетування розглядається як елемент внутрішньогосподарського 

контролю, з чим важко погодитись, адже бюджетування передбачає 

фактичне складання бюджетів, які за своєю економічною сутністю є 

планом майбутніх доходів та видатків, а фактичне отримання доходів 

та здійснення видатків – це ті показники, які порівнюються з 

плановими, встановлення таких відхилень, їх причин, наслідків – це і є 

внутрішньогосподарський контроль [4]. 

Основними принципами бюджетування є: відповідність 

основним задачам діяльності вищого навчального закладу, цілісність, 

доступність, коректність, порівнянність, узгодженість, оперативність і 

функціональність.  

Аналіз підходів до визначення сутності бюджетування дозволив 

встановити, що бюджетування вищих навчальних закладів являє 

собою процес, який передбачає складання, затвердження, виконання та 

контролю за виконанням бюджетів установ. Разом з тим 

бюджетування – це один з найбільш ефективних інструментів 

управління фінансами вищими навчальними закладами, котрий 

виступає ключовим елементом стратегічного управління діяльністю 

державного вищого навчального закладу. Об’єктом бюджетування є 

джерела фінансування, доходи та видатки, рух грошових коштів, 

використання матеріальних і фінансових ресурсів. Можливості 

диверсифікації доходної частини бюджету державного вищого 

навчального закладу, як некомерційної організації, суттєво обмежені, 

тому основні зусилля науковців і працівників вищих навчальних 

закладів спрямовані на управління витратною частиною бюджету. 
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УДК 37.042.1 

 

І.О. Кудряшов, доц. (ХДУХТ, Харків) 

А.В. Артюгін, ст. викл. (ХДУХТ, Харків) 

 

ВИКОРИСТАННЯ ФОРМ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО 

ПРОЦЕСУ ДЛЯ УПРАВЛІННЯ МОТИВАЦІЇ СТУДЕНТІВ 

ДО РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 

 

Рухова активність є природною потребою людини в русі, деяке 

зниження рухової активності в студентські роки повинно 

компенсуватись підвищенням інтенсивності занять, витрати часу на 

фізичне навантаження з оздоровчою спрямованістю повинні 

збільшуватись. Систематичні заняття фізичною культурою й спортом є 

ефективними засобами збереження й зміцнення здоров'я, гармонійного 

розвитку особистості студента, профілактики захворювань, й 

обов'язковими умовами здорового способу життя й виконання рухової 

активності. 

Поняття «рухова активність» містить у собі суму всіх рухів, що 

виконуються людиною в процесі життєдіяльності й позитивно 

впливають на всі системи організму, які необхідні кожній людині. 

Систематичні тренування роблять м'язи більш сильними, а організм у 

цілому – більш пристосованим до умов зовнішнього середовища. Під 

впливом м'язових навантажень збільшується частота серцебиття, м'яз 

серця скорочується сильніше, підвищується артеріальний тиск, що 

призводить до функціонального вдосконалення системи кровообігу. 

Під час м'язової роботи збільшується частота дихання, заглиблюється 

вдих, підсилюється видих, поліпшується вентиляційна здатність 

легенів, інтенсивне повне розправлення легенів ліквідує в них застійні 

явища й служить профілактикою можливих захворювань. 

З метою керування процесом самостійної рухової активності 

необхідно: 

- визначити мету самостійних занять – зміцнення здоров'я, 

загартовування організму, поліпшення загального самопочуття, 

підвищення рівня фізичної підготовленості, підвищення спортивної 

майстерності в обраному виді спорту; 

- визначити індивідуальні особливості студента – спортивні 

інтереси, умови харчування, навчання й побуту; 

- розробка й коректування плану тренувальних занять із 

урахуванням індивідуальних особливостей студента і динаміки 
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показників стану здоров'я, фізичної та спортивної підготовленості, що 

отримані у процесі занять; 

- визначити зміни змісту, організації, методики й умов занять, а 

також застосовуваних засобів тренування для досягнення найбільшої 

ефективності занять залежно від результатів самоконтролю та обліку 

тренувальних навантажень, облік проробленої тренувальної роботи 

дозволяє аналізувати хід тренувального процесу, вносити корективи в 

план тренувань. 

Методичні принципи, якими необхідно керуватись при 

проведенні самостійних тренувальних занять, що здійснюють вплив на 

підвищення рухової активності, є наступними: 

- принцип свідомості й активності припускає поглиблене 

вивчення студентом теорії й методики проведення самостійного 

тренування, усвідомлене відношення до тренувального процесу, 

розуміння цілей і завдань занять, раціональне застосування засобів й 

методів тренування в кожному занятті, облік обсягу та інтенсивності 

вправ і фізичних навантажень, що виконуються, вміння аналізувати й 

оцінювати підсумки тренувальних занять; 

- принцип систематичності вимагає безперервного 

тренувального процесу, раціонального чергування фізичних 

навантажень й відпочинку, спадковості й послідовності тренувальних 

навантажень від заняття до заняття, епізодичні заняття або заняття з 

великими перервами (більше 4-5 днів) неефективні й призводять до 

зниження досягнутого рівня тренованості; 

- принцип доступності й індивідуалізації зобов'язує планувати й 

включати в кожне тренувальне заняття фізичні вправи, що за своєю 

складністю й інтенсивністю є доступними для виконання, при 

визначенні змісту тренувальних занять необхідно дотримувати правил: 

«від простого – до складного», «від легкого – до важкого», «від 

відомого – до невідомого», а також здійснювати облік індивідуальних 

особливостей: підлога, вік, фізичну підготовленість, рівень здоров'я й 

ін., підбор вправ, обсяг і інтенсивність тренувальних навантажень 

необхідно здійснювати відповідно до можливостей певного студента; 

- принцип динамічності й поступовості визначає необхідність 

підвищення вимог до студентів, застосування нових, більш складних 

фізичних вправ, збільшення тренувальних навантажень за обсягом 

інтенсивності, перехід до більш високих тренувальних навантажень 

повинен проходити поступово із врахуванням функціональних 

можливостей та індивідуальних особливостей студентів. 
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УДК 37.017 

 

П.В. Смірнова, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

Р.М. Бугріменко, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ОСВІТА – ДЖЕРЕЛО СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО 

І КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

 

Освіта є процесом формування, соціалізації особи, орієнтованим 

на деякі ідеальні моделі, на історично обумовлені, більш-менш чітко 

зафіксовані в суспільній свідомості соціальні еталони. Це соціальний 

інститут, феномен культури та чинник розвитку особистості.  

Освітня сфера сучасності відображає суспільну необхідність 

оптимального поєднання традиційних національних цінностей з 

інноваційними цінностями глобальної культури. Інноваційна освіта є 

моделлю освіти, орієнтованою насамперед на максимальний розвиток 

творчих здібностей особистості, на створення потужної мотивації 

саморозвитку індивіда. На думку В. Кременя, «існуючі типи мислення 

– життєве, ділове, наукове, художнє, філософське – тільки тоді 

набувають свого статусу, коли стають творчими. Адже особистістю 

людина може бути лише тоді, коли завдяки творчому потенціалу 

переосмислює сукупність обставин, що їх постійно пропонує 

емпіричне життя, навколишня дійсність». 

Освіта є системним об’єктом і предметом філософського 

аналізу. Так само системними є її основні проблемні ситуації. Вона 

утворює поле комплексних досліджень міждисциплінарного підходу й 

системного аналізу. «Освіта – це складна, багаторівнева система, що 

розвивається, видозмінюється під впливом часових, соціальних і 

багатьох інших чинників. Перебіг сучасних освітніх процесів 

передбачає перегляд усталених норм освітньої діяльності». 

Кризовий стан сучасної української освіти, на наш погляд, 

визначають дві основні суперечності. Перша виникла між 

підвищеними вимогами суспільного життя до людини та застарілим 

змістом, а часто й організацією виховання й навчання; друга – між 

суперечливим характером організації суспільного життя та 

непідготовленою, незрілою свідомістю дітей, учнів, студентів. 

Необхідність модернізації української системи освіти обумовлена 

чинниками як внутрішнього, так і зовнішнього характеру. На такий 

висновок наштовхує превалювання двох тенденцій – поступове 

переростання національною освітньою системою освіти державних 
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рамок, а також прискорене формування єдиного освітнього простору 

як найбільш ефективної форми реалізації завдань освіти майбутнього.  

На тлі глобальних кризових явищ очевидних ознак набуває 

криза традиційних принципів освіти, увиразнюється загальне уявлення 

про те, що освіта потребує оновлення й соціально-філософського 

осмислення. Особливо гостро перед людством постає складне 

концептуальне завдання осмислення, філософської рефлексії, 

реінтерпретації освіти як процесу саморозвитку особи і як світогляду 

у зв’язку з усвідомленням складності, нелінійності сучасного світу, 

котрий перебуває у фазі динамічного розвитку. Гострота проблеми 

обумовлена також сучасною соціально-економічною та духовною 

кризою, пов’язаною з невизначеністю подальших пріоритетів 

розвитку українського суспільства загалом і освітньої сфери зокрема.  

Перехід до інформаційного суспільства актуалізує філософське 

осмислення перспектив розвитку як окремих держав і націй, так і 

світової спільноти в цілому. Філософія освіти покликана не лише 

визначати концептуальні орієнтири генерування знань, а й 

формування світогляду. Вона шукає відповіді на запитання щодо 

пріоритетів і цінностей освітньої сфери, функції і місій освіти, її 

суспільних детермінант. «Філософське підґрунтя навчально-

виховного процесу складають принципи пріоритету людини як 

особистості, свободи вибору цінностей, реалізації можливостей 

саморозвитку; єдності національних та загальнолюдських інтересів; 

системності; взаємозв’язку теорії та практики, гуманітарного і 

природничого знання». 

Як слушно зазначає В. Кремень, «якщо метою і змістом освіти є 

формування особистості громадянина, що передбачає всебічну 

розвиненість, повноцінність, добросовісність та інші позитивні 

якості, то, безумовно, зрозумілою є актуальність філософії освіти. 

Очевидно, з її позицій можна максимально сприяти соціалізації 

людини, її оптимальній адаптації до життя в суспільстві відповідно до 

вимог європейського вибору і завдань з реалізації національної 

освітньої програми. Необхідність філософії освіти зумовлена статусом 

освіти – завданням учити і виховувати (в їх безперервній взаємодії). 

Мета будь-якої освітньої системи полягає у формуванні такого 

практичного світогляду людини, який би оптимально поєднував її 

професійну діяльність із загальними цивілізаційними цінностями, 

закладеними в основу цієї системи. Оскільки філософія завжди 

відігравала функцію теоретико-рефлексійного аналізу буття людини та 

її подальшого розвитку, то вона набула найважливішого значення і в 

становленні нових освітніх систем».   
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УДК 331.101.38:331.2 

 

Г.І. Тибінка, канд. екон. наук (ЛНАУ, Львів) 

 

СУЧАСНІ АСПЕКТИ ВИНИКНЕННЯ КОНФЛІКТІВ 

У ПІДПРИЄМСТВІ ТА ЇХ НАСЛІДКИ 

 

Конфлікт сам по собі не є проблема. Проблема в тому, 

 що нам робити з нашими відмінностями. 

Кращий спосіб попередити конфлікт – не допустити його... 

Р. Фішер 

 

Конфлікт – це відсутність згоди між двома або більше 

сторонами, які можуть бути конкретними особами або групами. 

Виявлення причин виникнення конфліктів визначає вибір методів, 

шляхів запобігання їм та конструктивного їх вирішення. Без знання 

рушійних сил розвитку конфліктів важко ефективно впливати та 

регулювати ними. 

Причини конфлікту – це явища, події, факти, ситуації, що 

передують конфліктові та викликають його за певних умов діяльності 

суб’єктів соціальної взаємодії. Вони розкривають джерела виникнення 

конфліктних ситуацій та визначають динаміку їх перебігу. 

Виникнення та розвиток конфліктів обумовлено дією чотирьох 

груп факторів: об’єктивних, організаційно-управлінських, соціально-

психологічних і особистісних. 

Перші дві групи факторів носять об’єктивний характер, третя й 

четверта - суб’єктивний (рис. 1). 

Об’єктивними причинами конфліктної взаємодії вважаються ті 

обставини соціальної взаємодії людей, що призводять до зіткнення 

їхніх думок, інтересів, цінностей і т. п. Об’єктивні причини тільки тоді 

перетворюються на джерела реального конфлікту, коли перешкоджають 

реалізації потреб особи чи колективу, не задовольняють індивідуальні чи 

групові інтереси. 

75-80 % міжособистісних конфліктів породжуються 

зачепленими матеріальними інтересами окремих працівників, тобто 

обмеженістю ресурсів, що підлягають розподілу, хоча зовні це може 

виявлятися як розбіжність характерів, особистих поглядів, моральних 

цінностей. 

Суб’єктивні причини обумовлено індивідуально-психологіч-

ними особливостями й безпосередньою взаємодією людей під час 

об’єднання їх у соціальні групи В основному це зумовлено  

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%82
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ПРИЧИНИ ОБ’ЄКТИВНОГО ХАРАКТЕРУ

— обмеженість ресурсів
— розходження з метою
— взаємозалежність завдань
— відсутність об’єктивних крите-
ріїв оцінювання роботи
— нестача життєво важливих благ
— незадовільні комунікації
— зачіпання інтересів працівників
системою статусів і ролей

— погана забезпеченість матеріа-
лами, устаткуванням
— нераціональна організація праці
— помилки управління
— слабка розробленість норматив-
но-правових процедур, усунення
суперечностей
— низька заробітна плата
— слабка згуртованість колективу
— несумісність працівників

Об’єктивні фактори Організаційно-
управлінські фактори

ПРИЧИНИ СУБ’ЄКТИВНОГО ХАРАКТЕРУ

— психологічна несумісність пра-
цівників
— обмеження статусу, інтересів
особистості
— маніпулювання
— невідповідність слів, оцінок,
учинків очікуванням

—прорахунки в діях керівника
— неправильні дії підлеглих
— наявність у колективі «важких»
людей

Соціально-психологічні
фактори

Особистісні фактори

КОНФЛІКТ

 
 

Рисунок 1 – Причини та фактори виникнення й розвитку конфліктів 

 

значними втратами та перекручуванням інформації в процесі 

комунікації. Соціально-психологічними факторами конфліктів є 

психологічна несумісність, незбалансована взаємодія людей. 

Особистісні фактори зумовлено особливостями психіки людини 

(мірою її збудливості, егоцентризму, стійкості до стресів, рівнем 

наполегливості, самооцінкою тощо). 

Не можна не враховувати той факт, що у визначених ситуаціях 

джерелом виникнення конфлікту є сам керівник і його дії.  Причинами 

конфлікту можуть стати злопам’ятність і недовірливість керівника,  

привселюдне демонстрування своїх симпатій й антипатій, а також 

безпринципність, помилкове розуміння ним єдиноначальності як 

незаперечного принципу керування, марнославство і чванство, різкість 

і брутальність у поводженні з підлеглими. 

Отож, в залежності від типу та причин виникнення конфлікти 

можуть мати як позитивні, так і негативні наслідки. 
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УДК 811.161.2’243:37.02 

 

М.А. Ходаковская (ХНУБА, Харьков) 

 

К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ ИННОВАЦИОННЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ В ПРЕПОДАВАНИИ ЯЗЫКА 

СПЕЦИАЛЬНОСТИ ИНОСТРАННЫМ УЧАЩИМСЯ 

 

Международное сообщество рассматривает сегодня 

качественное образование как одно из необходимых условий 

успешного развития каждой страны, индикатором высокого качества 

жизни, основной целью и приоритетом развития общества в ХХІ веке. 

Стратегия качества образования является основой образовательной 

политики многих стран мира, в том числе и Украины. Обеспечение 

высококачественного образования на всех етапах и уровнях – одна из 

основних задач современности. В высокотехнологическом сообществе 

качество образования является ключевым аргументом в обеспечении 

профессиональной компетентности человека, который бы 

удовлетворял потребности ее личностного развития, а вместе с тем 

потребности общества и государства.  

Проблема совершенствования форм и методов преподавания 

украинского и русского языка как иностранного, их постоянного 

обновления, адаптирования к новым условиям жизни не должны 

выходить из круга актуальнейших вопросов современного высшего 

образования. Перед преподавателем стоит проблема поиска нових 

путей повышения мотивации к обучению, закреплению 

познавательного интереса к изучению языка как основного 

инструмента в освоении профессии. Поэтому цель данного доклада – 

рассмотреть особенности инновационных технологий в преподавании 

языка специальности иностранным студентам и подвергнуть анализу 

наиболее эффективные. 

Проблему инновационных методов в образовании 

рассматривали такие современные ученые как М. Бургин, 

В. Журавлев, В. Загвязинский и другие. Проблемы применения 

инновационных технологий в процессе преподавания иностранных 

языков рассматривали Е. Коваленко, Л. Олейник, Г. Тахтарь и другие. 

Анализируя публикации вышеуказанных авторов приходим к 

выводу, что качественная языковая подготовка невозможна без 

применения современных инновационных образовательных 

технологий. Широко известно, что инновационные технологии в 

образовании – это использование информационных и 
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коммуникативных технологий в обучении, работа с учебными 

компьютерными мультимедийными программами, внедрение 

дистанционных технологий. Однако часто приходится сталкиваться с 

тем, что под термином «инновационные технологии» многие 

понимают только использование на занятии компьютера, 

интерактивной доски или других технических новшеств. Однако 

многолетний педагогический опыт доказывает, что наиболее 

действенным видом инновационных технологий является внедрение 

интерактивного компонента в каждый вид речевой деятельности. 

Методы обучения направленные на развитие личности, на раскрытие 

ее резервных возможностей способны помочь решить 

коммуникативные и познавательные задачи. 

Необходимо широкое и последовательное внедрение в учебный 

процесс активных нестандартных методов и форм работы для лучшего 

усвоения материала. Во время различных видов работы перед 

учащимися возникает необходимость восполнения пробелов в знании 

лексического запаса или коммуникативных навыков, поэтому они 

активизируют свою деятельность и в процессе общения имеют 

возможность решить указанные проблемы. Это положительно влияет 

на развитие мысли учащихся, стимулирует их к работе.  

В целом необходимо признать, что и применение 

мультимедийного комплекса на занятиях русского (украинского) как 

иностранного имеет свои преимущества (например: ускорение темпа 

работы и др.) и без него учебный процесс невозможно назвать 

современным. Но все же преимущества интерактивного компонента 

(установление дружественной атмосферы среди участников общения, 

отсутствие  доминирования преподавателя и страха допустить ошибку, 

возможность использовать свои знания и приобретенный ранее опыт) 

дают возможность достичь самых высоких результатов в работе. 
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